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Uvod
Bankarstvo Je Opredeljeno Vrstom I Sadržinom Bankarskih Poslova I Institucija, Što Zajedno Čini Sadržaj Bankarskog Sistema. Pri Tom, Njihov Značaj I Uloga Povezani Su Sa Novcem I Kreditom Kao Bitnim Činiocima Kontinuiteta Reprodukcije, Jer Je Njihova Uloga Upravo Da Reprodukciju Snabdevaju Potrebnom Količinom Novca I Kredita.
Osnovna Posrednička Funkcija Banke Je Pribavljanje I Usmeravanje Sredstava I Otuda Imamo Osnovne Bankarske Poslove, U Koje Ubrajamo:
· Prikupljanje Depozita I Pribavljanje Sredstava
· Kreiranje Novca I Odobravanje Kredita
· Obavljanje Platnog Prometa
Pod Platnim Prometom Se Podrazumevaju Sva Plaćanja Koja Se Vrše U Novcu, Gotovinska I Bezgotovinska, Između Domaćih, Fizičkih I Pravnih, Lica Te Između Domaćih I Stranih Lica. Do Plaćanja Između Pravnih I Fizičkih Lica U Platnom Prometu Dolazi Po Osnovu Plaćanja Robe I Usluga, Kao I Plaćanja Po Osnovu Finansijskih Transakcija.
Učesnici U Platnom Prometu U Zemlji Su: Pravna Lica, Radnje I Fizička Lica Koja U Skladu Sa Propisima Vrše Plaćanje Preko Računa. Novim Zakonom O Platnom Prometu Utvrđeno Je Da Su Nosioci Platnog Prometa Narodna Banka, Banke, Štedionice I Druge Finansijske Organizacije.
Poslovi Platnog Prometa Su Neutralni Bankarski Poslovi. Poslovi Platnog Prometa U Zemlji I Inostranstvu Se Obično Obavljaju U Celosti Preko Bankarskog Sistema. Do 2003. Godine U Srbiji Je Najveći Deo Platnog Prometa Obavljan Kroz Specijalizovanu Ustanovu Sdk (Službu Društvenog Knjigovodstva), Spp (Služba Platnog Prometa), Odnosno Zop (Zavod Za Obračun I Plaćanje), A Od Početka 2003. Platni Promet Je U Celini Prebačen U Banke, Tj. Omogućio Je Fizičkim I Pravnim Licima Da Poslove Platnog Prometa Obavljaju Preko Poslovnih Banaka. Ovi Poslovi Imaju Uticaj I Na Kreditni Potencijal Banaka I Njihovo Poslovanje.
Platni Promet U Zemlji Ili Unutrašnji Platni Promet Obuhvata Sva Plaćanja Koja Se Realizuju Između Domaćih, Pravnih I Fizičkih, Lica. Unutrašnji Platni Promet Se Realizuje U Skladu Sa Nacionalni Propisima Koji Uređuju Ovu Materiju I Sa Propisanim Instrumentima Platnog Prometa, U Kom Pogledu Postoji, Uglavnom, Dosta Sličnosti, Ali I Određene Razlike Između Zemalja, Pre Svega U Zavisnosti Od Razvijenosti Bankarskog Sistema I Stepena Privrednog Razvoja.
1. Pojam I Značaj Platnog Prometa
Platni Promet Obuhvata Sva Plaćanja Koja Se Vrše Između Pravnih I Fizickih Lica. Sa Gledišta Mesta Gde Se Nalaze Lica Koja U Njemu Učestvuju Platni Promet Može Biti Unutrašnji I Međunarodni. Unutrašnji Platni Promet Podrazumeva Sva Gotovinska I Bezgotovinska Plaćanja Između Pravnih Ili Fizičkih Lica Unutar Jedne Zemlje, Dok Međunarodni Platni Promet Podrazumeva Sva Plaćanja I Naplate Između Fizičkih I Pravnih Lica Sa Sedištem U Zemlji I Lica Koja Se Nalaze U Drugoj Državi, Bez Obzira Na Kom Osnovu Se Odvija Plaćanje.

Prema Drugoj Od Mnogobrojnih Definicija Prenos Novčanih Sredstava Sa Jednog Pravnog Ili Fizičkog Lica Na Drugo, Nazivamo Plaćanjem. Ako Je to Plaćanje Izraženo U Novcu, Bez Obzira Ko Ga Je Izvršio, I Na Koji Nacin I U Koju Svrhu, Onda to I Takvo Plaćanje Nazivamo Opštim Imenom-Platni Promet. Platni Promet Nastaje Onda Kada Se Izvrši Novčano Plaćanje Između Dva Fizička Ili Pravna Lica, Kada Se Jedan Nalazi U Ulozi Platioca, A Drugi U Ulozi Primaoca. Osnovni Uzroci Plaćanja Su: Plaćanje Za Robu I Usluge I Razna Plaćanja Po Osnovu Nastanka Kreditnog I Finansijskog Odnosa.
U Vršenju Platnog Prometa Neophodne Su Dve Strane, Jedna Koja Vrši Plaćanje- Platioc I Druga Koja Prima- Primaoc, Pri Čemu Te Strane Mogu Biti Bilo Fizička Ili Pravna Lica, Bilo Domaća Ili Strana.

Sistem Platnog Prometa Utiče Na Visinu Potrebne Količine Novca. Ako Je Platni Promet U Zemlji Neefikasan I Usporen, To Deluje U Pravcu Povećannja Tražnje Za Novcem, Odnosno Za Normalno Obavljanje Plačanja Potrebno Je Obezbediti Veću Količinu Novca.
Platni Promet Ima Značajan Uticaj Na Finansijsku Stabilnost Zemlje. Ukoliko Bi Došlo Do Poremećaja U Funkcionisanju Platnog Prometa, To Bi Izazvalo Prekid U Plaćanjima Obaveza Učesnika U Platnom Prometu. Posledica Toga Je Gubitak Poverenja Na Celom Tržištu Što Bi Se Ispoljilo Svom Snagom Naročito Na Našem Još Nedovoljno Razvijenom Finansijskom Tržištu. Neefikasan I Nepouzdan Platni Promet Može Da Proizvede Veliki Negativan Uticaj I Na Funkcionisanje Privrede.
Značaj Platnih Sistema Manifestuje Se Kroz Njihovu Izuzetno Važnu Ulogu U Svakoj Tržišnoj Privredi, Pre Svega Kao Vitalna Komponenta Finansijske Infrastrukture Privrede, Neophodni Kanal Za Uspešno Upravljanje Privredom, Posebno Putem Monetarne Politike, A Značajni Su I Kao Sredstvo Unapređenja Njene Efikasnosti.

2. Klasifikacija Platnog Prometa
Platni Promet Možemo Klasifikovati Na Više Načina, Ali Izdvajaju Se Tri Podele I To:
· Na Osnovu Načina Plaćanja
· Na Osnovu Vrste Plaćanja I
· Na Osnovu Mesta Plaćanja.
Na Osnovu Načina Plaćanja Razlikujemo Neposredni I Posredni Platni Promet. Neposredni Platni Promet Podrazumeva Neposredno Plaćanje Između Platioca I Primaoca, Dok Su Kod Posrednog Platnog Prometa Prilikom Obavljanja Platnog Prometa, Pored Njih, Uključene Još Jedna Ili Više Organizacija Preko Kojih I Pomoću Kojih Se Vrši Sama Isplata, Tj. Naplata.
Na Osnovu Vrste Plaćanja Platni Promet Može Biti Gotovincki Ili Bezgotovinski. Gotovinski Platni Promet Je Karakterističan Za Mala Preduzeća I to Naročito Između Stanovništa U Vrši Se U Gotovom Novcu. Kod Bezgotovinskog Platnog Prometa Plaćanje Se Vrši Prenosom Određenog Novčanog Iznosa Sa Jednog Na Drugi Račun, Tj. Sa Računa Dužnika Na Račun Poverioca. Bezgotovinski Platni Promet Možemo Razvrstati Na Tri Grupe: Žiro Promet, Čekovni Promet I Klirinški Promet.
Na Osnovu Mesta Plaćanja Razlikujemo Međunarodni I Unutrašnji Platni Promet, A Kriterijum Za Ovakvu Klasifikaciju Je Mesto Gde Se Nalaze Lica Koja U Njemu Učestvuju. Unutrašnji Platni Promet Podrazumeva Sva Plaćanja Koja Se Obavljaju U Granicama Jedne Zemlje, Putem Domaće Valute, A Međunarodni Platni Promet Podrazumeva Sva Plaćanja Koja Se Obavljaju Između Lica Koja Se Nalaze U Dve Ili Više Država I to U Sttranoj Valuti.

3. Načelo Organizovanja I Ciljevi Platnog Prometa
Obavljanje Paltnog Prometa U Zemlji Vrši Se Primenom Jedinstvenog Plana Računa I Jedinstvenih Instrumenata Platnog Prometa, A Zasniva Se Na Sledećim Načelima:
· Jedinstvenoj I Racionalnoj Tehnologiji Obavljanja Platnog Prometa
· Racionalnoj Mreži Organizacionih Jedinica Nosilaca Platnog Prometa
· Promeni Međunarodnih I Domaćih Finansijskih Standarda U Izvršavanju Platnog Prometa
· Jedinstvenoj Komunikacionoj Mreži Za Prenos Sredstava I Obradu Podataka U Platnom Prometu
· Brzom, Sigurnom I Racionalnom Prenosu Sredstava Između Učesnika U Platnom Prometu
· Slobodnom Raspolaganju Sredstava Na Računu I
· Obezbeđivanju Finansijskih Podataka I Njihovoj Obradi.
Ovim Načelima Utvrđuju Se I Osnovni Ciljevi Koji Se Postižu Izvršavanjem Poslova Platnog Prometa, A to Su :
· Pravo Učesnika U Platnom Prometu Da Imaju Više Računa Kod Više Nosilaca Platnog Prometa Preko Kojih Vrše Plaćanja;
· Pravo Učesnika U Platnom Prometu Da Biraju Nosioce Platnog Prometa (Banke) Kod Kojih Će Voditi Svoje Račune;
· Sloboda U Raspolaganju Sredstvima Sa Računa;
· Dovođenje U Zavisnost Likvidnost Učesnika U Platnom Prometu Sa Likvidnošću Nosioca Platnog Prometa (Banka) Kod Koga Se Vodi Račun Tog Učesnika (Tzv. Dvojno Pokriće), Čime Se Izbegava Kreditni I Sistemski Rizik U Sistemu Plaćanja;
· Primena Jedinstvenih, A Pre Svega, Svetskih Standarda U Plaćanjima, Sa Usmerenjem Na Standarde Koji Se Primenjuju U Elektronskoj Razmeni Podataka;
· Obavljanje Platnog Prometa Putem Jedinstvene Računarsko Komunikacione Mreže Za Prijem, Procesiranje Obračun I Razmenu Podataka U Platnom Prometu, Sa Mogućnošću Povezivanja Sa Mrežom Drugih Nosilaca I Učesnika U Platnom Prometu;
· Efikasnije Obavljanje Regulativne I Kontrolne Funkcije Narodne Banke U Sistemu Plaćanja I Platnom Prometu.

4. poslovi, Nosioci I Učesnici U Platnom Promet
Jedna Od Osnovnih Pretpostavki Za Obavljanje Poslovnog Platnog Prometa Je Postojanje Institucija Koje Taj Posao Obavljaju.
U Poslove Platnog Prometa Ubrajamo:
· Otvaranje I Ukidanje Računa
· Plaćanje Sa Jednog Na Drugi Račun:prenos, Naplata, Obračun, Uplata...
· Evidentiranje Prometa Na Računima
· Pračenje Likvidnosti Učesnika I Nosilaca Platnog Prometa, Kao I Druge Poslove Koji Su Utvrđeni Zakonom.

Za Obavljanje Platnog Prometa Svake Zemlje, Neophodni Su Nosioci Platnog Prometa. Nosioce Platnog Prometa Mogu Biti Poslovne Banke, Druge Finansijske Ovlašćene Organizacije, Centralna Banka I Klirinške Institucije.
U Nosioce Platnog Prometa Spadaju:
Narodna Banka Srbije Izvršava Naloge Za Prenos Sredstava Između Nosilaca Platnog Prometa I to Samo Do Visine Pokrića Na Račun Nosioca Platnog Prometa Na Teret Koga Su Ti Nalozi Izdati.
Narodna Banka Srbije Propisuje Uslove I Način Otvaranja, Vođenja I Gašenja Računa Kod Banke, Plan Računa Za Obavljanje Platnog Prometa Kod Banke, Kao I Jedinstvenu Strukturu Za Identifikaciju I Klasifikaciju Računa Kod Banke, U Skladu Sa Ovim Zakonom I Zakonom Kojim Se Uređuje Naplata Javnih Prihoda. Narodna Banka Srbije Propisuje Uslove I Način Plaćanja U Gotovom Novcu U Dinarima Za Pravna Lica I Za Fizička Lica Koja Obavljaju Delatnost.

Tehnologija Rada U Narodnoj Banci Srbije Uključuje Postupke:
· Izvršavanje I Evidentiranje Preko Tekućeg Računa Nalogodavca I Tekućeg Računa Primaoca Sredstava, Uz Istovremeno Evidentiranje Putem Internog Naloga Zaduženja Na Obračunskom Računu Banke Nalogodavca I Odobrenja Na Obračunskom Računu Banke Primaoca Sredstava;
· Primanje Naloga Za Plaćanje Izrade Na Teret Računa R Srbije I Izvršava Ih Do Visine Pokrića Na Tim Računima;
· Primanje Naloge Za Naplatu Javnih Prihoda Od Nosiiaca Platnog Prometa I Sredstva Sa Računa Javnih Prihoda I Raspore|ivanje U Skladu Sa Propisima;
· Uplate U Gotovom Primljene Od Učesnika U Platnom Prometu, Evidentira Kao Zaduženje Računa Gotovine U Blagajni (Trezoru) I Odobrenje Tekućeg Računa Nosioca Kod Koga Se Vodi Račun Primaoca Sredstava;
· Neizvršene Naloge Poverioca I Nosioca Sa Računa Učesnika U Platnom Prometu, Koje Je Nosilac Dostavio Unosi U Evidenciju Neizvršenih Naloga Za Plaćanje I Izvršava Ih U Skladu Sa Odlukom O Načinu Naplate Sa Računa Učesnika U Platnom Prometu;
· Dostavljanje Podataka O Izvršenom Platnom Prometu Nosiocu Kontinuirano (Svakog Sata Do 17 Časova, A Konačne U 20 Časova) I
· Omogućavanje Nosiocima Platnog Prometa Stalni Uvid U Stanje Sredstava Na Tekućem Računu I Obračunskm Računu, Kao I Stalni Uvid U Stanje Neizvršenih Naloga.
Banka Nosilac Platnog Prometa Prima Naloge Za Plaćanje Od Učesnika U Platnom Prometu Koji Kod Nje Ima Otvoren Račun I Izvršava Ih Do Visine Pokrića Na Tom Računu. Primljene Naloge Za Plaćanje, Banka Izdaje I Narodnoj Banci Srbije Dostavlja:
· Zbirni Nalog Za Prenos Za Ukupni Dnevni Promet Na Teret I U Korist Svog Tekućeg Računa, Ako Se Plaćanje Vrši Izme|u Računa Učesnika U Platnom Prometu Koji Su Otvoreni Kod Te Banke I
· Zbirni Nalog Za Prenos Na Teret Svog Tekućeg Računa, A U Korist Tekućeg Računa Drugog Nosioca Platnog Prometa, Ako Se Plaćanje Vrši Izme|u Računa Učesnika Koji Su Otvoreni Kod Različitih Nosiiaca Platnog Prometa, Sa Specifikacijom Pojedinačnih Naloga Za Plaćanje.
Kada Na Računu Učesnika Nema Dovoljno Sredstava Za Izvršenje Naloga Poverioca I Nosioca Platnog Prometa, Banka Dostavlja Nbs-U Istog Dana, Radi Njihovog Izvršenja Sa Drugih Računa Tog Učesnika Otvorenih Kod Drugih Nosilaca Platnog Prometa.
Poštanske Štedionice Obavljaju Poslove Platnog Prometa Propisane Zakonomo Bankama I Drugim Finansijskim Organizacijama.
Preduzeća Ptt Saobraćaja Primaju I Dostavljaju Naloge Za Izvršene Gotovinske Uplate I Isplate Fizičkih I Pravnih Lica, Uz Stanje Kase I Sa Dnevnikom Uplata I Isplata, Koje Čine Dokumenta Za Dnevni Obračun Stanja Gotovog Novca Kod Pošta.

Za Samo Obavljanje Nacionalnog Platnog Prometa Svake Zemlje Pored Njihovih Nosioca, Neophodni Su I Učesnici, Koje U Osnovi Čine Svi Ekonomski Subjekti Privrede Jedne Zemlje.
U Učesnike Platnog Prometa Ubrajamo:
· Sva Pravna Lica (Preduzeća Kapitala, Društvena Preduzeća, Javna Preduzeća, Zadruge, Banke, Berze, Organizacije Osiguranja, Građana I Države, Uprave, Sudstva, Tužilađtva, Ustanove..)
· Svi Privatni Preduzetnici (Vlasnici I Osnivači Radnji:trgovinskih, Ugostiteljskih, Uslužnih I Zanatskih Radnji, Apoteka, Knjižara, Servisa, Biroa...)
· Sva Fizička Lica, Pri Čemu Ona Moraju Da Poseduju I Potpunu Ili Delimičnu Poslovnu Sposobnost Pri Otvaranju Računa Kod Nosioca Platnog Prometa.

Učesnici U Platnom Prometu Su Pravna Lica, Preduzetnici I Fizička Lica Koja Posluju I Vrše Plaćanja Preko Računa U Dinarima I Koja, Punopravno, Sa Nosiocem Platnog Prometa, Zaključuje Ugovor O Preuzimanju Prava I Obaveza. Učesnici U Platnom Prometu, Koji Ostvaruju Novčane Prilive I Odlive Po Osnovu Delatnosti Za Koju Su Osnovani I Registrovani, Dužni Su Da Te Novčane Prilive I Odlive Ostvaruju Preko Računa Koje Imaju Kod Nosilaca Platnog Prometa.
Osnovno Opredeljenje Je Da Učesnik U Platnom Prometu Može Imati Više Računa Kod Više Nosilaca Platnog Prometa, Tj. Kod Više Poslovnih Banaka. Uvodi Se Novi Finansijski Instrument Preko Koga Se Izvršava Plaćanje - Tekući Račun. Lična Primanja Po Svim Osnovama Realizuju Se, U Principu, Preko Računa Fizičkih Lica Otvorenih Kod Nosilaca Platnog Prometa. Preko Obračunskih Računa Obavlja Se Kliring Između Nosilaca Platnog Prometa I Narodne Banke Srbije.

Organizovani Platni Promet Olakšava Novčana Plaćanja Između Lica Koje Plaća, Uplatioca-Nalogodavca I Lica Koje Prima Novac, Primaoca-Korisnika. Pravna Lica Mogu Da Vrše Uplate I Isplate I U Gotovom Novcu, Pod Uslovima Utvrđenim Propisima Donesenim Na Osnovu Zakona.
Učesnici U Platnom Prometu Mogu Da Budu I Strana Pravna I Fizička Lica, U Skladu Sa Propisima.

5. računi Za Obavljanje Platnog Prometa
Svi Učesnici U Platnom Prometu Su Dužni Otvoriti Račun Kod Ovlaštenih Organizacija Za Obavljanje Platnog Prometa, Na Kojem Će Voditi Svoja Novčana Sredstva. Učesnici Mogu Imati Više Od Jednog Računa Kod Više Nosilaca Platnog Prometa, Po Svom Izboru.
Pravna Lica I Fizička Lica Koja Obavljaju Delatnost Dužni Su Da Za Plaćanje U Dinarima Otvore Tekući Račun U Banci, Da Vode Sredstva Na Tom Računu I Vrše Plaćanja Preko Tog Računa, U Skladu Sa Ovim Zakonom I Ugovorom O Otvaranju I Vođenju Tog Računa Zaključenim S Bankom.
Fizička Lica Koja Ne Obavljaju Delatnost Mogu Imati Kod Banke Račune Za Plaćanje U Dinarima. Pravna I Fizička Lica Mogu Imati Više Od Jednog Računa U Jednoj Banci I Račune U Više Banaka.

Vlasnici Računa Se Savkodnevno Izveštavaju, Od Strane Nosilaca Platnog Prometa, Putem Izvoda O Svim Promenama Na Računima. Izvod Sadrži Saldo Od Prethodnog Dana, Priliv U Toku Dana-Zbir Naloga Odobrenja, Odliv U Toku Dana-Zbir Naloga Zaduženja I Novi Saldo.
Podela Računa, Koje Učesnici Platnog Prometa Mogu Ostvariti Kod Nosilaca Platnog Prometa, Možemo Vršiti Na Osnovu Dva Kriterijuma:
· Prema Karakteru Salda I
· Prema Karakteru Sredstava.
Prema Karakteru Salda, Račune Možemo Podeliti Na Žiro-Račune I Tekuće Račune. Glavna Karakteristika Žiro-Računa Je Da Je On Uvek Aktivan I Da Ne Može Preći U Pasivno Stanje. Za Razliku Od Žiro Računa, Tekući Račun Može Biti Aktivan I Pasivan, Odnosno Može Imati I Dugovni I Potražni Saldo. Saldo Na Tekućem Računu Može Biti Prekoračen Samo Na Osnovu Odobrenog Kredita, Odnosno Potpisanog Ugovora Između Vlasnika Računa I Banke Kod Koje Se Taj Račun Vodi Ili Koja Je Depozitar Za Sredstva Na Tom Računu.
Prema Karakteru Sredstava Koja Se Evidentiraju Na Računima, Učesnici U Platnom Prometu Mogu Kod Nosilaca Platnog Prometa Otvoriti Sledeće Vrste Računa:
· Račune Za Poslovanje,
· Račun Pravnog Llica Za Obavljanje Platnog Prometa Njegovog Organizacionog Dela I
· Račune Za Naplatu Javnih Prihoda.
Ovlašćene Organizacije Ukidaju Račune Učesnicima U Platnom Prometu Na Njihov Zahtev Ili Po Službenoj Dužnosti U Skladu Sa Zakonom.

6. Oblici I Način Plaćanja
Razlikujemo Tri Osnovna Oblika Plaćanja Preko Računa:
· Gotovinski,
· Bezgotovinski I
· Obračunom Međusobnih Obaveza I Potraživanja.
6.1. Gotovinski Oblik Plaćanja
Odlukom O Uslovima I Načinu Plaćanja U Gotovom Novcu Propisan Je Nov Način Plaćanja Gotovim Novcem Za Pravna Lica I Fizička Lica Koja Obavljaju Delatnost. Njima Je Dato Pravo Da Mogu Slobodno, Bez Ograničenja Vršiti Plaćanje Gotovim Novcem. Ova Promena Donela Je Liberalizaciju Ovog Segmenta Poslovanja, Tako Da Ne Postoje Uslovi Koji Se Moraju Ispuniti Da Bi Se Gotov Novac Mogao Podići Sa Računa, Niti Postoje Ograničenja Koja Su Bila Vezana Za Blagajnički Maksimum.

Pod Gotovinskim Oblikom Plaćanja Podrazumevaju Se Svi Oni Oblici Plaćanja Koji Se Vrše Posredstvom Gotovog Novca (Novčanice Ili Kovani Novac). Postoje Dva Osnovna Oblika Gotovinskog Plaćanja:
· Uplata Sredstava Na Račun I
· Isplata Sredstava Sa Računa.
Uplata Gotovog Novca Na Račun Može Se Izvršiti Kod Svake Organizacione Jedinice Nosioca Platnog Prometa, S Tim Da Se Umesto Gotovog Novca Sa Uplatnim Dokumentom Može Predate Ček Tekućeg Računa Građana, Kojeg Su Dužni Da Prime Svi Nosioci Platnog Prometa. Za Uplatu Gotovog Novca Na Račun Potrebno Je Popuniti Odgovarajući Obrazac Platnog Prometa I Tom Instrument Priložiti Tačan Iznos Gotovog Novca Upisanog Na Njemu. Na Iznos Uplaćenog Novca Vrši Se Obračun I Naplata Provizije Za Izvršenu Uslugu, Koja Je Različita U Zavisnosti Od Nosioca Platnog Prometa.
Isplata Sredstava Sa Računa Se Može Vršiti Kod Organizacione Jedinice Gde Se Void Taj Račun, Kod Organizacione Jedinice Drugog Nosioca Ili Neposrednim Donošenjem Gotovine Na Adresu Lica Kome Se Isplata Vrši, Što Sve Zavisi Od Vrste Isplate, Odnosno Instrumenata Platnog Prometa Kojima Se Vrši Isplata. Za Isplatu Sredtsava Sa Računa Potrebno Je Popuniti Odgovarajući Obrazac Platnog Prometa.
6.2. Bezgotovinski Oblik Plaćanja
Bezgotovinski Način Plaćanja Se Obavlja Prenosom Sredstava Sa Računa Jednog Na Račun Drugog Korisnika Sredstava. Razlikujemo Sledeće Načine Bezgotovinskog Plaćanja:
· Prenos Sredstava Sa Računa I
· Naplata Sredstava Sa Računa.
Prenos Sredstava Sa Računa Se Koristi U Slučajevima Kada Sredstva Sa Računa Jednog Učesnika U Platnom Prometu Treba Preneti Na Račun Drugog Učesnika Ili Na Drugi Račun Istog Korisnika.Prenos Sredstava Sa Računa Vrši Se Nalogom Vlasnika Računa I Ti Se Nalozi Podnose Kod Organizacione Jedinice Nosioca Platnog Prometa Gde Se Vodi Račun. Nalozi Za Prenos Sredstava Sa Računa Daju Se Na Odgovarajućim Obrascima Platnog Prometa Koje Popunjava, Overava I Podnosi Vlasnik Računa.
Naplata Sredstava Sa Računa Koristi Se U Onim Slučajevima Kada Se Prenos Sredstava Sa Računa Na Račun Ne Vrši Nalozima Vlasnika Računa, Već Nalogom Poverioca Ili Drugih Zakonom Određenih Lica. Naplata Sredstava Sa Računa Vrši Se Na Osnovu Odgovarajućih Obrazaca Platnog Prometa, Koje Popunjava, Akceptira I Predaje Poveriocu Dužnik Ili Ih Popunjava Poverilac, Odnosno Ovlašćeni Nosilac Platnog Prometa.

6.3. Obračunski Oblik Plaćanja
Pod Obračunskim Oblikom Plaćanja Podrazumevaju Se Ona Plaćanja U Kojima Se Obaveze Izmiruju Pravima Iz Potraživanja, Tako Što Se Vrši Njihovo Međusobno Obračunavanje. U Okviru Obračunskog Oblika Plaćanja Postoji Više Načina Plaćanja. U Kategoriju Obračunskih Plaćanja Spadaju Izmiravanja Međusobnih Dužničko-Poverilačkih Odnosa Učesnika U Platnom Prometu Putem:
· Poravnanja (Kompenzacijom),
· Ustupanja Potraživanja (Cesijom),
· Upućivanja (Asignacijom) I
· Prenos Hartija Od Vrednosti.
Kompenzacija Predstavlja Jedan Od Načina Gašenja Obligacija, Odnosno Prestanak Uzajamnih Obaveza Putem Poravnanja Jedne Drugom. Ona Se Može Sprovoditi Kada Dve Strane Imaju Jedna Prema Drugoj U Isto Vreme I Položaj Dužnika I Položaj Poverioca. Umesto Da Svaka Od Nih Izvrši Prema Onoj Drugoj Svoju Obavezu, Vrši Se Poravnanje Dugova I to Do Iznosa Duga Koji Je Manji.
 Cesija Je Ustupanje Potraživanja, Odnosno Prenos Prava Potraživanja Sa Poverioca Na Drugo Lice. Ona Nastaje Ugovorom Između Poverioca, Kao Nosioca Prava Potraživanja I Lica Na Koje Se Prenosi Pravo Potraživanja. Za Punovažnost Cesije Potrebna Je Saglasnost I Starog I Novog Poverioca. U Cesiji Učestvuju Tri Strane:
· Poverilac Koji Ustupa Svoje Potraživanje-Cedent I Ustupilac,
· Novi Poverilac Na Koga Se Prenosi Potraživanje-Cesionar Ili Prijemnik I
· Dužnik Po Potraživanju-Cesus.
Dužnik U Cesiji, Svoju Obavezu Ispunjava Plaćanjem. On Podnosi Banci Nalog Za Prenos Sredstava Sa Svog Računa Na Račun Novog Poverioca-Cesionara. Cedent Izdaje Nalog Za Prenos Kojim Se Evidentira Određeni Iznos Sredstava Na Teret I U Korist Njegovog Računa.
Cesijom Se Mogu Podnostit U Principu, Sva Potraživanja. Postoje Izuzeci, Tako Da Se Ne Mogu Cedirati:
· Potraživanja Čije Je Prenošenje Zabranjeno Zakonom
· Potraživanja Koja Potiču Iz Zabranjenih Ugovora
· Sporedne Tražbine, Ukoliko Se Ne Prenesu Zajedno Sa Glavnim Potraživanjem
· Potraživanja Koja Su Vezana Za Ličnost Poverioca I
· Potraživanja Koja Potiču Iz Ugovora Iz Čije Prirode Proizilazi Da Nisu Prenosive.
Asignacija Predstavlja Obračunsko Plaćanje Kojim Jedno Lice, Uputilac (Asignant) Ovlašćuje Drugo Lice, Upućenika (Asignat) Da Za Njegov Račun Izmiri Obavezu Trećem Licu, Primaocu Uputa (Asignatar). Da Bi Bila Pravosnažna, Na Asignaciju Moraju Da Pristanu Sva Tri Klijenta. Asignatar Stiče Pravo Da Zahteva Od Asignata Izmirenje Obaveze Tek Kada On Izjavi Da Prihvata Uput. Tada Nastaje Novi Obligacioni Odnos Između Asignata I Asignatara Koji Je Nezavisan Od Odnosa Između Asignatara I Asignanta.
U Asignaciji Može Učestvovati I Veći Broj Subjekata, Pri Čemu Je Jedan Učesnik Samo Poverilac, A Jedan Je Samo Dužnik, Dok Svi Osatli Učesnici Imaju Međusobni Dužničko-Poverilački Odnos. Asignacija Se Ne Može Izvršiti Ukoliko Je Račun Asignanta Blokiran.

7. instrumenti Unutrašnjeg Platnog Prometa
Pod Instrumentima Unutrašnjeg Platnog Prometa Podrazumevaju Se Popunjeni Obrasci Koji Se Koriste U Novčanim Transakcijama U Korist Ili Na Teret Računa Deponenta. Ovi Obrasci Platnog Prometa Svoju Ulogu Instrumenata Dobijaju Tek Njihovom Realnom Funkcijom U Tokovima Platnog Prometa. Pojam Instrumenata Platnog Prometa Uključuje I Obrasce Koji Za Određenu Novčanu Transakciju Koriste Prethodne Instrumente, Tj. Uključuju One Obrasce Koji Imaju Svoj Materijalni I Vrednosni Iskaz.
Propisana Su Četiri Instrumenta Platnog Prometa:
· Nalog Za Uplatu,
· Nalog Za Isplatu,
· Nalog Za Prenos I
· Nalog Za Naplatu.
Nalog Za Uplatu Je Instrument Gotovinskog Platnog Prometa. Koristi Se Za Uplate Gotovog Novca Kada Klijent Vrši Uplatu Na Svoj Tekući Račun, Kao I Kada Građani Izmiruju Svoje Obaveze I Vrše Druge Uplate U Korist Računa Koji Vode Kod Banke. Štampa Se Na Samokopirajućem Papiru Bele Boje Sa Crnim Linijama I Sastoji Se Od Dva Primerka. Prvi Primerak Se Overen Od Strane Banke Vraća Uplatiocu, A Drugi Ostaje Banci Kao Document Na Osnovu Koga Je Izvršena Uplata.
Nalog Za Uplatu Sadrži Sledeće Elemente:
· Uplatilac

· Račun Primaoca
· Primalac

· Iznos

· Oznaka Valute
· Svrha Uplate
· Model I Poziv Na Broj
· Šifra Plaćanja
· Poziv Na Broj Odobrenja
· Mesto I Datum Prijema
· Datum Valute I
· Pečat I Potpis Uplatioca
Nalog Za Isplatu Je Takođe Gotovinski Instrument Platnog Prometa. Ovaj Instrument Koristi Pravno I Fizičko Lice Kada Podiže Sredstva Sa Svog Računa U Gotovom Novcu Ili Kada Na Teret Svog Računa Nalaže Isplatu U Gotovom Novcu Primaocu Koji Nema Otvoren Račun Kod Banke. Štampa Se Na Samokopirajućem Papiru Bele Boje Sa Crvenim Linijama I Sastoji Se Od Dva Primerka. Prvi Primerak Se Vraća Isplatiocu, A Drugi Ostaje Kod Banke Kao Dokaz O Osnovu Izvršene Isplate.
Nalog Za Isplatu Sadži Sledeće Elemente:
· Naziv Isplatioca
· Broj Računa Isplatioca
· Naziv Primaoca
· Iznos

· Oznaka Valute
· Šifra Plaćanja
· Svrha Isplate
· Poziv Na Broj Zaduženja
· Broj Modela Poziva Na Broj Zaduženja
· Mesto I Datum Prijema
· Potis Primaoca, Broj Lične Karte I Mesto Izdavanja
· Datum Valute I
· Pečat I Potpis Isplatica.
Nalog Za Prenos Je Bezgotovinski Instrument Platnog Prometa I Koristi Se Kada Dužnik Nalaže Banci Da Na Teret Njegovog Računa Prenese Sredstva U Korist Računa Poverioca, Što Znači Da I Dužnik I Poverilac Moraju Imati Otvorene Račune Kod Iste Ili Različitih Banaka. Ovaj Nalog Se Koristi Za Prenos Sredstava Sa Jednog Na Drugi Račun Istog Klijenta, Kao I Za Evidentiranje Istog Iznosa Sredstava U Korist I Na Teret Istog Računa Po Osnovu Izmirivanja Međusobnih Novčanih Obaveza. Nalog Za Prenos Štampa Se Na Papiru Bele Boje Sa Crnim Linijama.
Nalog Za Prenos Sadrži Sledeće Elemente:
· Oznaka Načina Izvršenja Naloga-Hitno
· Naziv Poverioca-Primaoca
· Broj Računa Dužnika-Nalogodavca
· Iznos

· Naziv Dužnika-Nalogodavca
· Broj Računa Poverioca-Primaoca
· Oznaka Valute
· Šifra Plaćanja
· Svrha Plaćanja
· Poziv Na Broj Zaduženja
· Broj Modela Poziva Na Broj Zaduženja
· Broj Modela Poziva Na Broj Odobrenja
· Proziv Na Broj Odobrenja
· Batum Valute
· Mesto I Datm Prijema I
· Pečat I Potpis Dužnika.
Nalog Za Naplatu Je Instrument Bezgotovinskog Platnog Prometa Kojim Poverilac Inicira Da Se Izvrši Naplata Sredstava Sa Računa Dužnika I to U Skladu Sa Ovlašćenjem Dobijenim Od Njega. Koristi Se U Slučajevima Naplate Dospelih Hartija Od Vrednosti I Drugih Instrumenata Obezbeđenja Plaćanja, Otvorenih Akreditiva, Pri Naplati Provizije Za Usluge Platnog Prometa I Dr. Nalog Za Naplatu Štampa Se Na Samokopirajućem Papiru Bele Boje Sa Crvenim Linijama. Sasotji Se Od Dva Primerka Od Kojih Se Prvi Vraća Poveriocu, A Drugi Zadržava Banka.
Nalog Za Naplatu Sadrži Sledeće Elemente:
· Naziv Dužnika
· Broj Računa Dužnika
· Naziv Poverioca-Nalogodavca
· Oznaka Valute
· Broj Računa Poverioca-Nalogodavca
· Šifra Plaćanja
· Iznos

· Svrha Plaćanja
· Poziv Na Broj Zaduženja
· Broj Modela Poziva Na Broj Zaduženja
· Poziv Na Broj Odobrenja
· Broj Modela Poziva Na Broj Odobrenja
· Datum Velute
· Mesto I Datum Prijema I
· Pečat I Potpis Poverioca-Nalogodavca.
Odlukom Je Takođe Propisano, Da Instrumente Plaćanja, Odnosno Instrumente Za Raspolaganje Sredstvima Sa Računa Na Osnovu Kojih Se Ispostavljaju Prethodno Navedena Četiri Instrumenta Platnog Prometa Čine:
· Ček,

· Platna Kartica I
· Akreditiv.

Ček Je Instrument Plaćanja Koji Se Izdaje U Zakonski Propisanoj Formi, U Kojoj Je Njegov Izdavalac (Trasant) Daje Nalog Banci (Trasatu), Da Na Teret Njegovog Pokrića Kod Te Banke Isplati Određeni Iznos Novca Korisniku Čeka (Remitentu), Samom Izdavaocu Čeka Ili Donosiocu. Ček Koriste Pravna I Fizčka Lica Za Isplatu Gotovog Novca Na Teret Računa Izdavaoca Čeka I Za Bezgotovinska Plaćanja.

Ček Treba Da Sadrži Sledeće Osnovne Elemente:
· Označenje Da Je Ček, Napisano U Samom Slogu Isprave Ili, Ako Je Ova Izdana Na Stranom Jeziku, Izraz Koji Na Tom Jeziku Odgovara Pojmu Čeka,
· Bezuslovni Uput Da Se Plati Određena Svota Novca Iz Trasantovog Pokrića,
· Ime Onoga Koji Treba Da Plati (Trasat),
· Mesto Gde Treba Platiti,
· Označenje Dana I Mesta Izdanja Čeka,
· Potpis Onoga Koji Je Ček Izdao (Trasant). 

Ček Koji Je Plativ U Zemlji Može Se Trasirati Samo Na Banku. Ček Plativ Van Zemlje Može Se Prema Zakonu Mesta Plaćanja Trasirati Na Druga Lica. Ček U Kome Nije Naznačeno Mesto Izdanja Smatra Se Da Je Izdat U Mestu Koje Je Označeno Pored Trasantovog Imena. Određivanje Kamate U Čeku Smatra Se Kao Da Nije Napisano. Ček Može Glasiti Na Ime, Po Naredbi Ili Na Donosioca.

 Platna Kartica Je Instrument Bezgotovinskog Načina Plaćanja I Instrument Za Podizanje Gotovog Novca Kod Izdavaoca Kartice Ili Preko Bankomata. To Je Mali Komad Plastike Koji Sadrži Neko Sredstvo Za Identifikaciju, Što Omogućava Osobi, Na Koju Kartica Glasi, Da Je Koristi Za Navedene Namene.
Brojni Su Razlozi Za Korišćenje Platnih Kartica: Ušteda Vremena I Za Korisnike I Za Trgovce, Jednostavnost I Komfor Pri Upotrebi, Sigurnost U Slučaju Eventualnog Gubitka I Raspoloživost Svim Sredstvima Na Računu 24 Časa Dnevno. Korisnik Kartice Ne Mora Više Čekati U Redu Pred Šalterima Da Bi Podigao Gotovinu, Niti Je U Tom Pogledu Ograničen Radnim Vremenom Banke. Prilikom Plaćanja Može Koristiti Sva Novčana Sredstva Kojima Raspolaže Na Računu (Uključujući Dozvoljeni Minus, Odnosno Kreditni Limit), A Ne Samo Gotovinu Koju Ima U Novčaniku.

Platne Kartice Se Mogu Podeliti U Tri Grupe:
· Kreditne Kartice - Sadrže Određeni Kreditni Limit Koji Potrošač Može Koristiti Prilikom Kupovine Robe Ili Povlačenja Gotovine.
· Debitne Kartice – Omogućava Vlasniku Da Direktno Zadrži Svoj Račun Kod Banke.
· Unapred Plaćene Kartice – Sadrže Kompjuterski Čip Na Koji Se Ubacuje Iznos Novca Sa Računa Vlasnika Kartice Ili Gotovinskom Naplatom Od Njega. Na Ovim Karticama Usladištena Je Određena Vrednost, Odnosno Unapred Uplaćena Sredstva Koja Sun a Raspolaganju Klijentu.
Akreditiv Ili Dokumentarni Akreditiv Je Jedan Od Najsigurnijih (Zbog Toga I Najviše Upotrebljavanih) Instrumenata Plaćanja U Međunarodnim Razmjerima, A Posebno U Vanjsko - Trgovinskoj Razmjeni. Plaćanja Dokumentarnim Akreditivom Smatraju Se Sigurnim I Prihvatljivim Za Učesnike U Platnom Prometu Je Pružaju Zaštitu Interesa I Kupcu I Prodavaču, Veću Nego Drugi Instrumenti Plaćanja.

Akreditiv Kao Instrument Plaćanja Može Biti:
· Obični Akreditivi Su Karakteristični Po Tome Što Isplata Sume Na Koju Glase Nije Uslovljena Ispunjenjem Određenih Uslova.
· Dokumentarni Ili Robini Akreditivi Su Takvi, Kod Kojih Korisnik Akreditiva Mora Podneti Banci Odgovarajuću Dokumentaciju Da Bi Mogao Da Raspolaže Njima.
· Opozivi Ili Neopozivi Akreditiv Je Karakterističan Po Tome Što Se Mogu Izmeniti Uslovi Njegovog Korišćenja I Može Biti Poništen Bez Prethodnog Obaveštenja I Saglasnosti Korisnika Akreditiva.
· Premanentni Ili Trajni Akreditiv Je Karakterističan Po Tome Što Se Po Iscrpljivanju Akreditivnog Iznosa Ne Gasi, Već Se Automatski Obnavlja, Tj. Vraća Na Prvobitan Iznos Svakog Dana, Nedelje Ili Meseca.

8. Transakcije Plaćanja
Instrumenti Platnog Prometa Kao Unapred Utvrđeni I Odštampani Obrasci, Popunjavanjem Postaju Nalozi Za Plaćanje Čijim Se Podnošenjem Banci Inicira Transakcija Plaćanja.
Pod Transakcijom Plaćanja Podrazumeva Se Prenos Novčanih Sredstava Sa Računa Dužnika Na Račun Poverioca, Kao I Prenos Sredstava Sa Računa Dužnika Poveriocu – Isplata Sredstava Poveriocu U Gotovom Novcu. Tranasakciju Plaćanja Inicira Nalogodavac Podnošenjem Banci Naloga Da Izvrši Određenu Transakciju.
Zavisno Od Toga Ko Je Inicijator Transakcije, Dužnik Ili Poverilac, Transakcija Plaćanja Može Biti Transfer Odobrenja Ili Transfer Zaduženja, A U Zavisnosti Od Toga Da Li Se Računi Dužnika I Poverioca Nalaze U Istoj Ili Različitim Bankama, Postoji Interni Transfer Ili Međubankarski Transfer.

Када Народна Банка Србије Трансакције Плаћања Обавља С Рачуна Који Се Води Код Народне Банке Србије Или На Тај Рачун, Одредбе Овог Закона Које Се Односе На Банке Односе Се И На Народну Банку Србије.
8.1. Transferi Odobrenja I Zaduženja
Трансфер Одобрења Је Трансакција Плаћања Коју Иницира Дужник, Који Налог За Плаћање Издаје Својој Банци И Даје Јој Инструкцију За Трансфер Средстава С Његовог Рачуна Повериоцу, Или На Рачун Повериоца. У Трансферу Одобрења Налогодавац Је Дужник, Иницијална Банка Је Банка Дужника, Одредишна Банка Је Банка Повериоца, А Прималац Је Поверилац.
Трансфер Задужења Је Трансакција Плаћања Коју Иницира Поверилац, На Основу Доспелих Хартија Од Вредности, Меница Или Овлашћења Које Дужник Даје Својој Банци И Свом Повериоцу. У Трансферу Задужења Поверилац Банци Дужника Даје Инструкцију Да Наплати Средства С Рачуна Дужника. У Трансферу Задужења Налогодавац Је Поверилац, Иницијална, Односно Одредишна Банка Је Банка Дужника, А Прималац Је Дужник. Прималац–дужник У Трансферу Задужења Не Може Опозвати Своје Овлашћење Дато Налогодавцу–повериоцу.

8.2. Interni I Međubankarski Transferi
Интерни Трансфер Је Пренос Средстава Између Дужника И Повериоца Када Су Њихови Рачуни У Истој Банци. Учесници У Интерном Трансферу Су Налогодавац, Банка У Улози Иницијалне И Одредишне Банке, И Прималац.
Међубанкарски Трансфер Је Пренос Средстава Између Дужника И Повериоца Када Су Њихови Рачуни У Различитим Банкама. За Сваки Међубанкарски Налог За Плаћање У Међубанкарском Трансферу, Банка Пошиљалац Врши Обрачун С Банком Примаоцем. Учесници У Међубанкарском Трансферу Су Налогодавац, Иницијална Банка, Одредишна Банка И Прималац, А Могу Бити Укључене И Једна Или Више Посредничких Банака. У Међубанкарском Трансферу Банка Може, Осим За Клијента, Плаћања Вршити У Своје Име И За Свој Рачун.

9. Platni Sistem Narodne Banke Srbije
U Skladu Sa Zakonom, Narodna Banka Srbije Je Ovlašćena Da Uređuje, Kontroliše I Unapređuje Funkcionisanje Platnog Prometa U Republici Srbiji.
9.1. Karakteristike Sistema
Domaći Platni Promet Obuhvata Međubankarski Platni Promet - Koji Se Obavlja Između Učesnika U Rtgs I Kliring Sistemu Narodne Banke Srbije, I Interni Platni Promet - Koji Se Obavlja Između Klijenata Koji Imaju Otvorene Račune Kod Iste Banke.
Rtgs Sistem Podrazumeva Prijem I Izvršavanje Pojedinačnih Naloga Za Plaćanje Banaka U Najkraćem Mogućem Vremenu Od Momenta Njihovog Prijema. U Rtgs-U Se Mogu Izvršavati Svi Nalozi Za Plaćanje, S Tim Što Se Obavezno Izvršavaju Nalozi Za Plaćanje Koji Glase Na Iznose Veće Od 25.000 Dinara, A Što Je Utvrđeno Operativnim Pravilima Za Rtgs I Kliring.
Pod Kliringom, Tj. Neto Obračunom, Podrazumeva Se Prijem Pojedinačnih Naloga Za Plaćanje, Ili Grupa Naloga Za Plaćanje, Uz Koje Se Dostavlja Specifikacija Pojedinačnih Naloga, Radi Obračuna Multilateralnih Neto Iznosa Na Obračunskim Računima. Nakon Toga, Za Svakog Učesnika U Kliringu Utvrđuje Se Neto Pozicija, Čije Se Poravnanje Vrši Preko Njegovog Žiro-Računa.
Učesnici U Rtgs I Kliring Sistemu Nbs Povezani Su U Jedinstvenu Celinu, U Kojoj Se Platne Transakcije Razmenjuju Porukama, Zasnovanim Na Swift Standard, Kroz Privatnu Komunikacionu Mrežu Nbs.
9.2. Naknade Za Usluge Platnog Prometa
Za Usluge Platnog Prometa Narodna Banka Srbije Naplaćuje Naknadu Po Odredbama Tarife Iz Odluke O Jedinstvenoj Tarifi Po Kojoj Narodna Banka Srbije Naplaćuje Naknadu Za Izvršene Usluge.
Mala Plaćanja (Do 25.000,00 Dinara) Koja Se Izvršavaju U Realnom Vrem,Enu, Porukama Mt- 102 Sa Prioritetom Za Rtgs, Naplaćuju Se Po Istoj Tarifi Koja Važi Za Plaćanja U Kliringu.
9.3. Nadgledanje Platnih Sistema
Nadgledanje Platnih Sistema Je Funkcija Centrealne Banke U Okviru Koje Su Ciljevi Sigurnosti I Efikasnosti Promovišu Praćenjem Postojećih I Planiranih Sistema, Procenom Tih Sistema I Po Potrebi, Iniciranjem Promena U Njima.
Centralne Banke Su Posebno Zainteresovane Za Sigurno I Efikasno Funkcionisanje Platnih Sistema Zbog Ostvarivanja Njihovih Osnovnih Finkcija-Obezbeđivanja Poverenja U Nacionalnu Valutu I Očuvanje Finansijske Stabilnosti. Obavljanje Funkcije Nadgledanja Od Strane Centralne Banke Usmereno Je Na Određeni Sistem, A Ne Na Individualne Učesnike U Sistemu.
Transparetnost Centralne Banke U Vezi S Obavljanjem Funkcije Nadgeldanja Je Od Izuzetnog Značaja Za Operatore Sistema , Kako Bi Oni Razumeli I Pratili Poslovne Zahteve I Standard Sa Kojima Se Očekuje Da Budu Usaglašeni. Pored Toga, Centralne Banke, Kroz Transparetnost, Demonstriraju Adekvatan Stepen, Doslednost U Obavljanju Nadgledanja I Pružaju Osnovu Za Ocenu Njegove Uspešnosti.
9.4. Statistika

Radi Unapređenja Transparetnosti Izveštavanja, U Skladu Sa Statističkim Standardima I Principima Evropske Centralne Banke, Sektor Za Platni Sistem Narodne Banke Srbije Analizira I Obrađuje Određene Pokazatelje O Obavljenom Platnom Prometu, Na Osnovu Kojih Sastavlja Mesečne, Tromesečne, Polugodišnje I Godišnje Izveštaje. 

Opšti Pokazatelji Rtgs I Kliring Sistema:
U Rtgs I Kliring Sistemu Narodne Banke Srbije U 2010. Godini, Za 255 Radna Dana, Realizovano Je Ukupno 193,2 Miliona Plaćanja. Od Ukupnog Broja Plaćanja 64,9 Miliona, Odnosno 33,57 % Čine Nalozi Za Plaćanje U Kliringu, A 128,3 ,Iliona, Odnosno 66,43% Su Nalozi Za Plaćanje U Rtgs-U.
Prosečan Dnevni Broj Plaćanja Bio Je 757.681, Od Čega Je 500.077 Prosečan Broj Plaćanja U Rtgs-U, A 254.391 Prosečan Broj Plaćanja U Kliringu.
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Zaključak
Platni Sistem U Najširem Smislu, Predstavlja Skup Sistema Za Transfer Novčanih Sredstava Koji Olakšavaju Cirkulaciju Novca. Za Uspešno Funkcionisanje Finansijskog Sistema Zemlje Platnog Prometa Je Od Velike Važnosti, Jer Je U Svakoj Ekonomiji Cilj Platnog Prometa Da Efikasno I Brzo Izvrši Izmirenje Dužničko-Poverilačkih Obaveza, Uz Racionalno Korišćenje Novčane Mase. Sistem Platnog Prometa Je Važan Factor Tražnje Za Novcem, Jer Utiče I Na Samu Ponudu Novca, Jer Se Ponuda Usklađuje Sa Tražnjom Novca. Iz Čega Proizilazi, Da Ako Je Platni Promet Loše Organizovan, Odnosno Ako Je Neefikasan I Spor to Bi Uticalo Na Povećanu Tražnju Za Novcem, Što Bi Uticalo I Na Potrebu Za Povećanjem Količine Novca U Opticaju.
Platni Promet Je Od Uticaja Na Finansijsku Stabilnost Zemlje. Problemi U Funkcionisanju Platnog Prometa Značili Bi I Prekid U Plaćanjima Po Osnovu Dužničko-Poverilačkih Odnosa U Zemlji, Što Bi Izazvalo Gubitak Poverenja U Finansijski Sistem Zemlje. Usled Lošeg Organizovanog Platnog Prometa Moglo Bi Doći I Do Negativnih Posledica Po Realnu Ekonomiju, Jer Bi Usporavanje Ili Prekid Plaćanja Finansijskih Obaveza Sigurno Izazvao Povećanje Troškova Proizvodnje, Izazvao Mogući Prekid Reprodukcionih Ciklusa I Izazvao Opštu Nesigurnost U Privredi.
Neposredno Obavljanje Platnog Prometa Više Je Zastupljeno Između Građanskih Lica, Dok Posredno Obavljanje Platnog Prometa Preovlađuje U Odnosima Plaćanja Između Pravnih I Društvenih Subjekata. Posredna Uloga Finansijskih I, Posebno, Bankarskih Organizacija U Poslovima Platnog Prometa Ima Odgovarajući Značaj, Jer Se Racionalno Koriste Sredstva U Tokovima Reprodukcije I Uspešnije Otklanja Asimetrija Između Raspoloživih Sredstava I Njihove Upotrebe U Pojedinim Sektorima Privređivanja. Može Se Reći Da Se Platni Promet U Savremenim Uslovima Poslovanja Gotovo Ne Može Ostvarivati Bez Posredničke Uloge Finansijskih Institucija, Pre Svega Banaka I Bankarskih Organizacija.
Iz Svega Ovoga Se Može Izvesti Najbitnija Karakteristika Platnog Prometa Koja Se Odnosi Na Njegovu Pouzdanost, Odnosno Bezbednost I Kontinuitet Izvršenja Transakcija. Izvršenje Transakcija Po Ekonomski Prihvatljivim Cenama, Takođe Je Značajna Karakteristika Koja Doprinosi Kvalitetu Platnog Sistema. Da Bi Platni Sistem Funkcionisao, Narodna Banka Srbije Se Javlja U Ulozi Obezbeđenja Usluga Plaćanja I Čuvara Javnih Interesa, Jer Se Stara O Razvoju I Unapređenju Platnog Prometa, Donosi Propise I Obavlja Poslove Kontrole Celokupnog Platnog Prometa.
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