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Uvod
Pojam Banke
Banka Je Finansijska Organizacija Koja Za Predmet Delatnosti Ima Zaključivanje I Izvršavanje Bankarskih Poslova.
Banka Je Pravno Lice, Ona Ima Pravnu I Poslovnu Sposobnost U Granicama Registrovanog Predmeta Poslovanja.
Banka, Kao I Druga Finansijka Organizacija, Može Imati Samo Organizacioni Oblik Akcionarskog Društva.
Vrste Banaka
Banke Se Mogu Deliti Po Različitim Kriterijumima. S, Obzirom Na Karakter Delatnosti I Mesto U Bankarskom Sistemu Banke Se Dele Na:
· Centralne (Emisione) I
· Komercijalne Ili Poslovne
Centralna Banka Je Posebna Finansijska Ustanova U Monetarnom Sistemu Jedne Zemlje. Osnovna Funkcija Centralne Banke Je Emisiona Fukcija. Centralna Banka Emituje Novčanice I Gotov Novac I Reguliše Količinu Novca U Opticaju. Pored Toga Centralan Banka Utvrđuje Projekcije Monetarne I Kreditne Plitike, Stara Se O Održavanju Likvidnosti Komercijalnih Banaka I Drugih Finansijskih Organizacija, Likvidnosti Plaćanja Prema Inostranstvu I Vrši I Druge Poslove Koje Su Joj Zakonom Poverene.
Komercijalne Banke Za Predmet Svog Polsovanja Imaju Zaključivanje I Izvršavanje Bankarskih Ugovora I Drugih Bankarskih Poslova. Ove Banke Se Takođe Mogu Razlikovati Prema Različitim Kriterijumima. S Obzirom Na Karakter Poslova Kojima Se Bave Komercijalne Banke Se Najčešće Dele Na Sledeće Vrste I To:
· Opšte (Univerzalne)
· Hipotekarne
· Založne
· Depozitne
· Za Kreditiranje Izvoza I Osiguranje Izvoznih Poslova
Banke Se Mogu Javiti I U Organizacionoj Formi Bankarskog Konzorcijuma, Holding Banke I Drugim Oblicima Koji Su Dopušteni Pravom Jedne Zemlje.
Organizacija Banke
Organizacija Banke Se Utvrđuje Statutom Banke. Banka Slobodno Određuje Da Li Će Postojati Posebni Organizacioni Delovi, Kao I Njihov Karakter.
Statutom Banke Se Može Utvrditi Da Pojedini Delovi Banke Imaju Određena Ovlašćenja U Pravnom Prometu (Filijale I Dr). U Tom Slučaju Statutom Se Utvrđuje I Obim Ovlašćenja Koja Ti Delovi Imaju U Prometu.
Delovi Banke Sa Ovlašćenjima U Pravnom Prometu Obavljaju Novčani Promet Preko Posebnog Računa U Okviru Žiro-Računa Banke.
U Svakom Slučaju, Bez Obzira Na Obim Ovlašćenja Koji I'm Statut Banke Daje, Delovi Banke Ne Mogu Imati Svojstvo Pravnog Lica.
2. Osnivanje Banke
2.1. Pojam Osnivanja I Osnivači
Banka Se Prema Važećim Propisima Osniva Kao Akcionarsko Društvo, Ugovorom O Osnivanju I Obezbeđenjem Sredstava U Osnivački Kapital Banke.
Osnivači Banke Mogu Biti Domaća I Strana Pravna I Fizička Lica. Kada Se U Ulozi Osnivača Javljaju Strana Lica Neophodno Je Da Bude Ispunjen Uslov Uzajamnosti Ili Reciprociteta.
Banka Se Ne Može Osnovati Kao Jednočlano Akcionarsko Društvu. Za Osnivanje Banke Neophodno Je Da Postoje Najmanje Dva Osnivača.
2.2. Ugovor O Osnivanju I Statut Banke
Ugovorom O Osnivanju Banke Utvrđuju Se Naročito:
1) Naziv I Sedište Osnivača Banke;
2) Naziv I Sedište Banke;
3) Iznos Ukupnog Osnivačkog Kapitala Banke U Novčanom I Nenovčanom Obliku, Kao I Udeo Svakog Osnivača U Tom Kapitalu;
4) Rok Do Koga Su Osnivači Banke Dužni Da Uplate Novčana I Prenesu Nenovčana Sredstva U Osnivački Kapital Banke;
5) Prava, Obaveze I Odgovornosti Osnivača Banke Za Obaveze Banke;
6) Uslovi Za Sticanje I Prestanak Prava Osnivača;
7) Poslovi Koje Banka Obavlja;
8) Način Raspoređivanja Dela Dobiti Na Osnivače Banke;
9) Način Snošenja Rizika I Pokriće Gubitka Banke;
10) Uslovi I Način Povećanja Osnivačkog Kapitala I Rezervi Banke;
11) Način Rešavanja Sporova Među Osnivačima Banke;
12) Uslovi Za Prestanak Rada Banke – Ako Ne Postoji Ekonomski Interes Za Dalje Poslovanje Banke;
13) Način Odlučivanja O Statusnim Promenama Banke I Prava Osnivača Banke U Slučaju Statusnih Promena Banke.
Pored Ugovora O Osnivanju Banka Mora Imati I Statut Kojim Se Uređuju Sva Značajna Pitanja Statusa Banke Unutrađnjih Odnosa U Njoj, Kao I Pitanja Njenog Polsovanja.
Statutom Banke Utvrđuje Se Naročito:
1) Organizacija I Način Poslovanja Banke I Ovlašćenja Organizacionih Delova U Pravnom Prometu;
2) Pitanja O Kojima Odlučuje Skupština Banke;
3) Mere I Odgovornosti Organa Banke Za Obezbeđenje Likvidnosti Banke;
4) Pitanja O Kojima Odlučuju Drugi Organi Banke, Njihov Sastav I Postupak Odlučivanja Tih Organa;
5) Prava, Obaveze I Odgovornosti Direktora I Drugih Lica Sa Posebnim Ovlašćenjima I Odgovornostima Utvrđenih Statutom Banke;
6) Ovlašćenje Za Potpisivanje I Zastupanje Banke;
7) Način Vršenja Interne Kontrole I Interne Revizije Banke;
8) Podaci I Isprave Koji Se Smatraju Poslovnom Tajnom Banke I Način Postupanja S Poslovnom Tajnom Banke;
9) Postupak Donošenja Akata Banke;
10) Druga Pitanja U Vezi S Poslovanjem Banke.
2.3. Postupak Osnivanja
Nakon Zaključenja Ugovora O Osnivanju Osnivači Banke Podnose Narodnoj Banci Jugoslavije Zahtev Za Izdavanje Dozvole Za Rad Banke, Uz Koji Prilažu:
1) Ugovor O Osnivanju Banke;
2) Izjavu Osnivača Da Će Uplatiti Novčana Sredstva Na Ime Osnivačkog Kapitala Na Privremeni Račun Kod Narodne Banke Jugoslavije – Zavod Za Obračun I Plaćanja, Odnosno Izjavu Stranog Lica Da Će Uplatiti Devizna Sredstva Na Poseban Račun Kod Narodne Banke Jugoslavije;
3) Dokaz Da Će Osnivač Banke Sredstva U Nenovčanom Obliku Preneti U Osnivački Kapital Banke;
4) Dokaz O Poreklu Stranog Uloga I O Postojanju Uzajamnosti Koji Podnosi Strano Lice Osnivač Banke;
5) Predlog Statuta Banke;
6) Predlog Odluke O Izdavanju Prve Emisije Akcija Banke;
7) Podatke Neophodne Za Utvrđivanje Boniteta Osnivača I Podatke O Njihovim Međusobnim Imovinskim I Upravljačkim Odnosima;
8) Imena I Preporuke Za Predložene Članove Upravnog I Nadzornog Odbora Banke, Kao I Za Predložena Lica Sa Posebnim Ovlašćenjima I Odgovornostima U Banci;
9) Program Rada Banke Za Period Od Pet Godina I Predlog Osnova Poslovne Politike Banke Za Godinu U Kojoj Se Banka Osniva;
10) Podatke O Kadrovskoj I Tehničkoj Osposobljenosti Banke Za Obavljanje Poslova Iz Ugovora I Akata Poslovne Politike Banke.
Narodna Banka Jugoslavije Je Dužna Da U Roku Od 60 Dana Od Dana Podnošenja Zahteva, Oceni Ispunjenost Zakonskih Uslova I Opravdanost Osnivanja Banke.
O Zahtevu Za Osnivanje Banke Guverner Narodne Banke Jugoslavije Donosi Rešenje O Izdavanju Dovzole Za Rad Banke Koje Je Po Svome Karakteru Konačno.
I U Slučaju Da Do Osnivanja Banke Dolazi Spajanjem Dveju Ili Više Banaka Potrebno Je Da Nova Banka Od Narodne Banke Jugoslavije Dobije Dozvolu Za Rad.
2.4. Osnivačka Skupština
Osnivačka Skupština Banke Se Može Održati Tek Po Prijemu Rešenja Narodne Banke Jugoslavije O Izdavanju Dozvole Za Rad Banke. Od Trenutka Prijema Ovog Rešenja Osnivačka Skupština Banke Se Mora Održati Najdocnije U Roku Od Narednih 30 Dana.
Na Osnivačkoj Skupštini Banke Donosi Se Statut Banke, Bira Upravni Odbor, Imenuje Vršilac Dužnosti Direktora Banke I Utvrđuje Poslovna Politika. Odluke O Ovim Pitanjima Se Donose Dvotrećinskom Većinom Glasova Osnivača.
2.5. Upis U Registar
Nakon Dobijanja Rešenja Od Narodne Banke Jugoslavije Osnivači Podnose Prijavu Za Upis Banke U Sudski Registar. Upisom U Taj Registar Banka Stiče Svojstvo Pravnog Lica.
Prijavu Za Upis U Sudski Registar Osnivači Mogu Podneti U Roku Od 45 Dana Od Dana Prijema Rešenja Narodne Banke Jugoslavije O Izdavanju Dozvole Za Rad.
Uz Prijavu Za Upis U Sudski Registar Osnivači Banke, Odnosno Lice Koje Su Oni Ovlastili, Podnose:
1) Ugovor O Osnivanju;
2) Statut Banke;
3) Dokaz Da Su Osnivači Banke Uplatili Novčana Sredstva Na Ime Osnivačkog Kapitala Na Privremeni Račun Kod Narodne Banke Jugoslavije – Zavod Za Obračun I Plaćanja, Odnosno Dokaz Da Je Strano Lice Uplatilo Devizna Sredstva Na Poseban Račun Kod Narodne Banke Jugoslavije;
4) Dokaz Da Osnivači Banke Sredstva U Nenovčanom Obliku Prenose U Osnivački Kapital Banke I Dokaz Ovlašćenog Procenjivača O Proceni Nenovčanih Sredstava;
5) Rešenje Narodne Banke Jugoslavije O Izdavanju Dozvole Za Rad I Saglasnost Narodne Banke Jugoslavije Na Ugovor O Osnivanju I Statut Banke;
6) Druge Isprave U Skladu S Propisima O Upisu U Sudski Registar.
U Sudski Registar Upisuju Se I Delovi Banke, U Skladu S Propisima O Upisu U Sudski Registar.
Pored Toga U Sudski Registar Se Mora Upisati I Svako Povećanje I Smanjenje Akcionarskog Kapitala I to U Roku Od 10 Dana Od Dana Povećanja Odnosno Smanjenja Tog Kapitala.
U Sudski Registar Ne Može Se Upisati Pravno Lice Pod Nazivom Banka, Ako Nije Osnovano Kao Banka, U Skladu Sa Ovim Zakonom.
U Svoj Naziv Koji U Sudski Registar Upisuje, Banka Može Da Unese Elemente Koji Detaljnije Označavaju Poslove Kojima Se Bavi, Napr. Označenje Da Se Radi O Depozirnoj, Hipotekatnoj, Založnoj Ili Drugoj Vrsti Banke.
2.6. Akcionarski (Osnivački) Kapital Banke
Akcionarski Kapital Banke Obezbeđuju Osnivači Banke Unošenjem Svojih Uloga Pri Osnivanju Banke. Ovi Ulozi Mogu Biti U Novčanom Ili U Nenovčanom Obliku (Zgrade, Oprema I Druga Sredstva Koja Su U Funkciji Poslovanja Banke).
Kao I Kod Privrednih Društava, Vrednost Nenovčanih Uloga Osnovača Se Utvrđuje Procenom Ovlašćenog Procenjivača. Za Razliku Od Privrednih Društava, Međutim, Ova Procena Je Uvek Obavezna, Nezavisno Od Visine Vrednosti Nenovčanog Uloga.
Minimalna Vrednost Akcionarskog Kapitala Pri Osnivanju Banke (Osnivački Kapital) Je 10.000.000 Eura U Dinarskoj Protivvrednosti, Po Srednjem Kursu Na Dan Uplate Tih Sredstava. Vrednost Osnivačkog Kapitala U Ovoj Visini Osnivači Su Dužni Da Unesu Pri Osnivanju Banke. Ukoliko Je, Međutim, Novčani Deo Osnivačkog Kapitala Banke Veći Od Tog Iznosa, Osnivači Banke Ugovorom O Osnivanju Mogu Utvrditi Rok Do Koga Su Obavezni Da Uplate Razliku Novčanih Sredstava, S Tim Da Taj Rok Ne Može Biti Duži Od Godinu Dana Od Dana Upisa Banke U Sudski Registar.
3. Delatnost I Pravila Poslovanja Banke
3.1. Delatnost Banke
Banka Samostalno Obavlja Delatnost Za Koju Je Registrovana, Radi Sticanja Dobiti. Zakonom Je Određeno Kojim Se Delatnostima Banka Može Baviti. Pri Tome Treba Razlikovati:
· Apsolutne Bankarske Poslove I
· Relativne Bankarske Poslove
Apsolutni Bankarski Poslovi Su Poslovi Koje Može Obavljati Samo Banka. Druga Pravna I Fizička Lica Se Takvim Poslovima Ne Smeju Baviti. Nasuprot Tome, Relativne Bankarske Poslove, Uz Banke, Mogu Obavljati I Druga Lica.
U Apsolutne Bankarske Poslove Prema Zakonu O Banakama I Drugim Finansijskim Organizacijama Spadaju:
1) Primanje Svih Vrsta Novčanih Depozita (Depozitni Posao);
2) Davanje I Uzimanje Kredita (Kreditni Posao);
3) Devizni, Devizno-Valutni I Menjački Poslovi;
4) Izdavanje Hartija Od Vrednosti I Novčanih Kartica (Emisioni Posao);
5) Čuvanje Sredstava I Hartija Od Vrednosti I Upravljanjem Njima (Depo-Posao);
6) Kupovina I Prodaja Hartija Od Vrednosti (Posao S Efektima);
7) Izdavanje Jemstva, Garancija, Avala I Drugih Oblika Jemstava (Garancijski Posao);
8) Poslovi Platnog Prometa, U Skladu Sa Saveznim Zakonom.
Druga Lica, Osim Banaka, Ne Mogu Obavljati Navedene Poslove, Izuzev Ako Za to Dobiju Posebnu Dozvolu Narodne Banke. Izuzetno, Poslove Izdavanja Hartija Od Vrednosti I Novčanih Kartica, Kao I Poslove Kupovine I Prodaje Hartija Od Vrednosti Mogu Obavljati I Druga Lica, Što Znači Da Su Ovi Poslovi Po Svome Karakteru Relativni Bankarski Poslovi.
U Vezi Sa Davanjem Kredita Postoji Jedno Ograničenje U Pogledu Kreditiranja Akcionara Banke. Naime, Banka Ne Može Odobravati Kredite Svojim Akcionarima Pre Isteka Roka Od Jedne Godine Od Dana Upisa Banke U Sudski Registar.
Pored Navedenih, Banka Može Obavljati I Druge Poslove Kao Što Su:
1) Posredovanje U Trgovini Hartijama Od Vrednosti;
2) Kupovanje I Naplata Potraživanja;
3) Pružanje Drugih Finansijskih Usluga.
Ove Poslove Obavlja Pod Uslovima I Na Način Propisan Posebnim Saveznim Zakonom. Po Svome Karakteru I Ovi Poslovi Su Relativni Bankarski Poslovi.
Bliže Uslove Pod Kojima Obavlja Navedene Apsolutne I Relativne Bankarske Poslove, Banka Utvrđuje Aktima Svoje Poslovne Politike. Opšte Elemente Postupka I Minimalni Sadržaj Dokumentacije Za Obavljanje Ovih Poslova Propisuje Narodna Banka Jugoslavije.
Banka Može Obavljati Bankarske Poslove I U Međunarodnom Prometu. Međutim, Da Bi Mogla Obavljati Poslove Platnog Prometa Sa Inostranstvom, Kreditne Poslove Sa Inostranstvom, Kao I Devizno-Valutne I Menjačke Poslove U Zemlji, Banka Mora Za to Dobiti Posebno Ovlašćenje Od Narodne Banke Jugoslavije, U Skladu Sa Saveznim Zakonom Kojim Se Uređuje Devizno Poslovanje.
Banka Ima Pravo Da U Pravnom Prometu Zaključuje Ugovore I Vrši Druge Pravne Poslove I Radnje U Okviru Svog Predmeta Poslovanja. Na Taj Način Je Opredeljena I Pravna I Poslovna Sposobnost Banke. Sudbina Eventualno Zaključenih Pravnih Poslova Preko Okvira Predmeta Poslovanja Banke Prosuđuje Se Po Opštim Pravilima Ugovornog Prava.
4. Prava Banke
Po Ugovoru O Bankarskom Novčanom Depozitu Banka Ima: A) Pravo Da Raspolaže Deponovanim Novcem I B) Pravo Na Pokriće I Kamatu Za Slučaj Negativnog Salda Na Računu.
(A) Pravo Raspolaganja Deponovanim Novcem. Ovo Je Osnovno Pravo Banke I Zbog Toga Ona I Zaključuje Ugovore O Novčanom Depozitu. Ovom Pravu Banke Odgovara Obaveza Deponenta Da Po Osnovu Zaključenog Ugovora Deponuje Tj. Stavi Banci Na Raspolaganje Određeni Novčani Iznos.
Pri Ostvarivanju Prava Raspolaganja Deponovanim Novcem Banka Je Ograničena Od​redbama Ugovora. Ta Ograničenja Su Najčešća U Pogledu Roka U Kome Može Raspolagati Novcem, Kao I Namene U Koje Ga Može Koristiti.
(B) Pravo Na Pokriće I Kamatu Za Slučaj Negativnog Salda Na Računu.
Ako Se Na Osnovu Izvršavanja Deponentovih Naloga Na Računu Iskaže Negativan Saldo, Banka Ima Pravo Da Od Deponenta Zahteva Pokriće. Pored Toga, Za Iznos Prekoračen Po Računu Banka Ima Pravo Na Zakonsku Ili Ugovornu Kamatu, Jer Za Taj Iznos Novca Banka Se Prema Deponentu Javlja U Ulozi Svojevrsnog Kreditnog Poverioca.
4.1.Obaveze I Prava Banke
U Najvažnije Obaveze Banke Spadaju: A) Obaveza Izdavanja Štedne Knjižice, B) Obave​za Prijema Uplata I Vršenja Isplata, C) Obaveza Plaćanja Kamate I D) Obaveza Čuvanja Poslovne Tajne.
(A) Obaveza Izdavanja Štedne Knjižice Nastaje Za Banku Već U Trenutku Zaključenja Ugovora O Ulogu Na Štednju, Jer Je Ona Pretpostavka Za Ostvarivanje Prava Ulagača. Zavisno Od Karaktera Uloga Banka Odn. Druga Finansijska Organizacija Je Dužna Da Izda Štednu Knjižicu Na Dinare Ili Na Stranu Valutu.
(B) Obaveza Primanja Uplata I Vršenja Isplata Po Osnovu Uloga Je Obaveza Koju Banka Ima Sve Vreme Trajanja Ugovora. Banka Je Dužna Da Primi Svaku Uplatu Ulagača Bez Ograničenja. Obaveza Isplate Je Ograničena Visinom Sredstava Na Računu Uloga Na Štednju. U Svakom Slučaju, Obaveza Primanja Uplata I Vršenja Isplata Je Uvek Praćena Obavezom Upisi​vanja Tih Uplata I Isplata U Štednu Knjižicu.
.

(C) Obaveza Plaćanja Kamate Je Obaveza Koju Banka Ima Na Osnovu Prenosa Prava Korišćenja Uloženog Novca Na Nju. Kamata Se Obračunava Jednom Godišnje (31. Decembra Za Proteklu Godinu) Po Stopama Koje Su Određene Propisima Odn. Ugovorom. Praktično, Kama​tne Stope Se Utvrđuju Aktima Poslovne Politike Banke, U Skladu Sa Opštim Propisima, A Zatim Se Prenose U Ugovore O Ulogu Na Štednju. Visina Kamatne Stope Redovno Zavisi Od Toga Da Li Se Radi O Ulogu Po Viđenju Ili O Oročenom Štednom Ulogu. Valuta U Kojoj Će Se Obračunavati Kamata Zavisi Od Karaktera Osnovnog Uloga, Odredaba Ugovora I Imperativnih Propisa.
(D) Obaveza Čuvanja Podataka O Ulogu Kao Poslovne Tajne Je Obaveza Koju Banka Ima Praktično Kod Svih Bankarskih Poslova, Ali Je Ona Kod Štednih Uloga Posebno Značajna. Tajnost Uloga Je Važan Motiv I Interes Ulagača Pa Je U Našem Pravu Predviđeno Da Banka Može Podatke O Ulogu Saopštavati Samo Na Pismeni Zahtev Suda Ako Je Prema Vlasniku Štednog Uloga Pokrenut Sudski Postupak.
Osnovno Pravo Banke Je Pravo Na Raspolaganje Sredstvima Uloga. To Pravo Ona Ostvaruje U Skladu Sa Propisima I Odredbama Ugovora. Kao I Kod Bankarskog Novčanog Depozita Banka Stiče Svojinu Na Sredstvima Uloga Tako Da Može Njima Dalje Raspolagati. To Pravo Je Neograničeno Kod Oročenih Uloga Do Isteka Roka Oročenja, Dok Je Kod Uloga Po Viđenju Ograničeno Jačim Pravom Ulagača Da Zahteva Isplatu Sredstava Svog Uloga. Otuda Za Uloge Po Viđenju Banka U Svakom Trenutku Mora Raspolagati Odgovarajućim Sredstvima Za Isplate Po Zahtevima Ulagača.
5. Druge Finansijske Organizacije
5.1.Pojam I Vrste
Pod Drugim Finansijskim Organizacijama Se Podrazumevaju Sve Finansijske Organizacije Koje Nemaju Karakter Banke.
Sve Finansijske Organizacije Imaju Svojstvo Pravnog Lica.
Broj I Karakter Drugih Finansijkih Organizacija Je U Različitim Pravima Različit. U Našem Pravu Druge Finansijske Organizacije Su:
· Štedionice
· Štedno-Kreditne Organizacije I
· Štedno-Kreditne Zadruge.
5.2.Shodna Primena Pravila O Bankama
Na Mnoga Pitanja Statusa Drugih Finansijkih Organizacija Primenjuju Se Pravila Koja Su Zakonom Prediđena Za Banku.
Tako Druga Finansijka Organizacija, Kao I Banka, Stiče Svojstvo Pravnog Lica Upisom U Sudski Registar. Isto Tako Prijava Za Upis U Sudski Registar Druge Finansijske Organizacije Se Podnosi Na Način I Pod Uslovima Koji Su Ovim Zakonom Propisani Za Banku.
Pored Toga, Odredbe Zakona Koje Se Odnose Na Osnivanje, Poslovanje, Akte, Osnivački Kapital I Rezerve Banke Kao I Kontrolu Poslovanja Banke, Primenjuju Se I Na Druge Fininasijkse Organizacije, Ako Zakonom Nije Drugačije Uređeno.
Konačno, Druge Finansijske Organizacije Dužne Su Da Osiguraju Depozite Koje Prikupljaju Od Građana Kod Agencije Ili Osiguravajućih Organizacija Na Način I Pod Uslovima Koji Su Ovim Zakonom Propisani Za Banke.
Druge Finansijske Organizacije, Kao I Banke, Dužne Su Da Trajno Održavaju Vrednost Novčanog Dela Akcionarskog Kapitala Koji Je Za Njih Zakonom Propisan.
5.3.Štedionica

Štedionica Je Finansijska Organizacija Koja Se Bavi Primanjem Štednih Uloga I Drugih Depozita Građana, Kao I Njihovim Kreditiranjem. Pored Toga Štedionica Se Može Obavljati I Druge Poslove U Skladu Sa Zakonom.
Osnivači Štedionice Mogu Biti Savezna Država, Republika Članica, Grad, Opština, Kao I Domaća Pravna I Fizička Lica. Strana Lica Ne Mogu Osnivati Štedionice.
Prilikom Osnivanja Osnivači Obezbede Novčani Deo Osnivačkog Kapitala, Koji Ne Može Biti Manji Od 2.000.000 Eura U Dinarskoj Protivvrednosti, Po Srednjem Kursu Na Dan Uplate Tih Sredstava.
Štedionica Može Imati Filijale, Ekspoziture I Druge Organizacione Delove, Ali Oni Ne Mogi Umati Svojstvo Pravnog Lica.
Po Zakonu Štedionica Može Obavljati Sledeće Poslove:
1) Prikupljanje Dinarske Štedne Uloge I Depozite Fizičkih Lica;
2) Davanje Kredita Fizičkim Licima;
3) Vršenje Platnog Prometa U Skladu Sa Saveznim Zakonom;
4) Vršenje Drugih Bankarskih Poslova Za Fizička Lica, U Skladu Sa Saveznim Zakonom.
Kao Što Se Vidi, Delatnost Štedionice Je Prevashodno Vezana Za Poslove Sa Fizičkim Licima. Pa Ipak, Ako Neka Sredstva Ne Iskoristi Za Davanje Kredita Fizičkim Licima, Štedionica Može Da Koristi I Za Davanje Kredita Pravnim Licima Za Potrebe Unapređenja Stambene Izgradnje, Komunalne Delatnosti I Razvoja Preduzetništva. Ovakvo Usmeravanje Kreditnih Sredstava Štedionica Može Vršiti Samo U Skladu Sa Odlukom Njenih Osnivača. Ako Neka Sredstva Se Ne Iskoriste Ni U Navedene Namene Štedionica Ih Može Koristiti Za Davanje Kredita Pravnim Licima (Bez Posebne Namene) U Skladu Sa Odlukom Nadležnog Organa Štedionice. Ipak, Ovakve Kredite Štedionica Ne Može Davati Neposredno, Već Samo Preko Banaka.
5.4.Štedno-Kreditna Organizacija
Štedno-Kreditna Organizacija Je Finansijska Organizacija Koja Obavlja Finansijke Poslove Za Svoje Osnivače.
Osnivači Šredno-Kreditne Organizacije Mogu Biti Pravna Lica Koja Su Organizovana Za Obavljanje Delatnosti I Usluga I Međusobno Povezana U Privređivanju. To Mogu Biti Svi Oblici Preduzeća Ali I Druga Pravna Lica Koja Obaljaju Određene Delatnosti Odnosno Vrše Usluge.
Kao I Štedionica, Štedno-Kreditna Organizacija Može Imati Filijale, Ekspoziture I Druge Organizacione Delove, Ali Ovi Delovi Ne Mogu Imati Svojstvo Pravnog Lica.
Prilikom Osnivanja Štedno-Kreditne Or4ganizacije Osnivači Moraju Obezbediti Novčani Deo Osnivačkog Kapitala Najmanje U Iznosu Od 1.200.000 Eura U Dinarskoj Protivvrednosti, Po Srednjem Kursu Na Dan Uplate Tih Sredstava.
Štedno-Kreditna Organizacija Obavlja Sledeće Poslove:
1) Prikuplja Sredstva Za Finansiranje Prometa Određenih Roba I Usluga U Okviru Delatnosti Njenih Osnivača;
2) Prikuplja Dinarske Štedne Uloge Radnika Zaposlenih U Pravnim Licima Koja Su Je Osnovala;
3) Daje I Uzima Kredite Za Potrebe Njenih Osnivača;
4) Platni Promet, U Skladu Sa Saveznim Zakonom;
5) Druge Bankarske Poslove Za Potrebe Zaposlenih U Pravnim Licima Koja Su Je Osnovala.
5.5.Štedno-Kreditna Zadruga
Štedno-Kreditna Zadruga Je Finansijska Organizacija Zadruga Kao I Njihovih Zadrugara.
Osnivači Štedno-Kreditne Zadruge Mogu Biti Zemljoradničke, Zanatske, Stambene I Druge Zadruge, Kao I Pravna I Fizička Lica, Članovi Tih Zadruga.
Novčani Deo Osnivačkog Kapitala Koji Osnivači Moraju Uplatiti Pri Osnivanju Štedno-Kreditne Zadruge Ne Može Biti Manji Od 200.000 Eura U Dinarskoj Protivvrednosti, Po Srednjem Kursu Na Dan Uplate Tih Sredstava.
Izuzetno, Ako Se Štedno-Kreditnu Zadrugu Osniva Kao Zemljoradnička, Osnivači Moraju Obezbediti Novčani Deo Osnivačkog Kapitala Koji Ne Može Biti Manji Od 50.000 Evra, Po Srednjem Kursu Na Dan Uplate Tih Sredstava.
Štedno-Kreditna Zadruga Može Imati Organizacione Delovekao Što Su Filijale, Ekspoziture I Drugi Organizacioni Delovi. Ovi Delovi Štedno-Kreditne Zadruge Nemaju Svojstvo Pravnog Lica.
Štedno-Kreditna Zadruga Obavlja Sledeće Poslove:
1) Prikuplja Dinarske Namenske Štedne Uloge I Depozite Fizičkih Lica;
2) Daje I Uzima Kredite U Okviru Delatnosti Njenih Osnivača;
3) Platni Promet U Skladu Sa Saveznim Zakonom;
4) Druge Bankarske Poslove Za Potrebe Fizičkih Lica, U Skladu Sa Saveznim Zakonom.
Zaključak
Bankom Upravljaju Osnivači Odnosno Akcionari. Oni Svoja Upravljačka Prava Ostvaruju Srazmerno Vrednosti Njihovih Akcija, U Skladu Sa Ugovorom O Osnivanju I Statutom Banke.
Osnivači Odnosno Akcionari Banke Mogu Ostvarivati Upravljačka Prava U Skupštini Banke Neposredno Ili Preko Svog Zastupnika Odnosno Punomoćnika. Više Akcionara Mogu Ovlastiti Jednog Punomoćnika Da Ih Zastupa Na Skupštini Banke.
Osnovači Odnosno Akcionari Se Mogu I Udruživati Radi Ostvarivanja Svojih Upravljačkih Prava. To Će Posebno Biti Slučaj Kada Se Statutom Banke Propiše Da Pravo Učešća Na Skupštini Banke Imaju Akcionari Koji Poseduju Akcije Preko Određene Vrednosti. U Tom Slučaju Mali Akcionari Mogu Se Udružiti I Preko Zajedničkog Zastupnika Učestvovati U Odlučivanju Na Skupštini Banke. Udruživanje Akcionara Se Vrši Pismenim Ugovorom Koji Mora Sadržavati Ime Zajedničkog Zastupnika I Njegovo Ovlašćenje. Ovaj Ugovor Se Mora Dostaviti Banci.
Manjinski Akcionari, Ako Predstavljaju Najmanje Desetinu Akcionarskog Kapitala Ili Statutom Banke Određen Manji Deo, Kao I Akcionari Banke Koji Imaju Prioritetne Akcije Banke, Svoja Prava Ostvaruju U Skladu Sa Zakonom, Ugovorom O Osnivanju, Statutom I Odlukom O Emisiji Akcija.
Prava Da Učestvuju U Upravljanju Bankom Mogu Imati I Poverioci Banke. Oni Takva Prava Mogu Imati Pod Uslovima Utvrđenim Ugovorom O Osnivanju I Statutom a Na Osnovu Posebnog Ugovora Između Banke I Njenih Poverilaca. Ovim Ugovorom, A U Okvirima Predviđenim Ugovorom O Osnivanju I Statutom, Urvrđuje Se Koje Funkcije Upravljanja Mogu Ostvarivati Poverioci Banke.
Banka Je Dužna Da U Sudski Registar Upiše Podatke Koji Se Odnose Na Ostvarivanje Upravljačkih Prava Manjinskih Akcionara, Vlasnika Prioritetnih Akcija I Poverilaca.
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