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1. Sta Je Kredit ?
U Privrednom Sistemu, S Jedne Strane Postoje Situacije U Kojima Neki Privredni Subjekti Raspolazu U Odredjenim Vremenskim Intervalima Proizvodnje Slobodnim Novcanim Sredstvima.S Druge Steane Javljaju Se Privredne Situacije U Kojima Neki Privredni Subjekti U Odredjenom Vremenskom Intervalu Oskudevaju Novcanim Sredstvima Potrebnim Za Odrzavanje Kontinuiteta Proizvodnog Ciklusa.
Tako Npr. Nakon Zavrsetka Proizvodnog Procesa Neophodno Je Da Prodje Odredjeni Vremenski Period Od Zavrsetka Procesa Proizvodnje Pa Do Naplate Prodatih Proizvoda.Za to Vreme Privrednom Subjektu Potrebna Su Novcana Sredstva Za Nastavak Procesa Proizvodnje.
Ukoliko Ne Raspolaze Sopstvenim Novcanim Sredstvima Akumuliranih Iz Predhodnih Reprodukcionih Ciklusa, Da Bi Nastavioproces Proizvodnje Privredni Subjekat Je Primoran Da Ta Sredstva Obezbedi Sa Strane. Npr. Da Ih Pozajmi Od Nekog Drugog Privrednog Subjekta, Najcesce Banke.
Pozajmljenim Novcanim Sredstvima Privredni Subjekat Kupuje Potrebne Faktore Proizvodnje, Placa Zaposlene Radnike , Nabavlja Neophodne Sirovine I Slicno.Nakon Naplate Novcanih Potrazivanja Od Kupaca Po Osnovi Prodatih Dobara I Usluga, Privredni Subjekat Je U Mogucnosti Da Vrati Pozajmljena Sredstva.Problem Pojave Vremenskog Intervala Izmedju Prodaje Proizvoda I Usluga I Njihovog Placanja U Savremenim Trzisnim Privredama Resava Se Putem Kredita.
Pod Kreditom Se Podrazumeva Duznicko-Poverilacki Odnos U Kojem Jedan Privredni Subject ( Poverilac,Kreditor) Dobrovoljno Ustupa Na Koriscenje Deo Svojih Rapolozivih Sredstava (Kupovne Moci) Drugom Privrednom Subjektu(Duzniku), Pod Odredjenim Unapred Utvrdjenim Uslovima.
Obaveze Svakog Duznika Je Da Pozjmljena Sredstva Vrati Poveriocu Posle Isteka Zajednicki Utvrdjenog Vremenskog Roka, Najcesce Uz Placanje Odredjene Cene Za Koriscenje Tih Sredstava – Kamate.
Placanje Kamate Je Opsta Karakteristika Kredita. Medjutim, Kamata Nije Obazen Uslov Uspostavljanja Kreditnog Odnosa S Obzirom Da Je Moguce Postojanje Beskamatnog Kredita.
Oblik I Nacin Na Koji Se Slobodna Sredstva Pozajmljuju I Vracaju Nema Znacaja Za Odobravljanje Kredita.Kredit Se Moze Odobriti U Robi a Vratiti U Novcu, I Obrnuto.Deo Kredita Se Moze Dati U Novcu a Deo U Robi Uz Njegovo Vracanje Na Isti Nacin.
2.Funkcije Kredita
Kredit Ima Svoju Mikroekonomsku I Makroekonomsku Funkciju.
2.1. Mikroekonomska Funkcija
Mikroekonomska Funkcija Kredita Je Da Doprinese Ubrzanju Odvijanja Reproduktivnog Ciklusa, Da Omoguci Reproduktivni Pomak Od Proizvodnje Do Potrosnje(Kratkorocno Kreditiranje),Ali I Da Doprinosi Ubrzanju Privrednog Razvoja (Dugorocno Kreditiranje). Na Mikroekonomskom Planu Kredit Predstavlja Neizostavni Deo U Regulisanju Privrednih Odnosa Izmedju Poverioca I Duznika.
2.2. Makroekonomska Funkcija
Na Makroekonomskom Planu Kredit Predstavlja Neizostavni Deo U Regulisanju Tokova Stvaranja I Povlacenja Novca Iz Opticaja, Odnosno Napajanje Privrede I Stanovnistva Potrebnom Kolicinom Novca.Kredit Je Izuzetno Znacajan Instrument Usporavanja Ili Ubrzavanja Privrede Aktivnosti, Brzim Ili Sporijim Aktriviranjem Raspolozivih Proizvodnih Resursa.
Makroekonomski Ciljevi Kreditno-Monetarne Politike Su :
1.Ozivljavanje Privredne Aktivnosti Kada Se Uoce Znaci Njenog Usporavanja Kako Bi Se Izbegla Pojava Privredne Recesije I Depresije
2.Usporavanje Privredne Aktivnosti Kada Se Ona Nalazi U Fazi Ekspanzije Da Bi Se Sprecio Njen Rast Izvan Realnih Okvia Drustvenog Proizvoda
3.Selektivno Podsticanje Razvoja Odrerdjenih Privrednih Aktivnosti ( Sezonska Proizvodnja I Sl. )
4.Regulisanje Nivoa I Usmeravanje Pojedinih Vidova Potrosnje – Licne, Opste, I Investicione Kroz Definisanje Razlicitih Uslova Dobijanja I Koriscenja Kredita
5.Podsticanje Nedovoljno Razvijenih Regija Unutar Jedne Zemlje
3. Izvori Kredita
Izvori Sredstava Na Osnovu Kojih Se Mogu Odobravati Krediti Mogu Biti Realni I Nerealni.
3.1. Realni Izvori
Posto Se Proces Formiranja Novcanih Sredstava Na Makro Planu,Iz Ostvarenog Ukupnog Prihoda ,(Amortizacija,Obrtna Sredstva,Akumulacija)Odnosno Na Makro Planu,Iz Drustvenog Proizvoda Ne Poklapa Sa Procesom Njihovog Trosenja,Sva Neutrosena Novcana Sredstva Formirana Pod Tim Osnovama Mogu ,Potencijalno,Da Budu Materijalna Osnova, Odnosno Izvor Kredita.
Konkretnije,Kao Izvori Kredita Javljaju Se Slobodna Investiciona Sredstva Privrednih I Neprivrednih Subjekata,Slobodna Sredstva Stanovnistva,Sredstva Poslovnih Banaka,Kao I Strana Sredstva.
Izvori Kredita Formirani Iz Sredstava Ostvarenog Drustvenog Bruto-Proizvoda Odnosno Ukupnog Prihoda Smatraju Se Realnim Kreditnim Izvorima,Tj. Izvorima Koji Imaju Svoje Materijalno Pokrice,Svoju Materijalnu Podlogu.Krediti Iz Realnih Izvora Doprinose Uravnotezenom I Dinamicnijem Privrednom Razvoju,Bez Dodatnih Inflacionih Efekata.
Nerealni Izvori
U Odredjenim Privrednim Situacijama,Najcesce Izazvanim Vanrednim Situacijama (Otklanjanje Vecih Elementarnih Nepogoda, Aktiviranje Raspilozivih Privrednih Potencijala U Kratkom Roku, ...)Tj. Iz Sredstava Centralne ( Emisione ) Banke.Namena Tih Sredstava Je Omogucavanje Nesmetanog Odvijanja Ciklusa U Granicama Raspolozivog I Realizovanog Drustvenog Bruto-Proizvoda, A Kroz Odgovarajuce Kreditno-Monetarne Kanale I Mehanizme. To Prakticno Znaci Stvaranje Dodatne Novcane Traznje Na Trzistu Koja Nema Materijalno Pokrice U Realizovanoj Proizvodnji, Koja Zato Vrsi Pritisak Na Trzistu.Izvori Kredita Direktno Iz Sredstava Primarne Emisije ( Stampanje Para ) Nazivaju Se Nerealnim Kreditnim Izvorima.
Krediti Koji Se Odobravaju Iz Nerealnih Izvora, Stvaraju Samo Iluziju O Privrednom Razvoju, Uz Neizbeznu Inflaciju I Privredne Poremecaje.
4. Vrste Kredita
Postoje Vise Vrsta Kredita :
· Proizvodjacki Krediti : Odobravljaju Se Privrednim Subjektima U Cilju Obnavljanja Procesa Reprodukcije.
Prema Blizoj Nameni Za Koju Se Koriste Mogu Biti : Krediti Za Osnovna Sredstva ( Investicioni Krediti ), Krediti Za Obrtna Sredstva ( Kratkorocni Krediti ), Sanacioni Krediti I Kredit Za Stambeno-Komunalnu Izgradnju.
Proizvodjacke Kredite Odobravaju Banke, Ali Postoji I Praksa Medjusobnog Kreditiranja Privrednih Subjekata.
· Potrosacki Kredit : Su Krediti Koji Se Daju Stanovnistvu Radi Nabavke Tekucih Ili Trajnih Potrosnih Dobara. Potrosacke Kredite Odobravaju I Banke I Privredni Subjekti.
· Kratkorocni Krediti : Obicno Se Odobravaju Na Rok Od Godinu Dana. Javljaju Se Kao Krediti Za Obrtna Sredstva Privrednih Subjekata Kao I Potrosacki Krediti. Kratkorocni Kredit Predstavljaju Jedan Od Najznacajnijih Kanala Kreiranja I Ponistavanja Novca U Opticaju. Odobravanje Kratkorocnog Kredita Znaci Stvaranje Novca I Novcane Traznje, A Vracanje Kredita Znaci Povlacenje Novca Iz Opticaja I Smanjenje Novcane Traznje.
· Dugorocni Krediti : Javljaju Se Najcesce Kao Investicioni Krediti Sa Rokom Sa Rokom Od 5 Odnosno Preko 5 Godina.Krediti Do Pet Godina Nazivaju Se I Srednjerocnim Kreditima.
Investicioni Krediti Se Daju Iz Sredstava Koja Poticu Iz Raspodele Drustvenog Proizvoda, A Koja Su Banke Prikupile Svojim Aktivnostima, Kao Sto Su : Npr. Oroceni Depozit, Sredstva Prikupljena Putem Izdavanja Obveznica, Sredstva Kreditnih Fondova Banaka, I Druga Slicna Sredstva Koja Poticu Iz Akumulacije a Ne Ulaze U Sastav Novcane Mase.
· Privatni Krediti : Odobravaju Se Stanovnistvu Tj. Potrosacima (Potrosacki Krediti ),Kao I Privrednim Subjektima Privatnog Sektora Privrede.
· Javni Krediti : Odobravaju Se Drzavnim Organima I Organizacijama,Kao I Preduzecima Drzavnog (Drustvenog) Sektora.
· Komercijalni Krediti :odobravaju Se U Robi a Vracaju U Novcu.
· Bankarski Krediti : Odobravaju Se U Nivcu I Vracaju U Novcu.
· Licni Krediti : Odobravaju Se Bez Ikakvog Formalnog Obezbedjenja, Na Osnovu Neposrednog Poznavanja Duznika Od Strane Poverioca, I Najcesce Su Manjih Razmera.
· Menicni Kredit : Je Kredit Koji Je Obezbedjen Menicom, Svojevrsnom Hartijom Od Vrednosti Koja Poveriocu ( Banci I Drugim Kreditorima ) Daje Pravo Da Naplate Svoje Potrazivanje Iz Citave Imovine Duznika. Menica Nije Samo Instument Obezbedjenja Banke Za Dati Kredit, Nego I Instrument Koji Daje Solidnu Osnovu Za Kreditiranje Poslovne Banke Od Strane Emisione Banke.
· Lombardni Kredit : Je Kredit Koji Se Obezbedjuje Zalogom Realnih Vrednosti Duznika Kod Poverioca, Tako Da Poverilac Moze Naplatiti Kredit Prodajom Zalozenih Stvari Duznika Ukoliko Nije U Mogucnosti Da Vrati Kredit.
· Hipotekarni Kredit : Je Kredit Koji Se Obezbedjuje Hipotekom, Odnosno Stvarnim Pravom Zaloga Na Nekretnine Duznika, Tako Da Poverilac Moze Naplatiti Svoje Potrazivanje Prinudnom Prodajom Nekretnina Duznika.
· Domaci Krediti : Su Krediti Koje Odobravaju Domaci Privredni I Drugi Subjekti.
· Strani Krediti : Su Krediti Koje Odobravaju Strane Banke, Kompanije I Vlade, Kao I Medjunarodne Finansiske I Druge Organizacije.Visina Stranih Kredita Zavisi Od Kreditnog Rejtinga Odredjene Zemlje Kod Inostranih Kreditora. Kroz Kreditni Rejting Izrazava Se Odnos Stranih Investitora, Prema Datoj Zemlji I Njenoj Privredi.Visi Kreditni Rejting Znaci Vece Poverenje Stranih Investitora U Datu Privredu I Njene Mogucnosti I Obrnuto.Kreditni Rejting Zavisi Od Brojnih Faktora :
1. Politicki Rizik
2. Servisiranje Duga
3. Trzisna Infrastruktura
4. Medjunarodna Podrska
5. Kreditiranje Privrede
5.1. Kratkorocno Kreditiranje Privrede :
Kratkorocno Kreditiranje Privrede Vrsi Se Izdavanjem Kratkorocnih Kredita Odobrenih Na Bazi Pokrica U Robnim Hartijama ( Menicama ), Sa Kratkim Rokovima Dospeca, Zbog Cega Se Smatraju Samolikvidirajucim Kreditima. Radi Se O Kreditima Sa Rokom Dospeca Do Devedeset Dana, Koji Imaju Mogucnost Eskontovanja.
U Sistemu Kratkorocnog Kreditiranja Privrede Kratkorocni Krediti Se Definisu Kao :
1. Supstituti Srednjorocnih I Dugorocnih Kredita
2. Formalni I Efektivni Rokovi Dospeca Kreditnih Plasmana
U Prvom Slucaju Se U Okviru Kreditnih Resursa Ne Prave Ostre Granice U Pogledu Rokova Dospeca, S Obzirom Na Siroke Mogucnosti Rocne Transformacije.
U Drugom Slucaju Krediti Se Ugovaraju Iodobravaju Kao Kratkorocni, A Fakticki Otplacuju Kao Srednjerocni Ili Dugorocni, S Obzirom Na Mogucnost Revolviranja.
Moguca Su Dva Mehanizma Kratkorocnih Kreditnih Tokova :
1. Mehanizam Racionalnih Kreditnih Tokova
2. Mehanizam Neracionalnih Kreditnih Tokova
Kod Mehanizma Recionalnih Kreditnih Tokova Kreditiranje Se Temelji Na Striktnoj Kvantifikaciji Oblika Krediti Koji Se Mogu Odobriti Privredi. To Znaci Da Primarnu Ulogu Ima Raspolozivost Kreditnog Potencijala, Dok Postojeca I Potencijalana Kredina Traznja Prihvatljivog Stepena Kreditnog Rizika I Kreditna Sposobnost Debitora Ima Sekundarnu Ulogu.
U Ekstremnoj Varijanti Mehanizma Neracionalnih Kreditnih Tokova Kreditiranje Se Vrsi Na Bazi Potpuno Nelimitiranog Obima Kredita. Pretpostavke Za Ovakav Kreditni Tok Su Izuzetno Ekspanzivna Monetarna Politika I Izuzetno Elasticne Kreditne Sposobnosti Debitora.
Realniji Oblik Kreditiranja Privrede Je Zasnovan Na Poslovnoj Politici Banke Da Svoj Kreditni Potencijal Uskladjuje Sa Povecanom Traznom Privrede Za Bankarskim Resursima, Merama Monetarno-Kreditne Politike I Sve to Uz Minimizaciju Rizika Kreditnih Plasmana.
5.2. Dugorocno Kreditiranje Privrede
Dugorocno Kreditiranje Privrede Se Realizuje Internim Finansiranjem I Preko Trzista Kapitala.
’Da Bi Se Bilo Efikasno Dugorocno Kreditiranje Privrede Potrebno Je Da U Njemu Ucestvuje Samo Velike I Tehnoloski I Organizaciono Dovoljno Struktuirane Banke, Jer Su Za Finansiranje Razvoja Potrbni Veliki Kvantumi Finansiskog Potencijala I Mogucnost Apsorbovanja Vecih Gubitaka Usled Povecanih Stopa Rizika. Ima Se U Vidu Da Se Putem Dugorocnog Kreditiranja Trasirajubazicne Linije Proizvodnog Potencijala, Akumulativnosti I Izvozne Propulzivnosti Privrede.” ( 1 )
Mozemo Razlikovati Tri Modela Investicione Politike Banaka U Dugorocnom Kreditiranju Privrede :
1. Trzisni Model
2. Centralno-Planski Model
3. Mesovito Trzisno-Planski Model
U Okviru Trzisnog Modela Odlucujucu Ulogu Imaju Banke I Trziste Kapitala Pri Raspodeli Preteznog Obima Drustvene Akumulacije, Dok Je Koriscenje Makroekonomskih Pokazatelja Sveden Na Minimum.
Centralno- Planski Model Raspodele Finansiskih Resursa Za Potrebe Privrednog Razvoja Preferira Makroekonomske Drustvene Kriterijume.U Tom Sistemu Kapital Je Relativno Jeftin Resurs, Sto Omogucuje Formiranje Viska Traznje Za Investicionim Kapitalom. U Ovom Sistemu Banke Su Finansiski Servis Drzave Preko Koga Ona Vrsi Transfer Budzetskih Sredstava U Korist Privrednog Razvoja.
Mesovito Trzisno-Planski Model Je Zasnovan Na Preteznoj Primeni Mikroekonomskih I Finansiskih Kriterijuma Pri Finansiranju Manjih I Srednjih Investicionih Projekata. Medjutim U Ovom Sistemu Ne Postiji Razvijeno Trziste I Bankarski Mehanizam Ciji Se Nedostatak Neutralise Formiranjem Specijalizovanih Razvojnih Banaka I Primenom Investicionih Projekata Velikih Svetskih Finansiskih Institucija.
5.3. Karakteristike Dugorocnih Kredita
Osnovne Karakteristike Dugorocnih Kredita Su : 1. Dospelost Dugorocnih Kredita, 2. Amortizacioni Obrasci Povracaja, 3. Kamatna Opterecenost 4. Izvori Povracaja Dugova, 5. Rizici, 6. Osiguranje I Obezbedjenje.
1) Dospelost Dugorocnih Kredita Zavisi Od Njihove Kategorizacije.Prema Jednoj Od Kategorizacija Srednjorocni Krediti Se Mogu Svrstati U Dugorocne,Sto Znaci Da Svi Krediti Sa Rokom Povracaja Duzim Od Godinu Dana Spadaju U Dugorocne Kredite.Prema Drugoj Kategorizaciji Krediti Sa Rokom Od 1 Do 3 Godine Se Smatraju Srednjerocnim Kreditima,I Njima Se Finansiraju Trajna Obrtna Sredstva I Manji Investicioni Zahvati.Prema Ovoj Istoj Kategorizaciji Dugorocnim Kreditima Se Smatraju Krediti Sa Rokom
( 1 ) Dr. Milutin Cirovic, Banke I Efikasnost Privredjivanja, “razvoj Bankarskog Sistema U Srbiji”, Nbs, Beograd< 1986.
Povracaja Duzim Od 3 Godine,I Njima Se Finansira Bazicni Razvoj Preduzeca.
Dugorocni Krediti Se Najcesce Odobravaju Na Period Od 2 Do 7 Godina Od Strane Banaka U Vidu Konzorcionih Aranzmana Ili U Saradnji Sa Specijalizovanim Finansiskim Organizacijama.
2) Amortizacioni Obrasci Otplate Kod Dugorocnih Kredita Omogucuju Povezivanje Amprtizovanja Duga Sa Stopom Prinosa Aktivirane Investicije. Ugovorni Periodi Amortizovznja Zajma Mogu Biti Mesecni, Kvartalni, Polugodisnji, I Godisnji. Posebna Povoljnost Kod Dugorocnog Zajma Je Ugovaranje Klauzule Mirovanja Obaveza U Prvom Delu Ukupnog Perioda Dospeca, Cime Se Olaksava Polozaj Debitora.Amortizovanje Zajma Obuhvata Stopu Otplate Osnovnog Duga I Kamatnog Zaduzenja.
3) Nivo Kamatnih Stopa Na Dugorocne Kredite Je Uslovljen Opstim Nivoom Kamatne Stope Na Finansiskom Trzistu, Obimom I Dospeloscu Odobrenog Zajma I Stepenom Zaduzenosti Debitora. Nivo Kamatnih Stopa Na Dugorocne Kredite Je Inverzan U Odnosu Na Njihov Obim – Veci Obim Povlaci Nizu Kamatu, Dok Nizi Obim Nosi Visu Kamatu.To Znaci Da Veci Kredit Ima Za Posledicu Nizi Stepen Rizika, Zbog Cega Banka Trazi Manju Kamatu.
4) Izvori Sredstava Otplate. Otplata Dugorocnih Kredita Se Vrsi Iz Formiranih Neto Prihoda Ili Prinosa Preduzeca.U Funkciji Otplatnog Potencijala Dugorocnih Kredita Javljaju Se Ukupni Novcani Tokovi, Koji Predstavljaju Zbir Priliva Novcanih Fondova Po Osnovu Ostvarenih Prinosa I Obracunate Amortizacije Fiksne Aktive. Deo Neto Prinosa Je Osnova Za Otplatu Kamatnih Obaveza, Dok Se Amortizacioni Iznosi Mogu Koristiti Za Otplatu Zajmova.
5) Veci Rizik Dugorocnih Kredita Proizilazi Iz Cinjenice Da Je Otplata Dugorocnih Kredita Zasnovana Na Prirastu Nivih Novcanih Fondova Investitora Sto Predstavlja Izuzetno Neizvesnu Situaciju. Zbog Toga Debitor Koji Ne Formira Zadovoljavajuci Nivo Profita, Nece Biti U Mogucnosti Da Pokriva Ugovorene Kreditne Obaveze, Zbog Cega Nastaje Rizik Rdjavih Kredita Po Banku. Ti Krediti Se Otezano Naplacuju Po Posebnoj Proceduri Ili Se Moraju Otpisati Kao Gubitak.
6) Kao Oblik Osiguranja Banke Zahtevaju Od Debitora :
1. Odgovarajuce Finansisko Ucesce Debitora
2. Zalaganje Odredjenog Oblika Fiksne Aktive
3. Osiguranje Dugorocnih Kredita Kod Specijalizovanih Osiguravajucih Institucija
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