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Uvod
Ljudi Žive I Opstaju Zahvaljujući Tome Što Troše Raznovrsna Dobra Pomoću Kojih Podmiruju Svoje Potrebe. Ukoliko Te Potrebe Ne Mogu Da Se Zadovolje Prisvajanjem Slobodnih Materijalnih Dobara, Tj. Takvih Dobara Koja Se Nalaze U Prirodi I Koja Ne Zahtevaju Nikakve Troškove Radi Pribavljanja, Tada Ljudi Moraju Da Organizuju Posebnu Aktivnost Radi Njihovog Stvaranja. Ta Aktivnost Naziva Se Ekonomskom Aktivnošću, Jer Ona Ne Podrazumeva Samo Proces Stvaranja Materijalnih Dobara, Nego I Njihovu Raspodelu Na Sve Članove Jednog Društva.
Potrebe Ljudi Uslovljavaju Proizvodnju. Ali, Većina Potreba Se Potrošnjom Određenog Dobra Ponovo Javlja. Dakle, Da Bi Ljudi Živeli, Moraju Neprekidno Da Troše Materijalna Dobra. Kako Se Materijalna Dobra Uglavnom Ne Nalaze Gotova U Prirodi, Moraju Da Se Proizvode, A Neprekidna Potrošnja Dobara Zahteva Neprekidnu Proizvodnju. Proces Proizvodnje Koji Se Neprekidno Obnavlja Naziva Se Privredni Proces Ili Reprodukcija. On Je Nužan I Neophodan Jer Omogućuje Neprekidnu Proizvodnju Materijalnih Dobara Namenjenih Za Opstanak I Razvoj Ljudskog Društva.
Ovaj Rad Će Se Upravo Pozabaviti Fenomenom Privrednog Procesa. Najpre Će Pažnja Biti Usmerena Na Njegove Zakonitosti, A Zatim Na Četiri Njegove Faze – Proizvodnju, Raspodelu, Razmenu I Potrošnju, Pri Čemu Će Se Svakoj Od Ovih Faza Pokloniti Posebna Pažnja.
1. Privredni Proces I Njegove Zakonitosti
Fizički (Fiziološki) Opstanak Čoveka Nameće Potrebu Kontinuirane Potrošnje. Ta Potrošnja I Zadovoljavanje Potrebe Je Pretpostavka Opstanka. Da Bi Se Potrebe Kontinuirano Mogle Zadovoljavati Neophodno Je Stalno Proizvoditi Određena Dobra Kojima Možemo Zadovoljiti Te Potrebe. Proces Proizvodnje Kao Stalno Obnavljanje Zove Se Privredni Proces Ili Reprodukcija. Ovaj Proces Se Ostvaruje U Svakom Preduzeću, Zadruzi, Na Seljačkim Gazdinstvima I U Celokupnoj Nacionalnoj Privredi.
Potrebe Se Ne Mogu Definitivno Zadovljiti, Tako Da Jednom Potpuno Podmirene Potrebe Ponovo Postaju Aktuelne Nakon Nekog Vremena. Obnavljanje Potreba Zahteva Od Privredne Aktivnosti Da Se I Ona Obnavlja I Da Se Vreme Njenog Obnavljanja Prilagodi Periodima Ponovnog Javljanja Potreba. Prvu Fazu Privrednog Procesa Čini Proizvodnja. Privredni Proces Ili Reprodukcija Započinje Proizvodnjom, Sledi Je Zatim Faza Raspodele U Proizvodnji Stvorenih Dobara. Nakon Toga Dolazi Razmena Koja Predstavlja Način Pribavljanja Drugih Dobara Koja Su Neophodna Za Zadovoljavanje Različitih Potreba. Nakon Što Su Kroz Razmenu Pribavljena I Druga Neophodna Dobra, Tek Tada Počinje Njihovo Korišćenje, Tj. Potrošnja Ili Zadovoljavanje Potreba. Usklađivanje Periodičnog Karaktera Privredne Aktivnosti I Periodičnog Obnavljanja Potreba Zahteva Posebne Mehanizme Za Usklađivanje U Oblasti Raspodele I Razmene Roba.
Iako Se Proizvodnja Roba Tumači Kao Dominantna Privredna Aktivnost, Ona Se Mora Povezivati Sa Raspodelom I Razmenom Da Bi Se, Konačno, U Potrošnji Ostvario Cilj Privredne Aktivnosti. Potrošnja Zbog Periodičnog Karaktera Potreba Ponovo Motiviše Pokretanje Proizvodnje, Tako Da Se Formira Neprekidan Kružni Tok Roba I Potreba U Privrednom Životu
.
Ako Se Posmatra Sa Stanovišta Jedne Proizvodne Jedinice Naziva Se Individualna Reprodukcija, A Kada Se Ima U Vidu Proces Obnavljanja Proizvodnje U Okviru Društvene Zajednice Kao Celine (Države), Onda Je to Društvena Reprodukcija. Naime, Pošto Je Proizvodnja Društveni Proces, Tada Je Moguće Izvesti I Novu Odrednicu Društvene Reprodukcije Koja Je Proces Stalnog Obnavljanja Proizvodnje. Reč Je O Procesu U Okviru Kojeg Ta Aktivnost Prolazi Kroz Veći Broj Međusobno Povezanih I Uslovljenih Faza.
Slika1: Faze Privrednog Procesa *




1.1. Proizvodnja

Proizvodnja Materijalnih Dobara Je, Nema Sumnje, Tehnološki Proces U Kome Se Trošenjem Sredstava Za Proizvodnju I Upotrebom Ljudskog Rada Stvaraju Materijalna Dobra. Ali, Osim Ovog Tehnološkog Karaktera, Proizvodnja Ima I Svoj Društveni Karakter. Kako Je Čovek Po Prirodi Društveno Biće,Tako I Proizvodnja Kojom Se On Bavi Ima Društveni Karakter.Besmisleno Je Proizvoditi Samo Za Sebe Isto Kao Što Je I Nemoguće Pribaviti Potrebna Sredstva Za Rad Iz Takve Proizvodnje.
U Pribavljanju Elemenata Za Takav Proizvodni Proces Koji Će Proizvesti Dobra Neophodna Za Egzistenciju, Pojedinac Mora Koristiti Produkte Rada Drugih. Na Primer, Da Bismo Sami Sebi Napravili Cipele, Moramo Posedovati Kožu, Konac, Alat Itd. Da Bi Se Stvorila Neophodna Dobra, Potrebna Je Odgovarajuća Spoznaja I Iskustvo. Rad Jednih Ljudi Se Naslanja Na Rad Drugih. Društveni Karakter Proizvodnje Potiče Iz Društvenog Karaktera Rada. Ljudi Ne Mogu Da Proizvode Izolovano Jedni Od Drugih. Društvena Podela Rada Omogućila Je Specijalizaciju Radova I Porast Produktivnosti Rada, Ali Je Istovremeno Nametnula Nove Oblike Povezivanja Prividno Osamostaljenih Pojedinih Radova. Na Taj Način, Svaki Privatni Rad Postaje Deo Ukupnog Društvenog Rada. Ovo Uklapanje Privatnih Radova U Ukupan Društveni Rad Ne Teče Uvek Spontano I Bez Poremećaja, Ali Je Ono Preduslov Stvaranja Materijalnih Dobara, Kojima Se Posredno Ili Neposredno Zadovljavaju Ljudske Potrebe
. Zato Kažemo Da Proizvodnja Ima Društveni Karakter. U Proizvodnom Procesu Jedni Su Vlasnici Sredstava Za Proizvodnju Dok Su Drugi Samo Radnici. Vlasnici Sredstava Za Proizvodnju Mogu, Ali I Ne Moraju Biti Uključeni U Proces Proizvodnje.
Zadovoljavanje Ljudskih Potreba Obezbeđuje Opstanak Ljudske Zajednice. Potrebe Mogu Biti Pojedinačne Ili Lične, Kao Npr. Hrana, Piće, Obuća, Obrazovanje I Sl. I Zajedničke Kao Što Su Stanovanje, Osvetlenje, Ogrev, Zajedničko Korišćenje Kućnih Aparata.Tu Je Još I Zajedničko Korišćenje Javnih Objekata, Npr. Sredstava Javnog Prevoza, Bolnica, Sportskih Terena, Pozorišta, Verskih Objekata, Puteva. Ako Se O Potrebama Govori Sa Aspekta Predmeta, Tada Se Njihovom Objašnjenju Može Pristupiti Sa Dva Aspekta. Prvo, Sa Psihofiziološkog Ili S Aspekta Pojedinca, I Drugo, S Aspekta Društva Kao Celine. Najprikladnija Definicija S Aspekta Pojedinca Potrebe Definiše Kao Osećaj Nedostatka Povezan S Nastojanjem Da Se Taj Nedostatak Ili Nemanje Otkloni. Definicija S Aspekta Društva Smatra Da Potrebe Predstavljaju Zahtev Za Održavanjem Čoveka U Prirodnoj Sredini. Pošto Dobra Za Zadovoljavanje Potreba Nema Slobodnih U Prirodi, Njih Je Neophodno Pribavljati Kroz Proizvodnju.
Kada Se Radi O Proizvodnji, Nameće Se Odmah I Pitanje Šta Je Sve Neophodno Osigurati Da Bi Se Proces Proizvodnje Mogao Nesmetano Odvijati. Neophodna Su Tri Osnovna Činioca. To Su: Rad, Sredstva Za Rad I Predmeti Rada.
Rad Je Ona Odrednica Proizvodnje Iza Koje Stoje Ljudi. Ljudi I Njihov Rad Su Prva Pretpostavka Bilo Kakve Proizvodnje. Iako Je Za Proizvodnju Nekih Dobara Dovoljan Samo Rad, Proizvodnja Mnogih Dobara Se Ne Bi Mogla Zamisliti Bez Odgovarajućeg Iskustva, Veštine I Znanja Samih Proizvođača. Znanja Se Stiču Kroz Dugogodišnje Iskustvo.
To Iskustvo Prenosi Se Sa Generacije Na Generaciju Ili Naprosto Učenjem. Rad Se Obično Definiše Kao Delatnost Ljudi Koja Je Usmerena Na Stvaranje Različitih Dobara Koja Se Koriste Za Zadovoljavanje Njihovih Brojnih Potreba. Ne Postavlja Se Pitanje Da Li Je Reč O Fizičkom Ili Umnom Naprezanju Čovjeka, Budući Da Oba Predstavljaju Čovekov Napor.
Drugi Činilac Proizvodnje Su Sredstva Za Rad. To Je Zapravo Ono Čime Čovek Deluje Na Materiju Iz Prirode. Čovek Uzima Materiju Iz Prirode Da Bi Je Obrađivao. Svrha Obrađivanja Je Prilagođavanje Te Materije Onom Obliku Ili Formi Koji Je Najprikladniji Za Zadovoljavanje Čovekovih Potreba. Sredstva Za Rad Čine Različite Mašine Ili Alati, Građevinski Objekti, Putevi, Tehnološki Postupci I Sl. Da Bi Se Ta Sredstva Za Rad Stvorila, Neophodno Je Posedovanje Visokog Znanja. To Se Znanje Mora Sticati Kroz Dug Vremenski Period. Sredstva Za Rad Nastaju, Pre Svega Upotrebom Umnog, A Mnogo Manje Fizičkog Rada. Do Složenih Sredstava Za Rad, Na Primer Komplikovanih Mašina, U Većini Slučajeva Se Dolazi Putem Otkrića.
Predmete Za Rad Čini Sve Ono Na Šta Čovek Deluje Sredstvima Za Rad. Reč Je O Materijalnim Dobrima Kao Što Su Minerali, Drvo, Itd. Koje Čovek Nalazi Slobodne U Prirodi I Koje Prerađuje U One Oblike I Forme Koje Mu Najviše Odgovaraju Za Upotrebu. Pomoću Sredstava Za Rad I Svog Rada, Fizičkog Ili Umnog Naprezanja, Čovek Ta Dobra Menja, Prilagođavajući Ih Onom Obliku Koji Će Mu Koristiti. Predmeti Rada Mogu Se Pojaviti Kao Sirovina Npr. Zemlja, Voda, Rude, Drvo, Nafta I Sl, Ali I Kao Poluproizvodi Poput Delimično Obrađenog Drveta, Iskopane Rude Itd. Ta Materijalna Dobra Čovek Svojim Radom Prerađuje Ili Dorađuje, I Kao Nova Izmenjena Dobra Koristi Za Zadovoljavanje Različitih Potreba.
Sredstva Za Rad, Tj. Mašine, Alati, Tehnologije, Poslovni Objekti I Sl. Zajedno Sa Ljudima Koji Se Mogu Uključiti U Proizvodnju, Sačinjavaju Proizvodne Snage. Proizvodne Snage Pokazuju Sposobnost Nekog Društva, Zajednice, Države Pa I Čitavog Sveta Da Se Nešto Proizvede. Zahvaljujući Višem Stepenu Razvijenosti Sredstava Za Rad I Većem Obimu Rada, Savremene Civilizacije Su U Mogućnosti Da Ostvaruju Daleko Veću Proizvodnju Od Civilizacija Na Početku Ovog Milenijuma.
Sredstva Za Proizvodnju Sačinjavaju Raspoloživi Predmeti Rada I Raspoloživa Sredstva Za Rad, Odnosno Ona Sredstva I Oni Predmete Rada Koji Neposredno Stoje Na Raspolaganju I Pomoću Kojih Se Odmah Može Otpočeti Proces Proizvodnje. Sredstva Za Proizvodnju Treba Dovesti U Vezu Sa Radnom Snagom Da Bi Proizvodnja Mogla Otpočeti. Kada Se Radi O Raspoloživim Predmetima Rada, Tada Imamo Na Umu Bogatstvo Zemlje U Prirodnim Resursima. Korišćenje Tih Resursa Zavisi Od Vrste, Zatim Stepena Tehničke Razvijenosti I Obima Sredstava Za Rad.
S Obzirom Na Konačnu Namenu Rezultata Proizvodnje Pojedinih Privrednih Grana, Celokupnu Proizvodnju Razvrstavamo Na Proizvodnju:

· Sredstava Za Proizvodnju. Proces Proizvodnje Koji Završava S Proizvodnjom Sredstava Za Proizvodnju Pretpostavka Je Obnavljanja I Proširivanja Postojećeg Procesa Proizvodnje. Ne Sme Se Zaboraviti Kako Se U Svakom Procesu Proizvodnje Troše Sredstva Za Rad I Predmeti Rada. U Procesima Proizvodnje Proizvode Se, Dakle, I Nove Sirovine, Koje Su Bile Potrošene, I Nove Mašine, Koje Su Dotrajale.
· Sredstava Za Potrošnju. Namenjena Su Su Za Zadovoljavanje Potreba Stanovništva I U Potrošnju Ulaze Nakon Raspodele I Razmene. Trošeći Upotrebne Vrednosti Proizvoda, Ljudi Osiguravaju Svoju Egzistenciju I Svoje Radne Sposobnosti. Šire Posmatrano, Kroz Proces Potrošnje Osigurava Se Opstanak I Reprodukcija Celokupne Ljudske Vrste.
U Savremenoj Ekonomskoj Literaturi Umesto Pojma Elementi Procesa Proizvodnje (Rad, Sredstva Za Rad I Predmeti Rada) Koristi Se Pojam Faktori Proizvodnje
: 1) Rad, 2) Zemlja I 3) Kapital (Kapitalna Dobra).
Zemlja - Ili Opštije Rečeno Prirodni Resursi - Predstavlja Dar Prirode Našim Proizvodnim Procesima. Tu Ubrajamo : Zemlju Koja Se Koristi U Poljoprivredi, Kao I Zemlju Na Kojoj Su Izgrađene Kuće, Fabrike, Ceste, Pruge; Energetske Resurse (Ugalj, Nafta, Zemni Gas, Vodena Energija); Neenergetski Resursi : Rude Metala, Nemetala, Minerali I Sl. Tu Bi Trebali Dodati I Fizičku Okolinu :vazduh Koji Dišemo, Pitku Vodu I Dr.
Rad Se Sastoji Od Ljudskog Vremena Provedenog U Proizvodnji. Hiljade Zanimanja U Svim Stepenima Obrazovanja, Izvršava Se Radom. Rad Je U Isto Vreme Najuobičajeniji I Najvažniji Input U Naprednoj Industrijskoj Privredi.Treba Ga Shvatiti U Najširem Smislu (Znanje , Veština, Napor, Snaga I Sl.)
Kapitalne Resurse Čine Trajna Dobra Privrede, Proizvedena S Tom Namerom Da Bi Proizvodila Druga Dobra. Kapitalna Dobra Čine Mašine, Putevi, Računari, Čekići, Kamioni, Čeličane, Bageri, Transportni Sistemi, Zgrade I Sl. Akumulacija Specijalizovanih Kapitalnih Dobara Je Vrlo Bitna Za Proces Ekonomskog Razvoja.
Faktori Proizvodnje Služe Za Proizvodnju Potrošačkih I Kapitalnih Dobara. Ovi Faktori Nisu Neograničeni. U Tom Smislu, Nemoguće Je Proizvoditi U Neograničenim Količinama Potrošačka I Kapitalna Dobra. Potom, Upotreba Faktora Proizvodnje Je Alternativna. To Znači Da Isti Faktori Proizvodnje Mogu Da Služe Za Proizvodnju Različitih Dobara I U Različitim Srazmerama.
Faktori Proizvodnje Su Ograničeni I Nedovoljni. Međutim, Oskudica Jednog Faktora, Primera Radi Kapitala, Može Da Se Kompenzuje Nekim Drugim Faktorom (Zemljom Ili Radom) Koga Ima Znatno Više. Znači, Faktori Proizvodnje Mogu Međusobno Da Se Supstituišu. Primera Radi, Dva Faktora Proizvodnje, Rad I Kapital, Mogu Da Budu Međusobni Supstituti. Neki Proizvod Može Da Se Proizvede Sa 50 Radnika Uz Korišćenje Skromne I Prilično Zastarele Opreme, Ali, Isti Taj Proizvod Može Da Se Proizvede Sa Samo Jednim Radnikom Uz Korišćenje Najnovije I Najsavremenije Opreme. U Prvom Slučaju Koristi Se Mnogo Rada a Malo Kapitala. Takva Kombinacija Faktora Proizvodnje Ima Obeležje Korišćenja Radno Intenzivne Tehnologije. U Drugom Slučaju Koristi Se Mnogo Kapitala I Malo Rada. Takva Kombinacija Faktora Proizvodnje Ima Obeležje Korišćenja Kapitalno Intenzivne Tehnologije. Između Ova Dva Ekstrema Postoje Mnoge Druge Kombinacije Rada I Kapitala Kojima Je Moguće Da Se Ostvari Proizvodnja Određenog Proizvoda
Proizvodne Mogućnosti Predstavljaju Samo Konstataciju Da Određena Privreda Ima Mogućnosti Da Ostvari Proizvodnju Različitih Kombinacija Dobara. Međutim, Proizvodne Mogućnosti Ne Ukazuju Na Izbor Najbolje Kombinacije Proizvodnih Dobara Sa Stanovišta Najnižih Troškova. Prilikom Izbora Najbolje Kombinacije Treba Imati Na Umu Koncept Oportunitetnog Troška.
koncept Oportunitetnog Troška Je Posledica Činjenica Da Su
:
1) Faktori Proizvodnje Oskudni, I
2) Da Je Moguća Alternativna Upotreba Faktora Proizvodnje.
U Okviru Proizvodnih Mogućnosti Neke Privrede Kao Date Veličine Postojeće Oskudne Faktore Proizvodnje Moguće Je Alternativno Upotrebiti. Primera Radi, U Jednoj Privredi Proizvode Se Samo Cipele I Hleb. Ta Privreda Za Godinu Dana Proizvede 3 Miliona Pari Cipela I 15 Miliona Vekni Hleba. Ako Bi Ta Privreda Želela Sledeće Godine Da Proizvede 4 Miliona Pari Cipela, Budući Da Su Proizvodne Mogućnosti Te Privrede Konstanta, Mora Se Smanjiti Proizvodnja Hleba. Umesto 15 Miliona Moguće Je Proizvesti 11 Miliona Vekni Hleba. Dakle, Proizvodnja Jednog Dodatnog Miliona Pari Cipela Koštala Bi Privredu, Kao Oportunitetni Trošak, 4 Miliona Vekni Hleba. Uvećanje Količine Jednog Dobra Zahteva Žrtvovanje Neke Količine Drugog Dobra, Što Predstavlja Oportunitetni Trošak
. Proizvodnja Jednog Dobra Uvek Znači Trošak Zbog Neproizvodnje Drugog Dobra. Gubitak Koji Nastaje Zbog Neproizvodnje Drugog Dobra Predstavlja Oportunitetni Trošak. Koncept Oportunitetnog Troška Omogućava Da Se Pri Datim Proizvodnim Mogućnostima Izabere Najbolja Kombinacije Dobara Sa Stanovišta Pravljenja Najnižih Oportunitetnih Troškova.
Nedovoljnost Faktora Proizvodnje I Njihova Alternativna Upotreba Dovode Do Tri Osnovna Ekonomska Problema U Oblasti Proizvodnje Koja Mora Da Rešava Svako Društvo Bez Obzira Na Stepen Svog Razvoja I Društveno-Ekonomski Sistem. Naime, Kada Je Reč O Strukturi Proizvodnje Treba Naći Odgovore Na Pitanja
: 1) Šta Proizvoditi, 2) Koju Vrstu Robe Proizvoditi, I 3) U Kojoj Količini Proizvoditi Pojedinačne Robe.
Drugi Ekonomski Problem Odnosi Se Na Metod Proizvodnje. Pod Metodom Proizvodnje Podrazumeva Se Kombinacija Faktora Proizvodnje, Odnosno Odgovor Na Pitanje: Kako Proizvoditi? Od Adekvatnosti Kombinacije Faktora Proizvodnje Zavise U Velikoj Meri Produktivnost, Efikasnost I Ekonomičnost.
Treći Ekonomski Problem Svake Privrede Nije Direktno Vezan Za Proizvodnju Već Za Raspodelu Ukupnog Društvenog Proizvoda. Naime Radi Se O Pitanju: Za Koga Se Dobra I Usluge Proizvode?
U Svakoj Društveno-Ekonomskoj Formaciji Donose Se Ekonomske Odluke U Vezi Sa Pitanjima: Šta, Kako, Za Koga I Koliko Proizvoditi? Međutim, U Različitim Društveno-Ekonomskim Formacijama Različiti Su Načini Donošenja Odluka U Vezi Sa Prethodnim Pitanjima. U Savremenim Razvijenim Tržišnim Privredama Ove Odluke Se Donose Ili Putem 1) Tržišta I Cena, Ili 2) Planiranjem, Ili 3) Kombinacijom Tržišta, Cena I Planiranja.
1.2. Raspodela
Raspodela Je Jedna Od Centralnih Tema Ekonomije, Jer Svako Društvo, Pored Toga Što Treba Organizovati I Projektovati Proizvodnju Da Bi Zadovoljilo Svoje Potreb,E Isto Tako Mora Se Baviti I Sistemom Raspodele Rezultata Ekonomske Aktivnosti Tj. Pita​njima Ko Će Uživati U Dobrima Koja Neka Privreda Proizvodi. Ovo Je Jedna Od Najkontraverznijih Tema U Ekonomiji, Jer Na Neka Pitanja Niti Danas Ekonomska Nauka Ne Može Odgovoriti Odnosno Dati Potpun Odgovor, Kao Što Je Na Primer, Zašto Postoje Velike Razlike U Bogatstvu Nekih Ljudi, I1i Nekih Područja, Zašto Postoje Velike Razlike U Platama Između Pojedinih Država I Zašto Postoje Velike Razlike U Platama Između Pojedinih Slojeva Unutar Jednog Društva, Te Zašto Postoje Velike Razlike U Vrednosti Zemlje Između One Na Floridi I One U Sahari I S1.
Klasična Politička Ekonomija, U Licu Rikarda, Analizu Raspodele Smatra Za Predmet Političke Ekonije. Iz Analize Raspodele Marks Izvodi Ne Samo Istorijski Karakter Političke Ekonomije, Nego I Samog Kapitalizma. Pri Tome Je Potrebno Naglasiti Da Klasična Politička Ekonomija Polazi Od Dvostrukog Karaktera Raspodele
: Proizvodnih Sredstava, Kao Istorijskog Procesa Koji Postavlja Osnove Proizvodnje, Kao I Raspodele Proizvedene Vrednosti Nastale Kombinovanim Delovanjem Faktora Proizvodnje.
Raspodela Je Deo Privrednog Procesa U Kojoj Se Zajednički Rezultat Društvene Proizvodnje Raspodeljuje Na Sve Učesnike. Ova Faza Privrednog Procesa Se Javlja Kao Karika Između Proizvodnje, Sa Jedne Strane, I Razmene I Potrošnje, Sa Druge. Raspodela Je Određena Proizvodnjom, I to U Dvostrukom Smislu:
 A) Određena Je Po Predmetu, Jer Se Može Raspodeliti Samo Ono Što Je Proizvedeno; B) Određena Je I Po Obliku, Jer Karakter Načina Proizvodnje Određuje I Način Raspodele. Iako Proizvodnja Određuje Raspodelu, Ne Treba Ispustiti Iz Vida Da I Raspodela Ima Uticaj Na Proizvodnju. Naime, Kod Raspodele Razlikujemo Raspodelu Uslova Proizvodnje I Raspodelu Rezultata Proizvodnje. Raspodela Uslova Proizvodnje (Činilaca Proizvodnje) Neposredno Utiče Na Proizvodnju. Drugim Rečima, Način, Mesto I Obim Raspodele Faktora Proizvodnje Utiče I Na Obim I Strukturu Proizvodnje U Datoj Grani, Grupaciji I Preduzeću.
Da Bi Se Proizvodnja Mogla Kontinuirano Obnavljati, Iz Novostvorene Vrednosti Je Nužno Izdvojiti Za Utrošene Činioce Proizvodnje. Izdvajanjem Utrošenih Činilaca, Obezbeđuju Se Pretpostavke Za Nastavak Novog Proizvodnog Procesa. Količina Materijalnih Dobara Proizvedenih U Jednom Društvu U Datom Vremenu Predstavlja Društveni Proizvod. Društveni Proizvod Komponuju Minuli I Novostvoreni Rad. Iz Novostvorene Vrednosti Raspodelom Moraju Biti Osigurana Utrošena Sredstva Minulog Rada I Utrošeni Živi Rad. Raspodelom Je Neophodno Osigurati Nadoknadu Utrošenih Predmeta Rada I Sredstva Za Rad, Jer Bez Tih Činilaca Radna Snaga Ne Može Započeti Novu Reprodukciju. Proces Raspodele Podrazumeva I Raspodelu Ukupnog Fonda Društvenog Rada Po Delatnostima. Raspodela Podrazumeva I Deobu Onog Dela Novostvorene Vrednosti U Kojoj Je Učestvovala Radna Snaga.Raspodelom Se Utvrđuje Veličina Viška Vrednosti I Vrši Se Njegovo Preraspoređivanje Za Različite Namene. Radi Se O Raspoređivanju Viška Vrednosti Na Onaj Deo Koji Ide Za Podmirivanje Potreba Ljudi. Deo Viška Vrednosti Odlazi Za Zdravstvo,Školstvo, Upravu,Itd. Najamnina Ili Lični Dohodak Najznačajniji Je Elemenat Raspodele. Cilj Svakog Ulaganja Je Oplođivanje Kapitala.Predujmljeni Kapital Moguće Je Angažovati U Različite Privredne Grane. Raspodela Društvenog Fonda Rada Je Tehničko Pitanje.
Iako Njihovi Udeli Nisu Jednaki, U Raspodeli Učestvuje Celokupno Stanovništvo Iako Izvestan Njegov Deo Ne Učestvuje U Proizvodnji (Penzioneri, Deca, Bolesni, Nezaposleni...). Raspodela Potrošnih Dobara Je Uslovljena Raspodelom Sredstava Za Proizvodnju. Udeo U Raspodeli Određuju: Tržište (Vlasništvo I Rad) I Državna Regulativa. U Klasnim Društvima Raspodela Se Vrši Na Bazi Svojine Nad Sredstvima Za Proizvodnju I Vrednosti Uložene Radne Snage. U Besklasnim Društvima, Jedino Merilo Raspodele Je Uloženi Rad I Rezultat Toga Rada.
U Procesu Raspodele, Svačiji Se Deo Utvrđuje U Novčanom Obliku (Dohodak), A Novac Se U Fazi Razmene Pretvara U Konkretna Dobra I Usluge. Pojedinci I Država Novac Mogu Potrošiti Ili Uštedeti (Akumulirati) Za Buduću Potrošnju Ili Investiranje (Razvoj).
Raspodela Može Biti:
 1) Neposredna Ili Direktna; 2) Posredna Ili Indirektna.
Neposredna Raspodela Je Osnovna Raspodela I U Njoj Učestvuju Vlasnici Sredstava Za Proizvodnju I Neposredni Proizvođači. Obim I Struktura Primarne Raspodele Zavise Od Vladajućih Društvenih I Svojinskih Odnosa. Oblik Neposredne Raspodele Zavisi Od Karaktera Privrede. U Naturalnoj Privredi Zastupljen Je Naturalni Oblik Raspodele I Prisvajanja, A U Robnoj Privredi Primarna Raspodela Se Ostvaruje Posredstvom Tržišta, Ima Robnonovčani Karakter I Svodi Se Na Raspodelu Novčanih Prihoda I Dohodaka. U Kapitalizmu Je U Pitanju Raspodela Na Najamnine Radnika I Profit Kapitaliste. U Socijalizmu Se Radi O Raspodeli Na Lične Dohotke Neposrednih Proizvođača U Procesu Proizvodnje I Različita Društvena Davanja.
Indirektna Raspodela Podrazumeva Da Jedan Deo Članova Društva Ne Učestvuje Direktno U Raspodeli Proizvedenih Materijalnih Dobara, Već Indirektno, Preko Neposrednih Učesnika. Na Taj Način Učešće U Raspodeli Uzimaju I Oni Članovi Društva Koji Ne Rade U Direktnoj Proizvodnji, I to Razmenom Rada Sa Direktnim Učesnicima Proizvodnje. Indirektnu Raspodelu Vrši Država Tako Što Prikupljanjem Poreza, Carina, Taksa Itd. Ostvaruje Budžetske Prihode Iz Kojih Izdvaja Pripadajući Deo Novostvorenih Materijalnih Dobara I Usluga
: 1) Zaposlenom Neproizvodnom Delu Stanovništva (U Državnom Aparatu, Sudstvu, Vojsci, Policiji), 2) Nezaposlenima, I 3) Izdržavanom Stanovništvu (Penzioneri, Deca, Socijalni Slučajevi Itd.)
U Društvima Sa Nerazvijenom Podelom Rada, Raspodela Nosi Obeležje Direktnosti, Dok U Društvima Sa Razvijenom Društvenom Podelom Rada Raspodela Ima Indirektan Karakter.
Raspodela Se Može Posmatrati Sa Još Jednog Stanovišta. Tako Razlikujemo
: 1) Namensku Raspodelu; 2) Raspodelu Među Članovima Društva. Namenska Raspodela Je Označavala Za Šta Je Namenjen Određeni Deo Društvenog Proizvoda I Ona Se Deli Na Raspodelu Sredstava Za Proizvodnju I Raspodelu Sredstava Za Potrošnju. Raspodela Među Članovima Društva Označava Po Kojim Kriterijumima Pojedini Članovi Društva Učestvuju U Raspodeli. Ona Je Određena Raspodelom Sredstava Za Proizvodnju.
Za Socijalističke Zemlje Je Karakteristična Raspodela Prema Radu I Rezultatima Rada. U Takvim Uslovima Zadatak Privrednog Sistema Je Da „neutralizuje“ Mogućnost Sticanja Neradnih Dohodaka (Putem Raznih Renti, Monopolskih I Drugih Povlašćenih Položaja) I Da Stvara Za Sve Jednake Šanse U Školovanju I Obrazovanju. Tada Razlike U Dohocima Nastaju, Prvenstveno, Zbog Razlika U Nivoima Kvalifikovanosti, Individualnih Sposobnosti I Intenzivnosti Rada
.
U Modelu Socijalističke Tržišne Privrede Sa Društvenim Oblikom Svojine, Razlike U Dohocima Nastaju Još I Zbog Razlika U Kolektivnom Preduzetništvu Tj. Zbog Različite Uspešnosti U Korišćenju Društvenog Kapitala Od Strane Radnih Kolektiva
.
U Razvijenim Kapitalističkim Zemljama, Osnovna Nejednakost Proizilazi Iz Privatne Svojine Nad Uslovima Proizvodnje I Usled Velikih Razlika U Prisvajanju Neradnih Dohodaka. Razlike I U Okviru Samih Radnih Dohodaka (Plate) Nastaju Usled Nejednakih Šansi U Obrazovanju I Sticanju Znanja, Što Je Direktna Posledica Klasne Strukture Tih Zemalja. Velike Inicijalne Razlike U Raspodeli Se Ublažavaju Fiskalnom Politikom, Politikom Cena I Dohodaka, Participacijom
1.3. Razmena

Razmena Je Proces Kojim Se Vrši Prenos Materijalnih Dobara Iz Ruku Jednih U Ruke Drugih Proizvođača, Odnosno Potrošača. Stoga Se Razmena Definiše I Kao Proces Ponovne Raspodele Ili Preraspodele Materijalnih Dobara. Radi Se O Razmeni Proizvoda I Usluga Između Učesnika U Procesu Proizvodnje, Pri Čemu Se Razmenjuje Ista Vrednost Za Istu Vrednost, Ali Su U Pitanju Različite Upotrebne Vrednosti Proizvoda Koji Su Predmet Razmene. Vrši Se U Materijalnim Dobrima Ili Putem Novca. Pretpostavka Za Pojavu Razmene Je Izvršena Društvena Podela Rada, Kada Je Proizvođač Primoran Da Zbog Zadovoljenja Raznovrsnih Svojih Potreba Izvrši Razmenu Sopstvenih Proizvoda Za Različite Proizvode Drugih Proizvođača.
Karakter Razmene Određen Je Karakterom Proizvodnje I Raspodele. Specijalizovana Proizvodnja Ima Veće Potrebe Za Efikasnom Razmenom Nego Svaštarska Proizvodnja.
Sporadične Slučajeve Zamene Dva Proizvoda, Srećemo U Istorijskom Periodu Raspadanja Prvobitne Zajednice Kada Je Dominirala Naturalna Privreda. To Je Bilo Mnogo Pre Nastanka Robno-Novčane  Privrede, Odnosno Mnogo Pre Razmene Kakva Se Danas Sreće U Savremenim Tržišnim Privredama. U Primitivnim Društvenim Zajednicama Su Se Povremeno Razmenjivali Samo Određeni Viškovi Nekih Vrsta Proizvoda. To Je Prvi Oblik Razmene, Koji Se Zove Trampa. Dakle, Razmena Se Pojavila Na Određenom Stepenu Razvoja Proizvodnih Snaga Kada Je Došlo Do Pojave Viška Vrednosti.
Sa Razvojem Proizvodnih Snaga I Pojavom Masovne Proizvodnje, Razmena Dobija Sve Veći Značaj. Razvoj Podele Rada I Specijalizacija Proizvodnje Su Uvećavali Viškove Proizvoda.
Ti Viškovi Su Sve Češće Služili Za Trampu. Potom, Posredničku Ulogu U Razmeni Dobija Novac. Vršeći Posredničku Ulogu U Razmeni, Novac Je Dobio Funkciju Prometnog Sredstva Ili Sredstva Za Razmenu Svih Drugih Roba. Tada Razmena Proizvoda Postaje Stalno Obnavljajući Proces. Kao Stalno Obnavljajući Proces Razmena Proizvoda Postoji Samo U Robno-Novčanoj, Odnosno Tržišnoj Privredi. U Razvijenom Kapitalizmu Dolazi Do Raskoraka Između Narasle Proizvodnje, Bazirane Na Njenom Društvenom Karakteru, I Privatnog Prisvajanja, Koje Polazi Od Privatne Svojine Nad Sredstvima Za Proizvodnju.
Proizvod Odlazi U Potrošnju Tek Nakon Obavljene Razmene. Razmena, A Uz Nju I Potrošnja Su Tako Uslovljeni Raspodelom, Ali Je Prisutna I Uslovljenost Potrošnje Razmenom. Naime, Razmenjivati Se Mogu Samo Oni Proizvodi Koji Su Proizvedeni, A U Potrošnju Odlaze Proizvodi Tek Nakon Izvršene Razmene.U Savremenoj Proizvodnji, Razmena Ima Poseban Značaj, Jer Se Neposredni Motiv Proizvodnje Izražava Uspehom U Razmeni.
Razmenu Možemo Posmatrati Sa Tri Stanovništa I To:
 1) Razmena Između Proizvodnih Jedinica Povodom Sredstava Za Proizvodnju; 2) Razmena Između Proizvođačkih I Potrošačkih Jedinica Povodom Sredstava Za Ličnu Potrošnju; 3) Razmena Između Proizvodnih Jedinica I Neposrednih Proizvođača.
Druga Podela Obuhvata Podelu Razmene Na Direktnu I Indirektnu. Indirektna Razmena Je Trgovina Koja Predstavlja Posebnu Privrednu Oblast Koja Se Bavi Kupovinom Robe Radi Njene Dalje Prodaje, A Ne U Cilju Potrošnje Ili Prerade. Ovde Su Akt Kupovine I Akt Prodaje Prostorno I Vremenski Odvojeni, Za Razliku Od Direktne Razmene Kod Koje Se Ova Dva Akta Odvijaju U Isto Vreme I Na Istom Mestu.
1.4. Potrošnja

Krajnji Cilj Svake Proizvodnje Jeste Potrošnja. U Pitanju Je Oblik Ekonomske Aktivnosti Tokom Koje Se Troše Rezultati Proizvodnje I Zadovoljavaju Ljudske Potrebe
. Ona Predstavlja Proces Trošenja Materijalnih Dobara Radi Podmirenja Raznovrsnih Potreba, Kako Pojedinca, Tako I Društva U Celini. Nju Primarno Određuju Potrebe Ljudi, Kao I Dobra Sa Kojima Se Ove Potrebe Mogu Podmiriti.
Sa Gledišta Namene, Potrošnja Se Deli Na Proizvodnu I Ličnu Potrošnju.
Proizvodna Potrošnja Je Trošenje Materijalnih Dobara Radi Stvaranja Novih Dobara. Sa Gledišta Šta Se Troši, Proizvodna Potrošnja Se Deli Na Reprodukcionu, Koja Predstavlja Trošenje Reprodukcionog Materijala, I Investicionu, Koja Predstavlja Potrošnju Sredstava Za Rad. Obim Proizvodne Potrošnje Zavisi Od Obima Proizvodnje. Kada Se Iz Društvenog Proizvoda Izdvaja Više Za Proširenu Reprodukciju, Proizvodna Potrošnja Će Rasti. Ako Se Privreda Jedne Zemlje Temelji Na Razvoju Turizma I Trgovine, Njena Proizvodna Potrošnja Će Biti Relativno Oskudna. Proizvodnu Potrošnju Kod Te Zemlje Sačinjavaće Građenje Smeštajnih Kapaciteta I Infrastrukture. Na Obim I Strukturu Proizvodne Potrošnje Utiču Veličina I Raspodela Društvenog Proizvoda. Uprkos Činjenici Da Struktura Proizvodne Potrošnje Može Biti Svedena Tek Na Nekoliko Proizvoda, To Ne Mora Da Znači Kako Je Njena Proizvodna Potrošnja Mala Ili Možda Nedovoljna. S Obzirom Da Se Proizvodna Potrošnja Izvodi Iz Lične, Odnosno Zajedničke, Ona I Zavisi Od Obima Lične I Zajedničke Potrošnje. Sa Rastom Potreba Za Dobrima Lične Potrošnje, Povećavanje Će I Proizvodna Potrošnja. Pošto Na Rast Lične Potrošnje Utiče Rast Stanovništva I Stalni Rast Životnog Standarda, Ta Su Dva Činioca Osnovne Odrednice Proizvodne Potrošnje. Veličina I Struktura Proizvodne Potrošnje Pokazatelj Je Nivoa Razvijenosti Jedne Privrede.
Lična Potrošnja Je Trošenje Različitih Vrsta Materijalnih Dobara I Usluga Radi Zadovoljavanja Potreba Ljudi. Potrebe Se Zadovoljavaju Fizičkim Nestajanjem Proizvoda Koji Se Troše. Hrana, Piće, Ogrev, Energija I Sl. Su Dobra Koja Jednokratnom Upotrebom Zadovaljavaju Odgovarajuće Ljudske Potrebe. Status Proizvoda Lične Potrošnje Imaju I Ona Dobra Koja Se Koriste Za Podmirivanje Zajedničkih Potreba Ljudi. Tu Su Dobra Koja Se Koriste Za Podmirivanje Potreba, U Školstvu I Zdravstvu, Sigurnosti Države Itd. Domaćinstvo Je Izvorna Ćelija Potrošnje. Dohodak Domaćinstva Je Najdominantniji Činilac Potrošnje. Što Je Dohodak Veći, I Potrošnja Je Veća I Obrnuto. Treba Napomenuti Da Se Dohodak Ne Mora Uvek I Utrošiti. Može Se Dio Upotrebiti I Za Štednju. Obim Lične Potrošnje Određuje Veličina Društvenog Proizvoda, A Potom I Sama Njegova Raspodela. Veći Lični Dohoci Utiču Na Veći Dohodak Domaćinstva a Preko Dohotka I Na Samu Ličnu Potrošnju. S Obzirom Da Je Nivo Razvijenosti Neke Zemlje Temeljna Odrednica Veličine Društvenog Proizvoda, Bogate I Razvijene Zemlje Imaju Relativno Visoku Ličnu Potrošnju. Stanje Je Obrnuto Kod Zemalja Siromašnog I Nedovoljno Razvijenog Svijeta. Struktura Potrošnje Zavisi Od Strukture Proizvodnje Ili Sposobnosti Da Se Proizvedu I Ponude Raznovrsna Dobra.
Potrošnja Je Osnovni Preduslov Proizvodnje. U Uslovima Robno Novčane Privrede, Potrošnja Ima Izuzetan Značaj Sa Gledišta Vremena Obrta. Odlaganje Potrošnje Smanjuje Proizvodne Mogućnosti Privrede, Što Dovodi Do Niza Teškoća, A U Kranjem Slučaju Do Manjeg Društvenog Proizvoda I Nacionalnog Dohotka. Karakter Potrošnje Uslovljen Je Karakterom Proizvodnje, Raspodele I Razmene.
Ako Se Društvena Proizvodnja Posmatra Kao Privredni Proces Ili Društvena Reprodukcija, Može Se Zaključiti Da Su Proizvodnja, Raspodela, Razmena I Potrošnja Nužne Faze Kroz Koje Prolazi Društvena Reprodukcija U Svom Stalnom Kretanju. Neprekidno Zadovoljenje Potreba Pojedinaca I Društva Kao Celine Zahteva Da Se Neprestano Proizvode, Raspodeljuju, Razmenjuju I Troše Različita Materijalna Dobra. Zato Su Navedene Faze Istovremeno I Delovi Privrednog Procesa. One Se Stalno Ponavljaju, Tako Da Jedna Faza Drugoj Prethodi Ali Je I Uslovljava.
S Obzirom Na Obim Proizvodnje, Privredni Proces Ili Društvena Reprodukcija Može Biti Prost Ili Jednostavan, Proširen Ili Uvećan I Umanjen Ili Opadajući.
Prost Ili Jednostavan Privredni Proces Je Takvo Obnavljanje Društvene Proizvodnje U Kojem Se Iz Godine U Godinu Proizvodi Ista Količina Proizvoda Kao I U Prethodnom Periodu. Obim Proizvoda Ostaje Nepromenjen.
Proširena Ili Uvećana Društvena Reprodukcija Je Obnavljanje Procesa Društvene Proizvodnje, Kojim Se Obim Proizvodnje Iz Godine U Godinu Povećava. Ovaj Oblik Društvene Reprodukcije Predstavlja Zakonitost Razvoja Svake Društvene Zajednice, Zato Što Se Stanovništvo Iz Godine U Godinu Uvećava, Dolazi Do Uvećanja I Razvijanja Potreba Stanovništva, A I Sama Proizvodnja Se Menja I Modernizuje.
Umanjena Ili Opadajuća Društvena Reprodukcija Javlja Se Samo Izuzetno U Posebnim, Otežanim Uslovima Za Obavljanje Društvene Reprodukcije. Ona Je Obično Posledica Velikih Prirodnih Nepogoda (Zemljotresi, Poplave, Požari I Sl.), Ali I Izrazitih Društvenih Kriza, Ratova, Sankcija I Sl. Kada Se Javi, Umanjena Reprodukcija Traje Kraći Vremenski Period, Dok Se Privreda Ne Oporavi. Ako Bi Trajala Duži Vremenski Period, Bio Bi Ugrožen Opstanak Društvene Zajednice.
Zaključak

Stalno Obnavljanje Proizvodnje Nazivamo Privrednim Procesom Ili Reprodukcijom, Pri Čemu Je Ovaj Proces Sastavljen Od Četiri Faze – Proizvodnje, Raspodele, Razmene I Potrošnje. Da Bi Nova Proizvodnja Mogla Započeti, Moraju Se Prethodno Okončati Sve Četiri Faze Privrednog Procesa. Za Normalno Odvijanje Procesa Reprodukcije Neophodno Je Obezbediti Sredstva Za Rad, Predmete Rada I Radnu Snagu.
Proizvodnja Je Faza Privrednog Procesa U Kojoj Radna Snaga Putem Sredstava Za Rad Deluje Na Predmete Rada U Cilju Stvaranja Novih Upotrebnih Vrednosti. S Obzirom Na Konačnu Namenu Rezultata Proizvodnje Pojedinih Privrednih Grana, Proizvodnju Razvrstavamo Na Proizvodnju Sredstva Za Proizvodnju I Proizvodnju Sredstava Za Potrošnju.
Raspodela Je Deo Privrednog Procesa U Kojoj Se Zajednički Rezultat Društvene Proizvodnje Raspodeljuje Na Sve Učesnike, A Udeo U Njoj Je Određen Tržištem Ili Državnom Regulativom. Može Biti Direktna I Indirektna, Odnosno Namenska Raspodela I Raspodela Među Članovima Društva.
Razmena Je Proces Kojim Se Vrši Prenos Materijalnih Dobara Iz Ruku Jednih U Ruke Drugih Proizvođača, Odnosno Potrošača, Zbog Čega Se Definiše I Kao Proces Ponovne Raspodele Ili Preraspodele Materijalnih Dobara. Razmena, Takođe, Može Biti Direktna I Indirektna.
Potrošnja Predstavlja Proces Trošenja Materijalnih Dobara Radi Podmirenja Raznovrsnih Potreba, Kako Pojedinca, Tako I Društva U Celini, A Može Biti Proizvodna I Lična Potrošnja.
U Zavisnosti Od Obima Proizvodnje, Privredni Proces Ili Društvena Reprodukcija Može Biti Prost Ili Jednostavan, Proširen Ili Uvećan I Umanjen Ili Opadajući.
Na Osnovu Svega Gore Navedenog Možemo Zaključiti Da Su Proizvodnja,Raspodela,Razmena I Potrošnja Kao Četiri Međusobno Povezane Faze Privrednog Procesa Neophodne Za Zadovoljenje Čovekovih Potreba.Kako Osnovnih(Fizioloških) Tako I Potreba Za Pripadnošću Grupi(Društveni Karakter Priozvodnje),A I Viših Potreba Kao Što Su Težnja Za Statusom I Samoostvarenjem Što Možemo Videti U Svakodnevnoj Borbi Sa Konkurencijom Na Tržištu I Težnji Da Budemo Bolji I Uspešniji U Svom Poslu.
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