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Čovek I Ljudska Priroda
I Jedino Stavljanje Života Na Kocku Jeste Ono Čime Se Osvedočava Sloboda, Čime Se Osvedočava Da Je Suština Samosvesti Nije Biće, Nije Neposredni Način, Na Koji Se Ona Pojavljuje...
Da Kako, Onaj Individum Koji Nije Stavljao Život Na Kocku Može Da Se Prizna Kao Ličnost; Ali Takav Individum Nije Postigao Istinitost Te Priznatosti Kao Jedne Samostale Samosvesti.
(Prevedeno Prema: Hegel, Fenomenologija Duha,
Bigz, Redakcija „kultura, Beograd, 1974, Str. 115 – Prim Prev.)

hegel Nam Pruža Alternativni Mehanizam Pomoću Kog Se Razume Istorijski Proces, Proces Koji Je Zansovan Na „borbi Za Priznanje“. Taj Koncept Priznanja Nam Dopušta Da Otkrijemo Totalno Ne Materijalistkiču Istorijsku Dijalektiku Koja Je Mnogo Bogatija U Svom Razumevanju Ljudske Motivacije. Da Bismo Otkrili Značenje Borbe Za Priznanje, Treba Da Razumemo Hegelov Koncept Čoveka, Odnosno Ljudke Prirode. Za One Rane Teoretičare Liberalizma Koji Su Prethodili Hegelu, Rasprava O Ljudskoj Prirodi Bila Je Prezentovana Kao Portretisanje Prvog Čoveka, Tj Čoveka U „prirodom Stanju“.
Njegov Prvi Čovek Deli Sa Životinjama Izvesne Bazične Prirodne Želje, Kao Što Su Želja Za Hranom, Spavanjem, Skloništem I Iznad Svega Za Očuvanje Vlastitog Života. Ali Hegelov Prvi Čovek Je Radikalno Različit Od Životinje Po Tome Što On Ne Želi Samo Realne Objekte – Meso I Krzno Kojim Se Održava Toplota I Skolište U Kojem Živi Već I Objekte Koji Su Potpuno Nematerijalni.
Po Hegelu Individua Ne Može Postati Samosvesna, Tj. Postati Svesna Sebe Kao Zasebna Bića a Da Ne Bude Priznat Od Strane Drugih. Čovek Je Od Početka Bio Socijalno Biće, Ali Hegelov Prvi Čovek Razlikuje Se Od Životinja Na Jedan Drugi Mnogo Dublji Način. Ovaj Čovek Ne Želi Samo Da Bude Priznat Od Strane Drugih, Već Da Bude Priznat Kao Čovek. A Ono Što Konstituiše Identitet Čoveka Kao Čoveka Što Predstavlja Jedinstvenu Ljudsku Karakteristiku, Jeste Njegova Sposobnost Da Rizikuje Svoj Vlastiti Život.

jedino Je Čovek Sposoban Za Angažovanje U Krvavoj Bici U Cilju Demonstriranja Prkosa Prema Svom Životu, U Cilju Predočavanja Da Je On Nešto Više Nego Složena Mašina, Nego „rob Svojih Nagona“, Ukratko, Da Poseduje Specifični Ljudski Ponos Zbog Čega Je Slobodan. Celokupno Ljudsko Ponašanje Može Se U Krajnjoj Liniji Objasniti Pomoću Subljudskog, Pomoću Psihologije I Antropologije Koje Se, U Krajnjem, Oslanjaju Na Biologiju I Hemiju I Napokon Na Delovanje Fundametalnih Sila Priroda.
Čovek Je Osnovna Organska I Psihološka Jedinica Na Zemlji, Pa Prema Tome I Glavni Nosilac Moći U Odnosu Na Ostalu Živu I Nežiu Prirodu Koja Ga Okružuje. Čovekove Biološke Predispozicije U Simbiozi Sa Njegovim Društvenim Sposobnostima Određuju Pravac Čovekovog Razvitka I, Uopšte, Ukupnog Unapređenja Odnosa Među Jedinkama.
Sastavni Delovi Društvene Pripadnosti Određeni Su Mnoštvom Faktora Kao Što Su Rasa, Pol, Nacionalna Opredeljenost, Uzrast Itd. To Cepa Čovekovu Osobitost Jedino Ukoliko Zanemarimo Ove Društvene I Biološke Odlike Pojedinca, Možemo Zaključiti Kakva Je Sušta Ličnost Ljudskog Bića. Ono Tada Postaje Ogoljeno I Vraćeno Na Početni Nivo, Nivo Rođenja. Novorođenče Ne Odlikuju Moralne Vrednosti Već Samo Anatomsko – Fiziološka Složenost.
Ljudske Vrednosti Diktirane Su Od Strane Društva. Do Promena Opštih Vrednosti U Sistemu Doći Će Isključivo Ako Se Sukobe Volja Za Moći I Samopoštovanje Koje Je Isto Tako Izgrađeno Na Načelima Potrebe Za Priznanjem. Te Potrebe Su Se U Prošlosti Sagledavale Kroz Oblike Vandalizma I Pukog Nasilja. Vremenom Se, Sa Pojavom Modernog Društva, Potreba Za Priznanjem Počela Izjednačavati Sa Što Višom Pozicijom Na Poslovnoj – Statusnoj Lestvici. Demokratija Se Javlja Kao Jedina Istinska Zvezda Vodilja U Ovom Surovom Zverinjem Kapitalističkom Društvu, Iako I Sama Iskvarena I Mutirana U Neku Vrstu Kapitalističke Potpore.
Ljudska Priroda Se Ne Javlja Kao Stanje, Već Kao Kontinuirani Proces Koji Započinje Razvitkom Svesti, A Završava Se Smrću. Čovek Razvija Svoje Unutrašnje Ja Tokom Celog Života. Treba Znati I Biti Svestan Činjenice Da Je Društvo Koje Nas Odgaja Glavni Uzročnik Forniranja Karaktera I Temperamenta U Određenom Pravcu I Jedini Skulptor Koji Uobličava Našu Finalnu Predstavu.
Po Marksu Kategorije Potrebe Nisu Čisto Ekonomski Kategorije On Ih Svrstava U Kategorije Filozofije I Istorije, Odnosno Antroploško Vrednosne Kategorije. On Smatra Na Osnovu Analiza Ekonomskih Kategorija Kapitalizma Da Kapitalizam Uzrokuje Otuđenje Potreba. Marks Smatra Da Je Neophodno Stvoriti Pozitivnu Vrednosnu Kategoriju „sistema Neotudjenih Potreba“.
Tipovi Potreba Se Kategorišu Na Osnovu Predmeta Odnosno Potvrdama Koje Se Tiču Predmeta Prema Kojima Su Oni Usmeren. Na Osnovu Nivoa Razvijenosti Društvene Delatnosti Određuje Se Nivo Zadovoljenosti Potreba Pojedinca. Ipak Ovakvo Povećanje Životnih Zahteva Može, Sa Druge Strane, Dovesti Do Osiromašenja „duhovnih Potreba“.
Filozofskoistorijsko – Antropološko Klasifikovano Vrši Se Korišćenjem Sledećih Kategorija: „prirodne Potrebe“, Odnosno „društveno Proizvedene“ Potrebe, „fizičke Potrebe“, „nužne“ Potrebe I „društvene Potrebe“.
Kapitalističko Društvo U Kome Je Produbljena Razlika Materijalnih Vrednosti Između Najvišeg I Najnižeg Društvenog Sloja Određuje Ljudska Čula Sirovim Praktičnim Potrebama.
Luksuz Je Puka Suprotnost Prema Prirodno Nužnom. Razvitak Industrijalizma Reducirao Je Tu Prirodnu Nužnost I Stavio U Prvi Plan Luksuz. Potrebe Nezavisnog Individuuma Su Zapostavljene. Razlikujemo Društveno Proizvedene Potrebe I Prirodne Potrebe. Industrijskom Proizvodnjom, Fizička Egzistencija Čoveka Prestaje Da Bude Separativan Cilj I Problem. Ljudi Rade Tj. Obavljaju Svrsishodnu Delatnost Ne Samo Da Bi Zaštitili Svoje Od Smrti Prouzrokovane Prirodnim Nepogodama, Već I Ispunili Svoje Hirove, „napunili Svoje Stomake“
Po Našem Mišljenju Određivanje Jedne Separativne Grupe „prirodnih Potreba“ Ne Uklapa Se Organski U Marksovu Opštu Filozofsku Teoriju Potreba. Prirodne Potrebe Nisu Jedina Grupa Potreba, Nego Su Pojam Granice, One Preko Koje Se Ljudski Život Kao Takav Više Ne Može Reprodukovati, Drugim Rečima, Granice Proste Egzistencije. U Ovom Slučaju Se Ne Govori O Prirodnim Potrebama, Nego O Egzistencijalnoj Granici, Zadovoljavanja Potreba.
Ako Empirisjki Ispitamo Koje Je Potrebe Nužno Zadovoljiti Da Se Kod Članova Jednog Datog Društva Ili Klase Probudi Osećanje Ili Ubeđenje Da I'm Je Život - Na Datom Nivou Podele Rada – „normalan“ Doći Ćemo Do Pojma Nužnih Potreba. Razmere I Sadržaj Nužnih Potreba Mogu Biti Veoma Različite, U Zavisnosti Od Vremena I Klasa. Razlikuju Se Nužne Potrebe Različitih Radnika U Različitim Epohama I Državama. Carstvo Materijlne Proizvodnje Je Carstvo Nužnosti. Nužne Potrebe, Zavise Od Materijalne Proizvodnje I Njenog Stupnja Razvoja. Duhovne I Moralne Potrebe, Usmerene Prema Društvu, Predstavljaju Suprotnosti Nužnim Potrebama. Podela Koja Se Može Samo Ekonomski Nedvosmisleno Interpretirati Sadrže Većinom I Filozofskoistorijske Elemente I Vrlo Često Dobija Vrednujuće Akcente.
Za Prosperitetom Sledi Kriza, U Kojoj Isti Artikli (I Zadovoljavanje Potrebe) Ponovo Postaju Nedostižni. Ako Se Uzmu U Obzir Iskustva U Razvitku Kapitalizma, Moglo Bi Se Reći Da Svako Društvo Koje Počiva Na Društvenoj Potrebi Rada, Reprodukuje Ove Ekonomski Separativne Grupe. Potreba – Nužne I Luksuzne Potrebe – A Samo Društvo „udruženih Proizvodjača“ Može Da Ukine Tu Suprotnost, Ne Samo Na Taj Način Što Takozvane „luksuzne Potrebe“ Prestaju Da Budu Takve Nego Time Što Se Njime I Sistem „nužnih Potreba“, Utirući Put Razvoju Individualnih „slobodnih Potreba“.
Mi Jedino Osporavamo to Da Se „luksuzne Potrebe“ Mogu Definisati Po Svom Sadržaju Kvalitetu, Da Se Potrebe Na Osvnovu Svog Konkretnog Kvaliteta Ili Kvantiteta Uopšte Mogu Deliti Na „nužne“, Odnosno Luksuzne Potrebe.

marksova Kritika Kategorije „bogatstva“ Iz Klasične Političke Ekonomije, Koja Je Identična Sa Materijalnim Bogatstvom. Za Marksa Predpostavka Ljudskog Bogatstva Je Samo Njegova Poredpostavka, Samo Baza Za Slobodan Razvoj Svih Ljudskih Sposobnosti I Čula, Da Bi Se Mogla Ostvarti Slobodna Mnogostrana Delatnost Svake Individue. Potreba Kao Vrednosna Kategorija Nije Ništa Drugo No Potreba Za Ovim Bogatstvom.

čovekova Potreba I Predmet Te Potrebe Stoje U Korelaciji: Potreba Se Odnosi Uvek Na Neki Konkretan Predmet. Potreba I Njen Predmet Su „momenti“, „strane“ Jednog Istog Kompleksa. Proizvodnja Je Ta Koja Stvara Nove Potrebe. Najviši Predmet Čovekove Potrebe Je Drugi Čovek. Drugim Rečima: Stepen Humanizovanja Ljudskih Potreba Meri Se Time Koliko Je Čovek Postao Cilj, Najviši Predmet Potrebe Drugog Čoveka. Čovek Stvara Predmete Svoje Potrebe I Ujedno Stvara I Sredstva, Koja Služe Njihovom Zadovoljavanju. Istorija Čovekovog Nastanka Je U Osnovi Istorija Nastanka Potreba. Dakle Ljudska Potreba Se Ostvaruje U Toku Opredmećenja; Čoveka, Koji Rođenjem Dolazi U Ljudsko Društvo, „vode“ I U Obličavanju Njegovih Potreba Usmeravaju Predmeti Ovih Potreba.
Potreba Kao Pretenzija Usmerena Prema Kvalitativno Različitim Vrstama Predmeta – Pretenzija Koju Stvaraju Sama Opredmećenja – I Individualna Želja Za Pojedinim Konkretnim Od Ovih Predmeta, Želja Koja Usmeravaju Ove Potrebe. Dakle Individua Bogata Potrebama Kao Društveno Karakterističan Tip Je Filozofska Konstrukcija Koja Se Može Verifikovati Tek U Budućnosti, Ali Koja, To Marksu, Mora Nastati U Budućnosti
Rečeno Je Da Je Pojam Čoveka, Bogatog Potrebama I Po Marksovoj Intenciji Delimično Čisto Filozofska Konstrukcija. Ipak, Marks Stalno Pokušava Da Tu Konstrukciju Potkrepi Empirijskim Činjenicama Koje Sadrže Dva Vrednosna Akcenta. Baš Za to Služi Pojam Čovekovog Bića.
Čovek Bogat Potrebama Je Filozofski Konstruisan Pojam, A Čovekovo Biće Je Ipak Samo Vrednosna Kategorija. Kao Što Je Već Ukazano, Pre Svega Kod Normalnih Odnosno Ljudskih Odnosa Najviše Čovekov Cilj Je Drugi Čovek. Otuđenje Pretvara I Taj Najviši Cilj U Sredstvo, Pa Čovek Sa Drugog Čoveka Postaje Puko Sredstvo: Sredstvno Za Ostvarenje Njegovih Privatnih Ciljeva, Njegove Gramzivosti. Brojni Porast Potreba Nikad Ne Može Postati Pravo Bogatstvo, Zato Što Je On Prosto Sredstvo Jedne, Individuama Tuđe, Od Njih Otuđene Suštinske Snage, Porasta Kapitalističke Proizvodnje.
Ljudska Priroda

Pogledi Na Kvalitet Ljudske Prirde Su Se Vremenom Menjali I Bili Diktirani Od Strane Svetovnih I Duhovnih Institucija.
U Prošlosti Je to Činila Crkva, A Sada to Čini Država: Uporno Prikazuju Ljude Kao Slabe I Često Zle Kreature, Naglašavajući Posebno (Ili Čak Isključivo) Njihove Negativne Osobine Ili Pripisujući Svim Ljudima (Bilo Kao Mogućnost Ili Kao Realnost) Najgore Osobine Ozloglašene Manjine Ljudi.
Ovo Čine Zato Da Sebe I Svoju Organizaciju (Crkvu Ili Državu) Prikažu Kao Neophodne Predstavnike, Od Boga Ili Naroda Izabrane, Koji Će Stvari Dovesti U Red, Obezbeđujući Spasenje Na Nebu Ili Bezbednost Na Zemlji.

 Prema Religijskim, Odnosno Sekularnim Sveštenicima Ove Dve Organizacije, Život Ljudskih Bića, Bez Ograničavajućeg I Disciplinujućeg Prisustva Ovih Institucija, Bio Bi Karakterisan Neprestanim Žestokim Sukobom Svakog Sa Svakim, Ekstremnom Sebičnošću I Opštom Nebrigom Za Buduću (Ličnu Ili Kolektivnu) Dobrobit.
Ovo Je Tako, Prema Stavovima Sociologa - Prvosveštenika Društvenog Života, Jer Je U Odsustvu Ograničenja Koje Nameće Nadređeni Entitet, Ljudska Priroda
· Agresivna I Nasilna,
· Egoistična I Egotistična,
· Neodgovorna I Nepromišljena.
“… Svoju Decu Moramo Učiti Altruizmu Jer Ne Možemo Očekivati Da Bude Deo Njihove Biološke Prirode.”
Richard Dawkins, The Selfish Gene, 1976
Međutim, Čak I Površno Posmatranje Ili Analiza Istorijskih Podataka Dovoljna Je Da Se Pokaže Da Ove Negativne Osobine, Nasuprot Mišljenju Da Su Imanentne Velikoj Većini Ljudi, Dolaze Do Izražaja Posebno, Ako Ne Isključivo, Kod Onih Koji Imaju Moć Nad Drugim Ljudima Ili Pokušavaju Da Je Steknu.
“naše Stoleće Zaista Će Biti Stoleće Intelektualne Organizacije Političke Mržnje.”
“naše Vreme Je Sasvim Sigurno Vreme Politike”
Julien Benda, La Trahison Des Clercs, 1927
“u Prirodnom Stanju Koje Je Hobs Zamislio, Nasilje Je Jedini Zakon, A Život Je Ružan, Nasilan I Kratak. Iako Pojedinci Nikad Nisu Živeli U Ovom Prirodnom Stanju, Evropske Velike Sile Su Uvek Bile U Njemu.”
J. P. Taylor, The Struggle for Mastery in Europe 1848-1918, 1954
Svakodnevni Život Milijardi Ljudi Sa Njihovim Bližnjima Daleko Je Od Nasilnih Sukoba Sa Agresivnim, Samoživim I Bezobzirnim Individuama, Izuzev U Situacijama Potpune Nemoći, Koje Najbolje Predstavljaju Odnosi Između Pojedinca I Države.

 Lično Iskustvo, Očišćeno Od Mitova I Laži Iz Prošlosti I Sadašnjosti, Jeste Da Je Ljudska Priroda, Izuzimajući Relativno Malu Grupu Ljudi Gladnih Moći, Određena Osobinama Jako Različitim Od Onih Kakve Se Najčešće Prikazuju. Obični Ljudi Najčešće Su:
- Popustljivi I Trpeljivi,
- Od Pomoći I Brižni,
- Saosećajni I Samilosni.
Da Ovo Nije Slučaj, Brojne I Složene Ljudske Zajednice Nikada Ne Bi Nastale Ili Bi Davno Prestale Da Funkcionišu, Bez Obzira Na Svu Disciplinu I Represiju Koju Primenjuje Država Ili Neka Druga, Mitska Viša Sila.
Međutim, Činjenica Da Su Ovo Najraširenije Osobine Ljudske Prirode Odnosno Osobine Najvećeg Broja Ljudi, Ne Rešava Problem S Kojim Se Suočavamo. U Stvari, Navedene Ljudske Osobine, Ako Ih Ne Prate Manje Prirodni Odnosno Više Svesno Osmišljeni Stavovi (Kao Što Je Kritičko Mišljenje I Spremnost Na Nekonformističko Ponašanje), Mogu Da Budu Sam Izvor Problema. Da Vidimo Zašto Je to Tako.
Iz Istorije Je Poznato Da Veliku Većinu Ljudi Uopšte Ne Interesuje Sticanje Moći Nad Drugima (Nad Mnoštvom) Već Samo Da Žive Svoj Život I Gledaju Svoja Posla, Mirno I Zadovoljno. Takođe Postoji I Uporna, Relativno Malobrojna Manjina, Rešena Da Stekne Moć Nad Većinom. Da Bi Ostvarili Svoj Cilj, Pojedinci Koji Pripadaju Ovoj Manjini Gladnoj Vlasti Pribegavaju Neverovatnoj Intelektualnoj Akrobaciji, Koja Je Istovremeno Potpuno Apsurdna I Prikriveno Zlonamerna. Jasno Je Da Će Ovu Svoju Nameru Moći Da Izvedu Pod Uslovom Da Je Velika Većina Ljudi Kojima Se Obraćaju Kratke Pameti I Pamćenja, Što Je Nažalost Uvek Bio I Još Uvek Jeste Slučaj.
Čovek Koji Hoće Da Vlada Masama Uspeće Jedino Ako Ubedi Naivne I Zaboravne:
Prvo, Da I'm Je Neophodna Zaštita, Jer Su Ljudi Po Prirodi Zli I Nasilni, Ili Bar Vrlo, Vrlo Sebični;
Drugo, Da Je On (Mogući Predstavnik Naroda) Izuzetak Od Ovog Pravila, Divan Čovek, Neviđeno Darežljiv I Iznad Svega Posvećen Dobrobiti Svih, Sposoban Da Reši Svaki Problem I Naročito Rešen Da Ispravi Svaku Nepravdu;
Treće, Da Birač (Odnosno Čovek Čiju Podršku Budući Vladalac Traži Na Izborima) Nije Probisvet Kao Ostali Ljudi (Tj. Članovi I Simpatizeri Drugih Partija), Uvek Namerni Da Iskoriste Druge I Spremni Da Ugroze Život I Dobrobit Poštenih Ljudi.
A U Stvarnosti:
1. Ne Postoji Tako Hitna I Sveobuhvatna Potreba Za Bezbednošću I Zaštitom, Jer Ljudi (Izvan Državnog Aparata) Uglavnom Nisu Agresivni, Egotistični I Bezobzirni, Jer Da Su Takvi, Odmah Bi Budućeg Vladaoca Napali I Sasvim Sigurno Mu Ne Bi Poverili Vlast (Kroz Političko Predstavljanje) I Novac (Kroz Poreze).
2. Vrlo Su Male Šanse Da Će Izabrana Osoba Biti U Bilo Čemu Bolja Od Ljudi Koji Su Je Izabrali, Tako Da Ne Postoji Razlog Da Njemu Ili Njoj Povere Moć Odlučivanja O Važnim Pitanjima U Ime Svih;
3. Imajući U Vidu Pravu Ljudsku Prirodu, Ne Postoji Potreba Za Profesionalnim Braniteljima Koji Dobijaju Monopol Na Neograničenu Moć, Posebno Zato Što Je Upravo Ovo Situacija U Kojoj Će Se I Pošten Čovek Najverovatnije Pretvoriti U Nitkova.
“stvarno Je Teško Poverovati Da Su Ljudi Koji Potpuno Odustanu Od Odnošenja Autonomnih Odluka U Stanju Da Naprave Dobar Izbor Onih Koji Je Ih Voditi; Nezamislivo Je Da Liberalna, Aktivna I Mudra Vlast Bude Rezultat Izbora Velikog Broja Servilnih Ljudi.”
Alexis De Tocqueville, De La Démocratie En Amérique, Vol II, 1840
“ovo Je Kao Da Poverujemo Da Su Ljudi Toliko Ludi Da Izbegavaju Probleme Sa Tvorovima I Lisicama, A Ne Brinu Ili Čak Priželjkuju Da Ih Pojedu Lavovi.”
John Locke, Concerning Civil Government, Second Essay, 1690
Ako Su Ljudi Uglavnom Agresivni I Zli, Sociolozi Bi Trebalo Da Nam Objasne Kako Je Neko Ko Je Izabran (I Time Stekao Moć), Postao Manje Agresivan I Zao Nego Drugi, Naročito Imajući U Vidu Da Je Izabran Od Strane Većine Navodno Agresivnih I Zlih Ljudi. S Druge Strane, Ako Su Ljudi Ili Bar Većina Njih, U Osnovi Dobri I Ljubazni, Onda Sociolozi Treba Da Objasne Zašto Je Potreban Ogroman Birokratski I Policijski Aparat Za Regulaciju, Kontrolu I Represiju.
“i Ne Shvatam, Ako Su Ljudi Kao Ovce, Zašto I'm Je Potrebna Bilo Kakva Vlast; A Ako Su Kao Vukovi, Kako to Da Se Bilo Kojoj Vlasti Pokoravaju.”
Sir William Temple, An Essay Upon the Origin and Nature of Government, 1751
Ovo Su Misterije Savršene Kastracije Koju Država Sprovodi (Koristeći Manipulaciju Obrazovanjem I Policijsko Ugnjetavanje) Nad Mentalnim I Fizičkim Sposobnostima Običnih Ljudi. Majstorski Vešto I Savršeno Bestidno, Sadašnji I Budući Vladari Lupetaju O Navodno Zloj I Opasnoj Ljudskoj Prirodi, A U Isto Vreme Koriste Osobine Prave Ljudske Prirode Da Ostvare Svoje Podle Ciljeve. Na Taj Način Se Upravo Osobine Koje Omogućuju Postojanje Slobodnog Ljudskog Društva Zloupotrebljavaju Da Se Uspostavi Neodgovorna Totalitarna Moć Za Dobrobit Vladajuće Elite. Dobrovoljno Ropstvo Ljudskih Bića Postiže Se Zloupotrebom Upravo Onih Ljudskih Osobina Koje Omogućavaju Slobodan (Samoorganizovan) Društveni Život.
Ako Je Manipulacija Uspešna:
Popustljivi I Trpeljivi Ljudi Postaju Servilni, Krotki Podanici Države;
Od Ljudi Spremnih Da Pomognu I Da Brinu O Bližnjima Nastaju Lako Iskoristivi Radnici/vojnici/građani/poreski Obveznici Ili Šta God Je Već Potrebno Vođama Države;
Saosećajni I Samilosni Ljudi Postaju Lakoverni I Podložni Svim Mogućim Lažima I Zastrašivanjima Koje Šire Vladari Države I Njihovi Servilni Saučesnici, Sociolozi.
“život U Društvu Zahteva Konsenzus Kao Neophodan Uslov. Ali Taj Konsenzus, Da Bi Bio Produktivan, Zahteva Da Svaki Pojedinac Doprinese Na Osnovu Svog Iskustva I Shvatanja. Kada Se Do Konsenzusa Dođe Pod Uticajem Konformizma, Društveni Proces Je Zagađen I Istovremeno Individue Gube Sposobnosti Koje Ih Čine Bićima Sposobnim Da Misle I Osećaju. Trebalo Bi Da Nas Zabrine Tendencija Širenja Konformizma U Našem Društvu, Tako Jaka Da Su Relativno Inteligentni I Dobronamerni Mladi Ljudi Spremni Da Kažu Da Je Belo U Stvari Crno. Postavlja Se Pitanje Načina Obrazovanja I Vrednosti Koje Nas Vode.”
Solomon A. Asch, Opinions and Social Pressure, 1955
“značajan Broj Ljudi Rade Ono Što I'm Se Kaže, Sve Dok Su Uvereni Da Komanda Dolazi Od Legitimnog Autoriteta.”
“obični Ljudi, Radeći Svoj Posao I Bez Zle Namere, Mogu Da Postanu Izvršioci Užasno Destruktivnog Procesa. Štaviše, Čak I Kada Razorne Posledice Njihovih Akcija Postanu Savršeno Očigledne a Od Njih Se Traži Da Nastave Da Rade Stvari Nespojive Sa Osnovnim Pravilima Morala, Relativno Malo Ljudi Je U Stanju Da Se Odupre Autoritetu.”
Stanley Milgram, Obedience to Authority, 1974
Sve Ovo Može Da Bude Vrlo Korisno Za Državu I Državnu Vlast Dok Država Traje, A Prevara Funkcioniše.
“ljudska Priroda Nas Obavezuje Da Delimo S Drugima Samo Ono Najbolje Što Imamo Jer Smo Stalno U Potrazi Za Ljubavlju, Za Prihvatanjem. Ipak, Ono Što Sam Radio, Moja Dela, Samo Su Vrh Planine Koji Štrči Iznad Oblaka Ili Ostrvo Nasred Okeana: Sunce Ga Obasjava, Sve Izgleda Kao Da Je Na Svom Mestu, Ali Ispod Površine Krije Se Ono Nepoznato, Tmina, Neumorna Potraga Za Samim Sobom.
Nema, Naravno, Mnogo Smisla Govoriti O Sopstvenom Delu Iz Domena Struke. Radije Ću Nešto O Nečemu Ličnijem:
Nedavno Sam Bio U Jednom Gradu Zbog Jednog Važnog, Velikog Posla, Tehničke Prirode. Na Kraju Jednog Napornog Dana, Pošto Mi Je Prijatelj Otkazao Večeru, Izašao Sam Da Se Prošetam Gradom. Noć Je Bila Izuzetno Prijatna, Ulice Puste, Kafići I Restorani Puni Života, Sve Je Delovalo Savršeno Mirno, Sređeno, Lepo, Ali Iznenada... ...Iznenada Sam Shvatio Da Sam Potpuno Sam.
Nema Sumnje Da Sam Ove Godine Već Mnogo Puta Bivao Sam. Nema Sumnje Da Sam Mogao Da Mislim Na Neku Fascinantnu Osobu Zanimljivih Očiju Ali Ni Jedna Mi Nije Dolazila Na Pamet. Nema Sumnje Da Mi Posle Jednog Burnog Dana Kao Što Je Ovaj , Ništa Nije Bilo Prijatnije Od Šetnje Po Ulicama Grada , Kad Ne Moram Ni Sa Kim I Ni O Čemu Da Razgovaram, Već Samo Da Posmatram Lepotu Koja Me Okružuje. Ali Obuzelo Me Je Osećanje Neke Teške, Mučne Usamljenosti - Nisam Imao S Kim Da Podelim Grad, Šetnju, Komentare Koji Su Mi Padali Na Um.
Uzeo Sam Mobilni Telefon; Uostalom, Imao Sam Još Neke Prijatelje U Tom Gradu, Ali Bilo Je Već Previše Kasno Da Ih Zovem. Pomišljao Sam Da Svratim U Neki Bife, Naručim Piće Pa Će Se Možda Nešto I Dogoditi. Ali Odoleo Sam Iskušenju I Pokušao Da Taj Trenutak Proživim Do Kraja, Shvativši Da Nema Ničeg Goreg Od Osećanja Da Nikome Nije Važno Da Li Postojimo Ili Ne, Da Nikoga Ne Interesuju Naši Stavovi O Životu I Da Svet Može Besprekorno Da Funkcioniše I Bez Našeg Neugodnog Prisustva.
Počeo Sam Da Zamišljam Koliko Je Ljudi U Tom Trenutku Bilo Ubeđeno Da Su Suvišni, Jadni - Ma Koliko Bili Bogati, Šarmantni, Čarobni - Samo Zato Što Su Te Noći Sami, Kao, Uostalom Što Su Bili I Juče, A Kao Što Će, Najverovatnije, Biti I Sutra. I Kao Da Lagano Defiluju Studenti Koji Nisu Našli Društvo Za Izlazak, Stariji Ljudi Koji Sede Ispred Televizora Kao Da I'm Je On Jedini Spas, Poslovni Ljudi U Svojim Hotelskim Sobama Koji Se Pitaju Da Li Ono Čime Se Bave Ima Ikakvog Smisla, Žene Koje Su Se Doterivale Celo Popodne Da Bi Izašle U Neki Kafić I Pretvarale Se Da I'm Ne Treba Društvo, Samo Traže Potvrdu Da Su I Dalje Privlačne, Muškarci Ih Gledaju, Zapodevaju Razgovor, A One Nadmeno Odbijaju Svaku Mogućnost Približavanja Jer Se Osećaju Manje Vrednim, Plaše Se Da Ne Otkriju Da Su Same, Da Se Bave Beznačajnim Poslovima, Da Nisu U Stanju Da Razgovaraju O Bilo Čemu Jer Rade Od Jutra Do Mraka Da Bi Se Prehranile I Nemaju Vremena Da Pročitaju Ni Najobičnije Novine.
Osobe Koje Se Gledaju U Ogledalu Misle Da Su Ružne, Jer Smatraju Da Je Lepota Najvažnija I Teše Se Listajući Časopise U Kojima Su Svi Bogati Lepi I Slavni. Muževi I Žene Koji Su Završili Večeru Voleli Bi Da Porazgovaraju Kao Nekada, Ali Ih Muče Druge Brige a Razgovor Može Da Pričeka Do Nekog Budućeg Vremena Koje Možda Nikada I Neće Doći.
Nedavno Sam Gledao Jednu Poznatu Glumicu I Jednu Voditeljku, Obe Razvedene, Kako Na Pitanje Novinarke - Da Li Su Srećne- Odgovaraju Gotovo U Jedan Glas: Da! Sad Imamo Slobodu O Kojoj Smo Oduvek Sanjale I Veoma Smo Srećne! Kakve Laži! Niko Ne Želi Takvu Slobodu, Svi Želimo Da Imamo Neku Obavezu, Neku Osobu Pored Sebe Sa Kojom Bismo Razgledali Lepote Grada, Pričali O Knjigama, Filmovima Ili Delili Hamburger, Jer Nemamo Dovoljno Para Za Dva. Bolje Je Pojesti Pola Hamburgera U Društvu Nego Ceo Hamburger Sam.
Bolje Je Biti Gladan Nego Sam. Jer Kad Si Sam Kao Da Ne Pripadaš Ljudskom Rodu.
Na Padini Brega Čekao Me Je Divan Hotel Sa Udobnom Sobom I Predusretljivim Osobljem Sa Prvorazrednom Uslugom a Zbog Toga Sam Se Osećao Još Gore, Jer Bih Morao Da Budem Zadovoljan I Srećan Onim Što Sam Postigao.
Vraćajući Se Ka Hotelu Činilo Mi Se Da Su I Drugi Ljudi U Istom Stanju. Primetno Je Da Postoje Dve Vrste Pogleda: Nadmeni, Oni Koji Žele Da Ostave Utisak Da Su Sami Odabrali Samoću U Toj Divnoj Noći. Ili Tužni, Oni Koji Se Stide Što Su Sami.
Pričam Sve Ovo Jer Postoji Nešto Gore Nego Da Šetamo Sami Po Gradu. Gore Je Da Se Nađemo Zajedno S Nekim Ko Je Uz Nas a Da Se Pritom Ponašamo Kao Da Ta Osoba Ne Predstavlja Ništa U Našem Životu.”
Čovek Protiv Prirode
“ja Sam Tvoja Majka, Ja Sam Te Stvorila I Tvoj Sam Gospodar. Ja Sam Uredila Zakone Po Kojima Se Ti Vladaš. Rodićeš Se, Živeti I Umreti, A Cilj Tvoga Kratkoga Života Biće Zadovoljenje Nagona Za Životom I Seksualnog Nagona. Kao I Tebe, Ja Sam Načinila I Najobičniju Bakteriju I Uredila Da Se Povinuje Istim Zakonima Kao I Ti. Razlike Između Tebe I Nje Nema, Sem U Dužini Života, Ali Sa Aspekta Vremenske I Prostorne Dimenzije Ovog Univerzuma, Dužina Tvog I Njenog Života Je Ista. Za Milion Godina, Ni Za Tvoje, Ni Za Njeno Postojanje Niko Neće Znati I Biće Sasvim Svejedno Da Li Si Uoište Postojao Ili Nisi. Za Mene Si, Dakle, Značajan Kao I Obična Bakterija, A Svešću O Smrti Kojom Sam Te Darivala, I Sam Si Shvatio Koliko Je Tvoje Bivstvo U Ovo Univerzumu Nebitno. Svest O Sopstvenoj Beznačajnosti Obesmišljava Svaku Tvoju Aktivnost, Svaku Tvoju Želju I Relativizuje Svaku Tvoju Istinu."
To Je Poruka Koju Majka - Priroda Upućuje Čoveku. Zato Je Čovek Mrzi I U Njoj Vidi Svog Najvećeg Neprijatelja Koga Mora Savladati, Jer Se Ne Može Pomiriti Sa Nipodaštavanjem Vlastite Uloge U Svetu I Obesmišljavanjem Svoga Života. Pobeda Nad Njom I Njenim Zakonima, Po Kojima Je Uređen Ovaj Svet, Za Čoveka Predstavlja Pobedu Nad Posledicama Koje, Po Njega, Proizilaze Iz Ovih Zakona, A One Su Smrt, Besmisao Života I Beznačajnost Postojanja. Da Bi Pobedio Prirodu I Izbegao Sudbinu Koju Je Priroda Namenila Njemu I Ostalim Živim Bićima, Sa Kojima Ga "Trpa U Isti Koš", Čovek Mora Pokazati Da Joj Ne Pripada, Kao Što Je to Slučaj Sa Ostalim Živim Bićima, Da Nije Njena Tvorevina, Već Da Je Stvoren Od Nekog Drugog Bića Koje Čoveku Daruje Večnost Života I Na Taj Način Mu Osmišljava Život. Zato Je Čoveku Neophodna Potvrda Postojanja Boga - Tvorca Univerzuma I Zato Čovek Mora Sebi Dokazati Da Se On Ne Revnuje Po Prirodnim Zakonima Kao Ostala Živa Bića, Već Po Božijim Principima Koji Se Potpuno Razlikuju Od Zakona Prirode, Šta Više, Direktno Su I'm Suprotstavljeni. Čoveku Je, Dakle, Za Pobedu Nad Prirodom Neophodna Pomoć Nekoga Ko Je Moćniji Od Nje, A Koji Je Istovremeno Spreman Da Stane U Odbranu Interesa Čoveka, A Protiv Prirode. Iz Perspektive Onoga Za Šta Je Čoveku Potreban Bog, Ne Čudi Činjenica Da Je On U Svim Religijama Predstavljen Kao Čovek, I Po Telu I Po Duhu, Ali Se Od Njega Razlikuje Po Svojoj Svemoći Kojom Je Stvorio Prirodu, Dakle, Bog Je Čovek Sa Natprirodnim Moćima. Samo Takav Bog, Tvorac Univerzuma I Čovek Istovremeno, Je Jedina Nada, Jedina Šansa, Jer Samo U Zajednici S Njim Čovek Može Pobediti Prirodu I Smrt Kojom Mu Priroda Uništava Svaki Smisao Življenja.
Čovekov Odgovor Prirodi Je Jasan: "Ja Nisam Bakterija, Nisam Beznačajno, Obično Živo Biće Koga Će Progutati Beskonačnost Vremena I Prostora. Ja Sam Sin Oca Koji Je Tebe Stvorio I Koji Će Mene Spasiti Iz Ralja Smrti U Koje Si Me Bacila, Da Bi Uništila Svaki Smisao Mog Postojanja. Ja Nisam Tvoja Tvorevina, Već, Uz Pomoć Boga-Oca, Tvoj Sam Tvorac I Besmrtno Biće Izvan I Iznad Tebe". Dakle, Čovek Nema Alternativu, Bez Boga-Tvorca, Koji Mu Je Milosrdni Otac, Čovek Je "Nula" Bez Smisla, Sa Bogom, Čovek Je Tvorac Prirode I Besmrtno Biće Mnogo Značajnije Od Same Prirode. Da Bi Se Izborio Protiv Prirode I Njenih Zakona Koji Ga Čine Smrtnim, Obesmišljavaju Mu Život, A Značaj Njegovog Postojanja Svode Na Nivo Bakterije, Čovek, Osim Što Vapi Za Božjom Pomoću, Trudi Se Da Iz Svoje Ličnosti, Iz Svoga Bića Izbaci Sve Ono Što Mu Je Zajedničko Sa Bakterijom, Ili Bilo Kojim Drugim Živim Bićem Koje Je Stvorila Priroda, I Uveliča Sve Ono Po Čemu Se Razlikuje Od Njih. Ono Što Mu Je Zajedničko Sa Svim Ostalim Živim Bićima, Pa I Sa Onim Najprostijim, Je Nagon Za Životom, Nagon Za Hranom I Seksualni Nagon, A Ono Po Čemu Se Razlikuje Od Njih Su Duhovne Kategorije: Ljubav, Čast, Pravda, Istina I Sloboda. Služenjem I Borbom Za Pomenute Vrednosti Ljubavi, Pravde, Istine I Slobode, Koje Su Suprotstavljene Njegovim Animalnim Potrebama, Dakle, Odbacivanjem Animalnog Nasleđa U Svojoj Ličnosti Ili Preciznije, Njegovim Potčinjavanjem Gore Pomenutim Duhovnim Vrednostima, Čovek Dokazuje Sebi Da Ne Pripada Prirodi Na Isti Način Kao I Druga Propadljiva I Smrtna Živa Bića, Već Da Je Stvoren Od Boga-Oca Kome Pripada, A Samim Tim, Da Je Besmrtan Sa Osmišljenim Životom I, Stoga, Mnogo Značajniji Od Bilo Kojeg Živog Stvora Na Zemlji. Čovek, Bekstvo Od Životinje U Sebi Poima Kao Bekstvo Od Sopstvene Konačnosti I Dostizanje Besmrtnosti, Smisla Bivstvovanja I Samouvažavanja. Da Je Služenje Ljubavi, Pravdi, Istini I Slobodi, Prs Svega, Izraz Želje Čoveka Da Pobedi Prirodne Zakone, Animalnost U Sebi, Svedoči I Čiljenica Da Se Ljubav, Pravda, Istina I Sloboda Tretiraju Kao Vrednost I Nose Epitet "Uzvišenog" Ili "Nebeskog" Tek Onda, Kada Su Suprostavljene Prirodnim Zakonima U Čoveku Oličenim U Onom Delu Čovekove Ličnosti, Koji Je Prisutan U Svim Ostalim Živim Bićima, Dakle, Animalnosti Čovekovog Bića, Njegovim Vitalnim Nagonima. U Suprotnom One Nemaju Nikakvu Posebnu Vrednost. Pravda I Istina Su Uzvišene I Božanske Samo Ako Čovek, Zbog Njihovog Ostvarenja, Žrtvuje Svoje Animalno-Nagonske, Materijalne Potrebe, Ako Žrtvuje Svoj Život Ili Sopstvsni Komfor, Dakle, Ako Radi Dostizanja Pravde I Istine Trpi Progon I Zlo. U Suprotnom, Ako Borba Za Istinu I Pravdu Ne Zahteva Žrtvu Animalnih Potreba Čoveka (Npr. Borba Za Pravdu Angažovanjem Advokata) I Onda Takva Pravda I Istima Nemaju Karakter Uzvišenosti.
I Borba Čoveka Za Slobodu, Ukoliko Ta Borba Ne Podrazumeva Žrtvovanje Sopstvsnog Žnvota Ili Bar Materijalnog Blagosganja Čoveka, Ne Može Nositi Epitet Uzvišenosti. Još Uzvišenija Od Žrtve Života Za Sopstvenu Slobodu Je Svesna Odluka Da Drugome Ne Uskratimo Slobodu, Iako Posedujemo Moć Da Mu Je Oduzmemo. To Je Ono Što Se, U Našem Narodu Naziva "Čojstvom" I Ono Predstavlja Veći Stepen Nebesnosti I Uzvišenosti Od "Junaštva" Kada Svoj Život Rizikujemo Radi Sopstvene Slobode. Dakle, Sloboda, Istina I Pravda Nisu Same Po Sebi Uzvišene I Božanske, Već Je Uzvišena I Božanska Spremnost Čoveka Da Žrtvuje Zadovoljenje Svojih Prirodnih, Animalno-Nagonskih Težnji, I Sloboda, Istina I Pravda Su Samo Instrumenti Koji Čoveku Omogućavaju Da Ovu Svoju Spremnost Iskaže.Za Razliku Od Slobode, Istine I Pravde Koje Mogu, Ali Ne Moraju, Biti Uzvišene Vrednosti, Već Zavisno Od Toga Da Li Su Suprotstavljene Ili Nisu Čovekovim Vitalnim Nagonima, Ljubav Js Uvek Uzvišena I Božanska, Jer, Po Samoj Svojoj Unutrašnjoj Suštini, Predstavlja Suprotnost Čovekovoj Animalnosti, Pošto Služenje Ljubavi Podrazumeva Stavljanje Svog Tela, Svojih Sposobnosti, U Službu Tuđih, A Ne Svojih, Animalno-Prirodnih Prava. Prema Tome, Osnovni Motiv Koji Tera Čoveka Da Svoje Prirodne, Animalno-Nagonske Potrebe Katkad Ili Stalno Žrtvuje Zarad Uzvišenih Vrednosti Ljubavi, Pravde, Istine I Slobode Je Potreba Da Čovek Pobedi Životinju U Sebi, Sopstvenu Animalnost, Jer Time Pokazuje Da Se On Ne Može Izjednačiti Sa Ostalim Živim Bićima, Te, Shodno Gome, Ne Može Ni Podeliti S Njima Njihovu Hudu Sudbinu Koju I'm Je Dodelila Majka Priroda, A Ona Je Smrt, Konačnost I Posledična Obesmišljenost I Beznačajnost Postojanja. Na Kraju Borbe Čoveka Protiv Prirode Putem Odbacivanja Sopstvene Animalnosti Uvek Stoji I Poslednji Ispit, A On Je Odbacivanje "Najprirodnijeg", "Najanimalnijeg" Od Svih Ljudskih Nagona, Poslednjeg Taloga Životinje U Čoveku - Nagona Za Životom. Da Bi Konačno Pobedio Prirodu, Čovek Mora, Na Kraju Krajeva, Odbaciti Svoju Želju Za Postojanjem I Na Taj Način Dokazati Da Se Sasvim Oslobodio Svojih Animalno-Nagonskih Potreba. Tako Se Krug Zatvara. Da Bi Pobedio Iz Svoje Konačnosti Proizašlu Besmislenost I Beznačajnost Svoga Života, Čovek Mora Odbaciti Želju Za Večnim Postojanjem. I to Je Potpuna Besmislica. Čovek Ne Može Pobediti Konačnost Života, Samo Time Što Će Život Jednostavno Odbaciti. Na Taj Način Se Konačnost Života Ne Pobeđuje, Već Potvrđuje. Ne Može Žrtva Vlastitog Života Biti Sama Sebi Cilj. Žrtva Ovozemaljskog Života Ima Smisla Samo Ako Uz Pomoć Nje Čovek Dostiže Večni Život, A to Je Nemoguće Bez Božije Pomoći.

žrtvom Sopstvsnog Života Možete Pobediti Smrt Jedino Uz Pomoć Boga, Koji Vas, Za Vašu Spremnost Da Žrtvujete Sopstveni Život, Nagrađuje Večnim Životom, Ali Vas On Neće Darivati Večnim Životom, Ukoliko Sami Sebi Oduzmete Život Bez Ikakvog Razloga, Već Jedino Ako Svoj Život Žrtvujete Radi Pravde, Istine, Časti, Ljubavi, Čime Pomenute Duhovne Kategorije Stiču Pravo Da Se Nazovu "Božanskim". To Što Ljubav, Sloboda, Pravda, Isgina I Čast Imaju Atribut Uzvišenosti I Božanskog Samo Kada Su Suprostavljene Animalnim Porivima U Čoveku, Ali, Takođe to Što Odbacivanje Animalno-Nagonskog Dela Ličnosti Čoveka Ima Smisla Samo, Ukoliko Se Vrši U Ime Ljubavi, Časti, Slobode Istine I Pravde, Potvrđuje Pretpostavku Da Su Ove Vrednosti Božije Vrednosti. Tako Čovek, Svesno Ili Nesvesno, U Sebi, Suprotstavlja Boga-Tvorca, Sa Sopstvenim Zahtevima Služenja Čovska Istini, Pravdi, Časti I Slobodi, Prirodi Koja Od Čoveka Traži Da Se Povinuje Svojim Animalnim Nagonima, Gurajući Ga U Konačnost, Beznačajnost I Besmisao. Kako Vrednosti Poput Ljubavi, Časti, Slobode, Pravde I Istine Stiču Atribut Božanskih Samo Kada Su Suprotstavljene Animalnoj Prirodi Čoveka, A Ljubav Je Jedina Vrednost Koja Je Uvek, Zbog Svoje Suštine Suprotstavljena Animalnom Delu Čovekovog Bića, To Možemo Reći Da Sve Uzvišene Vrednosti Ovoga Svega Proističu Iz Jedne Osnovne Uzviešene Vrednosti, Majke Svih Uzvišenosti - Ljubavi.

dakle, Sa Jedne Strane Imamo Boga I Ljubav Koju Je On Usadio Ka I Zapovedio Mu Da Joj Služi, A Sa Druge Strane Imamo Prirodu I Animalne Nagone Koje Je Ona Ugradila U Čoveka Tražeći Od Njega Da I'm Služi, Odnosno Bog I Monoteistička Religija, Kao Njegova Projekcija Uvek Je Suprotstavljena Prirodi I Njenim Zakonima. Iz Tih Razloga Je I Čitav Religijski Sistem Monoteističkih Religija Zasnovan Na Teoriji Da Se Čovek Spašava Smrti I Obesmišljenosti Svoga Života Samo Ako Se Svojim Ponašanjsm Suprotstavlja Svojoj Animalnoj Prirodi Služenjem "Božanskim" Vrednostima, A Pre Svega Spuženjem Motivima Ljubavi, Zbog Čega Ga Bog, Koji Mu Je Otac, Nagrađuje Besmrtnošću, Večnim Životom. Dakle, U Svim Monoteističkim Religijama, Za Večni Život Čoveka Koji Je Osnov Osmišljenosti Njegovog Bivstvovanja Neophodno Je Njegovo Služenje Ljubavi I Prisustvo, Postojanje Boga - Oca Sa Natprirodnim Moćima, Koji Ga Nagrađuje Za Njegovo Bogougodno Ponašanje. Samo, Izvorno, Autentično Hrišćanstvo Ide Korak Dalje U Odnosu Na Ostale Monoteističke Religije I Izjednačava Samog Boga Sa Ljubavlju, Govoreći Da Je Bog Ljubav, A Ne Tvorac, Čime Posredno Upućuje Poruku Čoveku Da Ishod Čovekove Borbe Protiv Prirode, Protiv Svoje Animalnosti I Posledična Pobeda Nad Smrću I Zadobijanje Večnog Života Zavisi Isključivo Od Njegove Službe Ljubavi, Te Da Mu Nije Potrebna Nikakva Natprirodna Pomoć Boga - Tvorca U Pobeđivanju Smrti I Osmišljavanju Svog Postojanja.
U Stvari, Postoje Tri Religijska Koncepta. Jedan Je Starozavetni, Gde Se Animalna Priroda Čoveka Obuzdava Moralom, Za Šta Čovek Biva Nagrađen Večnim Životom Od Strane Boga, Drugi, Tradicionalno-Hrišćanski, Kod Koga Se Animalna Ljudska Priroda Pobeđuje I Izbacuje Iz Čovska Služenjem Ljubavi, Ali Je Za Spas Čoveku, Pored Njegove Pobede Nad Vlastitom Animalnošću, Neophodna I Milost I Pomoć Svemoćnog Boga, I Autentični Hrišćanski Koncent, Koji Je Sadržan U Jovanovom Jevanđelju I Poslanici Svetog Apostola Pavla, A U Kojem Se Animalnost Čoveka Pobeđuje I Uništava Služenjem Ljubavi, Ali Za Spas Čoveka Od Smrti I Besmisla Njegovog Postojanja Nije Neoihodno Prisustvo Boga - Tvorca, Već Jedino Služenje Motivima Ljubavi, Jer Je U Ovom, Autentičnom Hrišćanstvu Ljubav Proglašena Bogom I Uništena Predstava O Bogu-Tvorcu.
Simbolički Rečeno, U Starom Zavetu Se Čovek, Uz Pomoć Morala Izvlači Iz Živog Blata Smrti I Besmisla U Koje Ga Je Gurnula Priroda I Odlazi Ka Bogu, U Tradicionalnom Hrišćanstvu Čovek Se Služenjem Ljubavi Uzdiže Ka Bogu Ostavljajući Iza Sebe Zemaljsko, Prirodno I Animalno, A U Autentičnom Hrišćanstvu, Gde Se Čovek Spašava Smrti Kroz Stvaranje Kolektivnog Identiteta, Odnosno, Zajedničkog I Besmrtnog "Tela" Koje Zovemo "Crkvom" Čovek Se Ne Uzdiže Ka Nebu Ostavljajući Prirodu I Nagone Iza Svojih Leđa, Već Se Bog Spušta Na Zemlju, Obožuje Je I Oplemenjuje, Transformišući Zemaljsko Carstvo U Nebesko Carstvo, Čime Je Plot, Priroda, Animalnost, Zver U Čoveku, Ili Jednom Biblijskom Rečju, Satana Konačno Izbačena Sasvim I Uništena. Crkva, Kao U Ljubavi Zajedničko Telo Svih Hrišćana, Kojih Je Mali Broj U Odnosu Na Ukupno Svetsko Stanovništvo, Liturgijska Zajednica Ljudi Odanih Služenju Motivima Ljubavi, Je Malo, Ograničeno Nebesko Carstvo, Samo Praslika I Najava Onog Nebeskog Carstva Koji Će Doći Na Zemlju Kada Svi Ljudi Na Svetu Postanu Istinski Hrišćani I Umesto Svojoj Animalno-Egoističnoj Prirodi Služe Motivima Ljubavi. Zbog Malobrojnih Hrišćana U Sadašnjem Vremenu, U Kojem Većina Ljudi Slepo Služi Svojoj Animalnoj, Sebičnoj Prirodi, Crkva Je Tek Malo Nebesko Carstvo U Svetu Koji "Sav U Zlu Leži" Ili Kako Neko Lepo Reče: "Crkva Je U Svetu, Ali Van Njega", Odnosno, Ona Je Fizički U Ovom Svetu Ali Mu Duhovno Ne Pripada.
Međutim, Nebesko Carstvo Ograničeno Danas Samo Na Crkvu, Vremenom Se Širi I Njegov Dolazak Je Nezaustavljiv. Pre Pojave Hrista Nebesko Carstvo Je Bilo Ograničeno Na Bračnu Zajednicu, U Kojoj Je Od Dva Tela, Muževljevog I Ženinog Nastajalo Jedno, Ali Ne Seksualnim Spajanjem Kako Neupućeni Misle, Već Stavljanjem Telesnih I Umnih Sposobnosti I Muža I Žene U Službu Bračne Zajednice, Čims Je U Njoj Ostvaren Božiji Princip Da Svako Doprinese Zajednici Prema Sopstvenim Sposobnostima (Daru), A Svako Neka Koristi Imovinu Zajednice Prema Potrebama. Nakon Pojave Hrista, Nebesko Carstvo Se Sa Bračne Zajednice Proširilo Na Crkvu U Kojoj Je Od Mnoštva Tela Hrišćana Načinjeno Jedno Telo-Crkva,Da Bi U Budućnosti, Od Tela Svih Ljudi, Načinjeno Jedno Zajedničko Telo-Nebesko Carstvo. Dakle, U Čovekovoj Borbi Sa Prirodom I Njenim Zakonima, Ljubav Pobeđuje Sotonu-Zver I Božiji Koncept Ljubavi I Besmrtnosti U Fazama Potiskuje Životinjsko-Satanski Koncept Egoizma, Društvo U Kojem Vlada Zakon "Svi Za Sve" Lagano, Tokom Vekova, Preuzima Primat Nad Društvom U Kojem Vlada Princip "Svako Protiv Svakog” Odnosno Božiji Koncept Liturgijskog Urećenja Ljudske Zajednice U Kojoj Vlada Načelo: "Svako Prema Svome Daru, Svakom Prema Potrebi" Pobeđuje Smrt I Besmisao Života U Etapama, Najpre Kroz Brak, Zatim Kroz Crkvu, A Onda, Na Kraju, Kroz Nastajanje Nebeskog Carstva Na Zemlji, U Kojem Čovek Postaje Bog - Biće Besmrtno I Ispunjeno Ljubavlju.
Ljudska Priroda Po Sebi Nije Ni Dobra Ni Loša
Misliti O Drugima
U Stabilnom Društvu Blagonaklona Osećanja Imaju Najširi Prostor I Zato Su Ona Mnogo Više Posledice Nego Uzroci Stabilnosti Koju Je Hobs Imao Na Umu. Što Je Život Ljudi Manje Uređen I Siguran I Što Su Oni Manje Omeđeni Pravilima, To Su Okrutniji, Uskogrudiji I Sebičniji. Mislim Da Bi Se Ovde Većina Savremenih Psihologa Saglasila Sa Hobsom. Dete Je, U Svojim Najranijim Odnosima Sa Drugima, Gotovo Potpuno Sebično: Ono Se Mora Naučiti Da Misli O Drugima. Drugim Rečima, Ono Se Mora Disciplinovati. Možemo Se Sporiti Sa Hobsom Oko Toga Da Li Su Ljudi Ikada Bili U Prirodnom Stanju Ili Kako Društvena Disciplina Utiče Na Njih I Stvara U Njima Nove Motive; Ali On Je Sigurno Bio Mnogo Više U Pravu Nego Što Je Grešio Kada Je Pretpostavio Da Bi Ljudi Koji Nikada Nisu Bili Ni Pod Kakvom Vrstom Discipline Bili Potpuno Sebični.
“zato Ne Osporavam Da Ljudi (Čak I Oni Prirodno Snažni) Žele Da Se Okupe. Međutim, Građanska Društva Nisu Puki Mitinzi, Već Veze Iz Kojih Nužno Nastaju Vera I Čvrsta Spojenost; Vrlina Za Decu I Lude I Profit Za One Koji Još Nisu Okusili Nevolje Koje Idu S Njihovim Nedostacima Potpuno Je Nepoznata; Zato Se Događa Da Oni, Jer Ne Znaju Šta Je Društvo, Ne Mogu Ući U Njega; Ovi, Jer Ne Znaju Za Koristi Koje Ono Donosi, Ne Mare Za Njega. Otuda Se Pokazuje Da Su Svi Ljudi, Jer Su Rođeni Kao Deca, Rođeni Nepodobni Za Društvo... Zato Je Čovek Podoban Za Društvo Ne Po Prirodi Nego Po Obrazovanju. “







(Hobs, De Cive On)
Drugim Rečima, Ono Što Nas Čini „podobnim Za Društvo“ Je Obrazovanje, Što Znači Ne Željan Društva, Nego Podoban Za Društvo; Ljudi U Prirodnom Stanju Su, Edž Hypothesi, Bez Obrazovanja. Oni Možda Nikada Nisu Bili U Prirodnom Stanju I, Prema Tome, Nikada Bez Društvene Okoline Koja Oblikuje Njihov Karakter – Što Je Obrazovanje U Najširem Smislu. Ali Ako Ljude, Da Bismo Otkrili Šta Dobijaju Od Društva, Zamislimo U Prirodnom Stanju, Moramo Ih Lišiti Kvaliteta Koje Stiču Budući Podložni Društvenoj Disciplini. Nije Potrebno Pretpostaviti Da Ih Ništa U Njihovoj Prirodi Ne Privlači Društvu; Ali Moramo Pretpostaviti Da Su Nepodobni Za Društvo.
Jednostavne Definicije
Puno Uzaludnih Reči I Mastila Je Potrošeno Na Optuživanje Hobsa Za Cinizam. Nesumnjivo Je Da Ljudi Nisu Toliko Samoljubivi Kao Što Je On Mislio O Njima I Njegov Opis Nekoliko Njihovih Strasti Neće Izdržati Ispitivanje. Hobsove Definicije Često Su I Suviše Jednostavne. Ali, Prema Standardima Njegovog Vremena, On Nije Bio Ni Ciničan Ni Strog. Niko U Sedamnaestom Veku Nije Verovao Da Je Čovek, Netaknut Društvom, Dobar. Većina Teologa Bila Je Saglasna Da Je Čovek Rođen Zao, S Mrljom Adamovog Greha Na Sebi, I Da Je Jedino S Božjom Milošću U Stanju Da Dosegne Vrednost. Hobsova Osobenost Nije U Tome Što Je Proklamovao Čovekovu Prirodnu Sebičnost – Jer Moralisti Su Je Vekovima Branili I Optuživali – Nego U Tome Što Je Osporavao Njegovu Suštinsku Pokvarenost. Kod Hobsa Ne Postoji Nijedna Reč O Prvobitnom Grehu.
Naprotiv, On Kaže Da „želje I Druge Strasti U Čoveku Nisu Po Sebi Greh. Niti Su to Aktivnosti Koje Potiču Iz Tih Strasti, Dok Se Ne Pojavi Zakon Koji Ih Zabranjuje“. Hobsovi Savremenici Nisu Bili Mnogo Uznemireni Njegovim Cinizmom Ili Niskim Mišljenjem O Ljudskoj Prirodi. U Spisima Religioznih Ljudi Oni Su Mogli Naći Mnogo Oporija I Neprijatnija Mišljenja. Skoro Svi Puritanci Mislili Su Mnogo Gore O Ljudskoj Prirodi Nego Hobs; Ali On Se, Za Razliku Od Njih, Nije, Kao Jedan Od Izabranih, Postavio Iznad Čovečanstva.
Ono Što Hobsovi Savremenici Stvarno Nisu Voleli Bio Je Njegov Osoben Stav Prema Bogu, Koji Je Za Mnoge Značio Ateizam, I Njegovo Prihvatanje Ljudske Prirode Onakve Kao Što Je Data. To I to Je, Rekao Je On, Materijal Ljudske Prirode, Koja Po Sebi Nije Ni Dobra Ni Loša.
Ljudska Priroda Nas Obavezuje Da Delimo S Drugima Samo Ono Najbolje Što Imamo Jer Smo Stalno U Potrazi Za Ljubavlju, Za Prihvatanjem. Ipak, Ono Što Sam Radio, Moja Dela, Samo Su Vrh Planine Koji Štrči Iznad Oblaka Ili Ostrvo Nasred Okeana: Sunce Ga Obasjava, Sve Izgleda Kao Da Je Na Svom Mestu, Ali Ispod Površine Krije Se Ono Nepoznato, Tmina, Neumorna Potraga Za Samim Sobom.
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