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sažetak: Fridrih Niče Bio Je Jedan Od Najvećih Mislilaca Krize Građanskog Društva, Koja Se U Zapadnoevropskim Zemljama Tek Počela Ocrtavati. Bio Je I Prorok Mnogih Pojava Kojima Je Tek On I Dao Odgovarajuće Ime, Poput Dekadencije, Nihilizma, Masovnosti Itd. Mi Ćemo Se U Ovom Radu Baviti Pitanjem Imoralizma, Tj. Ničeovim Zahtevom Za Prevrednovanjem Tradicionalnog Morala.
Ključne Reči: Dekadencija, Genealogija Morala, Imoralizam, Moral, Niče, Nihilizam, Prevrednovanje Svih Vrednosti, Smrt Boga, Volja Za Moć.
uvod
„u Svoj Dosadašnjoj „nauci O Moralu“ Nedostajao Je, Ma Koliko to Čudno Zvučalo, Problem Samoga Morala: Nedostajalo Je Pitanje Da Li Tu Ima Nečeg Problematičnog.“

Iz Navedenog Citata Možemo Uvideti Jednu Od Osnovnih Ničeovih Težnji, A to Je Da Potkopa Staro Poverenje U Jedan Od Najsigurnijih Temelja Na Kojima Su Filozofi Godinama Gradili Svoja Učenja – U Moral. Njegovo Ne Prihvatanje Postojanja Morala Po Sebi, Nije Destrukcija Morala Zarad Nemorala. Njegov Imoralizam
, Kako Je Niče I Nazivao Svoju Poziciju, Jeste Zapravo, Težnja Za Oslobođenjem Života Od Tradicionalnog Morala, Koji Se Ovome Nameće Kao Krajnja Svrha I Apsolutno Načelo. Niče Zahteva, Ili Bolje Rečeno, Zapoveda Odricanje I Uništenje Morala Koji Stoji Nasuprot Samog Života I Stvarnosti. S Toga Moral Više Nije Ništa Egzistentno, On Pripada Svetu Inteligibilnih Privida. „ Nema Nikakvih Moralnih Fenomena, Postoji Samo Moralno Tumačenje Fenomena...“
 Moral Nije Ništa Po Sebi Postojeće, Moralno Je Samo Mišljenje, Mnjenje. Niče Kroz Čitravu Svoju Filozofiju Negira Taj Tradicionalni Moral, Jer Je On Pre Svega Tumačenje Stvarnosti I Istine, A Ne Stvarnost I Istina Sama. Ukidajući Tradicionalni, Dekadentni Moral, Obezbeđujemo Ljudsku Slobodnu Individualnost I Samosvojnost, Smatra Niče.
Razlog Zbog Kojeg Poričemo Vrednost Morala, Viših Istina, Boga... Jeste Upravo to Što Su Svi Ovi Ideali Zapravo Ljudska Tvorevina. „ne Postoji, Naime Nikakav Moral Po Sebi, Ne Postoji Ni Jedan Tip Moralnog Čovjeka Koji Bi Bio Nadređen Samom Čovjeku. Čovek Nije Oživotvorenje Nekakvih Moralnih Principa I Kodeksa, Već Je Moral Nasuprot Tome, Proizvod Čoveka, I to Izopačenog, Osiromašenog, Nemoćnog, Blijedog Čovjeka.“

Tradicionalni Moral, Hrišćanski Moral Zahteva Pokornost Običajima, Tradiciji. On Ne Dozvoljava Razvoj Slobodne I Kreativne Ličnosti, Te Otuda Tako Izrazit Ničeov Negativni Stav Prema Njemu. „ Moral I Zaglupljivanje. Običaj Predstavlja Iskusto Onih Što Su Nam Prethodili O Korisnom I Štetnom; Ali Osećanje Za Običaj (Moral) Ne Odnosi Se Na Ona Iskustva Kao Takva, Nego Na Starost, Svetost I Neospornost Običaja. I Time to Osećanje Deluje Protiv Sticanja Novih Iskustava I Ispravljanja Običaja: To Jest Moral Deluje Protiv Nastanka Novih I Boljih Običaja: On Zaglupljuje.“

ničeov Imoralizam
Osnovni Cilj Ničeovih Etičkih Razmatranja Jeste Kritika Tradicionalne Moralne Svesti. A Pod Tradicionalnom Moralnom Svešću, Niče Je Smatrao Sva Etička Učenja Njegovih Prethodnika Zaključno Sa Sokratom Kao Začetnikom Dekadentske Moralnosti. Prava Filozofija I Etika Postojala Je U Dosokratskom Periodu, U Kojem Niče Pronalazi Veličanstveni Deo Helenskog Mišljenja. Posebno Će Hvaliti Heraklitovu Filozofiju, Demokrita, Pa I Sofiste Kao Prve Kritičare Morala.
U Svom Prvom Objavljenom Spisu „rodjenje Tragedije“ Niče Uvodi Pojmove Apolonijski I Dionizijski. Gde Dionizijski Princip, Kao Simbol Dionisa, Predstavlja Afirmaciju Života, Predavanje Iracionalnim Nagonima, Kao Bezvremeni I Neugasivi Izvor Umetnosti, Dok Apolonijski Princip Predstavlja Hladni I Protivprirodni Racionalizam. Niče Se Zalaže Za Dionizijki Način Života Iz Razloga Što Je On U Njemu Video Pravi Izvor Života, Nagonski Instiktivni, Kreativni... U Duhu Dionizijskom, Živela Je Stara Grčka, Tragična Grčka Pre Pojave Sokratove Filozofije. On U Sokratovoj Filozofiji Vidi Apolonijski Princip, Taj Kobni Intelektualistički I Kritički Pristup Koji Je Prekinuo Slobodni I Kreativni Razvoj Individue, Koji Je Čoveka Otuđio Od Samog Sebe I Prirode. „on Se Javlja Kao Prvi Koji Je Pomoću Toga Nagona Za Nauku Mogao Ne Samo Da Živi Nego - Što Je Mnogo Više - I Da Umre; Zato Je Slika Sokrata Na Umoru, Čoveka Znanjem I Razlozima Oslobođenog Straha Od Smrti, Grb Što Nad Kapijom Nauke Svakog Podseća Na Njeno Opredeljenje, Tj. Da Postojanje Predstavi Shvatljivo I Samim Tim Opravdano... Dok Je U Svih Ljudi Nagon Upravo Stvaralačka Afirmativna Snaga, A Svest Se Ponaša Kritički I Hoće Da Odvraća, U Sokrata Nagon Postaje Kritičar a Svest Stvaralac ... Treba Samo Predočiti Posledice Sokratovih Stavova: „vrlina Je Znanje; Greši Se Samo Iz Neznanja; Srećan Je Čovek Što Je Pun Vrlina“.“

Pored Kritike Sokratizma, Niče Ustaje I Protiv Hrišćanskih Etičkih Stavova :„ Hrišćanstvo Je Od Samog Početka, Suštinski I Temeljno, Bilo Izraz Gađenja I Prezasićenosti Koje Oseća Život Sit Života, Samo Prerušen, Samo Skriven, Samo Nagizdan, Pod Plaštom Verovanja U „drugi“ Ili „bolji“ Život .
 Niče Se Bori Protiv Morala Koji Odriče Život, Koji Nam Zapoveda „ti Treba Da ( Du Sollst ) “, Daje Lažne Vrednosti I Lažne Ideale. On Kritikuje Kantov Kategorički Imperativ „radi Tako Kao Što Želiš Da Tebi Bude Učinjeno“ Nazivajući Ga Malograđanskim I Činovničkim Moralom. Zbog Toga On Kaže Da Umesto Ovog „ti Treba“ Mora Stajati „ja Hoću“, „ja Jesam“.(Ali Samim Tim I On Postavlja Zahteve I Moralnu Shemu, Koja Ograničava Slobodnu Individualnost, Kakvu Kritikuje.)
Cilj Njegove Kritike Morala, Zapravo, Jeste Prevrednovanje Vrednosti I Novi Čovek, Čovek Jakog Duha I Volje, Suprotan Sputanim I Jadnim Masama, „stadu“. „...Prevrednovanje Svih Vrednosti. Ne Više Uživanje U Izvesnosti Nego U Neizvesnosti, Ne Više Uzrok I Posledica Nego Neprekidno Stvaralaštvo, Ne Volja Za Održanjem Nego Volja Za Moći, Ne Više Bojažljiva Napomena: Sve Je Samo Subjektivno, Nego: To Je Naše Djelo, Budimo Njime Ponosni.(Volja Za Moć, Afor. 1059)“
 Ničeov Natčovek Jeste Onaj Čovek Koji Prevazilazi Stare Vrednosti, Ide „izvan I Iznad Dosadašnjeg Čoveka“ Vraća Se Sebi Samom, Svojoj Pravoj Nemoralnoj Prirodi. Natčovek Vraća Čoveka Njegovoj Prirodnosti, Izbavlja Ga Iz Otuđenja U Koje Je Ovaj Zapao, Pokazuje Mu Pravu Ljudsku Moć, Volju Za Moć. „natčovjek Je Čovjek Koji Jest Čovjek Zbilje I Za Zbilju Koja Je Određena Voljom Za Moći.(M. Heidegger: Holzwege, Nietzsches Wort „got Ist Tot“ Str. 323.)“
 Ali Da Bi Čovek Prevladao Samog Sebe I Ovaj Dekadentni Moral, Mora Prevladati Najvišu Vrednost Koju Je Takav Moral Postavio – Boga. Niče Ne Poriče Njegovo Postojanje, On Kaže: „bog Je Mrtav.Mi Smo Ga Ubili VI I Ja.“ A Otkuda Taj Poriv Za Negiranjem Boga? Upravo Iz Tog Razloga Što Taj Hrišćanski Bog Jeste Ljudska Tvorevina, „pojam Boga Što Ga Je Izopačeni Čovjek Stvorio Po Svom Izopačenom Liku Bio Je Do Sad Najautoritativnija Brana Za Puni Život, Najviša, Najsveobuhvatnija Instancija Koju Je Uopće Čovek Mogao Izmisliti I Stvoriti Svojom Izmućenom Maštom“
. Smrt Boga, Dakle, Rezultat Je Ljudske Pobune Protiv Tradicionalnog Morala I Protiv „ti Treba Da“, Protiv Hrišćanskog Morala Koji Ustvari Predstavlja Kraj Ljudskog Života a Početak Carstva Božijeg. Moral U Kojem Čovek Postaje Nemoćan, Napaćen, Bedan... Moral Koji Uništava Moćnu, Slobodnu, Individualnu I Kreativnu Ljusku Prirodu.
Ne Zaboravimo Pojmove Krivice I Nečiste Savesti, Koje Nam Nameće Hrišćanski Moral. Ovom Pitanju Posvetio Je Niče Čitavu Raspravu U „genealogiji Morala“. On Odriče Savesti Mogućnost Da Bude Čovekov Vodič, I Zalaže Se Za Ono Nagonsko I Instiktivno. Za Njega Savest I Svest Čoveka Predstavljaju Najnemoćniji Organ Koji Je Doveo „do Raspada Sretnog Životnog Sklada Starih Naroda.“
 , Raspad Životnog Sklada Stare Dosokratske Grčke.
Ničeova Negacija Morala, Njegovo Prevrednovanje Vrednosti, Njegov Imoralizam Dovešće Do Stvaranja Novih Vrednosti Novog Morala, Za Njihovo Učvršćivanje, Fiksiranje. On Je I Sam Na Nekim Mestima Uvideo Da Njegov Imoralizam Utire Put Novom Moralu, Nekim Novim Apstraktnim Vrednostima I Da Time I On Onemogućava Slobodan, Nesputavan Odnos Pojedinca I Sveta. Dilema Koju On Postavlja Jeste: Ima Li Smisla Ljudska Kreativnost, To Buntovničko Rušenje Svega Učmalog, Kada Postoji Velika Mogućnost Da Će Tvoje Delo Dobiti Nove Poklonike, Novo Stado I Da Ćeš Se Jednom Postideti Njega. Zbog Toga On Kaže Da Su Njegovi Pravi Učenici Oni Koji Ga Ne Prate, Ne Slede Na Njegovom Putu I Da „se Loše Vraća Učitelju Kad Se Uvek Ostane Samo Učenikom“.
Nažalost Niče Nije Izbegao Da Njegova Filozofija Postane Uzor Za Stvaranje Nekih Novih Tablica Vrednosti Koje Će Omogućiti Nove Laži I Novo Moralizovanje U Ime Nekih Novih, Visokih Zadataka I Obaveza. Najbolji I Najčešće Navođeni Primer Jeste Upravo Fašističko Etičko Učenje U Imperijalističkoj, Osvajačkoj Nemočkoj S Početka Dvadesetog Veka.
zaključak
Ničeova Kritika Morala Je Zapravo Negacija Morala Pomoću Drugog Morala. Niče Je Želeo Da Njegov „moral Imoraliste“(Ako Možemo Tako Reći) Bude Odgovarajući Čovekovoj Pravoj Biti(Čovek Kao Homo Natura), Moral Koji Bi Bio Oslobođen Svih Dotadašnjih Vrednosti,Uz Pomoć Kojeg Bi Se Čovek Mogao Opet Vratiti U Ciklus Večnog Vraćanja Istog.
„imoralizam Nije S Onu Stranu Morala, Nije, Kako Je to Mislio Nietzsche „ S Onu Stranu Dobra I Zla“, Već Ostaje – Samo S Negativnim Predznacima- Unutar Moralnih Koordinata, Moralnih Preokupacija, Jer Svi Negativni Sudovi O Moralitetu, Bili Oni Ne Znam Kako Radikalni, Mogući Su Sa Moralne Pretpostavke, Samo Onda Ako Postoje I Neke Druge Pozitivne Vrijednosti...Ipak Kad Zbog Morala Pobijamo Moral, Moramo Uvek Pronaći Nove „prave“ Moralne Vrijednosti.“
 Naravno Ne Možemo Poreći Da Je Njegova Etička Koncepcija Rušila Hijerarhiju Starih Moralnih Vrednosti, Makar U Intencijama, Osuđujući Moral Kao Skup Lažnih Vrednosti, Kao Oružije Protiv Života.
U Ničeovom Delu Naići Ćemo Često Na Neke Nedoslednosti I Oprečnosti, Koje Otežavaju Pravo Razumevanje Njegovog Pojma Morala. Kao I Jaspersova Teza, Koju Ne Bi Trebali Da Zapostavimo, Kako Ničeovo Delo Nije Zapravo Nigde Sasvim Jasno Centrirano I Kako Ne Postoji Njegovo Glavno Delo Gde Su Iznesene Sve Njegove Temeljne Misli. „s Druge Strane Ono Što Je Bitno Mislio, Vidljivo Je Upravo U Prividno Slučajnom I Usputnom.“
 Moguće Je Da Je to Jedan Od Razloga Zbog Kojih Je Njegova Filozofija Često Pogrešno Interpretirana. Ma Kako God Bi Shvatan,Kritikovan Ili Hvaljan, Uticaj Koji Je Fridrih Niče Izvršio Na Svoje Savremenike, Ali I Buduća Vremena Ostaje Veliki.
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