Uvod
Platon - Teorija Ideja
 

Platon (427-347. G.P.N.E.) Je Bio Neposredni Sokratov Učenik. Posle Njegove Smrti Putovao Je Po Tada Poznatom Svetu. Bio Je Kod Pitagorejaca U Italiji, A Posetio Je I Egipat. Po Povratku U Atinu, Osnovao Je Prvu Pravu Filozofsku Školu Stare Grčke Koja Se Zvala Akademija.
Napisao Je Puno Dijaloga. Neki Nose Imena Po Učesnicima I Slavnim Sofistima Kao "Fedon", "Protagora", "Gorgija", "Parmenid", "Teetet" A Drugi Po Temi Ili Prilici U Kojoj Su Održani, Kao "Država", "Zakoni", "Sofist", "Gozba". Svaki Dijalog Posvećen Je Jednom Pitanju Koje Sokrat (Osim U Dijalogu "Zakoni") Raspravlja Zastupajući Platonove Stavove, Koji Opet Sigurno Nisu Daleko Ni Od Stavova Njegovog Učitelja, Samog Sokrata.
Platon Je Želeo Da Novim Argumentima Osnaži Sokratov Stav O Jednom Ispravnom Etičkom Poretku I Jednoj Istini. U Tu Svrhu Smislio Je Ontološku Podelu Stvarnosti Gde Je Vidljivoj Stvarnosti Dodao Posebnu Nevidljivu I Duhovnu Stvarnost - Svet Ideja.
Ideje Su Za Platona Nepromenljivi, Objektivno Postojeći Entiteti, U Kojima Su Smešteni Ispravni Odgovori Na Pitanja O Pojedinim Predmetima Mišljenja. One Su I Modeli Prema Kojima Su Stvorene Stvari I Njihovim Saznanjem Saznaje Se Istovremeno I Suština Stvari. Reč "Ideja" Smo Do Sada Pisali Velikim Slovom Da Bi Naglasili Da Za Platona Ideje Nisu Samo Pojmovi U Razumu, Već Nešto Što Realno Postoji, Izvan Razuma.
Ovaj Apstraktan Odnos Ideja I Stvari, Platon Je Pokušao Da Približi I Našoj Mašti Kroz Alegoriju Poznatu Kao Mit O Pećini. U Njemu On Opisuje Ljude Privezane U Pećini Tako Da Uvek Gledaju U Njenu Unutrašnjost. Iza Njih Je Vatra, A Nešto Ispred Nje Promiču Razne Stvari. Ljudi Su U Stanju Da Vide Samo Senke Tih Stvari Na Zidu Ispred Sebe I Ne Znaju Za Drugo. Međutim, Ako Se Neko Od Njih Oslobodi I Izađe Iz Pećine Video Bi Stvari U Svetlu Sunca, Što Bi Potpuno Promenilo
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Njegovu Sliku Sveta. Senke Na Zidu Više Za Njega Ne Bi Bile Prave Stvari. Za Platona, Ova Priča O Izlasku Iz Pećine Govori O Mogućem Usponu Čoveka Od Sveta Čulima Opažljivih Stvari Do Sveta Ideja.
Ideje Se Ne Mogu Saznati Čulima, Pošto Su Nevidljive, Nego Su Shvatljive Samo Umu. Da Bi Došli Do Neke Ideje Moramo Podrobno Pretresti Sve Argumente Vezane Za Neko Pitanje. Tek Tako Se, Pomoću Dijalektike, Možemo Približiti Ispravnom Pojmu O Nekoj Stvari, Čime Istovremeno Saznajemo Njenu Ideju. Ono Što Nas Najviše Interesuje Je Da Saznamo Šta Je Pravda, Vrlina, Znanje, Lepota I Usmerimo Vlastiti Život. Da Je Takvo Saznanje Moguće, Platon Dokazuje Preko Primera Matematike, U Kojoj Imamo Posla Sa Brojevima Ili Idealnim Geometrijskim Oblicima Kojih Nema U Prirodi I Čulnom Iskustvu, A Ipak Su Saznatljivi Sa Potpunom Tačnošću.
Osim Toga, Platon Smatra Da Kada Otkrivamo Svrhe Koje Otkrivaju Suštinu Nekog Predmeta, Odnosno, Kada Otkrivamo Zašto Je Dobro Da Taj Predmet Bude Baš Onakav Jeste, Mi Koristimo Isključivo Um. Predmeti Mogu Biti Dati Preko Iskustva, Ali Njihove Svrhe Su Poznate Samo Umu. Rekonstruisati Taj Božiji Plan Koji Povezuje Stvari Je Zadatak Filozofije, A Stvari, Koje Su Se Ponegde Pokvarile I Ispale Iz Božanskog Plana Treba Popraviti U Skladu Sa Njim.
Najviša Ideja Koja Određuje Taj Plan Je Ideja Dobra I Ona Obuhvata Sve Ostale Ideje. Ispod Nje Su Ideje Istine, Znanja, Lepote, Pravde, Vrline; Ispod Ovih Su Ideje Matematičkih Oblika, A Najniže Ideje Su Ideje O Materijalnim Stvarima.
Mi Možemo Da Saznajemo Svet Ideja Zato Jer Su Sve Ideje Već Sadržane (Urođene) U Duši, Iako Ih Ona Nije Odmah Svesna. Međutim, Potreban Je Napor Mišljenja Da Bi Osvestile Ideje Koje Su Već Bile U Nama. Po Platonu Dok Učimo Polako Se Sećamo Ideja Koje Postoje U Našoj Duši. To Je Istovremeno I Argument Za Besmrtnost Duše, Jer Ona Sadrži Ideje Koje Nisu Dobijene Putem Iskustva. Duša Izvorno Pripada Svetu Ideja I Zbog Toga Je Besmrtna.
U Kasnom Dijalogu Timaj, Platon Opisuje Boga Kome Svet Ideja Služi Kao Model Da Po Njemu Oblikuje Svet.
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U Idejama Se Nalazi Platonov Argument Protiv Relativizma Sofista. Odbacujući Taj Relativizam, Platon Je Filozofiji Dao Oblik Razložne Rasprave U Kojoj Se Maksimalno Osvetljavaju Sve Strane Nekog Problema. Jedan Primer Takve Rasprave Je I Dijalog "Država".
"Država" Je Temeljno Djelo Grčkog Filozofa Platona, I Ona U Najboljem Svijetlu Pokazuje Promišljanja Platona Kao Idealističkog Utopiste. Platonov Idealizam Je Posebno Slikovito Pokazan U "Državi" U Poznatom Dijelu O Pećini.
Platonova Država Je Idealistička Iz Razloga Što Ona Ne Postoji Već Treba Da Bude Produkt Svjesne Djelatnosti Ljudi. Za Razliku Od Svog Djela Zakoni U "Državi" Platon Traga Za Apsolutno Najboljom Državom, I U Ovome Leži Utopistička Kategorija "Države". Za Platona Društveni Poredak Idealne Države Čine Tri Klase: Filozofi, Vojnici I Robovi. Filozofi Su Ujedno I Upravljači Države, Vojnici Su Čuvari, A Robovi Su Proizvođači. Platon Je Uočio Da Privatna Svojina Kvari Čovjeka, Pa Je Odlučio Da Prve Dvije Klase Ne Mogu Posjedovati Privatno Vlasništvo. Veoma Važna Činjenica Za Funkcionisanje Ovakve Države Leži U Platonovom Konceptu Pravde, Odnosno Pravednosti Koja Traži Da: “svako Radi Svoj Posao". Po Platonu Etički Ideal Je Postići Vrlinu, A Ona Se Zasniva Na Znanju. To Je Težnja Ka Ideji Dobra Kao Vrhunskoj Vrijednosti. Ideja Dobra Se Ne Može Ostvariti Samo U Pojedincu Nego Istovremeno U Zajednici, Odnosno U Državi. Radi Toga Filozofi Treba Da Imaju Vrlinu Koja Se Zasniva Na Znanju, A Vojnici Da Posjeduju Vrlinu Hrabrosti.
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Kritika Koncepta Platonove Države
Za Platonovu Državu Se Može Reći Da Je Temeljni Regulator Svih Djelatnosti U Njoj, I Da Je Ona Intersubjektivna Kategorija. Njeno Funkcionisanje Nije Ovisno Od Subjektivnog Htijenja Pojedinca. Upravo Radi Toga Karl Popper Za Koncept Platonove Države Kaže Da Nije Samo Totalan Nego I Totalitaran, Jer Ne Postoji Ni Autonomija Društva Ni Autonomija Pojedinca U Odnosu Na Samu Državu.
Razlika Između Platonove I Aristotelove Države
Platon Je U Svojoj "Državi" Pokušao Da Formuliše Apsolutno Najbolju Državu, Dok Je Aristotel Tvrdio Da Ne Postoji Apsolutno Najbolja Država Već Samo Relativno Najbolja Država U Odnosu Na Postojeće Stanje. Platonova Idealna Država Ima Tri Staleža (Filozofi, Vojnici, Robovi), Dok Aristotelova Ima Dva Staleža I To: Upravljački Stalež I Stalež Robova. Aristotel Je Pogrešno Formulisao Početnu Premisu O Robovima a to Je Da Su Oni Takvi Po Svojoj Prirodi, Dok Su U Stvarnosti Oni Takvi Zato Što Ih Takvim Čini Društvo. U Samoj Toj Tvrdnji Aristotel Je Formulisao I Rasnu Teoriju Društva.
Aristotel Je Bio Realniji Od Platona Iz Razloga Što Se Zalagao Za Državu Po Uzoru Na Atinu. On Je Proučavao Postojeće Ustave Grčkih Država I Iz Njih Izvlačio Zaključke. Aristotel Je, Također, Državu Prikazivao U Organicističkom Obliku.
Po Platonu Država Nastaje Zato Što Niko Nije Sebi Dovoljan. Činjenica Je Da Su Ljudi Po Prirodi Određeni Da Bolje Rade Neke Poslove, Te Je Ova Činjenica I Podjela Rada Preduslov Razvoja Države. Razlog Stvaranja Države Leži U Uzajamnom Podpomaganju Ljudi Radi Zadovoljavanja Životnih Potreba, I to Na Osnovu Podjele Rada, Jer Svako Je Razlikuje Po Prirodnim Sposobnostima. Najprostija Država Sastoji Se Iz Malog Broja Građana, Od Kojih Se Jedni Brinu Za Hranu, Drugi Za Stan, Treći Za Odjeću I Obuću Itd. Ovo Je Primjer Zdrave Države U Koju Kasnije Dolaze Doseljenici, Te Uskoro Prostor Te Države Postaje Premalen I to Izaziva Rat.Cijeli Državni Posao Se Dijeli Na Privredu, Odbranu I Upravu. Svaki Od Ovih Poslova Pripada Određenom Staležu, Pa Je Platon U Svojoj Idealnoj Državi Ljude Podjelio U Tri Staleža, A to Su : Vladari (Filozofi),
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Čuvari (Vojnici) I Treći Stalež Čine Seljaci, Radnici, Zanatlije, Trgovci, Robovi.
Platon Govori O Čuvarima Države. Prema Njemu Čuvarima Je Potrebno Da Budu Vaspitani, Da Budu Prijatelji I Da Budu Nemilosrdni Prema Neprijateljima. Da Bi to Postigli Moraju Se Učiti Gimnastičkim I Muzičkim Obrazovanjem I Vaspitanjem. Kao Prvi Oblik Vaspitanja Su Mitovi, I to Samo Oni Mitovi I Priče Koje Će Pogodovati Razvoju Čuvara. Hrabrost, Plemenitost, Pobožnost Su Vrline Čuvara. Gimnastičko Vaspitanje Služi Tjelu. Ako Se Čuvar Previše Posveti Muzici Onda On Postaje Slab Borac, Dok Će Pretjerivanje U Gimnastičkom Vaspitanju Stvoriti Jakog I Zvjerskog Borca.
Pošto Je Najbolji U Svom Poslu Onaj Koji Je U Njemu Najpogodniji, To Će Vladar Države Biti Iz Redova Čuvara. On Mora Da Prođe Niz Provjera Sposobnosti I Otpornosti Na Poroke. Čuvari Se Ne Smiju Loše Ponašati Prema Građanima. Oni Će Imati Poseban Tretman Stanovanja, Neće Imati Vlastitu Svojinu, A Nagrada Će I'm Biti Ono Što I'm Građani Donesu Kao Zahvalnost Za Službu. Jesti Će Zajedno S Drugima, I Biti Će I'm Zabranjeno Da Koriste Zlato I Srebro, Jer Su Bogovi U Njih Ugradili I Zlato I Srebro. Ako Steknu Sopstvenu Zemlju, Postaće Zemljoradnici I Upravnici, Umjesto Čuvari I Vladari I Uz to Će Postati Više Obazrivi Na Unutrašnje Nego Na Vanjske Neprijatelje, Te Će Se Cijela Država Početi Raspadati.
Svako Treba Da Se Bavi Onim Za Što Je Najsposobniji, A Čuvari Najbolje Čuvaju Kada Se Potpuno Razlikuje Npr.Zemljoradnika. U Državi Ne Smije Biti Bogastva I Siromaštva, Jer I Jedno I Drugo Slabi Sposobnost Pojedinaca. Zato Će U Spoljnoj Politici Država Sav Plijen Davati Saveznicima, Čime Će Ih Pridobijati. Te Države Neće Postajati Moćnije, Jer Će U Njima Tada Biti Više Država, Bogataša I Siromaha. Kod Takvog Neprijatelja Uvijek Možeš Novcem Da Jedan Dio Okreneš Protiv Drugog.
Sudsko I Ljekarsko Zanimanje Biće Uređeno Zakonodavstvom, A Oba Će Se Brinuti O Građanima Koji Su Tjelesno I Duševno Zdravi, Dok Će Tjelesno Bolesne I Slabe Pustit Da Umru, A Duševne Bolesnike Će Osuditi Na Smrt.
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Država Koja Je Ovako Uređena Zaslužuje Da Se Naziva Mudrom, Hrabrom I Pravičnom. Mudrost Se Nalazi Kod Onih Koji Upravljaju Državom. Hrabrost Se Nalazi U Staležu Čuvara. Pravičnost Znači Obavljati Svoj Posao. Ako Pojedinci Obavljaju Posao Koji Najbolje Znaju I Za Koji Su Sposobni Država Će Biti Pravična.
Platon Je Veliku Pažnju Posvetio Zajednici Žena I Djece. Žene Čuvari Moraju Da Dobiju Isto Vaspitanje I Obrazovanje Kao Muškarci Čuvari. Sokrat Dalje Navodi Da Te Žene Moraju Pripadati Svim Čuvarima, I Ne Smiju Živjeti Sa Jednim Čuvarem. I Djeca, Također, Moraju Biti Zajednička, A Roditelji Ne Smiju Poznavati Svoju Djecu. To Može Dovesti Do Nekontrolisanog Mješanja, Što Država Ne Može Dopustiti. Pravilo Je, Dakle, Da Najbolji Ljudi Što Češće Imaju Odnos S Najboljim Ženama, Da Bi Se Izrodila Najbolja Djeca. Hrabri I Snažni Ratnici Dobijaće Najbolje Žene, A Djecu Će Odgajati Država, Hraniće Ih Majke, Ali Tako Da Ne Znaju Koje Je Njihovo Dijete. Svako Oplođavanje Van Dozvoljenih Godina Biće Sankcionisano, A Nakon Tih Godina Biće Dozvoljeno Uzimanje Žena Za Saputnice. Pošto Se Neće Znati Ko Je Kome Roditelj, Žene I Muškarci Će Smatrati Svojom Djecom Svu Djecu, A Ta Djeca Će Smatrati Svojom Bračom I Sestrama Drugu Djecu. U Rat Idu Zajedno, Vode I Stariju Djecu Sa Sobom, Da Bi Neposredno Učila Vještinu. Ovi Ratnici Neće Uzimati Druge Helene Za Robove, Već Samo Barbare. Od Palih Helena Uzimaće Samo Oružje I Neće Ih Pljačkati. Državni Ratnici Neće Pljačkati Ni Zemlju Hramove, Neće Paliti Kuće Niti Smatrati Sve Za Neprijatelje, Već Samo Mali Broj, Jer Su Svi Heleni.
U Državi Filozofi Moraju Postati Kraljevi, Ili Sadašnji Kraljevi Postati Filozofi. On Moraju Postati Najbolji Čuvari Države I Zakona. Da Bi Se Pronašli Pravi Vladari, Potrebno Je Čuvare Baciti Na Niz Ispitivanja, Jer Je Najteže Naći Takvog Čovjeka, Takvu Prirodu, Koja Je I Sklona Učenju I Nepobjedljiva U Borbi. Kada Se Nađe Najbolja Osoba Za To, Filozofi Se Moraju Pobrinuti Da Ta Osoba Ne Odbija Da Služi Sreći Drugih, Jer Je Moguće Da Će Napustiti Svakodnevna Zanimanja.
Filozof Može Da Postane Vladar Tek Nakon Pedesete Godine, Kada Je Prošao Sva Moguća Vaspitanja I Obrazovanja. Kada Jednom Na Tronu Budu Filozofi, Oni Će Iz Države Istjerati Sve Starije Od Deset Godina, Zadržaće Djecu I Početi Da Ih Odvikavaju Od Dotadašnjih Običaja.
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Timokratija, Oligarhija, Demokratija I Tiranija Su Četiri Oblika Državnog Uređenja Koja Su Lošija Od Države. Sva Četiri Uređenja Platon Smatra Bolestima Države
· Timokratija: Aristokratija Prelazi U Timokratiju Kada Dođe Do Razdora Među Vladarima.
· Oligarhija: Ono Uređenje Koje Se Zasniva Na Procjeni Imovine, U Kojem Vladaju Bogataši, A Siromasi Ne Učestvuju U Vlasti. Ta Je Država Višestruka, Jer Je Podjeljena Na Bogate I Siromašne I Oni Žive U Neprijateljstvu. Država Sa Ovim Uređenjem Bi Slabo Ratovala, Jer Bi Nerado Naouržavali Siromašne, Jer Ratovanje Košta, A Oni Ne Žele Da Troše Bogastvo.
· Demokratija: Oligarhija Sama Dovodi Ljude Do Ruba Propasti. Kada Siromasi Vide Da Su Vladari Loši I Nesposobni Kreću U Pobunu Protiv Njih. Demokratija Nastaje Kada Siromašni Pobijede Bogataše. U Početku Će Vladati Sloboda I Svako Će Raditi Šta Hoće. Demokratski Čovjek Nastaje Od Oligarhičnog, Kada Neka Od Njegovih Pobuna Dobije Pomoć S Polja, Pa Dođe Do Unutrašnjih Sukoba. Zavisno Od Okruženja, Pobjeđuje Čas Jedna, Čas Druga Strana. Taj Čovjek Krade, Upravlja Filozofima.
· Tiranija (Tiranida): Nezasitost Za Onim Što Se Najviše Cijeni Uništava Državno Uređenje. Oligarhiju Je Uništilo Bogaćenje, A Demokratiju Će Uništiti Sloboda. Svi Postaju Jednaki, Stariji Počinju Da Se Plaše Mlađih, Stranci Se Izjednjačuju Sa Starosjediocima. Narod Bira Novog Vladara Koji Postaje Tiranin. Kada Jednom Dođe Na Vlast, Uvijek Će Počinjati Neke Ratove Kako Bi Narod Imao Potrebu Za Vođom, Tako Će Ljudi Siromašiti Pa Će Se Baviti Sobom,I U Rat Idu Nespremni. Tiranin Je, Stoga, Uvijek Oprezan I Gleda Da Li Ima Neprijatelja Koji Bi Mu Stajali Na Putu.
Platonovo Učenje O Spoznaji Se Bazira Na Njegovom Idealističkom Tumačenju Svijeta. Ona Je, Prije Svega, Racionalistička, Jer Svijet Ideja Jedno Mišljenjem Možemo Spoznati. Materijalni Svijet Spoznajemo Čulima, Ali to Nije Prava Spoznaja.
U Teoriju Spoznaje Platon Uključuje I Svoju "Teoriju Sjećanja". Govorio Je Da Metodom Dijalektike, Dijaloga Mi Trebamo Podstaći Dušu Na
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Sjećanje Svijeta Ideja U Kome Je Boravila Prije Ulaska U Tijelo. Zbog Toga U Ovom Svijetu Mi Ne Spoznajemo Ništa Novo- To Je Samo Sjećanje.
Također, Tvrdio Je Da U Materijalnom Svijetu Mi Vidimo Samo Sjene Svijeta Ideja. To Je Platon Opisao U Svojoj Poznatoj Slici Pećine U Djelu Država. Naime, Platon Je Opisao Čovječanstvo Kao Grupu Ljudi U Mračnoj Pećini. Iza Njih Je Otvor Iz Kojeg Dolazi Svjetlost. Ta Svjetlost Baca Sjenke Prema Zidu U Koji Ljudi Gledaju. Kako Napolju Ljudi Možda Nose Neke Stvari (Kutije Na Primjer), Sjene Koje Su Na Zidu Daju Ljudina Pogrešan Utisak O Vanjskom Svijetu- Ljudi Sa Kockastim Glavama (Nepoznavanje Svijeta Ideja). Ponekad Se Neko Iz Grupe Odvoji I Izađe Napolje, Međutim, Jaka Svjetlost Ih Zaslijepi (Radi Tame U Kojoj Su Živjeli) I Oni U Strahu Trče Nazad U Pećinu.
Etika I Politika
Po Platonu Etički Ideal Je Postići Vrlinu, A Ona Se Zasniva Na Znanju. To Je Težnja Ka Ideji Dobra Kao Vrhunskoj Vrijednosti. Ideja Dobra Se Ne Može Ostvariti Samo U Pojedincu Nego Istovremeno U Zajednici, Odnosno U Državi.
Tako Je Njegovo Etičko Učenje Povezano Sa Učenjem O Idealnoj Državi. Idealna Država Se Zasniva Na Podjeli Rada, Zato Ona Treba Da Ima Tri Staleža:
1. Stalež Proizvođača (Zanatlije I Zemljoradnici)
2. Vojnici Koji Brane Državu-Vrlina Hrabrosti
3. Filozofi- Vladari Koji Svojom Mudrošću Vode Državu.
Staleži Se Ne Trebaju Mješati U Poslove Drugih Staleža Da Bi Se Postigla Maksimalna Efikasnost. Država Treba Da Obezbjedi Pravdu Za Sve I Da Svoje Građane Uči Vrlini Dobru.
Pošto Je Filozofija Izraz Opštih Karakteristika Našeg Mišljenja Njene Će Maksime Određivati I Naš Odnos Prema Politici. Možda Se Može Reći I Obrnuto, Da Je Mnoga Filozofija Smišljena I Zato Da Obrazložimo I Utemeljimo Vlastite Političke Stavove.
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Platon Je Smatrao Da Postojeći Oblici Uređenja Države Koji Su Se Nudili U Staroj Grčkoj [Demokratija, Oligarhija, Aristokratija, Monarhija (I Tiranija)], Nisu Dobri. Filozofija Je, Prema Tome, Dužna Da Razmotri Pojam Države I Pruži Principe Za Njeno Pravedno Uređenje.
Platon Se Ovim Pitanjem Bavi U Pomenutom Velikom Dijalogu "Država". Tu On Počinje Od Rasprave O Stavu Sofista Koji Smatraju Da Ne Postoji Jedan Odgovor Na Pitanje Šta Je Pravednost. Za Njih Je Svaka "Pravda" Samo Izraz Interesa Onoga Ko Je Na Vlasti I Prema Tome Svi Zakoni Su Jednako Pravedni Ili Nepravedni. Ono Što Je Za Jednoga Nepravedno, Za Drugoga Je Pravedno I Nema Načina Da Se Odluči Ko Je U Pravu. Sokrat, Koji I U Ovom Dijalogu Zastupa Platona, Odbacuje Ovo Mišljenje, Jer Smatra Da Je Sigurno Da Pravedni Ne Mogu Biti Svi Postupci, Već Samo Određeni.
Da Bi Odredio Šta Je Pravednost, Platon Počinje Od Ideje Da Je Pravedno Dati Svakome Ono Što Mu Pripada, A Da Će Pravedna Država Biti Ona U Kojoj Budu Zadovoljeni Interesi Svih, A Ne Samo Jednog Dela Društva. Drugi Princip Na Kome Počiva Platonova Ideja Države Je Da O Svemu Treba Da Odluči Onaj Koji Zna, A Ne Većina, Jer Znanje Nikada Nije Kod Većine Nego Kod Pojedinaca.
Kada Se Ovi Principi Primene, Nastaje Država U Kojoj Svako Radi Samo Onaj Posao Za Koji Ima Najviše Sposobnosti, Znanja I Talenta I Ne Meša Se U Poslove Drugih. Proizvođači I Trgovci Rade I Uživaju Plodove Rada Kroz Imovinu Koju Stiču, Ali Ne Učestvuju U Drugim Poslovima. Državu Štite Vojnici, A Vode Je Upravljači, Koji Su Predati Brizi O Opštem Dobru. Zato I Nemaju Svoju Imovinu Već Žive Umereno Na Račun Države Čuvajući Zakone, Braneći Državu I Baveći Se Naukom I Filozofijom.
Ovim Slojevima Se Ne Pripada Po Rođenju Nego Po Talentu. Platon Je Smatrao Da Bi Se Građevina Ovakve Države Brzo Urušila Ako Ne Bi Počivala Na Tako Vaspitanim Građanima Da Predano Služe Dobru Celine, Gde Svaki Obavlja Samo Svoju Dužnost I Ne Meša Se U Poslove Drugih. Da Bi Vladari Pravilno Vodili Državu Prvo Moraju U Sebi Savladati Nagone Za Neumerenošću I Postići Da Njihov Razum Upravlja Njihovim Telom, Onako Kako Će Oni Ubuduće Upravljati Telom Države. Takvo Vaspitanje Postiže Se U Mladosti - Putem Gimnastike I Muzike,
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Kojima Bi Se Kasnije Pridružilo Izučavanje Matematike I, Na Kraju, Dijalektike Ili Filozofije.
Filozofija Se Tako Pokazuje I Kao Neka Škola Nepristrasnosti. Dijalektika, Odnosno, Rasprava I Argumenti Služe Da Nas, Koliko Je to Moguće, Udalje Od Naših Želja, Interesa I Predubeđenja, I Približe Nepristrasnoj Istini O Nečemu. Filozofi Su Određeni Da Vladaju Jer I'm Njihovo Znanje O Pravdi I Vaspitanje Da Se Drže Toga Znanja, Omogućava Da Donose Zakone Koji Koriste Celini, Odnosno, Svim Građanima Društva.
Iako Dizajnirana Da Spreči Manjkavosti, Osobito Tiranije I Demokratije Onoga Doba, Platonova Država Ostala Je Kontroverzna U Filozofiji. Ona Je Imala Danas Sporne Autoritarne Crte. Npr. Vladari Su Mogli Da Propisuju Sadržaje Umetnosti U Državi, Mešali Su Se U Ono Što Bi Danas Nazvali Privatnim Životom Građana, A Platon Je Smatrao I Da Je Opravdano Laganje Podanika U Svrhu Nekog Dobrog Cilja. Platonova Vizija Države Možda Je Upravo Dokaz Da I Najbrižljivije Opisana Idealna Država Može Biti Manjkava, Jer Tako "Dubok Logos Ima", Da Parafraziramo Heraklita.
Teorija Drzave

i Ovde Rec "Teorija" Znaci Isto Sto I U Prethodno Razmatranim Sadrzajima; Ona Naime, Upucuje Na "Umno Posmatranje" Ne Ove Ili One Empiricki Postojece Drzave, Nego Na "Umno Posmatranje" Ili Istrazivanje Konstitucije Drzave Uopste. Ovo "Posmatranje" Ili Razmatranje Treba Da Ima Za Rezultat Jedan Sadrzajno Obogaceni Pojam Drzave, Koja Odgovara Svojoj Osnovnoj Svrsi, Tj. Sreci I Dobrobiti Svih Svojih Gradjana. Odmah Se Moze Uvideti Da Je Tako Nesto Veoma Tezak I Ambiciozan Poduhvat, Koji Mozda Nece Dovesti Do Ocekivanog Rezultata, Ali Koji Se Pravda Time Da Je Znatno Bolje Imati Neko Znanje O Drzavi (Makar to Znanje Bilo I Veoma Sporno), Nego Nikakvo.
da Je Platon Pridavao Vecu Vrednost Empirijskim Metodama Nego Dijalektici, Tada Bi On Sigurno Proucavao Ustrojstvo Neke Empirijske Drzave, Recimo Persije, Ili Egipta, Ili Sparte. Nista Od Svega Toga. U Njegovoj "Teoriji Drzave" Ispituje Se, U Stvari, Kakva Bi Trebalo Da Bude Neka Empirijska Drzava Da Bi U Njoj Bile Znacajno Prisutne One Ideje
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Koje Su Imenovane Kao "Pravicno Po Sebi", "Dobro Po Sebi", I "Lepo Po Sebi". U Istrazivanjima Te Vrste, Koja Se Danas Nazivaju "Politickom Filozofijom", Platon Nije Imao Nikakvog Uzora, Nego Samo Podsticaje U "Sokratskim Razgovorima", U Onome Sto Su Sofisti Govorili O Vrlinama I U Pesnickoj Mudrosti Koja Se Katkad Odnosila Na Vrline I Na Jake Strasti Koje Iz Sebe Radja Ljudska Dusa U Borbi Za Vlast.
platon Je "Politickoj Filozofiji" Posvetio Sadrzaj Tri Svoja Dijaloga, A to Su: Drzava, Zakoni I Samo Delimicno Dijalog Drzavnik (Ho Politikos). Prvi Od Ovih (Drzava) Je Najvazniji I Moze Se Reci Da Je Taj Dijalog Najkompletnije Izvedeno Platonovo Delo. Nasa Rec "Drzava" Ne Odgovara Ponajbolje Izvornom Naslovu Politeia, Koji Se Odnosi Na Celokupnost Javnog (Ili Gradjanskog) Zivota U Organizovanoj Zajednici II Koji Ujedno Oznacava Ono Sto Mi Zovemo Ustav. "Javni Ili Gradjanski Zivot" Razumeva Se Po Nacelu Suprotnosti, Ukoliko Se Posmatra Naspram Onoga Sto Se Naziva "Privatni Ili Pojedinacni Zivot". Ovo Naravno Nije Samo Suprotnost U Recima, Nego I U Stvarnim Interesima, Pa Je Platon Imao Da Resi Tezak Problem - Kako Da Se Licni Interesi Na Najbolji Moguci Nacin Usklade Sa Javnim Interesima, Odnosno Sa Celinom Drzavne Zajednice, Te Kako Da Se Celina Drzavne Zajednice Organizuje a Da Sasvim Ne Unisti Ili Potisne Pravo Na Licni Zivot, Vrlinu I Srecu.
dijalog Drzava Pocinje I Zakljucuje Se Razmatranjima Koja Se Odnose Na Licni Zivot. Ali Pocetak I Zavrsetak Dijaloga Postavljeni Su Izvanredno Vesto, Tako Da Se U Pocetku Licni Zivot Postepeno Uvodi Preko Porodice U Sklop Drzavne Zajednice, A Na Kraju Se Licni Zivot Preko Mita O Ponovnom Radjanju (Erov Mit) Uvodi U Sklop Konstitucije Celokupnog Kosmosa. Sokrat U Pocetku Razgovora Sa Bogatim I Ostarelim Trgovcem Kefalom, Pita Ga Kako Podnosi Starost I U Kakvim Je Sada Odnosima Sa Erosom (Moze Li Se Jos Da Opsti Sa Svojom Zenom), Potom Se Razgovor Prenosi Na Sticanje I Nasledjivanje Bogatstva. Iza Toga Sledi Uvodjenje Jedinke U Zivot Zajednice, A to Je Uvodjenje Izvrseno Uz Pomoc Jedne Na Oko Uzgred Ispricane Anegdote O Temistoklu I Serifljaninu, Iz Koje Se, U Stvari, Vidi Kako Ugled I Slava Jednog Coveka Ne Zavise Samo Od Njega Nego I Od Drzave U Kojoj Taj Covek Zivi. Najzad, Uvodni Deo Se Zavrsava Kefalovim Govorom O Strahu Od Smrti I Nadanju, O Pravicnom I Nepravicnom Zivotnom Putu.
ovo Poslednje Je Neposredni Povod Da Se Postavi Pitanje Sta Je
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Pravicnost. Uobicajeno Je, Naime, Da Svi Govore O Tome Kako Treba Ziveti I Postupati Pravicno, Ali Pitanje Je Da Li Iko Zna Sta Je, U Stvari, Pravicno. Pominju Se Reci Mudroga Pesnika Simonida: "Pravicno Je Vratiti Svakome Ono Sto Mu Dugujes". Ali Pesnik Govori Zagonetno, A Kad Se Simonidove Reci Pojasne, Izlazi Da Je "Pravicno Dati Svakome Ono Sto Mu Pripada". To Je U Osnovi Platon Prihvatio Kao Definiciju Pravicnosti, Ali Tome Je Lako Suprotstaviti Obicno Zivotno Iskustvo, Pa Je Platon Udesio Da Retor Trasimah to Ucini, Ukazavsi Na Fakat Da U Drzavama Pravo Odredjuje Onaj Ko Drzi Vlast. "Svaka Vlast, Opet, Pravi Zakone U Svoju Korist: Demokratija Demokratske, Tiranin Tiranske, A Tako Cine I Sve Ostale Vlasti." Time Je Vec Rasprava O Pravicnosti Uvedena U Vode Drzavne Konstitucije. Ova Se Pak Moze Razmatrati Ili Empiricki Ili Dijalekticki I Platonov Sokrat Se Odlucuje Za Ovu Drugu Mogucnost. To Prakticno Znaci Da Ce Se O Drzavi Govoriti Prema Njenom Pojmu, A Ne Prema Njenim Raznolikim Empirickim Modelima. Ova Odluka Podrazumeva Mnogo Raznovrsnih Ispitivanja, Koja Se I Sprovode U Daljem Tesktu Dijaloga.
mi Ta Ispitivanja Ovde, Razume Se, Ne Mozemo Pratiti. Ono Sto Je U Njima Osnovno, To Je Problem Uskladjivanja Licnih I Opstih Interesa, Naznacen Na Ocetku. Platon Je Verovao Da Se Taj Problem Moze Resiti Dvostrukim Dejstvom: Jednim Koje Se Odnosi Na Vaspitanje I Obrazovanje Mladih Generacija, I Drugim Koje Zahvata U Konstituciju Same Drzave. Vaspitanje I Obrazovanje Treba Da Ostvari Prirodnu Selekciju Osnovnih Grupa Ili Klasa Koje Ce Sacinjavati Drzavu. Oni Koji, U Procesu Obrazovanja, Pokazu Najmanje Sposobnosti I Sklonosti Za Ucenje I Za "Castoljublje", Najpre Ce Zavrsiti Svoje Obrazovanje I Formirace Klasu "Rukotvoraca", Tj. Onih Koji Znaju Da Rade Rukama I Telesnom Snagom. Oni Koji Pokazuju Vecu Sklonost Ka Ucenju, Ali Samo U Funkciji Postizanja Licnog Uspeha U Pocastima I Slavi, Formirace Klasu "Branilaca Drzave", Tj. Neku Vrstu Profesionalnih Vojnika. Najzad, Oni Koji U Toku Obrazovanja Pokazu I Dokazu Sklonost I Sposobnost Za Najvisu Mudrost Do Koje Ljudi Mogu Dospeti, Formirace Vladajucu Klasu.
za Ovo Poslednje Vezana Je Cuvena Platonova Teza O Filozofima Vladarima: "Dok U Drzavama Filozofi Ne Postanu Vladari, Ili Dok Sadasnji Vlastodrsci Ne Postanu Pravi I Dobri Ljubitelji Mudrosti, I Dok Politicka Moc I Ljubav Prema Mudrosti Ne Postanu Jedno,... Nece Prestati Nesrece Ne Samo Za Drzave Nego Ni Za Ljudski Rod". To Je U
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Osnovi Sprovodjenje Onog Polaznog Nacela, Onog Koje Kaze "Pravicno Je Dati Svakome Ono Sto Mu Pripada". Ljubiteljima Mudrosti ("Filozofima") Ne Daje Se Vlast Zato Sto Oni Za Njom Zude, Nego Zato Sto I'm Ona Po Sustini Dobre Drzave Pripada, Jer Bi Jedino Takvi - Kako Je Platon Verovao - Znali Da Vlast Upotrebljavaju Mudro I Dalekovido, A Ne Da Je Zloupotrebljavaju Vodjeni Zudnjom Za Vlascu.
to Je Platonova Utopija, Koju Su Mnogi Kasniji Pisci S Manje Ili Vise Misaone Dubine Nastojali Da Oponasaju. U Pojedinim Svojim Aspektima, Platonova Utopija Dobija Obelezje Totalitarne Drzave: Ljubav Je, Na Primer, Ukinuta Kao Mogucnost Slobodnog Izbora Partnera, A Ostavljena Samo Kao Mogucnost Planskog Sklapanja Kratkotrajnih Bracnih Veza U Funkciji Eugenike; Sve Umetnicko Stvaralastvo Ima Da Sluzi Iskljucivo U Didakticke Svrhe, A Pesnike Kao Sto Je Homer Treba Lepo Primiti, Cak I Ovencati Lovorovim Vencem, Ali Ujedno I Sto Je Pre Moguce, Na Lep Nacin Isterati Ih Iz Drzave. Jer, Takvi Bi Pesnici Uneli Nekontrolisanu Radost I Nepredvidljivo Ponasanje U Toj Platonovoj Racionalnoj, Ali Istovremeno Tuznoj I Praznoj Planskoj Ustanovi.

utemeljenje Matematike I Matematicke Kosmologije
izum Matematike Kao Prakticno-Upotrebljivog Znanja Svakako Pripada Egipatskoj Svestenickoj Kasti. Izum Matematike Kao Misterijske Discipline Sa Pretenzijama Na Kosmicko Vazenje, U Smislu Vazenja Za Svaki Moguci I Stvarni Poredak, Mora Se Pripisati Pitagori I Njegovim Sledbenicima. Platonu, Medjutim, Najvise Pripada Zasluga Za Stvaranje Jedne Stroge Filozofije Matematike. Ovo Proishodi Iz Toga Sto Je Platon Matematickim Bicima (Brojevima, Geometrijskim Figurama) I Matematickim Relacijama (Jednakost, Slicnost, Proporcionalnost) Pridavao Posebno Znacenje I Ulogu U Strukturi Postojeceg Uopste, Cak I U Strukturi Drzave, Ljudskog Organizma I Svemira. Matematicka Bica I Matematicke Relacije Zamisljao Je Kao Posrednike Izmedju "Vidljivog" Sveta I Nevidljivog, Ali Shvatljivog Poretka Ideja.
shodno Tome, Tacke, Prave, Ravni I Geometrijska Tela Mogli Su Biti Predstavljeni Crtezima I Modelima, Ali Platon Je Drzao Da Se U Matematicke Stvari Uopste Ne Razume Onaj Ko Veruje Da Ti Crtezi I Modeli Jesu Nesto Vise Od Bledih Kopija Pravih Matematickih Bica. Jer, Ova Se Nikako Ne Mogu Videti Ni Dodirivati, Pa Je Razum Jedini Nacin Da Se Matematicka Bica Uopste Otkriju. Mora Se Imati U Vidu Da Je Platon Prvi Uveo Razlikovanje Razuma Od Uma. Razum Je Neophodan Za
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Snalazenje U Matematickim Stvarima, A Um U Onim Najvisim Koje Se Ticu "Ideja". To Nije Sve. Platon Je, Po Svemu Sudeci, Prvi Dao Snazne Podsticaje Za Formulisanje Matematickih Teorema I Za Njihovo Strogo Dokazivanje. Najstariji Nama Poznati Geometrijski Dokaz Tzv. Pitagorine Teoreme Nalazi Se U Platonovom Dijalogu Menon. Kasnije Sastavljen Euklidov Spis Pod Naslovom Elementi (Geometrije) Sigurno Je Glavne Podsticaje Dobio Od Platonove Filozofije Matematike, Odnosno Od Istrazivanja Koja Su U Duhu Te Filozofije Vrsena U Akademiji.
platon Je Tek U Pozno Doba Odlucio Da Napise Delo Koje Ce Obuhvatiti One Iste Sadrzaje Koje Su, Kako Smo Videli, Kontinuirano Razmatrali Presokratski "Fizicari". Istina, On Je U Vise Ranije Napisanih Dijaloga, Ukljucujuci Tu I Drzavu, Obicno Na Kraju Tih Dijalogagovorio Ponesto O Svemiru, Ali Uvek U Mitskoj Formi. Ovo Poslednje Verovatno Zbog Toga Sto Se On Tada Pretezno Bavio "Ljudskom Mudroscu", Njenim Mogucnostima, Predmetima I Ciljevima, Drzeci Istovremeno Da Ono Sto Se Odnosi Na Prirodu (Physis) Kao Sferu "Bozanskih Stvari" Mora Biti Prikazano U Mitskoj Formi. U Svoje Pozno Doba Resio Je Platon Da Napise Dijalog Timaj. Ovaj Spis Je Zapravo Samo U Prvom, Uvodnom Delu Dijalog, Dok Je U Preostalom Vecem Delu Dat Kao Dugo Izlaganje Timajeve Kosmogonije, Matematicke Fizike I Antropologije. Uvodni Deo Je Udesen Tako Kao Da Se Razgovor U Timaju Vremenski, S Prekidom Samo Od Jedne Noci, Nastavlja Na Razgovor Vodjen U Drzavi. Stvarni Vremenski Razmak Izmedju Pisanja Ovih Dijaloga Bio Je, Medjutim, Neuporedivo Duzi. Platon Je Tu "Neiskrenost" Sebi Dopustio Iz Teorijskih Razloga: Hteo Je Pokazati Da Izmedju Poretka U Drzavi I Sveopsteg Poretka - Kosmosa Mora Postojati Neka Povezanost, Makar I Takva Da Je Poredak U Drzavi Znatno Mladji I Kratkotrajniji.
tajanstvenu Glavnu Licnost Timaja Platon Je Jednostavno Izmislio, Ali Tako Da Ona Po Necemu Podseca Na Pitagorejce. Ovo Zbog Toga Sto Je Kosmogonijska I Kosmoloska Tema, Zajedno Sa Misterijskom Upotrebom Matematike, Doista Bila Pitagorejska. No Platonov Spis Timaj Daleko Je Od Toga Da Bi Bio Prosta Reprodukcija Onoga Sto Su Govorili Pitagorejci. U Tom Spisu Ima Jedna Novina, Koja Je Za Helensko Duhovno Obzorje Sasvim Neobicna I Originalna. Tu Je, Naime, Prvi Put U Helenskoj Dotadasnjoj Duhovnoj Istoriji, Platon Poceo Govoriti O Graditelju (Demiurgu) Kosmosa. Taj Demiurg (Majstor, Zanatlija) Prikazan Je Kao Izvrstan Matematicar. On Je Nacinio Nas Kosmos,
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Imajuci Pred Sobom Kao Uzor Vecne Ideje (Dobro, Lepo, Jednakost, Proporcionalnost), A Na to Se Odlucio Procenivsi "Da Je Red Bolji Od Nereda".
Zaključak

Ovu Procenu, Naravno, Ne Bi Mogao Izvrsiti Bez Znanja Ideje Dobra. Ali Platonov Demiurg Nije, Kao Biblijski Bog, Stvorio Svet Iz Nicega. Tako Nesto Se Nije Moglo Zamisljati Posle Elejske Teorije Bica. Demiurg Je, Po Platonovoj Zamisli, Samo Sredio Postojeci Haoticki Materijal Po Matematickim Nacelima I Ugledajuci Se Na "Ideje".
poslednji Elementi Tako Sacinjenog Kosmosa Imenovani Su U Timaju Kao Geometrijska Bica - Kao Trougli. Iz Ovih Su Sacinjeni Pravilni Poliedri: Tetraedar, Oktoedar, Ikosoedar (Ciji Obim Sacinjava 20 Trouglova), Heksaedar (Kocka) I Dodekaedar (Ciji Obim Sacinjavaju 12 Pravilnih Petougaonika). Ovi Su Pravilni Poliedri, Kojih Ne Moze Biti Vise Od Pet, Kasnije Dobili Naziv "Pet Platonovih Tela". Prva Cetiri Odgovaraju Empedoklovim :korenima Svih Stvari", Tj. Vatri, Vazduhu, Vodi I Zemlji (Istim Redom Kao Napred Navedeno). Dodekaedar Je Kod Platona Uziman Kao Oblik Kosmosa, Mada Se U Timaju Kaze Da Je Kosmos Sfericno Zivo Bice Bez Cula I Bez Organa, Da to Zivo Bice Ne Stari I Ne Oboleva. Makoliko Sve Ovo Sadasnjem Citaocu Izgledalo Fantasticno, Valja Imati U Vidu Da Je Sadrzaj Platonovog Timaja Imao Jednstveno Znacajnu Ulogu U Obrazovanju Tokom Srednjeg Veka, A Njegova Matematicka Kosmologija I Fizika Ne Tako Zanemarljiv Uticaj Na Protagoniste Moderne Matematicke Kosmologije I Fizike.
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