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1. Uvod
Nebo Nije Što Je Nekad Bilo. Naš Planet Više Nije Pupak Svijeta. Od Kopernika (1473.-1543) Znamo Da Se Okreće Oko Sunca Kao I Ostali Planeti. U Xvi. Stoljeću, Giordano Bruno (1548.-1600.) Imao Je Predosjećaj O Beskrajnosti Svjetova. S Newtonom (1642.-1727.) Smo Shvatili Da Baletom Zvijezda Upravlja Zakon Gravitacije. Samo Nekoliko Desetljeća Smo Svjesni, Da Kad Podižemo Oči Prema Zvjezdanom Svodu, Gledamo Tek Prošlost Svemira. Einstein (1879.-1955.) Nam Je Otkrio Da Su Prostor I Vrijeme Tijesno Povezani. Što Naš Pogled Seže Dalje U Prostor, To Se Više Približava Tajanstvenom Izvoru, Čuvenom Velikom Prasku Čiji Se Odjek Gubi Postupno Kako Se Galaktike Udaljavaju Jedne Od Drugih. Svakim Danom, Vrijeme Nam Otkriva Svoju Dinamičnost, Od Planckova Prvobitnog Vremena Do Zastrašujućih Nada U Postojanje Života U Galaktičkim Superjatima.
Teorijsko Tumačenje Koje Će Biti Obrađeno U Ovom Radu Jest Evolucija Zvijezda.Tematika Koju Će Ovaj Rad Obrađivati Je Životni Vijek “malih” I “velikih” Zvijezda, Koja Će Biti Bazirana Isključivo Na Razvojnim Fazama I Vrstama Zvijezda, Sa Uvodnim Dijelom O Postanku Svemira. U Trećem Dijelu Će Mo Saznati Što Je to Protozvijezda I Koje Su 3 Faze Razvoja Zvijezde. U Sljedećem, Četvrtom, Dijelu Su Podaci O Različitim Vrstama Zvijezda Poredanih Prema Evoluciji. Na Kraju U Petom Dijelu Dolazimo Do Misterioznih Crnih Rupa Koje Se Još Uvijek Opisuju Sa Hipotetičkog Gledišta I Nerješiva Su Zagonetka Za Mnoge Suvremene Astronome.
2. Nastanak Svemira
Teorija Kojom Danas Opisivamo Nastanak Svemira Je Teorija „velikog Praska“ (Big Bang). Po Teoriji Velikog Praska Prostor Se Proširio Iz Beskrajno Male Točke (Točka Singularnosti) U Ono Što Danas Vidimo Procesom Koji Se Naziva Inflacija (Napuhavanje). Širenje Započeto Tim Početnim, Velikim Praskom I Danas Se Moče Zapaziti Po Galaksijama Što Se Udaljuju Jedna Od Druge. Teoriju Velikog Praska Formulirali Su Nezavisno Belgijanac Georges Lemaitre I Ruski Znanstvenik Aleksandar Friedman, Matematički Ju Je Objasnio George Gamow U Četrdesetima.
Nakon Trenutka Stvaranja Temperatura Je Iznosila Oko 1033 Kelvina, A Gustoća Oko 1096 Kg/m3, Kada Su Počeli Vladati Kvantni Zakoni. Iz Čiste Energije Je Spontano Nastajala Materija. Parovi Čestica Materije I Antimaterije Nastajali Su I U Kratkom Se Periodu Opet Poništili Uz Oslobađanje Energije. Kada Se Svemir „ohladio“ Do Temperature Od 100 Milijardi Kelvina (Stotinku Sekunde Nakon Početka), Iz Energije Su Se Počeli Kondenzirati Protoni I Neutroni. Tada Ih Je Bio Jednak Broj, Ali Protoni Će Uskoro Prevladati I Time Stvoriti Današnju Sliku Omjera Vodika I Helija ( 3:1 ). Počinju Se Formirati Prve Jezgre Budućih Atoma, Tj. Protoni I Neutroni Se Spajaju U Jezrgu Deuterija. Jezgre Se Počinju I Međusobno Spajati Formirajući Jezrge Helija Sa Dva Protona I Dva Neutrona. Svi Ostali Kemijski Elementi Nastat Će Mnogo Kasnije, Nuklearnim Procesima Unutar Zvijezda. Osnovna Nuklearna Reakcija Je Ona Fuzije Vodika U Helij (Tzv. Proton - Proton Ciklus). Dobivajući Energiju Tim Procesom, Zvijezde Provedu Najveći Dio Svog Života.
Kao Ni Sve Druge Znanstvene Teorije, Ni Teorija Velikog Praska Nije Nepogrešiva Ni Sveobuhvatna. Iako Spomenuti Dokazi Podržavaju Teoriju, Neke Nepoznanice Još Uvijek Postoje. Četiri Su Osnovna Problema Vezana Uz Ovu Teoriju: Nedostatak Antimaterije, Formiranje Galaksija, Budućnost Svemira Te Uvjeti "Prije" Velikog Praska. Tu Prste Miješa Religija, Koja Nastoji Odgovoriti Na Ova Pitanja Sa Vjerskog I Filozofskog Gledišta.
3. Zvijezde
Prije Stotinu Godina Kada Su Astronomi Prvi Put Počeli Mjeriti Udaljenosti Zvijezda, Razvila Se Nova Grana Astronomije Čiji Je Cilj Bio Donošenje Zaključaka Svojstvima Zvijezda Primjenjivanjem Zakona Fizike Na Astronomska Promatranja – Astrofizika. Astrofizičari Žele Saznati Kako Nastaju Zvijezde, Kako Sjaje, Kako Se Starenjem Mijenjaju I Kako Na Kraju Umiru.
Zvijezdom Nazivamo Bilo Koje Masivno Plinovito Tijelo U Svemiru. Zvijezde Se Vide Kao Svijetleće Tačkice (Crvene, Žute, Bijele) Na Noćnom Nebu Koje Bljeskaju Zbog Efekta Zemljine Atmosfere I Njihove Udaljenosti Od Nas. Boja Zvijezde Je Jednostavno Mjera Temperature Njezine Površine. Svaki Predmet, Ako Ga Se Dovoljno Ugrije, Počinje Zračiti Svjeto. Boja Se Mijenja Sa Temperaturom : Crvena Pri Niskim Temperaturama, Zatim Prelazi U Narančastu, Žutu, Bijelu, Pa Onda U Plavu. Prema Boji, Ali I Prema Još Nekim Svojstvima, Zvijezde Možemo Podijeliti Na Tipove W, O, B, A, F, G, K, M, R, N I S. Zvijezde Tipova W, O, B I a Su Uglavnom Bijele Ili Blago Plave, Zvijezde Tipa F Su Blago Žuckaste, Tipu G Pripadaju Žute Zvijezde, K Narancaste, A Ostalim Crvene Zvijezde.
Zvijezde Nastaju Iz Velikih Oblaka Koje Zovemo Nebulama Ili Maglicama. Pod Utjecajem Gravitacije Neki Se Dijelovi Maglice Počinju Sažimati Stvarajući Tlak U Središtu. To Dovodi Do Zagrijavanja I Rođena Je Protozvijezda.
3.1 Protozvijezda
Protozvijezde Su Zvijezde U Nastajanju. Nastanak Protozvijezda I Protosustava Obično Potiče Supernova Ili Neki Drugi Siloviti Svemirski Događaj U Blizini, Koji Proizvede Dovoljno Energije Da Bi Udarni Valovi Koji Pritom Nastanu Komprimirali Međuzvjezdanu Prašinu U Dovoljnoj Mjeri Da Nastanu Gravitacijske Sile, Koje Potom Privuku Okolnu Materiju U Takav Sustav, Te Se On Onda Nastavi Komprimirati I Formirati U Pravi Sunčev Sustav.
Ovo Nebesko Tijelo Je Oblak, Tj. Nakupina Međuzvjezdane Prašine, Koja U Središtu Ima Gušći I Veliki Disk Prašine Koji Se Vrti Oko Nje. Cijela Formacija Je Ustvari Protoplanetarna Maglica
.
Protozvijezda Još Nije Postigla Dovoljnu Gustoću Materije Od Koje Je Sastavljena, Da Bi Došlo Do Nuklearne Reakcije.Temperatura U Središtu Protozvijezda Za Vrijeme Njihova Stezanja Stalno Raste. Kada Dostigne Golemu Temperaturu Od 10 Mil. Kelvina, Započinju Nuklearne Reakcije.
3.2 Prva Faza Razvoja Zvijezde
Materija Se, Po Inerciji Velikog Praska, I Dalje Nastavila Širiti I Hladiti. Međutim, Tvar Se Mjestimično Zgušnjavala. Djelovanjem Gravitacijske Sile U Tim Je Nakupinama Dolazilo Do Daljnjeg Zgušnjavanja – Rađalo Se Nebesko Tijelo. Stezanje Nakupina Materije Zbog Utjecaja Gravitacijske Sile Naziva Se Gravitacijskim Stezanjem. Gravitacijskim Stezanjem Povećava Se Temperatura Središnjeg Dijela Nebeskog Tijela – Kaotični Sudari Postajali Su Sve Intenzivniji.
Kad Je Temperatura U Tom Dijelu Porasla Do 107 K , Počelo Je Nuklearno Sagorijevanje Vodika U Helij I Oslobađanje Energije.
Pošto Se Vodik U Središnjem Dijelu Zvijezde Pretvorio U Helij, U Tom Su Dijelu Prestali Nuklearni Procesi. Nastala Je Središnja Helijska Kugla a Nuklearno Izgaranje Vodika U Helij Odvija Se U Ljusci Oko Nje. Sunce Će U Tu Fazu Stići Za Oko 6 Milijardi Godina.
Nuklearno Sagorijevanje Vodika U Helij + Energija
3.3 Druga Faza Razvoja Zvijezde
Ugašena Kugla Helija U Središtu Postepeno Se Povećava, Pa Se Opet Počinje Gravitacijski Stezati. Tada Se Temperatura Središnjeg Dijela Počinje Povećavati I Kad Dostigne 108 K, To Je Dovoljno Da Otpočne Fuzija Jezgri Helija-4, Nuklearno Izgaranje Helija. Pri Tom Uglavnom Nastaju Jezgre Izotopa Ugljik-12, Kisik-16 I Neon-20.
Stvara Se Središnja Kugla Sastavljena Od Takvih Jezgri. Kad Se U Njoj Iscrpe Rezerve Helija, Nuklearni Proces Fuzije
 Helija Gasne. Oko Te Središnje Ugašene Kugle Je Ljuska, U Kojoj Nuklearno Izgara Helij, A Oko Nje Je Vanjska Ljuska, U Kojoj Nuklearno Izgara Vodik. Daljnje Faze Odvijaju Se U Zvijezdama Veće Mase Od Sunčeve.
3.4 Treća Faza Razvoja Zvijezde
Opet Nastaje Gravitacijsko Stezanje Ugaslog Središnjeg Dijela, Pa Se Ponovo Temperatura Povećava. Pri Dovoljno Visokoj Temperaturi Središnjeg Dijela, U Njemu Počinju Novi Fuzijski Procesi Jezgara Ugljik -12 I Kisik -16, Pri Čemu Nastaju Jezgre Magnezij -24, Silicij -28, Sumpor -32, ...
U Konačnoj Fazi Razvoja Zvijezde, Stvara Se Središnja Kugla, Građena Pretežno Od Jezgara Željezo-56 I Njoj Susjednih Jezgri. Oko Te Središnje Kugle Niže Se Mnoštvo Ljusaka Sve Lakših Jezgara Što Su Ljuske Bliže Površini Zvijezde.
4. Žuti Patuljak
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Naše Sunce Spada U Klasu Zvijezda Koje Nazivamo Žuti Patuljak. Žuti Patuljci, Kao Što I'm Samo Ime Govori, Sjaje Žutom Svjetlošću a Prosječna Temperatura Na Površini Je Oko 5800 K. Kao I Svaka Zvijezda Energiju Dobiva Nuklearnim Reakcijama U Dubljim Slojevima, Te Nuklearnom Fuzijom Elemenata Tj. Njihovih Jezgara, Prilikom Čega Se Stvaraju Novi Elementi. Takvom Reakcijom Se Dobiva Velika Količina Energije. Naše Sunce Se Sastoji Od Oko 71% Vodika, 27% Helija, A Samo Oko 2% Svi Ostali Prisutni Elementi (Kisik, Ugljik, Magnezij, Željezo, Dušik).
4.1 Crveni Patuljak
Crveni Patuljci Su Najmanje Aktivne Zvijezde. Najbrojnija Su Vrsta Zvijezda U Mliječnoj Stazi. Čak 70% Zvijezda Su Ovog Tipa.
Crvene Zvijezde Imaju Između 8% I 57% Sunčeve Mase. Da Imaju Manju Masu, Ona Ne Bi Bila Dovoljno Velika Da Uputi Fuziju Vodika I Postao Bi Smeđi Patuljak
. Zvijezde S Malo Većom Masom Su Narančasti Patuljci. Kako Crveni Patuljak Nema Puno Mase, Fuzija Vodika U Centru Zvijezde Događa Se Jako Sporo, A Zbog Toga Je I Produkcija Energije Niska.Temperatura Tih Zvijezda Je Oko 2200 Do 3800 K (Sunce Ima Temperaturu Oko 5800 Kelvina Na Površini). Zato Te Zvijezde Emitiraju Većinom Infracrveno Svjetlo.
Promjena Vodika U Helij U Centru Zvijezde Zbog Manjeg Pritiska Se Sporije Dešava Nego Na Primjer U Suncu; Vrijeme I Dužina Života Takve Zvijezde Može Trajati Od Nekoliko Desetaka Milijardi Godina Do Nekoliko Bilijuna Godina. To Jest I Jedan Od Razloga Zašto Toliko Tih Zvijezda Ima U Svemiru. Kada Se Sav Vodik Potroši, Crveni Patuljak Prelazi U Fazu Bijelog Patuljka Ali Nikad U Fazu Crvenog Diva Jer Mu Je Masa Premalena.
Crveni Patuljci Su Slabog Sjaja, Pa Na Našem Nebu Ni Jedan Nije Dovoljno Sjajan Da Bi Ga Se Vidjelo Golim Okom. Najbliža Zvijezda (Osim Sunca) Je Crveni Patuljak Proxima Kentaur (Proxima Centauri) I Udaljena Je 4,24 Svjetlosnih Godina.
4.2 Crveni Div
Kada Se Jezgra Helija Zagrije Dovoljno Da Započne Fuziju U Ugljik, Podignuti Će Temperaturu I Vanjski Slojevi Zvijezde Početi Će Se Drastično Širiti. Sunce Će Narasti U Crvenog Diva I Promjer Će Mu Se Povećati Više Od Stotinu Puta. Na Samoj Površini Takve Zvijezde Gravitacija Je Relativno Slaba Pa Se Plin Koji Se Tamo Nalazi, Može Skupljati I Širiti Te Se Tako Promjenom Veličine Zvijezde Mjenja I Njezin Sjaj. Naše Sunce Će Progutat Merkur I Veneru, A Možda I Zemlju. Vremenom, I Taj Proces Završava, Ostavljajući Jezgru Od Ugljika. S Nedovoljnom Gravitacijom Da Fuzionira Ugljik, Zvijezda Umire, A Vanjski Slojevi Se Raspršuju U Obliku Planetarne Maglice
, A Jezgra Postaje Jako Komprimirani Bijeli Patuljak, Koji Će Se Vremenom Ohladiti I Ugasiti.
Crveni Div – Ugljik I Kisik U Jezgri, Izgaranje Helija I Kora
4.3 Bijeli Patuljci (Mrtve Zvijezde)
Kad Zvijezde Male Mase, Uključujući I Sunce, Potroše Nuklearno Gorivo I U Svom Središtu Više Ne Proizvode Energiju, Na Kraju Svog Života Se Pod Vlastitom Težinom Skupe U Tijelo Veličine Zemlje I Onda Se Polako Hlade. Zbog Energije Oslobođene Skupljanjem, Površina Zvijezde Zagrijava Se Do Visoke Temperature, Pa Ona Još Neko Vrijeme Svijetli - I to Bijelim Sjajem - Pa Je Zato I Zovemo Bijelim Patuljkom.
Središnja Jezgra Zvijezde Bit Će Tada Uistinu Mrtva. Zalihe Helija Pretvorit Će Se U Ugljik, A Temperatura Neće Nikada Dovoljno Narasti Da Bi Se On Mogao Fuzionizirati U Druge Elemente. Središnja Jezgra Zvijezde, Koja Je Ostala Bez Svojih Vanjskih Omotača, Polako Će Se Kroz Milijarde Godina Hladiti,A Toplinu Koju Će Još Posjedovati, Otpuštat Će U Hladnoću Svemirskog Prostranstva. U Početku Će Biti Bijele Boje, Zatim Žute, Pa Crvene I Na Kraju Će Polako Izblijedjeti Do Nevidljivosti. Oko Tog Nevidljivog Ostatka Još Će Uvijek Kružiti Planeti.
Što Je Sa Silom Gravitacije?
Kada Jezgra Zvijezde Bude Sastavljena Samo Od Inertnih Jezgara Ugljika, Postat Će Značajan Tlak Samih Elektrona. Elektroni Imaju Dualnu Prirodu
, Pa Se Dva Elektrona Ne Mogu Međusobno Približiti Na Manju Udaljenost Nego Što Je Njihova Valna Dužina, A Ta Valna Dužina Postaje Sa Porastom Brzine Kretanja Elektrona Sve Manja. Smanjivanjem Volumena Jezgre Smanjit Će Se Prostor Što Razdvaja Elektrone. Elektroni Koji Se Moraju Međusobno Gurati Zajedno Stvaraju Tlak Koji Je Uspio Zaustaviti Daljnje Smanjivanje Zvijezde. Na Takav Način Gravitacija Je Opet Uravnotežena.
Zbog Neobične Sile Koja Djeluje U Bijelim Patuljcima, Masivnije Zvijezde Smanjit Će Se Na Manji Volumen Od Manje Masivnih Zvijezda, Jer Veća Masa Ima Veću Gravitacijsku Silu, Pa Će U Jednom Takvom Bijelom Patuljku Više Elektrona Biti Primorano Da Se Giba Brže Te Da Tako Ima Manju Valnu Duljinu. To Će I'm Omogućiti Da Se Međusobno Više Stisnu I Tako Zauzmu Manji Volumen.
Crni Patuljak Je Hipotetička Zvijezda, Koja Nastaje Kada Bijeli Patuljak Postane Dovoljno Hladan Da Više Ne Emituje Značajne Količine Toplote Ili Svjetla.
Umjetnička Vizija Interaktivne Dvojne Zvijezde; Materijal Se Iz Žute Zvijezde Slične Našem Suncu Pretače Na Bijelog Patuljka. Jako Magnetsko Polje Bijelog Patuljka Raširilo Je Akrecijski Disk Dopustiviš Materijalu Da Na Površinu Pada Samo Duž Magnetskih Polova. Materija Koja Se Iz Jedne Zvijezde Pretače U Drugu Može Završiti Eksplozijom Nove I Supernove.
4.4 Supernova (Smrt Teških Zvijezda)
Jezgra Takve Zvijezde (1.4 Mase Našeg Sunca) Neće Stati Na Ugljiku, Kao Što Je Slučaj U Manje Masivnih Zvijezda. Velika Gravitacija Takve Zvijezde Zagrijavat Će Svojim Stezanjem Vlastitu Jezgru Sve Dok Se I Jezgre Ugljika Ne Počnu Spajati U Teže Jezgre, Na Primjer Silicij. Kasnije Će Se Ta „inertna“ Jezgra
 Sastavljena Od Silicija Zbog Djelovanja Gravitacije Stezati Te Će Se Tako Zagrijavati; Kad Postigne Dovoljno Visoku Temperaturu, Fuzijom Će Nastati Jezgre Željeza.
Supernova Tipa Ia
Možemo Razlikovati 5 Različitih Slojeva.
Jezgra Će Biti Od Željeza a Zatim Će Slijediti Ljuske Od Silicija, Ugljika I Helija, A Peti Sloj Bit Će Golemi Vanjski Omotač Zvijezde Koji Će Se Sastojati Uglavnom Od Vodika.
Između Tih Slojeva Nalaze Se I Među Slojevi U Kojima Postoje Uvjeti Za Odvijanje Odgovarajuće Fuzije. U Svakom Od Tih Međuslojeva Međusobno Se Fuzioniraju Jezgre Iz Susjednog Višeg Sloja. Jezgre Koje Nastaju Tom Fuzijom Padaju U Susjedni Donji Sloj.
Vrlo Velike Zvijezde Su Nestabilne Zbog Mnogo Protona U Takvim Jezgrama, A Ti Se Protoni Međusobno Električki Odbijaju I Takva Reakcija Ne Stvara Energiju, Već Bi Za Odvijanje Takve Reakcije Trebalo Ulagati Energiju Izvana. Stoga Jezgra Sastavljena Od Željeza Predstavlja Energetsku Krizu. No Gravitacija I Dalje Djeluje Te Sve Više Smanjuje Zvijezdu, A Tim Sve Većim Smanjivanjem Zvijezda Postaje Sve Toplija. Sve Veća Temperatura Znači Da Se Pojedine Jezgre Atoma Gibaju Sve Brže, Pa I Njihovi Međusobni Sudari Postaju Sve Silovitiji Sve Dok Se U Jednom Takvom Sudaru Obe Jezgre Ne Razbiju Na Komadiće, Tj. Jezgre Helija. Kad Se Jezgre Željeza Međusobno Razbijaju Na Komadiće, Na Jezgre Helija, One Gube Energiju Koja Se Može Nadoknaditi Jedino Smanjenjem Gibanja U Jezgri, Pa S Toga Novonastale Jezgre Helija Imaju Manju Energiju Kretanja Koju Su Imale Jezgre Željeza. Zato Ni Novonastale Jezgre Helija Ne Mogu Zaustaviti Daljnje Smanjivanje Jezgre Zvijezde. Gravitacija Još Jače Steže Jezgru, Temperatura Još Brže Počne Rasti Te Se Još Više Željeznih Jezgri Raspada, A Kao Rezultat Smanjuje Se Moć Jezgre Zvijezde Da Se Suprotstavlja Djelovanju Vlastite Gravitacije I Još Se Više Steže.
Sudaranje Jezgara Atoma U Jezgri Zvijezde Stvara Golemo Mnoštvo Neutrina
 Koji Napuštaju Jezgru Zvijezde. Veći Dio Tih Neutrina Apsorbiraju Međuslojevi Same Zvijezde, A Energija Koju Neutrini Nose Sa Sobom Podiže Vanjske Slojeve Zvijezde I Raznose Ih U Titanskoj Eksploziji Koja Je Poznata Kao Tip II Supernove.
4.5 Pulsari (Neutronske Zvijezde)
Pulsari Su Vrsta Neutronskih Zvijezda, Promjera Oko 10 Km, Koje Se Vrlo Brzo Rotiraju I Ispuštaju Jako Elektromagnetsko Zračenje, Uglavnom U Obliku Radio-Valova. Pulsiraju Vrlo Brzo I Pravilno, Periodom Između 0.25 I 1.5 Sekundi. Danas Su Poznati I Pulsari Sa Periodima Od Jedne Tisućinke Sekunde I Oni Sa Periodima Do 5 Sekundi.
Nastaju Vjerojatno U Jeku Eksplozije, Kao Što Je Supernova. U Jezgri Zvijezde Može Se Stvoriti Toliki Tlak Da Se Protoni I Elektroni Spoje Tvoreći Neutrone. Isto Onako Kako Se Bijeli Patuljci Održavaju Pritiskom Međusobno Naguranih Elektrona, Neutronska Bi Se Zvijezda Održavala Međusobno Stisnutim Neutronima, Koji Bi Bili Tako Stisnuti Da Bi Ih Odvajala Samo Udaljenost Od Oko Jedne Valne Duljine Neutrona. Kako Je Neutron Gotovo Dvije Tisuće Puta Teži Od Elektrona, Njegova Je Valna Duljina Manja, Pa Se Za Toliko Više Mogu Stisnuti Neutroni, Tako Da Neutronska Zvijezda Ima Samo Nekoliko Kilometara U Promjeru, A Ipak Sadrži Materije Koliko I Sunce.
Neutronske Zvijezde Mogu Vrlo Brzo Rotirati Jer U Njihovoj Unutrašnjosti Ne Postoji Nikakvo Trenje, A Velika Brzina Vrtnje Dolazi Od Zakona O Očuvanju Kutnog Gibanja
. Zvijezda Koja Je Prije Ekspolzije Imala Ogroman Radijus, Brzo Se Zavrti Kada Se Naglo Smanji. Zasada Najbrži Pulsari Koje Poznajemo Imaju Period Rotacije Samo Jednu Tisućinku Sekunde I Zato Ih Zovemo Milisekundnim Pulsarima.
Pulsari Se Nemogu Beskonačno Vrtit. Razlog Njihovom Usporavanju Je Gubitak Energije Koju Zrače U Okolinu. To Zračenje Potječe Od Elektrona Koji Se Kreću Zakrivljenim Magnetskim Poljem Pulsara I Pritom Emeitiraju Energiju.
Kao Što Se Smanjenjem Volumena Zvijezde Ubrzava Njena Rotacija, Na Isti Se Način Poveća I Magnetno Polje. Prije Eksplozije Magnetno Polje Je Slabije, Ali Prostrano Jer Obuhvaća Cjielu Površinu Zvijezde. No, Polje Ostaje Iste Jakosti, Ali Je Sada Raspoređeno Po Znatno Manjoj Površini. Snagu Takvog Magnetnog Polja Ne Možemo Ni Zamisliti (Sunčevo Magnetno Polje Iznosi 1 G (Gauss), A Tipični Pulsar Ima Polje Od 1012 G). Polje Čine Nabijene Čestice Poput Protona I Elektrona Koje Se Pri Eksploziji Nisu Uspjele Međusobno Spojiti. Kako Je Magnetsko Polje Nagnuto U Odnosu Na Os Rotacije, Ta Usmjerena Radijacija, Koja Izlazi Iz Magnetskih Polova, Periodički Prelazi Preko Zemlje I Zato Je Možemo Detektirati. Zašto Točno Radijacija Izlazi Iz Polova, Još Je Neriješeno Pitanje, No Pretpostavlja Se Da Jako Magnetno Polje U Kombinaciji Sa Brzom Rotacijom Djeluje Kao Električni Generator, Stvarajući Na Površini Jako Električno Polje. Ono Proizvodi Elektrone I Pozitrone (Antičestice Elektrona) Iz Energije Tog Gibanja. Jako Magnetsko Polje Te Čestice Usmjerava Prema Polovima Istodobno Ih Jako Ubrzavajući I Tako Postižemo Dva Uska Mlaza Usmjerena Na Suprotne Strane.
Model Pulsara: Jako Magnetsko Polje Nagnuto Na Os Rotacije Izbacuje . Čestice I Radijaciju Iz Magnetskih Polova
4.6 Kvazari
Kvazar Je Nebesko Tijelo Koji Prividno Izgleda Kao Obična Zvijezda S Izraženim Pomakom Prema Crvenom Dijelu Spektra. Znanstvenici Se Slažu Da Je Uzrok Tog Pomaka Isključivo Kozmološke Prirode, Rezultat Hubbleovog Zakona
 Prema Kojem Kvazari Moraju Biti Vrlo Udaljena Nebeska Tijela Koja Zrače Desetke Puta Više Energije Nego Obične Galaksije. Da Bi Odredili  brzinu Kojom Se Galaksije Udaljuju Od Nas, Astronomi Koriste Nešto Što Se Zove "Redshift" (Crveni Pomak). Dopplerovim Efektom
, Svjetlost Galaktike Koja Se Primiče Je Pomaknuta Prema Višim Frekvencijama (Prema Plavom Dijelu Spektra), A Ona Galaktike Koja Se Udaljava Prema Nižim Frekvencijama (Crvenom Dijelu Spektra). Edwin Hubble
 Je, Opazivši Da Spektar Većine Galaktika Pokazuje Crveni Pomak, Otkrio Širenje Svemira. Međutim, Kvazari Ne Zrače Energiju Stalno Istim Intezitetom. Njihovo Svjetlo Treperi, A Sjaj I'm Raste I Slabi. Ako Kvazari Predstavljaju Najsjajnije I Najudaljenije Poznate Astronomske Objekte, Kako to Pokazuje Dopplerov Efekt, Tada Oni Emitiraju Toliko Svjetlosti Koliko Bi Emitiralo Zajedno Stotinjak Galaksija, I to S Područja Koje Je Milijun Puta Manje Od Galaksija. Znači Da Je U Njima Koncentrirano Toliko Svjetla Koliko Bi Bilo Koncentrirano Kada Bi Se Uguralo Deset Tisuća Milijardi Zvijezda U Prostor Koji Bi Imao Promjer Jednak Desetini Udaljenosti Između Sunca I Njemu Najbliže Zvijezde! 

Udaljenost Kvazara Od Sunca
4.7 Promjenjive Zvijezde (Cefeide)
Promjenljiva Zvijezda Je Zvijezda Čija Se Promjena Sjaja Može Uočiti Tijekom, Kratkog Vremenskog Intervala (Sati, Dani, Godine), A Nije Uzrokovana Pojavama U Atmosferi Zemlje. Cefeida Je Tip Pulsirajuće Promjenjive Zvijezde, Nazvanoj Po Zvijezdi Delta Cefeja, Otkrivena Još 1784. Godine Koja I Danas Služi Kao Prototip. Cefeide Imaju Nestabilnu Strukturu, Zbog Čega Pulsiraju. Površina Cefeide Pulsira Zbog Periodičkog Zagrijavanja I Hlađenja Zvijezdinih Plinova. Kada Je Zvijezda Stisnuta, Unutrašnji Tlakovi I Visoka Temperatura Pritišću Gornje Slojeve I Zvijezda Se Počinje Širiti. Širenjem Tlak Opada, A S Njm I Temperatura. Tako Se Toplina Gubi, A Kada Se Dovoljno Ohladi, Materijal Ponovo Pada Na Zvijezdu. Cefeide Su, Zbog Pravilnosti I Povezanosti Perioda I Luminoziteta
, Vrlo Važne Za Mjerenje Udaljenosti. Pretpostavlja Se Da Cefeide Nastaju Kasno U Evoluciji Zvijezda Relativno Velike Mase. Postoje Dva Tipa Cefeida: Cefeide Tipa I I Cefeide Tipa II, A Oznake Se Odnose Na Populaciju Zvijezde. Zvijezde Populacije II Siromašne Su Elementima Težim Od Helija, Dok Se Zvijezde Populacije I, Osim Od Vodika I Helija, Sastoje I Od Određene Količine Težih Elemenata (Metala), Što Utječe Na Prozirnost Njihove Atmosfere.
4.8 Dvojni Sustavi
Sustavi U Kojima Se Dvije Zvijezde Gibaju, Tako Da Se Vrte, Oko Zamišljene Točke Koju Zovemo Centar Mase Zovu Se Dvojni Sustavi. Centar Mase Je Bliži Masivnijoj Zvijezdi. I Planeti U Sunčevom Sustavu Se Gibaju Oko Centra Mase, No Sunce Je Toliko Puta Masivnije Od Planeta Da Se Centar Mase Ne Nalazi Daleko Od Središta Sunca. Postoji Više Vrsta Dvojnih Sustava Zvijezda, Od Kojih Će Mo Navesti One Zanimljivije.
Kontaktni Sustavi - Do Kontaktnog Sustava Dolazi Kada Jedna Od Zvijezda Dosegne Fazu Crvenog Diva I Napuhne Se Toliko Da Popuni Cijelu Rocheovu Plohu
. Tada Materijal Može Prijeći Preko Unutrašnje Lagrangeove Točke
 Na Drugu Zvijezdu. Na Primjer, Jedna Od Zvijezda Predaje Svoj Materijal Drugoj Zvijezdi Oko Koje Se Stvorio Tzv. Akrecijski Disk. Kada Obje Zvijezde Popune Svoje Rocheove Plohe, Dolazi Do Interakcije Njihovih Vanjskih Slojeva I One Međusobno Dijele Svoje Plinove.
Sustav Zvijezde I Pulsara (Crna Udovica) - Sustav Crne Udovice Je Sustav U Kojem Brzi Pulsar (Neutronska Zvijezda) Orbitira Oko Zvijezde I Postupno Je Razara.
Sustav Dva Pulsara - Sustav Sa Dva Pulsara. Predviđa Se, Da Će Se U Takvom Sustavu Dvije Komponente Sve Više I Više Približavati. Kada Se Pulsari Sudare (Spoje) Trebali Bi Emitirati Vrlo Jake Gravitacijske Valove. Pulsar I Crveni Div
Sustav Sa Bijelim Patuljkom - Bijeli Patuljak Je Mala, Ali Masivna Jezgra Već Umrle Zvijezde. Bijeli Patuljak Nije Građen Od Obične Tvari, Nego Od Degenerirane
. Zbog Degeneriranog Stanja U Kojem Se Zvijezda Nalazi, Plinovi Se Ne Počinju Širiti, Već Započinje Novi Niz Nuklearnih Reakcija Koje Izmaknu Kontroli I Zvijezda Eksplodira U Velikoj Nuklearnoj Eksploziji.
Sustav Sa Crnom Rupom – Prisutnost Crne Rupe U Ovom Sustavu Je Samo Nagađanje. Teoretski; Plinovi Bježe Sa Glavne Komponente I Tvore Akrecijski Disk
 Oko Druge Komponente (Crne Rupe) Čija Ih Velika Gravitacija Grije Na Vrlo Visoku Temperaturu Na Kojoj Zrače X - Zrake.
Sustav Sa Crnom Rupom (Akrecijski Disk)
Sustav Sa Smeđim Patuljkom - Smeđi Patuljci Nisu Prave Zvijezde, A Nisu Ni Planeti, Tj. Posjeduju Oba Svojstva. Bogati Su Vodikom, Ali Zbog Male Mase I'm Središte Nije Dovoljno Zagrijano Da Bi Započele Nuklearne Reakcije. Danas Se Ti Zanimljivi Objekti Intenzivno Istražuju Jer Bi Možda Mogli Riješiti Problem Nevidljive Mase U Svemiru.
5. Crna Rupa
Kad Potroši Svoje Termonuklearno Gorivo, U Zvijezdi „prevagne” Gravitacija I Ona Se Ovisno O Početnoj Masi Uruši U Bijelog Patuljka Ili Neutronsku Zvijezdu. Zvijezda Masivnija Od 3,2 Sunčeve Mase Na Kraju Svog Životnog Puta, Nakon Urušavanja U Samu Sebe, Pretvori Se U Crnu Rupu. Prostor-Vrijeme Je Potpuno Zakrivljeno, Pa Više Ne Vrijede Uobičajena Pravila Geometrije. Crna Rupa Je Prostor U Kojem Je Velika Masa Zbijena U Malom Prostoru Zbog Čega Se Ništa, Pa Čak Ni Svjetlost, Ne Može Otrgnuti Privlačnoj Gravitacijskoj Sili Te Mase.
Jedna Od Teorija Koja Opisuje Crne Rupe Je I Einsteinova “opća Teorija Relativnosti”. Ona Govori Da Masa Zakrivljuje Prostor-Vrijeme, I Da Što Veću Masu Neko Tijelo Ima, To Mu Je Gravitacija Veća. Crne Rupe Se Smatraju Najgušćim, A Time I Najmasivnijim Objektima U Svemiru, Dakle, Njihova Je Gravitacija Najveća.
Umjetnička Vizija Crne Rupe: Prikazan Je Akrecijski Disk I Strujanje Čestica Duž . ... . Magnetskog Polja
5. Zaključak
Na Pitanje O Početku Svemira Fizika Ne Može Odgovoriti. „nulta Točka“ Nastanka Svemira Najradikalnija Je Granica Između Spoznaje I Vjerovanja Koju Možemo Zamisliti. Preko Te Granice Razum Ne Može Prijeći.Sama Predodžba O Cijeloj Energiji Svemira – Energiji Zbroja Stotinjak Milijardi Galaktika Sa Po Stotinjak Milijardi Zvjezdanih Sustava – Sažeta U Jednu Jedinu Točku Izaziva Zbunjenost, A Prije Svega Nelogičnost.
Ipak, Čovjek Je Misaono Biće I Nastoji Spoznati Nespoznatljivo.
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