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1. Uvod
Danas, U Doba Kada Je Čovjek Gotovo Bespomoćan Bez Upotrebe Računala I Najnovijih Tehnologija Koje Se Rađaju Svakodnevno Kako Bi Mu Pomogle U Što Racionalnijoj Raspodjeli Vremena Te Što Efikasnijem Obavljanju Rada, Gotovo Je Nezamislivo Funkcionirati Bez Znanja U Radu Sa Računalom. Već Svima Poznata Svjetska Računalna Mreža Izvor Je Neograničenih Mogućnosti. Internet Olakšava Stvaranje Globalne Ekonomije U Kojoj Su Minimalizirane Komunikacijske, Vremenske I Državne Granice Te Se Smatra Tehnološkim Fenomenom Današnjice. Znanje U Korištenju Interneta Nužno Je Za Svaku Modernu Tvrtku I Ono Uvjetuje Nove Standarde Jednako Multinacionalnim Korporacijama I Najmanjim Tvrtkama. Digitalna Ekonomija Koja Otvara Nove Poglede U Poslovanju Istovremeno Mijenja Strukturu Gospodarstva U Svim Segmentima. Današnji Poduzetnici Iskorištavaju Internet Kao Vlastitu Konkurentsku Prednost, A Time Dobivaju Mjesto U Novom, Digitalnom, Ekonomskom Svijetu. Moramo Biti Uvjereni Da Je Nekadašnja Vizija Globalne Digitalne Ekonomije Danas Stvarnost.
1.1. Predmet I Cilj Rada
Predmet Ovog Seminarskoga Rada Jest Proučavanje Dionica Kroz Vid Danas Sveprisutne Digitalne Mreže. Poznato Je Da Je Internet Globalna Mreža Koja Gotovo Da Nema Nikakvih Granica I Služi Među Ostalim I Za Razvoj Ekonomije. Ono Što Ćemo Proučavati Je Sprega Globalne Mreže I Dionica. Sve Što Su Nekada Nudile Brokerske Kuće I Brokeri Danas Je Pristupačno Za Sve Nas Na Internetu. Cijela Stvar Je Veoma Pojednostavljena Uporabom Osobnog Računala. Ne Samo Da Smo Uštedjeli Vrijeme, Uštedjeli Smo I Novac Koji Je Prije Digitalne Ere Odlazio Na Skupe Telefonske Račune, A Danas Se Za Isto Plaća Neznatna Mjesečna Pristojba. U Svijetu Je Danas Trgovanje Dionicama Na Internetu Vrlo Popularno, Kao Što Su Sve Popularnije I Dionice Internet Kompanija Kojima Cijena Naglo Raste Neposredno Nakon Izlaska Na Burzu I to Višestruko. Dakle, Korisnici Danas Raspolažu Sa Mnogo Više Informacija O Dionicama Uz Mnogo Jeftiniju Mogućnost Kupnje, Te Online Praćenjem Informacija Kompanija Čije Dionice Posjeduju. Mreža Nam Nudi Nove Načine Poslovanja Koji Nam Uvelike Pomažu U Uštedi Vremena I Novaca, Te Nudi Posve Novi Način Poslovanja, Organizacije I Olakšava Nam Pristup. Cilj Ovoga Rada Jest Proučavanje Mogućnosti, Boljitaka I Mana Koje Nam Nudi Nova Tehnologija. Promatrat Ćemo Digitalnu Mrežu Kao Alat Koji Olakšava Pristup I Rad U Već Odavno Poznatoj Grani Gospodarstva. Proučit Ćemo Sve Što Nam Taj Način Rada Omogućuje, Kakve Posljedice I Uzroke Može Donijeti, Njegovu Sigurnost I Sveukupnu Korisnost. Govorit Ćemo O Vrstama Dionica, O Burzama, Tržištu, Brokerskim Poslovima, Procjeni Vrijednosti, Planiranju, Ponudi Dionica, Zaradama, Cijenama Dionica, Rizicima, Problemima Koji Se Javljaju U Online Trgovini I Sigurnosti.
1.2. Pristup Informacijama
U Današnje Vrijeme Teme O Digitalnom Načinu Rada S Dionicama Mogu Se Vidjeti U Svim Medijima Od Televizije, Interneta, Novina, Službenih Brošura Pa Do Velikog Broja Knjiga I Literature Koja Svakim Danom Postaje Sve Pristupačnija Širokome Krugu Ljudi U Sve Većem Broju. Gotovo Svaka Kompanija Danas Nudi Dionice Kojima Je Pristup Sve Jednostavniji I Iziskuje Puno Manje Uloženog Vremena. Razno Razne Tvrtke, Banke, Multinacionalne Kompanije, Male Tvornice, Poduzeća, I Sve Veći Broj Internetskih Tvrtki I Novih Virtualnih Kompanija Nude Nam Razne Mogućnosti Trgovanja Dionicama. To Je Tržište Koje Svakim Danom Sve Više Otvara Svoja Vrata Masama Ljudi Svih Zanimanja, Koje Se Svakim Danom Unapređuje I Povećava Mogućnosti. Internet Uz Ostale Pomoćne Izvore Informacija Nudi Sve Što Čovjek Može Poželjeti Radeći U Vodama Trgovine Dionicama. Naravno Sve Te Informacije Do Kojih Dolazimo Na Internetu Ne Valja Uzeti Zdravo Za Gotovo, Već Valja Razmisliti I O Riziku Koji Postoji U Svim Poslovima, A Naročito U Poslovanju Dionicama. Trgovina Dionicama Jest Rizičan Posao, Ali S Druge Strane, Činjenica Je Da Su Mnogi Zaradili Baveći Se Time. Treba Naučiti Prepoznati Uspješne Kompanije, Te Pravi Trenutak Čije Će Dionice Ulagačima Donositi Dobit. Držeći Se Nekih Pravila Investiranja Može Se Sudjelovati U Dobivanju Dijela Te Dobiti I Bez Puno Rizika.
2. Vrijednosni Papiri
Vrijednosni Papiri Najčešće Se Dijele Na Vlasničke I Dužničke. Vlasnički Vrijednosni Papiri Uglavnom Su Dionice, A Dužnički Najčešće Obveznice. Vrijednosni Papiri Mogu Glasiti Na Ime Ili Na Donositelja. Isto Tako Mogu Se Izdavati Po Ročnosti Tj. Kratkoročni, Srednjoročni I Dugoročni.
2.1. Dionice

Dionica Je Vrijednosni Papir S Kojim Se Trguje Na Burzama Vrijednosnih Papira. Za Društvo Koje Izdaje Dionice One Su Način Prikupljanja Kapitala. Za Kupce Dionica One Su Ulaganje Kapitala S Ciljem Ostvarivanja Određenih Prava Vezanih Uz Dioničko Društvo Ili Pak Postizanje Dobiti Od Dividendi Ili Same Prodaje. Dionice Se Dijele Na Redovne Tj. One Sa Pravom Glasa Na Godišnjim Skupštinama I Pravima Bez Ograničenja Te Povlaštene Koje Su Bez Prava Glasa, Ali S Određenom Povlasticom Za Vlasnika.
Kao Vlasnik Dionica, Dioničar Ima Ova Prava:
· Pravo Glasa Na Godišnjoj Skupštini
· Pravo Na Udio U Dobiti
· Pravo Prvokupa U Slučaju Novog Izdanja Dionica
· Ograničeni Pristup Poslovnim Knjigama
· Ograničenu Odgovornost U Slučaju Likvidacije Društva
· Proporcionalni Udio U Imovini Društva U Slučaju Likvidacije
Prilikom Izdavanja Ili Emisije Dionica One Moraju Posjedovati Neke Osnovne Podatke I Značajke Kao Što Su Naziv Emitenta, Vrste Dionica, Načine Emisije, Prava Koja Proizlaze Iz Pojedinih Dionica, Način Isplate Dividende Itd. Dionička Društva Moraju Izdati Prospekt Prilikom Izdanja Dionica U Kojem Će Navesti Podatke O Njima Te Niz Drugih Podataka O Poslovanju Tog Poduzeća. Dionice Se Najprije Nude U Primarnoj Emisiji Preko Pokrovitelja Izdanja Brokerske Kuće Ili Investicijske Banke Koja Sama Otkupljuje Dio Ponude I Dalje Nudi Dionice Institucionalnim Investitorima Po Određenoj Početnoj Cijeni. Pokrovitelj Može Otkupiti Izdanje I Jamčiti Za Cijenu Ili Samo Posredovati U Izdavanju Bez Rizika Od Pada Cijene Dionica. Ukoliko Se Pokrovitelj Odluči Otkupiti Izdanje Može Ostvariti Dobit Kada Dionice Dođu Na Burzu I Počnu Rasti. Nakon Toga, Dionice Počinju Kotirati Na Burzi, Za Što Postoje Uvjeti Kotacije Koji Su Propisani Od Strane Pojedinih Burza, A Koje Su Najčešće Jako Stroge. Postoji Mogućnost Prodaje Kupljenih Dionica Koja Vraća Uloženi Kapital I Eventualno Donosi Profit. Prodajna Cijena Dionice Nije Ona Koja Piše Na Dionici, To Je Nominalna Cijena Dionice. Cijene Dionica Padaju I Rastu Tijekom Vremena Što Ovisi O Poslovanju Trgovačkog Društva, Ponudi I Potražnji Te Mnogim Drugim Faktorima. Kretanje Cijena Dionica Nekog Društva Dobar Je Pokazatelj Njegovog Poslovanja I Menadžmenta. Prilikom Kupnje Ili Prodaje Dionica Treba Stalno Pratiti Kretanje Cijena Dionica I Konzultirati Brokere Iz Brokerskih Kuća Pomoću Kojih Se Obavlja Ta Trgovina.
2.2. Obveznice

Osim Dionica, U Vrijednosne Papire Spadaju I Obveznice. Međutim, Između Dionica I Obveznica Postoji Bitna Razlika U Tome Da Izdavatelj Dionica Nije Dužan Isplatiti Gotovinu Vlasniku Dionice, Dok Kod Obveznica Postoji Utvrđena Kamata Koju Izdavatelj Isplaćuje Vlasniku Obveznice U Određenom Razdoblju. Obveznice Se Obično Izdaju U Roku Od 5 Do 20 Godina Ili Kraćem. U Tom Se Razdoblju Uglavnom Vraća Glavnica, A Kamata Se Isplaćuje Najčešće U Polugodišnjim Ratama. Dok Se Cijena Dionice Izražava U Novcu, Cijena Obveznice Izražena Je U Postotku U Odnosu Na Nominalnu Vrijednost. Obveznicama Se Također Trguje Na Burzama Vrijednosnica. Prednost Obveznice Je Mogućnost Planiranja Onog Koji Je Izdaje O Njenoj Krajnjoj Vrijednosti Dok Je to Kod Dionica Dosta Nepredvidivo. Mana Obveznica Je U Tome Što Izdavatelj Kupcima Jamči Određenu Kamatu Koju On Mora Osigurati. Znači Da Je Kod Kupovine Obveznica Zajamčena Kamata Što Jamči Veću Sigurnost Od Kupovine Dionica.
2.3. Burze I Tržišta
Burza Je Mjesto Na Kojem Se Obavlja Organizirano Trgovanje Vrijednosnim Papirima Tj. Određeno Je Kojim Se Papirima Može Trgovati, Te Tko I Kako Može Trgovati. Kada Društvo Prvi Puta Emitira Dionice Ili Novu Seriju Emitira Ih Na Primarno Tržište. Nakon Toga, Kada Vlasnici Dionica Počnu Njima Trgovati, Ta Trgovina Se Odvija Na Sekundarnom Tržištu U Koje Spadaju I Burze. Da Bi Kupili Ili Prodali Dionice Na Burzi to Moramo Obaviti Preko Brokerskih Kuća Koje Su Članice Burze. Dionička Društva Čije Dionice Kotiraju Na Burzi Trebaju Ispuniti I Određene Uvijete Poput Procjene Poslovanja, Redovnog I Transparentnog Objavljivanja Poslovnih Izvješća I Ostalog. U Pravilu Dionice Tvrtki Koje Kotiraju Visoko Na Burzi Su Stabilne I Sigurnije Od Drugih. U Americi Neke Dionice Pojedinih Kompanija Nose Oznaku Blue Chips Što Bi Značilo Da Su U Pravilu Stabilne. Trgovanje Dionicama Na Zagrebačkoj Burzi Krenulo Je Početkom Lipnja 1999. Pokretanjem Elektronskog Sustava Most. Tim Se Sustavom Služi Preko 40 Brokerskih Kuća Koje Su Članice Zagrebačke Burze. Brokerske Kuće Su Online Spojene Preko Interneta. Ponuda Se Obavlja Električnim Putem Onda Kada One Dobiju Nalog Za Kupnju Ili Prodaju Određenih Dionica. Ukoliko Su Brokeri Zainteresirani Dolazi Do Trgovine I Slijedi Sklapanje Kupoprodajnog Ugovora. Na Kraju Trgovine Zagrebačka Burza Šalje Izvješće O Obavljenim Transakcijama Toga Dana Koje Vrijedi Samo Za Taj Dan. Neke Brokerske Kuće Imaju Svoj Vlastiti Računalni Program Za Analizu Kretanja Cijena Dionica Na Zagrebačkoj Burzi, Što Je Jako Važno Svakoj Brokerskoj Kući. U Sad-U Je Moguće Pratiti Cijene Dionica I Do Pet Godina Unatrag I to Na Web Stranicama Uz Savjete, Rangiranja I Ocjene Brokerskih Kuća Što Kod Nas Nije Praksa. U Nas Je Najbolji Način Konzultirati Brokersku Kuću Koja Sustavno Prati Trgovinu Vrijednosnih Papira. Kretanje Cijena Dionica Na Burzama Generalno Može Biti U Porastu Ili Padu. Dok Prevladava Porast Govorimo O Tržištu Kojem Prevladavaju Bikovi, A Dok Cijene Padnu Govorimo O Vladavini Medvjeda. Od Inozemnih Burzi Najpoznatije Su Američke Burze New York Stock Exchange (Nyse) I Nasdaq Stock Market. Od Europskih Burzi Najjača Je London Stock Exchange, Na Kojoj Kotira I Naša Pliva. Zbog Olakšanja Praćenja Cijena Dionica Na Tržištu Postoje Tržišni Indeksi. U Te Indekse Su Najčešće Uvrštene Dionice Kojima Se Uglavnom Trguje I Koje Imaju Veću Kapitalizaciju, Kako Bi Predstavljale Cijelo Tržište. Taj Postupak Nam Olakšava Praćenje Cjelokupne Klime Na Burzama, Ali I U Nekoj Zemlji. Ukoliko Većini Dionica Iz Nekog Indeksa Cijena Padne, Pasti Će I Vrijednost Indeksa I Obrnuto. Službeni Indeks Zagrebačke Burze Jest Crobex. Uvjet Koji Dionice Moraju Ispuniti Da Bi Ih Se Uvrstilo U Indeks Je Da Su U Kotaciji Zagrebačke Burze Najmanje Šest Mjeseci, Da Se Njime Trguje 75% Dana U Šest Mjeseci Od Zadnje Revizije Te Da I'm Je Tržišna Kapitalizacija Barem 250 Milijuna Kuna. Revizija Indeksa Se Obavlja Svakih Šest Mjeseci. Varaždinsko Tržište Vrijednosnica Ima Svoj Indeks Koji Se Naziva Vin Indeks. Nasdaq Ima Indeks U Koji Su Uvrštene Sve Dionice Na Tržištu. Među Njegovih 100 Najvažnijih Dionica Većina Pripada Dionicama Informatičkih Kompanija. Među Najpoznatije Indekse Na Svijetu Spadaju I Dow Jones Industrial Average Te Standard and Poor's 500. Postoje Indeksi Koji Prate Samo Dionice Internet Kompanija, A Među Najpoznatijima Je Internet Stock Indeks Ili Isdex.
2.4. Brokerske Kuće
Ukoliko Se Želi Trgovati Na Organiziranom Tržištu Kakvo Je Zagrebačka Burza, Trgovanje Je Moguće Samo Uz Posredovanje Brokerske Kuće. Prilikom Odabira Brokera Bitno Je Da Li Je Ta Brokerska Kuća Član Zagrebačke Burze. To Nam Jamči Da Su Stručno Osposobljeni Za Trgovanje Vrijednosnim Papirima, Te Od Njih Možemo Dobiti Informacije O Stanju Na Tržištu, Kretanju Cijena Dionica I Dr. Za Taj Svoj Posao Brokeri Će Zaračunati Proviziju Svaki Puta Kad Kupujemo Ili Prodajemo, A Ona Se Obično Kreće Od 0,5 Do 2,5 Posto Vrijednosti Dionica. Od Te Provizije Financira Se Poslovanje, Istraživanja I Analize Brokerskih Kuća. Da Bi Se Trgovalo Preko Brokerske Kuće Potrebno Je Ispuniti Nalog Koji Govori O Cijenama I Broju Dionica. Moguće Je Da Će Nas Brokerska Kuća Tražiti Depozit Koji Može Iznositi Od 20 Posto Pa Sve Do Cijelog Iznosa Predviđenog Prometa Čime Se Ona Osigurava Prilikom Naplate. Nakon Otvaranja Naloga Brokerska Kuća Priključena Na Sustav Elektroničkog Poslovanja Most, Dionice Može Odmah Ponuditi Elektroničkim Putem. Brokerske Kuće Pomažu Pri Uknjižbi Vlasništva Nad Dionicama. Dokazivanje Vlasništva Nad Dionicama Ostvaruje Se Ugovorom O Kupnji Dionica Ili Privremenicom. Neke Brokerske Kuće Pružaju Usluge Vođenja Portfelja Za Dioničare. Taj Se Posao Obavlja Sve Više Preko Interneta, A Posebno Je Raširen U Americi. To Je Način Kupovanja Dionica Od Strane Brokerske Kuće S Ciljem Koji Je Odredio Dioničar. Svakim Danom Ovaj Sustav Je Popularniji I Kod Nas. Portfelj Je Dobar Za Dioničare, Jer Je Malo Vjerojatno Da Će Cijena Svih Dionica U Njemu Pasti, Mada Ni to Ne Treba Isključiti.
3. Procjenjivanje Vrijednosti Dionica
Na Tržištima Dionica Cijena Dionica Odražava Ukupno Stanje U Industrijskoj Grani, Te Pojedinoj Kompaniji, Odnosno Njenom Menadžmentu, Poslovanju, Imidžu Itd. Cijena Dionica Može Ovisiti O Makroekonomskom I Političkom Okruženju I Nizu Drugih Čimbenika. Postoje Razni Načini Da Se Procijeni Vrijednost Pojedine Dionice. To Je Fundamentalna I Tehnička Analiza Dionica.
3.1. Analiza

Procjena Vrijednosti Dionica Je Prvi Korak U Razumnom Investiranju U Njih. Prvi Način Je Fundamentalna Analiza, A Ona Se Temelji Na Poslovnim Rezultatima Poduzeća. Na Temelju Nje Već Je Moguće Odlučiti Se O Kupnji Ili Prodaji Dionica. Drugi Je Način Tehnička Analiza Dionica Koja Se Zasniva Na Analizi Stanje Dionice Na Burzi, Odnosno Na Prometu I Kretanju Dionica. Ta Vrst Analize Uglavnom Je Od Pomoći Profesionalcima. Obično Na Temelju Tih Analiza Brokerske Kuće Donose Vrednovanje, Svojevrsne Preporuke Za Kupnju Ili Prodaju Tih Dionica. Preporuke Su Uglavnom Sljedeće: Kupiti, Držati Ili Prodati.
3.2. Funkcije Dionica
Dionice Imaju Dvije Osnovne Funkcije: Vlasništvo Nad Poduzećem Ili Kao Sredstvo Prikupljanja Kapitala Izdavatelju Dionica. Vlasnički Udio Nosi Pravo Glasovanja Na Skupštini Dioničara. Tu Je I Pravo Na Dividendu, Ako Je Poduzeće Ostvari I Dijeli S Dioničarima. Na Kraju Kupnja Dionica Može Biti Motivirana Kasnijom Prodajom Tih Dionica Po Skupljoj Cijeni. Druge Kompanije Kupuju Dionice Zato Sto Žele Preuzeti Drugu Tvrtku Ili Pak Kupuju Određen Broj Dionica Koji I'm Dozvoljava Ulazak U Nadzorni Odbor Kako Bi Mogle Glasovati I Biti Prisutne Pri Donošenju Ključnih Odluka. Investicijski Odbori Kupuju Dionice Za Svoje Portfelje S Ciljem Što Većeg Generiranje Dobiti Za Svoje Dioničare Trgovinom Dionica Ili Dobivenim Dividendama.
3.3. Dobit I Omjeri Cijene
Dobit Se U Dioničarskim Izrazima Može Iskazati Na Nekoliko Načina Koji Se Onda Mogu Uspoređivati Među Kompanijama. Dobit Po Dionici (Eps – Earnings Per Share) Dobiva Se Dijeljenjem Dobiti Sa Brojem Izdanih Dionica. Omjer Cijene I Zarade (P/e – Price/earnings) Izražava Se Dijeljenjem Cijene Dionice Kojom Se Trguje U Tom Trenutku I Zarade Po Dionici U Posljednja Četiri Kvartala. Ovom Se Načinu Procjene Pridodaje Velika Vrijednost. Prednost Ovog Omjera Je Transparentnost I Uvažavanje Tržišnih Postignuća Kompanije. P/e Je Omjer Koji Jednostavno Pokazuje U Kojem Će Razdoblju Uloženi Novac U Dionice Biti Vraćen. Postoje Još I Omjer Cijene I Dobiti I Omjer Porasta (Peg) I Budući Godišnji Omjer Cijene I Zarade I Omjera Porasta (Ypeg). U Realnim Uvjetima Vrlo Je Teško Predvidjeti Budući Rast Kompanija, Kao I Svaki Budući Događaj, A Samo Jedna Pogreška Može Pridonijeti Pogrešnoj Krajnjoj Procjeni. Omjer Cijene I Prodaje (Prices/sales Ratio) Koristi Za Procjenu Vrijednosti Poduzeća Putem Prihoda. Ona Je Česta Metoda Koja Se Koristi Pri Preuzimanju Neke Tvrtke. Metoda Je Dobra I Za Procjenu Kompanija Koje Ne Ostvare Dobit.
3.4. Načini Procjenjivanja Vrijednosti
Procjena Vrijednosti Na Temelju Novčane Mase Je Postupak Koji Rado Primjenjuju Investicijske Banke. Često Se Koristi I Kod Preuzimanja I Akvizicija. Riječ Je O Vrednovanju Kompanije Prije Isplate Poreza, Amortizacija Itd. Primjerice, Amazon.Com Godinama Posluje S Gubicima Zbog Ogromnih Investicija I Plaćanja Amortizacije, Koji Na Neki Način Prikrivaju Njihovu Sposobnost Stvaranja Zarade. Ova Metoda Pomaže Boljoj Procijeni Vrijednosti Dionica Ovakvih Poduzeća. Procjena Vrijednosti Na Temelju Imovine Je Još Jedan Način Procjene Koji Nije Baš Pouzdan, Ali Ima Svoju Primjenu Kod Preuzimanja U Bankarskom Sektoru. Metoda Povrata Na Uloženu Imovinu (Roe – Return On Equity) Je Omjer Zarade U Zadnjoj Godini, U Odnosu Na Imovinu Dioničara. Visoka Stopa Roe Znači Da U Kompaniju Ne Treba Stalno Investirati Da Bi Donosila Prihode, Kao Primjer Je Coca-Cola, A Neki Investitori Traže Upravo To. Postoji Procjena Vrijednosti Imena Kompanije Koju Je Teško Procijeniti, A Ime Može Biti Iznimno Važno Za Poslovanje Kompanije. Mcdonald's I Kada Bi Zatvorio Svoje Restorane Vrijedio Bi Mnogo Zbog Svoga Imena, Slično Je I Sa Kompanijama Poput Intela I Microsofta. Procjena Vrijednosti Na Temelju Dividende Je Metoda Zbog Koje Upravo Mnogi Investitori Počinju Primjećivati Dionice Kada Ovaj Pokazatelj Postane Zanimljiv. Procjena Na Temelju Ulaganje U Marketing Je Jedna Od Metoda Koja Često Daje Različite Rezultate. Postoje Jos Brojni Načini Procjenjivanja Vrijednosti Dionica I Kompanije, A Dobro Je Ne Zanemariti Ni Makroekonomsko Ni Političko Okruženje U Kojoj Kompanija Djeluje.
4. Ponuda Dionica Na Tržištu Kapitala
Na Američkom Tržištu Kapitala Postoji Inicijalna Javna Ponuda Dionica (Ipo – Initial Public Offering). Tom Ponudom Dionica Kompanije Prodaju Svoje Udjele Javnosti Izdavanjem Dionica. Pokroviteljem Izdanja Može Biti Jedna Ili Više Investicijskih Banaka Koje Se Brinu O Izdavanju Dionica I Izvođenju Poduzeća Na Burzu. Investicijske Banke Savjetuju Izdavača Koliko Dionica Treba Izdati , Po Kojoj Cijeni Te Na Kojoj Će Burzi Dionice Kotirati. Drugi Način Je Izravna Ponuda Dionica (Dpo – Direct Public Offering) Koja Dozvoljava Da Se Dionice Ponude Izravno Naručiteljima, A Ne Putem Pokrovitelja. Naručitelj Dionica Prvo Popunjava Ugovor O Pretplati Na Dionice Poštom Ili Online. Investitori Koji Rabe Ovaj Način Skloniji Su Riziku. Internet Inicijalna Ponuda Dionica Ima Prednost Jer Može Biti Upotpunjena Računalnim Programom Koji Se Zove Capscape. Koristeći Taj Software Tvrtka Može Uštedjeti Mnogo Novca, Čak I Desetke Tisuća Dolara. Prednosti Uporabe Interneta Su: Manji Troškovi Oglašavanja, Promocije I Distribucije, Manje Naknade Za Jamce, Manji Računovodstveni I Pravni Troškovi. Najpoznatije Mjesto Na Internetu Za Informiranje O Izdanjima Dionica Putem Interneta Jest the Direct Stock Market Inc. Investitorima Daje Tekuće Informacije O Javnoj Ponudi Malih Poduzeća, A Tvrtkama Koje Izdaju Dionice Daje Središnju Lokaciju S Koje Mogu Distribuirati Dokumente I Izvješća Za Svoja Izdanja. Uz To, Poslužuje Tvrtke Koje Nemaju Aktivne Market Makers Za Svoja Izdanja, A Nudi I Ponudu I Potražnju Za Dionicama.
5. Profiti Pokrovitelja Izdavanja Dionica
Veliki Porast Cijena Dionica Na Burzama Najčešće Ne Donosi Samim Izdavateljima Dodatan Profit. Izdavatelj Najprije Mora Pronaći Nekoga Tko Će Ga Investirati. Pokrovitelji Izdanja Najčešće Su Velike Brokerske Kuće Ili Banke. Pokrovitelj Izdanja Dionica Može Kupiti Cjelokupno Izdanje I Dionice Ponuditi Institucionalnim Investitorima. Zatim Se Te Dionice Nude Na Burzi I Ako I'm Cijena Na Burzi Poraste Pokrovitelj Izdanja Ostvaruje Dodatnu Zaradu. Podizanje Cijena Ima Nekoliko Ključnih Razloga. Prvi Je Da Kompanije Dobivaju Više Novca Od Prodanih Dionica, A Drugi Je Dizanje Ugleda Kompaniji, Što Ponovno Podiže Interes Za Njihove Dionice. Takvo Podizanje Cijene Mora Imati Određeno Pokriće, Jer Ako Se Cijena Podiže Samo Zbog Marketinškog Razloga, Postoji Opasnost Da Se to Otkrije, Čime Se Ugrožava Postavljena Cijena I Prodaja Dionica. Ta Je Prva Inicijalna Ponuda Isključivo Namijenjena Institucionalnim Investitorima Koji Će Kasnije Na Burzi Teško Dobiti Dionice Po Toj Cijeni.
6. Brokerske Kuće Na Tržištu Kapitala
Još Do Prije Samo Pet Godina Na Internetu Nije Bilo Trgovanja Dionicama. Već 1998. Godine Postojalo Je 4 Milijuna Računa. Te Je Godine Broj Online Računa Jako Porastao (Sa 4 Na 7,3 Milijuna), Dok Su Ti Računi Predstavljali Preko 420 Milijardi Dolara. Online Brokeri Imali Su Prosječno 337.000 Trgovanja, A 27 Posto Individualnih Investitora Trgovalo Je Online. Tijekom Godina Mijenjao Se Profil Trgovca Dionicama. U Početku Je to Bio Fakultetski Obrazovan Muškarac, U Tridesetim Godinama Ili Stariji Te Zaposlen. Danas Se to Promijenilo, A Kupce Čine I Domaćice, Mladi. Najveće Online Trgovine Dionicama Su Brokerske Kuće Charles Schwab, E*trade Group, I Fidelity Investments, A Prema Dnevnim Transakcijama Schwab, Waterhouse Securities I Dr. Svakim Danom Sve Je Veći Broj Osoba Koje Žele Trgovati Dionicama Na Internetu, A Povećava Se I Broj Transakcija.
7. Cijene Dionica
Trgovanje Internet Dionicama Počelo Je Na Tržištu Kapitala, A Zatim Na Webu. Tijekom Prosinca 1996. Godine Javnu Ponudu Dionica Najavilo Je 56 Internetski Povezanih Tvrtki. To Je Bilo Više Nego Cijele 1995. Godine Kada Je Počeo Boom Dionica Internet Kompanija. Ponude Dionica Obično Dolaze U Valovima.
Cijene Dionica Amazon.Com Porasle Su Za 1150 Posto a America Online-A Za 650 Posto. Najspektakularniji Rast, Od Svih Internet Tvrtki Bilježi Market Watch. Međutim Ova Tvrtka Nije Jedina. Uz Nju Su Također Prisutni Priceline.Com, Xoom.Com, Te Aukcijska Internet Kuća Ebay.Com
8. Trgovina Dionicama Na Internetu
Svatko S Računalom I Pristupom Internetu Može Trgovati Dionicama Na Internetu. Treba Imati Na Umu Da Hrvatski Zakon Neizravno Priječi Trgovanje Dionicama Na Internetu Izvan Hrvatske (Zbog Zakona O Deviznom Sustavu Hrvatske Koji Brani Iznošenje Kapitala Izvan Hrvatske). Ipak, Neki Su Hrvatski Građani Vlasnici Vrijednosnih Papira Američkih Kompanija. Riješenje Je Otvaranje Nerezidentnog Računa U Banci U Nekoj Susjednoj Državi.
8.1. Osnovni Pojmovi Za Praćenje Cijena Dionica
Za Praćenje Cijena Dionica Potrebno Je Poznavati Neke Osnovne Oznake I Skraćenice:
· Volume - Promet Izražava Se U Ukupnoj Vrijednosti Dionica Kojima Se Trgovalo U Određenom Razdoblju, Tj. Obujmom Trgovanja
· Security (Symbol) - Dionice Se Označavaju Specifičnim Burzovnim Simbolima, Npr. Aol (America Online), Yhoo (Yahoo), Amzn (Amazon) Itd.
· Ask/bid - Označavaju Ponudu Za Kupnju Tj. Ponudu
· Change - Promjena Cijene U Nekom Razdoblju (U Pravilu Prethodni Dan)
· Close - Cijena Koju Dionica Ima U Trenutku Zatvaranja Burze, Završna Cijena
· Open - Cijena U Trenutku Otvaranja Burze, Početna Cijena
8.2. Brokerske Kuće
Za Otvaranje Računa Kojim Ćemo Trgovati Dionicama Potrebno Je Odabrati Brokersku Kuću. Brokerskih Kuća Ima Mnogo, Ali Dvije Su Najznačajnije: Charles Schwab Koja Ima Najviše Online Računala – (Www.Schwab.Com) I E*trade (Www.Etrade.Com) Najbrže Rastuća Kuća. Razlikuju Se U Početnom (Najmanjem) Iznosu Kojim Se Može Trgovati. Schwab Ima Limit Od 10 000$ A E*trade «samo» 2 000 Dolara. Početnicima Obje Kuće Nude Osnovne Informacije O Otvaranju Računa Te Upute.
8.2.1. Schwab

Schwab, Jedna Od Vodećih Brokerskih Kuća Je Registraciju I Trgovanje Dionicama Riješila Vrlo Jednostavno. Prilikom Dolaska Na Homepage Nudi Se Mogućnost Otvaranja Računa. Za Otvaranje Računa Potrebno Je Najprije Poslati E-Mail, Nakon Čega Se Dobiva Obrazac Za Registraciju (Prije Toga Potrebno Je Otvoriti Račun U Banci I Položiti 10 000 Dolara). Schwab Naplaćuje Proviziju Koja Se Smanjuje Brojem Kupljenih Dionica.
8.2.2. E*trade
Otvaranje Računa Je Slično Kao I Kod Schwaba. Šalje Se E-Mail Nakon Čega Se Dobiva Aplikacija Za Otvaranje Računa. Druga Mogućnost Je Izravno Ispunjavanje Upitnika Na Internetu. Registracija Se Tada Ispiše Na Pisaču, Potpiše I Pošalje Na Adresu Brokerske Kuće. Glavna Prednost E*trade-A Jest U Tome Što Je Minimalna Svota Za Trgovanje «samo» 2 000 Dolara, A Cijene Usluge Po Transakciji Su Manje Od Onih Koje Naplaćuju Schwab. Trenutno Je E*trade Najbolji Izbor.
8.2.3. Područje Hrvatske (Raiffeisen Banka, Fima, Ilirika)
Stanje U Hrvatskoj Je Slično Kao I U Inozemstvu. Vrijednosnim Papirima U Republici Hrvatskoj Trguje Se Na Zagrebačkoj I Varaždinskoj Burzi. Zagrebačka Burza Je Elektronički, On-Line Organizirano Tržište Vrijednosnim Papirima. Varaždinska Burza Također Je Elektronički Organizirano Tržište, A Trgovina Se Odvija Putem Softvera "Bts", Funkcionalno Vrlo Sličnog Onom Na Zagrebačkoj Burzi. Centralna Institucija Za Kompenzaciju I Namiru Transakcija S Vrijednosnim Papirima Ostvarenih Na Hrvatskim Burzama Je Središnja Depozitarna Agencija (Sda). Tu Se Osigurava Isplata Novca, U Slučaju Prodaje, Ili Pak, Prijenos Vlasništva Na Dionicama Na Račun U Slučaju Kupnje. Na Zahtjev Se Osiguravaju Izvješća O Kompanijama I Informacije O Tržištu Kao I Dnevni I Tjedni Izvještaji O Kretanjima Na Tržištima Kapitala. E-Mail Sustav Nas Može Trenutačno Opskrbiti Sa Informacijama I Događanjima S Tržišta.
8.2.3.1. Postupak Registracije
Postupak Registracije Je Besplatan. Na Glavnom Izborniku Upisujemo Osobne Podatke Na Temelju Kojih Će Nam Biti Poslana Punomoć E-Mailom Na Potpis. Punomoć Je Potrebno Odštampati U Dva Primjerka, Potpisati Ih I Pošalati Poštom Na Adresu Brokerskog Posrednika.
Koristeci On-Line Trgovanje, Možemo Također Prodavati Vrijednosne Papire Koje Vec Posjedujemo. Elektroničkom Poštom Primamo E-Mail S Login-Om (Korisničkim Imenom) I Lozinku Pomoću Koje Ćemo Se Prijavljivati Na On-Line Trgovanje. Ukoliko Je Potrebno Naš Financijski Savjetnik Otvorit Će Racun U Središnjoj Depozitarnoj Agenciji. Nakon Ovih Postupaka Možemo Poceti Trgovati Vrijednosnim Papirima Na Hrvatskom Tržištu Kapitala
8.2.3.2. Ponuda Usluga
· Posredovanje U Kupnji I Prodaji Svih Vrsta Vrijednosnih Papira
· Upravljanje Vrijednosnim Papirima (Portfolio Management), Izdavanje Korporativnih, Državnih I Municipalnih Vrijednosnih Papira
· Preuzimanja I Spajanja Društava
· Ostali Poslovi
Nakon Registracije, Sve Do Našeg Opoziva, Postajemo Registrirani Korisnik On-Line Trgovanja. Na Taj Nacin Možemo Obavljati Sljedece Poslove:
· Sve Transakcije Kupnje I/ili Prodaje Vrijednosnih Papira
· Praćenje I Kontrola Stanja Svojeg Portfelja
I to Pomocu Svega Nekoliko Klikova Iz Vašeg Doma Ili Ureda.


8.2.3.3. Postupak Kupnje Ili Prodaje Vrijednosnih Papira
Temelj Kojim Se Reguliraju Svi Odnosi Između Klijenta Burzovnog Posrednika Je Potpis "Ugovora O Nalogu". Klijent Svoje Naloge Za Kupnju I Prodaju Daje Burzovnom Posredniku. Burzovni Posrednik U Razgovoru S Klijentom Doznaje Investicijske Želje Klijenta, Savjetuje Ga Te Ga Unaprijed Informira O Cjelokupnom Postupku Trgovanja. Pri Potpisivanju Ugovora O Nalogu Klijent Mora Sa Sobom Imati:
· Osobnu Iskaznicu (Ili Drugi Važeći Dokument Sa Slikom; Poduzeća Koja Sklapaju Ugovor O Nalogu Trebaju Imati Izvadak Iz Sudskog Registra)
· Broj Bankovnog Računa (Tekućeg Ili Žiro)
· Broj Računa U Središnjoj Depozitarnoj Agenciji
· Pin Broj
8.3 Online Trgovanje 24 H Na Dan
Mnogi Kupci Imaju Probleme S Radnim Vremenima Burzi. Npr. Zbog Vremenske Razlike Naši Kupci Ne Mogu Kupovati Na Američkoj Burzi Jer Je U to Doba Zatvorena. Takve Bi Probleme Mogao Riješiti Cjelodnevni Online Sustav Trgovine. Madoff Securities I Discover Brikerage Su Brokerske Kuće Koje Su Pretplaćene Na Indivex (Sustav Non-Stop Prodaje). One Namjeravaju Početi Sa Trgovanjem Nekoliko Sati Na Dan Ali Ubrzo Namjeravaju Prijeći I Na 24 Sata. Takav Sustav Također Ima I Witcapital, Newyorška Online Investicijska Banka.
9. Problemi I Prijevare Online Trgovine Dionicama
9.1. Problemi

Kao I Pri Svakoj Trgovini Tako I Na Online Trgovanju Ima Nekih Problema. Vjeruje Se Da Ni Jedna Druga Industrija Ne Obrađuje Više Informacija Uz Tako Malu Toleranciju Pograšaka. Veliki Je Izazov Za Brokerske Kuće Da Prate Bez Graške Ovlasti Ulagača, Trgovinu Tisućama Dionica, Uz Stalno Praćenje Cijena Dionica, Grafikona… Odgovor Na Takve Zahtjeve Nije Jednostavan. Nakon Porasta Cijena Dionica Zahtjevi Za Kupnju Zagušivali Su Linije Brokerskim Kućama. Vrijeme Odgovora Na Zahtjeve Se Skoro Udvostručilo. Ali Ipak Najgoru Teškoću Predstavlja Zastoj U Trgovanju. Prema Nekim Izvješćima Svaki Tjedan Se Dogodi Zastoj (Prekid Trgovine) Jednog Online Brokera. Čak Su I Charles Schwab I E*trade Group Prestajali S Radom (Na 165, 90, 20 Minuta…), Tako Da Su I'm Korisnici Dali Nadimke “america On Hold” (Aol) I “no*trade” (E*trade). Stručnjaci Tvrde Da Nije Problem U Internetu Ili Hardveru Već U Nedovoljno Provjerenom Softveru. Takve Probleme Je Imao I Schwab Sa Ibm I Hitachi Računalima. Problem Je I U Serverima Koji Povezuju Web-Stranice I Back-Office Koji Komuniciraju Na Različitim Jezicima. Schwab Ima Tri Sustava Koji Obavljaju Trgovinu Ili Šalju Podatke Na Burzu I Tri Sustava Koji Drže Račune Korisnika.
9.1.1. Gubitak Novca
Dešava Se Da, Zbog Korisničkih Problema Brokerske Kuće, Korisnici Izgube Novac. Stoga Se Često Pokreću I Tužbe. Zbog Toga Su Neki Stručnjaci Dali Savjete Korisnicima Sustava Za Online Trgovinu Dionicama:
· Treba Provjeriti Da Li Postoje Besplatni Telefonski Servisi (Što Većina Uglednih Brokera Ima)
· Pričuvni Back-Up Račun Kod Drugog Brokera (Manjeg)
· Sve Što Se Obavlja Preko Brokera Se Treba Ispisat, A E-Mail Potvrde Obavljenih Poslova Spremiti
9.1.2. Brokerske Kuće- Provjera
Internetsko Trgovanje Zauzima 25- 30 Posto Trgovine Individualnih Investitora. Potrebno Je Učiniti Sve Za Zaštitu I Informiranje Investitora. Sada, Kada Se Odluke Donose Brzo, Veća Je I Odgovornost Na Investitorima. Iako Ljudi Imaju Dojam Da Su Računalima Spojeni Na Burzu to Nije Točno. Isto Tako Je Kupnja Dionica Na Kredit Rizik, Jer Ako Cijena Padne, Treba Naći Novu Količinu Novaca U Gotovini I Platiti Gubitak. Brokeri Moraju Pružiti Korisnicima Potpunu I Efikasnu Uslugu, Te Obaviti Transakciju Po Najboljoj Ponuđenoj Cijeni (Zakonska Obveza).
9.2. Prijevare
Trgovanje Dionicama Na Internetu, Kao I Sve Ostalo, Osim Niza Prednosi Donosi I Mnoge Poteškoće. U Početku Se Služilo Online Diskusijskim Skupinama Da Bi Se Pomagalo U Skretanju Pažnje Na Male, Nepoznate Dionice. Iako Je Namjera Dobra, Neki Od Njih Su Plodno Tlo Za Prijevare I Manipulaciju. To Se Događa Sve Češće. Činjenica Je Da Što Više Ljudi Ulaže Putem Interneta, Rastu I Teškoće Vezane Uz Regulaciju I Manipulaciju. Brz Razvoj Interneta Je Doveo Do Rasta Tržišta, Ali I Mogućnosti Prijevare. Glavni Cilj Cyber Trgovaca, Koji Nemaju Dobre Namjere, Jest Kreirati Glasine O Nekoj Dionici Za Koju Imaju Interesa (Npr. Slučaj Dionica Iomege, Proizvođača Zip Uređaja, Kojima Je Sa Oko 2 Dolara Porasla Cijena Dionica Na Otprilike 50 Dolara)
10. Zaključak
U Ovom Radu Smo Promatrali Digitalnu Mrežu Kao Alat Moji Nam Olakšava Pristup I Rad U Već Poznatoj Grani. Brz Razvoj Tehnologije Je Pomogao Čovjeku U Racionalnijoj Raspodijeli Vremena I Efikasnijeg Obavljanja Rada, Ali Ga Je Učinila I Relativno Ovisnim. Obavljanje Rada, U Današnje Doba, Je Nezamislivo Bez Poznavanja Rada Na Računalu. Internet Nam Je Olakšao Stvaranje Globalne Ekonomije Te Su Vremenske I Državne Granice Minimalizirane, Tj. Internetom Smo Se Oslobodili Onog Što Nas Je Sputavalo. Danas Je Na Internetu Ponuđeno Sve Što Su Brokerske Kuće I Brokeri Nudili Prije Samo Desetak Godina. Time Štedimo Telefonski Račun I Najvažnije, Vrijeme. U Svijetu Se Danas Trguje Dionicama I Na Internetu, Što Postaje Sve Popularnije.
Upoznali Smo Se I S Pojmom Vrijednosnih Papira Te Da Se Oni Najčešće Dijele Na Vlasničke (Dionice) I Dužnosničke (Obveznice). Dionica Je Vrijednosni Papir Kojim Se Trguje Na Burzama Vrijednosnih Papira. Za Izdavačko Poduzeće One Su Način Prikupljanja Kapitala, A Za Kupce Predstavljaju Ulaganje Kapitala. Cijene Dionica Padaju I Rastu, Ovisno O Poslovanju Trgovačkog Društva, Ponudi I Potražnji Ali Su I Pokazatelj Uspješnosti Poslovanja I Managementa Društva. Trgovanje Vrijednosnim Papirima Obavlja Se Na Burzi. Trgovanje Na Zagrebačkoj Burzi Krenulo Je Početkom Lipnja 1999. Pokretanjem Elektronskog Sustava Most. Tim Se Sustavom Služi Preko 40 Brokerskih Kuća Koje Su Članice Zagrebačke Burze. Brokerske Kuće Su Na Online Spojene Preko Interneta. Od Inozemnih Burzi Najpoznatije Su Američke Burze New York Stock Exchange (Nyse) I Nasdaq Stock Market. Od Europskih Burzi Najjača Je London Stock Exchange. U Hrvatskoj Je Prilikom Odabira Brokera Bitno Da Li Je Ta Brokerska Kuća Član Zagrebačke Burze. To Jamči Stručnu Osposobljenost Za Trgovanje Vrijednosnim Papirima, Te Mogućnost Dobivanja Kvalitetnih Informacija O Stanju Na Tržištu, Kretanju Cijena Dionica I Dr. Za Svoj Posao Brokeri Zaračunavaju Proviziju Pri Svakoj Kupnji Ili Prodaji (Obično Se Kreće Od 0,5 Do 2,5 Posto Vrijednosti Dionica). Oni Nam Ujedno I Pomažu Pri Knjiženju Vlasništva Nad Dionicama. Dobit Se Iskazuje Na Nekoliko Načina Koji Se Onda Mogu Uspoređivati Među Kompanijama. Najpoznatiji Izraz Je Dobit Po Dionici (Eps). Tu Su I Omjer Cijene I Dobiti , Omjer Porasta (Peg) I Budući Godišnji Omjer Cijene I Zarade I Omjera Porasta. Dionice Se Mogu Kupiti Na Javnoj Ponudi Ali I Izravnom Ponudom. Javnom Ponudom Kompanije Prodaju Svoje Udjele Javnosti Izdavanjem Dionica. Pokroviteljem Dionica Je Obično Jedna Ili Više Investicijskih Banaka. Investicijske Banke Se Brinu O Izdavanju Dionica I Izvođenju Poduzeća Na Burzu. 

Prednosti Uporabe Interneta Pri Prodaji Dionica Su Mnoge: Manji Troškovi Oglašavanja, Promocije I Distribucije, Manje Naknade Za Jamce, Manji Računovodstveni I Pravni Troškovi. Skoro Svatko S Računalom I Pristupom Internetu Može Trgovati Dionicama Na Internetu. Najpoznatije Mjesto Na Internetu Za Informiranje O Izdanjima Dionica Putem Interneta Jest the Direct Stock Market Inc. Danas Najveće Online Trgovine Dionicama Su Brokerske Kuće Charles Schwab, E*trade Group, I Fidelity Investments. Stanje U Hrvatskoj Je Slično Kao I U Inozemstvu. Vrijednosnim Papirima U Republici Hrvatskoj Trguje Se Na Zagrebačkoj I Varaždinskoj Burzi (Obje Su Elektronički Organizirana Tržišta). Registracija Je Jednostavna I Besplatna. Koristeci On-Line Trgovanje, Možemo Takoder Prodavati Vrijednosne Papire Koje Vec Posjedujemo. Nude Su I Razne Usluge: Preuzimanja I Spajanja Društva, Upravljanje I Posredovanje U Kupnji I Prodaji Vrijednosnih Papira… Zbog Korisničkih Problema Brokerske Kuće, Korisnici Mogu Izgubiti Novac. Zbog Toga Neki Stručnjaci Savjetuju Da Imamo Pričuvni Back-Up Račun I Ispisujemo Sve Potvrde. Kao I Pri Svakoj Trgovini Tako I Na Online Trgovanju Ima Određenih Problema. Brokerske Kuće Imaju Težak Posao Praćenja Tisuća Dionica, Ovlasti Ulagača… Ipak Najveći Problem Je Prekid Trgovine, Ali Uzrok Tome Nije Hardver Ili Internet, Već Softver.
Trgovanje Dionicama Je Rizičan Posao, Međutim Činjenica Je Da Su Mnogi Ostvarili Odličnu Zaradu Zahvaljujuće Baš Tome. Pridržavajući Se Nekih Pravila Investiranja Može Se Sudjelovati U Dobivanju Dijela Te Dobiti I Bez Puno Rizika. Bez Sumnje Će Se I Dalje Viđati Uspješne Kompanije Čije Će Dionice Ulagačima Donositi Dobit.
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