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Kreditni Sistem I Kreditni Poslovi
1.0.
teorijske Osnove Bankarskog Kreditiranja Privrede

savremena Privreda Je U Osnovi Kreditna Privreda. Bez Razvijenog Bankarskog Kredita Proces Proizvodnje , Prometa I Razvoja Ne Bi Se Mogao Razvijati. Nužnost Postojanja Kredita U Našoj Privredi Proizilazi Iz:
· Postojanja Tržišnog Mehanizma I Robno-Novčanih Odnosa U Privredi,
· Potrebe Racionalnog Korišćenja Slobodnih Novčanih Sredstava Na Mestima Gde Se Postižu Najveći Ekonomski Efekti
· Sistema Planskog Usmerenja Celokupnog Ekonomskog Razvoja, Racionalnog Plasiranja Novca I Kredita U Određene Pravce, Tj. Grane.
· Korišćenje Svih Kreditnih Funkcija I Prednosti U Robnoj Privredi

s Obzirom Da Kreditni Sistem Predstavlja Skup Svih Zakonskih Propisa, Institucija I Instrumenata, Na Kojima Se Zasniva Način I Metodologija Kreditiranja U Jednoj Zemlji, Očito Je Da Kreditni Sistem Dobija Sva Institucionalna Obeležja Privrednog I Političkog Sistema.

u Administrativnom Periodu Razvoja Privrede, Kreditni Sistem Se Zasniva Na Planskoj Distribuciji Kredita I Novca, Uz Potpuno Izostajanje Tržišnih Elemenata Na Ovom Području.

novi Privredni Sistem Zahteva Da Novi Sistem Mora Da Unese Nove Ekonomske Kriterijume Novca I Kredita. Od Gotovo Beznačajne I Simbolične Kamate, Prelazi Se Na Celokupnu Kamatnu Politiku, A Ona Sa Svoje Strane Treba Da Osigura Racionalnu Upotrebu Sredstava I Privlačenje Neutrošenih Sredstava U Bankarski Sistem.
Novi Kreditni Sistem Jugoslavije Od 1965-E Godine Zasniva Se Na Nekoliko Bitnih Pitanja:
· Kako Vršiti Kreiranje Novca I Novćane Mase U Privredi Kroz Aktivnost Bankarskog Sistema,
· Odvajanje Kredita Iz Emisije I Kredita Iz Akumulacije ( Raspodele Nacionalnog Dohodka).
Takođe, Postavlja Se Pitanje: Na Kojim Osnovama Treba Da Se Vrši Kreiranje Novca, Da Bi U Prometu Bila Potrebna Količina Novca.
Sektor Banaka Vrši Kreiranje Novca, Tako Da U Prometne Kanale Ubacuje Novac Za:
· Kreditiranje Reprodukcione Sfere Ili Prometnog Procesa U Privredi, Ili
· Kreditiranje Finalne Potrošnje.
Kriterijum Za Stvaranje Novca Je Stvaranje Roba U Društvenoj Reprodukciji, Dakle Kretanje Robe.
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bankarsko Kreditiranje Reprodukcije, Vezano Je Za Kretanje Robe Od Proizvodnje Do Potrošnje. Pođemo Li Od Navedene Šeme Proširene Reprodukcije, Banke Će Ubacivati Kredit Na Onim Mestima Na Kojima Iz Procesa Proizvodnje Roba Ulazi U Promet. Na Osnovu Društvenog Priznanja Da Je Roba Stvarno Našla Kupca ( Menica, Faktura...) Privredna Organizacija Se Pojavljuje Kod Banke Za Kratkoročni Kredit. Svaki Kratkoročni Kredit Dat Potrošačima I Investitorima Znači Deficitarno Finansiranje, Odnosno Bankarsku Emisiju Novčanih Sredstava ( Stvaranje Nove Kupovne Snage) Bez Ikakvih Pokrića. To Znači Da Finalni Potrošači Ne Mogu Dobiti Bankarske Kredite, A Da to Nema Za Posledicu Inflacione Implikacije U Robno-Novčanim Proporcijama. Proizvedena I U Promet Stavljena Roba Sadrži Utrošeni "Novčani Kapital" Privredne Organizacije U Proizvodnji Navedene Robe I Deo Viška Rada-Vrednosti. Kreditni Odnos Treba Da Traje Koliko I Prometni Proces. Momentom Ulaska Robe U Sferu Potrošnje ( Opšte, Lične I Investicione ) Kreditni Odnos Treba Da Se Gasi. Proces Emitovanja Novca Za Robu Koja Ulazi U Promet Je Kontinuiran, Kao Što Je Proces Povlačenja Novca Iz Prometne Sfere Stalan, Kada Roba Izlazi Iz Prometnog Procesa I Ulazi U Proces Potrošnje.
1.1.
granice Bankarskog Kredita

od Visine Kredita Zavise I Poremećaji Do Kojih Može Doći Na Tržištu. Sistem Kreiranja Novca U Finalnu Potrošnju Dovodi Do Poremećaja Nacionalnog Dohodka, Jer Se Kroz Povećanu Kupovnu Snagu Krajnjih Potrošača Povećava Ili Smanjuje Udeo Određenog Oblika Potrošnj, Odnosno Akumulacije U Nacionalnom Dohodku. Prema Tome, Bitno Je Da Se Emisija Novca Vrši Neposredno Samo Uprocesu Prometa, A Ne I U Procesu Raspodele. To Znači Da Svaki Bankarski Kredit Dat Učesnicima U Konačnoj Raspodeli Dohodka Znači Emisiju Banke Bez Odgovarajućeg Pokrića U Robi ( Deficitno Finansiranje) Ali Sa Odgovarajućim Stvaranjem Debalansa Robnih I Novčanih Fondova Sa Inflacionim Implikacijama.

time Je Istovremeno Data I Objektivna Granica Emisiji Novca Centralne Banke I Kredita Poslovnih Banaka Na Bazi Depozitnog Novca. Direktan Odnos Kreditiranja Između Narodne Banke I Preduzeća - Korisnika Kredita, Ne Postoji, On Je Formiran Na Relaciji Centralna Banka - Poslovna Banka - Preduzeće.

ovakav Sistem Emisije I Kreditiranja Privrede Treba Shvatiti Kao Naš Specifičan Teorijski Sistem, Sistem Koji Odgovara Našim Uslovima, A Ne Generalan, Koji Bi Odgovarao Svim Socijalističkim I Kapitalističkim Kreditnim Sistemima.

radi Se Ovde, Pre Svega O Nerazvijenom Tržištu Vrednosnih Papira, Tržištu "Kapitala" Tržištu Novca, Nerazvijenim Oblicima Štednje, Nedovoljnoj Efikasnosti Kamatne Stope, Visokom Stepenu Nestabilnosti Privrede I Gotovo Isključivo Bankarskom Finansiranju, Odnosno Kreditiranju Privrede.
1.2.
kreditni Poslovi
Podela Kredita Je Po Sledećim Karakteristikama:
1. Po Rokovima Na Koje Su Odobreni:

- Kratkoročno,

- Srednjoročni I

- Dugoročni.
2. Po Obliku Osiguranja Kredita:

- Neosigurani I

- Osigurani.
3. Po Vrstama Kreditora:

- Bankarski Krediti,

- Državni Krediti,

- Komercijalni,

- Kredit Osiguravajućih Društva,

- Kredit Privatnih Lica,

- Konzorcijalni Krediti
4. Po Vrstama Zajmotražioca:

- Poljoprivredni Krediti,

- Industrijski Krediti,

- Komunalni ( Stambeni ),

- Lični Krediti.
5. Po Vrstama Korišćenja:

- Potrošački Krediti,

- Industrijski Krediti,

- Krediti Za Formiranje Početnih Sredstava ( Kapitala ) Kompanija,

- Investicioni,

- Sezonski,

- Krediti Za Otklanjanje Sezonskih Teškoća,

- Krediti Za Operacije Sa Vrednosnim Papirima,

- Uvozni Krediti,

- Izvozni Krediti.

u Nerazvijenim Ili Nedovoljno Razvijenom Tržištu Novca, Kamate I Tržištu Kapitala, Banke Su U Potpunosti Preuzele Ulogu Kreditiranja I Finansiranja Reprodukcije.

prema Izvorima ( Sredstvima ) Iz Kojih Se Odobravaju I Vremenu Na Koje Se Daju Krediti Se Dele U Našem Bankarskom Sistemu Na:
a) Kratkoročne,
b) Investicione Ili Dugoročne, I
c) Potrošačke Kredite.

da Ipak Naglasimo Da Se Radi O Dve Vrste Kredita, I To: Kreditima Iz Emisije I Kreditima Iz Akumulacije ( Štednje ). Krediti Iz Emisije Su Kratkoročni ( Emisije Centralne Banke I I Krediti Iz Depozitnih Sredstava Banaka ), A Krediti Iz Akumulacije Dugoročni.

za Kreditiranje Urobnog Prometa U Međufaznoj Relaciji ( Kupovina I Prodaja Robe ) Obično Je Rok 3 Meseca. Ovde Je Za Korišćenje Kredita Uglavnom Podnošenje ( Banci ) Dokumenata O Izvršenoj Isporuci, Prodaji Ili Kupovini Određene Vrednosti Robe. Kredit Se Redovno Odobrava Prodavcu, Ali I Kupcu - Ukoliko Je to Trgovinska Organizacija.

prema Izloženim Načelima Kreditnog Sistema, Kreditiranje Robnog Prometa Omogućava:
· Realizaciju Proizvedene Robe,
· Normalni Nastavak Procesa Reprodukcije,
· Naknadu Uloženih Sredstava I Viška Rada I
· Snabdevanje Privrede Potrebnom Količinom Novca.

krediti Za Robni Promet Predstavljaju Osnovne Kanale Za Snabdevanje Privrede Novčanim Sredstvima. Krediti Za Zalihe Robe Obuhvataju Kredite Za Sezonske Zalihe, Za Zalihe Robe Pripremljene Za Izvoz, Izvanredne Zalihe... Rok Kredita Zavisi Od Vrste Zaliha.

krediti Za Određene Poslove Obično Se Odobravaju Za Sledeće Namene: Za Proizvodnju I Pripremu Robe Za Izvoz, Za Proizvodnju Poljoprivrednih Proizvoda, Za Proizvodnju Stanova Za Tržište, Za Proizvodnju I Promet Filma. Rok Kredita Kreće Se Od 1-3 Godine.

izmenom Zakona O Bankama I Kreditnim Poslovima 1993. Godine Nastale Su Sledeće Promene.
· Narodna Banka Ne Propisuje Više Uslove Kreditne Sposobnosti Privrednih I Drugih Organizacija. Poslovne Banke Potpuno Samostalno Donose Kriterije Kreditne Sposobnosti I Druge Zahteve Kojima Štite Svoju Likvidnost I Sigurnost Plasmana.
· Narodna Banka Ne Propisuje Više Vrste, Ulove Korišćenja I Namene Kredita, Već Samo Načelno Kaže Da Se "Krediti Mogu Davati Za Promet Roba, Za Sezonske I Vansezonske Zalihe I Druge Kratkoročne Potrebe Za Obrtnim Sredstvima"
· Narodna Banka Samo Generalno Određuje Najduži Rok Kredita, Ali Ne Određuje Više Rokove Za Svaki Oblik Kredita I Dr.
Poslovne Banke Su Samim Tim Postale Samostalnije, Ali Uz Veću Odgovornost Za Plasiranje Sredstava, Za Rokove, Kvalitet Kredita, Mogućnosat Vraćanja...

od 1992. Godine Predviđa Se Postepeno Ukidanje Selektivnih Kredita I Prelazak Na Sistem Emisije Novca, Preko Kupovine I Prodaje Hartija Od Vrednosti Na Finansijskom Tržištu.
To Je Poznato Kao "Politika Otvorenog Tržišta"
1.3.
kratkoročni Bankarski Krediti

kratkoročni Krediti Se Mogu Odobravati Privrednim Organizacijama Na Bazi Depozita Po Viđenju, Kredita Dobijenih Od Narodne Banke I Drugih Poslovnih Banaka. Radi Se O Kreditiranju Koje Se Odobrava Za Rok Od Godinu Dana. Ovim Kreditima Se Primarno I U Najvećem Stepenu Deluje Na Količinu Novca ( Novčanu Masu ) I Likvidnost Privrede.
· Kratkoročni Bankarski Krediti Se Obično Odobravaju Za Sledeće Namene:
· Za Promet Roba U Međufaznoj Realizaciji
· Za Sezonske Zalihe Gotove Robe I Repromaterijala
· Za Zalihe Robe Pripremljene Za Izvoz
· Za Izvanredne Zalihe
· Za Određene Poslove

kredite Za Promet Robe Banke Odobravaju Privrednim Organizacijama Za Prodatu, A Neplaćenu Robu, A Trgovinskim Organizacijama Za Kupljenu, A Neplaćenu Robu. Kredite Za Promet Robe Ne Mogu Koristiti Krajnji Potrošači.

banke Ne Smeju Odobravati Kratkoročne Kredite Za Pokriće Gubitaka, Za Nekurentne Zalihe Robe Itd. Jer Se Tada Radi O Deficitnom Finansiranju. Takve Potrebe Se Mogu Finansirati Samo Na Bazi Investicionih Sredstava.
1.4.
investicioni Krediti Banaka

investicioni Krediti Obuhvataju Redovno Sve Kredite, Odobrene Na Osnogvu Sredstava Kod Banaka Koja Potiču Iz Raspodele Nacionalnog Dohodka. Osnova I'm Je Akumulacija. Ovaj Oblik Kredita Ima Dugoročni Karakter. Iz Ovih Sredstava Je Dozvoljeno Bankama Da Kreditiraju Finalnu Potrošnju, Ali Se U Tom Slučaju Ne Radi O Deficitnom Finansiranju Reprodukcije. Banke Mogu Investiciono Kreditirati I Druge Poslovne Banke.

investicione Kredite Banke Mogu Odobravati Iz Sledećih Izvora:
· Novčanog Dela Fondova Banaka
· Oročenog Depozita Kod Banaka Sa Rokom Dužim Od Jedne Godine ( Stanovništva, Privrednih I Drugih Subjekata...)
· Investicionih Sredstava, Pribavljenih Kod Drugih Poslovnih Banaka U Zemlji
· Investicionih Sredstava Pribavljenih Kod Drugih Finansijskih Institucija U Zemlji I Inostranstvu,
· Udruženih Sredstava Akcionara, Preko Banaka,
· Akcionarskog Kapitala Banke I Dr.

sva Ova Sredstva Formiraju Investicioni Potencijal Banke, A On Se Može Koristiti I Za Kratkoročno Kreditiranje Privrednih I Drugih Subjekata.
Banke Mogu Investicione Kredite Odobravati Iz Kratkoročnih Depozita, Što Je Poznato Kao Proces Ročne Transformacije Sredstava. Pri Tome Moraju Strogo Voditi Računa O Bilansnoj Ravnoteži U Prilivu I Odlivu Sredstava, Jere U Protivnom Mogu Lako Doći U Zonu Nelikvidnosti I Nesolventnosti.
1.5.
potrošački Krediti - Krediti Stanovništvu

potrošački Krediti Se Odobravaju Uglavnom Na Osnovu Formiranih Štednih Uloga Kod Banaka. Pod Potrošačkim Kreditima Se Podrazumevaju Krediti Koji Se Daju Građanima Radi Podsticanja Potrošnje I Regulisanja Zaliha Određenih Vrsta Proizvoda.
Po Svom Karakteru Ovo Su Krediti Koji Spadaju U Finalnu Potrošnju I Ne Mogu Se Odobravati Iz Depozita Poviđenju, Isključivo Na Bazi Investicionih Sredstava ( Štednje ) Kod Banaka.
Ovde Spadaju Sledeća Sredstva: Slobodni I Oročeni Štedni Ulozi, Sredstva Fondova Banaka, Oročeni Depoziti I Sredstva Prikupljena Izdavanjem Obveznica.
Osnovni Elementi Kojima Se Reguliše Ponašanje Potrošačkih Kredita Su Sledeći:
· Dužina Rokova Otplate ( Vraćanja ) Kredita. Na Primer: Za Kupovinu Industrijske Robe 24 Meseca, Za Kupovinu Uglja 10 Meseci, Za Kupovinu Automobila 30 Meseci...
· Učešće Korisnika Kredita U Gotovom. Kreće Se Na Primer Od 10-20% Iznosa Kredita.
· Kamatna Stopa ( Koja Je Promenljivog Karaktera )
· Namene Za Koje Se Daju Krediti

svi Nabrojani Uslovi Kredita Mogu Se Menjati , U Zavisnosti Od Kretanja I Stanja Privrede, Odnosno Ciljeva Tekuće Ekonomske Politike.
Ukoliko Treba Da Se Stimuliše Potrošnja I Podstakne I Podstakne Ekonomski Rast ( Konjuktura ), Uslovi Kredita Se Liberalizuju, U Obrnutom Slučaju - Uslovi Se Pooštravaju.
Potrošački Krediti Kako U Svim Zemljama, Tako I Kod Nas , Postali Su Izuzetno Efikasan Instrument Regulisanja Tražnje I Potrošnje Sektora Stanovništva.

osnovna Uloga Ovog Oblika Kredita Ogleda Se U Sledećem:
· Deluje Na Tražnju I Potrošnju,
· Reguliše Tempo Proizvodnje I Potrošnje,
· Uravnotežuje Robno-Novčane Odnose,
· Stabilizaciono Deluje
· Deluje Na Promene Strukture Potrošnje a Time I Strukturu Proizvodnje
· Socijalno Deluje
· Redistributivno Deluje

potrošački Krediti Omogućavaju Formiranje Potrošnje, Bez Obzira Na Formiranu Ličnu Štednju Građana, A to Opet Omogućava Formiranja Određenog Nivoa Potrošnje - Bez Obzira Na Raspoloživi Dohodak
Potrošački Krediti Omogućavaju Proizvodnim Organizacijama Da Povećaju Realizaciju , Da Se Oslobode Zaliha Proizvoda I I Da Održavaju Važan Instrument I Regulisanju Ponude I Tražnje Na Tržištu. Podsticanjem Ponude I Tražnje Oni Mogu Podsticati Privrednu Aktivnost.

u Poslednjoj Fazi Razvoja Privrednog Sistema Jugoslavije, Kao I Bankarskog I Monetarno - Kreditnog Sistema , Došlo Je Do Skoro Potpunog Prestanka Odobravanja Potrošačkih Kredita Stanovništvu. Na Taj Način Prestalo Je Njihovo Razvojno, Socijalno I Redistributivno Delovanje.
Bilans Ukupnih Depozita I Kredita Sektoru Stanovništva Jasno Pokazuje Ogroman Suficit Depozita, Koji Na Žalost Umesto U Proizvodne Investicije Privrednog Sektora Uglavnom Odlazi Na Finansiranje Javne Potrošnje, Spekulativne Svrhe I Odliv U Inostranstvo.

na Taj Način Štednja Stanovništva Nije U Funkciji Investicija, Podsticanja Ekonomskog Razvoja I Stvaranja Novog Dohodka Bez Čega Nema Nove Dodatne Štednje Ili Stvarnog Dohodka.
Štednja Sektora Stanovništva U Krizi I Padu Realnog Dohodka Uglavnom Se Formira Iz Sledećih Izvora:
· Inflacijom "Naduvanog" Dohodka, Kroz Rast Cena,
· Pripisom Sve Viših Kamata Na Stare Štedne Uloge,
· Spekulativnim Ponašanjem I Velikim Preraspodelama Inflatornog Dohodka,
· Operacijama Kursevima Valuta
· Prodajama Imovine I Dr.
Sve to Predstavlja "Porast" Štednje Stanovništva Izvan Rasta Realnog Dohodka I Društvenog Bogatstva.
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