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Uvod
Dokaze Globalizacije Mozemo Vidjeti Na Svakom Koraku: Kod Kuce, Na Radnom Mjestu, U Velikim Robnim Kucama, U Novinama I Poslovnim Zurnalima, U Mjesecnim Vladinim Statistikama, I U Akademskoj Literaturi. Ne Smijemo Zaboraviti Ni Dogadjanja U Sietlu Pocetkom 1999. Godine, Koja Su Okupirala Udarne Vijesti Svih Globalnih Medija. Protivnici Wto-A I Globalizacije Koji Su Se Culi U Sietlu, Ali Nesto Kasnije I U Davosu ( World Economic Forum ) I Bangkoku ( Unctd ) Te Nedavno U Pragu ( Imf, Wb ), I Buenos Airesu Isticu Da Je Aktuelni Sistem Svjetske Trgovine Nedemokratski, Te Da Mehanizmima I Trendovima Globalne Razmjene Upravlja Iskljucivo Materijalni Interes Umjesto Zelje I Nastojanja Za Dobrobit Privrednog Napretka Uzivaju Svi, A Ne Samo Bogati Dio Svijeta. Oni U Globalizaciji Vide Zavjeru Bogatih Zemalja I Multinacionalnih Kompanija Za Koje Tvrde Da Krse Ljudska Prava Jer Degradiraju Zivot, Izmedju Ostalog Izazivanjem Masovne Nezaposlenosti I Usadjivanjem Beznadja, Unistavaju Okolis, Zatiru Sve Koji Unistavaju Njihove Interese I Profite I , Sto Je Najgore, Prisiljavaju Siromasne Da Ostanu Siromasni.
zagovornici Slobodne Trgovine I Globalizacije, Naprotiv, Isticu Da Je Slobodna Trgovina Najzasluznija Za Svjetski Privredni Napredak I Prosperitet I Da Njezini Pozitivni Ucinci Svakako Imaju Prevagu Nad Onim Negativnim. No, Sudeci Prema Iskazanom Nezadovoljstvu Poglavito Siromasnih Zemalja I Brojnih Nevladinih Organizacija, Fritrederi Jos Uvijek Nisu Dovoljno Uvjerljivi, Pa Cak I Kada Obecavaju Da Ce Globalnoj Ekonomiji Dati Ljudsko Lice. Jer, Evidentno Je Da Je Profit Jos Uvijek Ispred Interesa Zastite Okolisa I Ljudskog Zdravlja, Te Interesa Obicnog Covjeka.
Kao Sto Se Iz Uvoda Moze I Zakljuciti, U Ovom Radu Ce Se Posebno Izucavati Prednosti I Nedostaci Globalizacije, Sa Svim Njenim Pratecim Efektima Na Razvijene I Zemlje U Razvoju.
1. Fenomen Globalizacije
Začeci Globalizacije
Od 1950. Do 1980. Godine Zemlje U Razvoju Su Biljezile Brze Stope Rasta Nego Sto Su Bile Stope Rasta Razvijenih Zemalja U Periodu Njihove Industrijske Revolucije. Kao Rezultat Toga Zemlje U Razvoju Su Povecale Svoje Ucesce U Svjetskom Bruto Drustvenom Proizvodu Sa 15% U 1960. Na 22% U 1985. Godini. U Istom Periodu Mnoge Od Tih Zemalja Su Postale Aktivne Ucesnice U Sirenju I Dinamiziranju Globalnog Sistema Trgovine. U 1965. Godini Njihovo Ucesce U Svjetskom Izvozu Industrijskih Proizvoda Je Bilo Svega 7%, Da Bi 1985. Godine Ono Bilo Povecano Cak Na Preko 16%. Neosporno, Da Je Kroz Poziciju Zemalja U Razvoju Moguce Uvidjeti Rastucu Dinamicnost I Medjuzavisnost Svjetskog Trzisnog Ambijenta.
Posleratni Period, Misli Se Na Onaj Poslije Drugog Svjetskog Rata, Razvoja Svjetske Privrede U Cjelini Karakterisu Vrlo Dinamicne Strukturne Promjene, Kako U Sferi Proizvodnje, Tako I U Trzisnoj Poziciji Pojedinih Zemalja. Globalna Privredna Kretanja Su Bila Pracena Znatno Brzim Rastom Svjetske Trgovine Od Rasta Svjetske Proizvodnje. Vec Uocene Tendencije I Prognoze Govore Da Se Mora Racunati Sa Najpovoljnijim Kretanjima I Nizim Stopama Rasta. U Takvim I Ocekivanim Kretanjima, Marketing Bi Uz Tehnologiju I Kapital Trebao Da Odigra Jednu Od Kljucnih Uloga U Borbi Za Adekvatno Mjesto U Medjunarodnoj Podjeli Rada I Zadovoljavajucu Trzisnu Poziciju U Svijetu. Bez Razlike Na Odredjene Strukturne I Trzisno – Prostorne Promjene, Dominacija Industrijski Razvijenih Zemalja Se Nije Dovodila U Pitanje. Njihovo Ucesce U Ukupnom Svjetskom Uvozu Se U Periodu Od 1950. Godine Permanentno Odrzavalo Na Nivou Od Oko 66%, Dok I'm Je Ucesce U Svjetskom Izvozu Imalo Blage Oscilacije Nanize ( Od 67% Do 63% ).
U Uslovima Savremenih Trzisnih I Tehnoloskih Promjena, Tesko Je I Zamisliti Buducnost Svjetske Privrede Bez Najaktivnije Uloge Razvijenih Zemalja. Onako Kako Razvijene Industrijske Zemlje Budu Uspjele Da Nadju Rjesenja Za Svoje Unutrasnje Teskoce Prilagodjavanja Nastalim Promjenama, Umnogome Ce Se Odvijati I Njihova Angazovanost Na Trazenju Rjesenja Za Ostala Otvorena Pitanja Savremene Svjetske Privrede. Orjentacija Na Maksimiranje Svojih Tekucih Interesa, Ne Sagledavajuci Posljedice Sopstvenih Poteza Na Dugorocan Razvoj Svjetske Privrede – Bila Bi Strategija Sa Samoogranicavajucim Dejstvom. Racunajuci Na Cinjenicu Da Su Razvijene Zemlje Navikle Da Razmisljaju O Dugorocnim Aspektima Sopstvenog Rasta I Razvoja, Za Ocekivati Je Aktivniju Ulogu Nerazvijenih Zemalja ( Posebno Tzv. Novoindustrijalizovanih, Ciji Ce Se Broj Svakako Povecati ), Kao I Istocno – Evropskih Zemalja, Sa Svojim Kvalitativno Novim Odnosom Prema Svjetskom Trzistu I Medjunarodnoj Trgovini. Za Medjunarodnu Trgovinu Se Moze Reci Da Je Stara Koliko I Ljudska Civilizacija. Pojedini Narodi Su Od Samog Pocetka Ispoljavali Potrebu Da Trguju Izmedje Sebe ( Kinezi Sa Mongolima, Asteci Sa Majima, Rimljani Sa Egipcanima, Americki Indijanci Sa Kolonistima I Sl. ). Trgovina Se Vrlo Dinamicno Razvijala, Najprije Kroz Primitivno – Naturalne Forme, Zatim Kroz Kolonijalni I Imperijalni Okvir, Da Bi Poto Dobila Svoj Tradicionalni Izraz Robno – Novcane I Interesne Razmjene Na Principima Komprativnih Razlika I Komparativnih Prednosti. Struktura Ponude I Struktura Traznje U Pojedinim Dijelovima Svijeta Je Bila Vrlo Razlicita, Te Su Neekvivalentnost I Neravnopravnostpostali Prirodni I Normalni Principi Po Kojima Se Dugo Vremena Odvijala Medjunarodna Razmjena Izmedju Sjevera I Juga, Istoka I Zapada. Druga Polovina Proslog Vijeka Je Karakteristicn Po Razbijanju Tradicionalnih Principa I Tradicionalnih Okvira Medjunarodne Trgovine. To Je Posebno Karakteristicno Za Period 1960-Tih Godina. Od Tada Se Ulazi U Eru Naglasene Proizvodne Diversifikacije U Tokovima Svjetske Privrede, Velikih Tehnoloskih Transfera, Povecanog Seljenja I Preplitanja Faktora Proizvodnje, Pojave Novih Aktivnih Ucesnika N Svjetskom Trzistu, Kao I Razvijanja Novih I Nekonvencionalnih Formi Medjunarodnog Poslivanja. Taj Period Mozemo Oznaciti Kao Period Internacionalizacije Internacionalnog Biznisa. Pocetni Impuls I Razvojni Ton Tom Procesu Su Neosporno Dali Najjaci Predstavnici Americke Privrede. Za Period 60-Tih Godina Se Otuda Sa Pravom Kaze Da Predstavlja Godine “americkog Izazova” I Naglasene Dominacije Americkih Kompanija. Medjutim, Dinamicnost Svjetskog Trzista I Medjunarodne Marketing Prakse Se Upravo Ogledaju U Tome Sto Se Ne Moze Racunati Na Prednost Stecenih Pozicija U Dugom Roku. Vec Sledece Dekade Ce Pokazati Da Je Na Svjetskom Trzistu Sve Podlozno Promjenama. Relativni Parametric Konkurentske Snage I Trzisnog Polozaja Dobijaju Sve Vise Na Validnosti U Odnosu Na Apslolutne Pokazatelje.
Pazljivija Analiza Medjunarodnih Trzisnih Tokova Ukazuje Na to Da Se Svaka Dekata Moze Tretirati Kao Poseban Strategijski Period U Strukturno – Razvojnom Pogledu. Radi Se O Dovoljno Dugom Periodu U Kome Dolazi Do Znacajne Promjene Medjunarodne Klime,L Kako U Pogledu Strukture Ucesnika, Tako I U Pogledu Trzisnog Potencijala I Atraktivnosti Pojedinih Formi Medjunarodnog Poslovanja. Osvrnucemo Se Na Osnovne Strukturno – Razvojne Karakteristike Koje Su Znacajno Uticale Na Razvoj Medjunarodnog Biznisa U Poslednjih Nekoliko Decenija.
U Periodu 70-Tih Godina Zemlje Oecd Su Imale Dominantnu Ulogu U Medjunarodnoj Trgovini. Na Njih Je Otpadalo Oko Dvije Trecine Svjetske Trgovine. Na Listi Najvecih Uvoznika Sssr, Kao I Zemlje Van Oecd, Se Nalazila Tek Na 15. Mjestu, Ana Listi Najvecih Izvoznika Na 13. Mjestu. Sve Ispred Su Bile Zemlje Oecd. To Je Bio Period Visoke Vrijednosti Dolara U Odnosu Na Ostale Valute, Te Su Americke Firme Vise Favorizovale Direktne Investicije U Inostranstvu U Odnosu Na Izvoz.
Japanske I Njemacke Firme Su Ispoljavale Vecu Sklonost Ka Izvozu Nego Investicionim Oblicima Medjunarodnog Poslovanja, Dok Su Se Firme Iz Velike Britanije Nalazile Negdje Izmedju. U Poslovnom Pogledu Preovladjivao Je Individualni Pristup Pri Ukljucivanju U Tokove Medjunarodnog Biznisa. Preduzeca Su Uglavnom Istupala Samostalno I Ispoljavala Veoma Malu Sklonost Ka Povezivanju I Kooperaciji. Kada Je Do Toga Dolazilo, Te Veze Su Uglavnom Uspostavljane Na Vertikalnoj Liniji, Tj. Glavni Partneri Za Zajednicka Ulaganja I Licencne Aranzmane Su Bili Inostrani Distributeri I Trgovinska Preduzeca.
Tokom Poslednje Decenije Proslog Vijeka Dolazi Do Znacajne Izmjene Globalnih Odnosa I Globalne Trzisne Klime. Medjunarodni Monetarni Sistem Karakterise Neizvjesnost I Plivajuci Kurs Glavnih Valuta. Zbog Hronicnog Deficita Kod Mnogih Zemalja Dolazi Do Naglog Razvoja Barter I Countertrade Aranzmana. Na Listi 20 Najvecih Uvoznika Na 10-To Mjesto Dolazi Kina, A Tu Su Jos I Juzna Koreja, Singapur I Tajvan. Dakle, To Je Bio Period Otvaranja Novih Trzista. Lista 20 Najvecih Izvoznika Pokazuje Da Dolazi Do Nove Konkurencije Na Svjetskom Trzistu: Hong Kong (12. Mjesto), Juzna Koreja (14. Mjesto), Tajvan (18. Mjesto), Singapur (20. Mjesto), Spanija (19. Mjesto), Meksiko (20. Mjesto). Globalne Trzisne Promjene Uticale Su I Na Stvaranje Novog Poslovnog Ponasanja Pojedinih Firmi. Najvecu Ofanzivu I Afirmaciju Ispoljavale Su Japanske Firme. Dolazi Do Pojave Multinacionalnih Kompanija Sa Periferije, Iz Zemalja Kao Sto Su Juzna Koreja, Tajvan I Druge. Konkurencija Postaje Mnogo Vise Globalnog I Medjunarodnog Karaktera. Preduzeca Sada Koriste Sve Raspolozive Oblike Ulaska Na Inostrana Trzista. Dolazi Do Mnogo Veceg Koristenja Kooperativnih Ulaganja Ili Strategijskih Alijansi U Raznim Oblicima. Firme Koje Medjusobno Konkurisu I Poticu Iz Razlicitih Zemalja Sada Zajednicki Djeluju U Proizvodnji, Razvoju Proizvoda, Osvajanju Odgovarajucih Formi Medjunarodnog Poslovanja, Razvoju Sistema Distribucije, Promociji, Kreiranju Imidza, Uslugama I Sl.
Na Rastucu Internacionalizaciju Medjunarodnog Poslovanja Poslednjih Dekada Snazan Uticaj Su Imali Sledeci Faktori:
1. Konkurencija Koja Je Postajala Sve Ostrija I Sve Vise Medjunarodnog Karaktera, Dolazeci Cak I Iz Zemalja Treceg Svijeta
2. Tehnoloske Promjene, Koje Su Postajale I Rapidnije I Skuplje, Sto Je Uticalo Na to Da Su Pojedinacne Firme Vrlo Tesko Ili Uopste Nisu Mogle Da Razvijaju Nove Proizvode
3. Povecane Barijere Ulaska Na Pojedina Trzista Su Postale Logicna Posljedica Visih I Ostrijih Konkurentskih Standarda
4. Veci Znacaj Ekonomije Obima Pri Dostizanju Zeljenog Nivoa Medjunarodne Konkurentnosti
1.2. Globalizacija Tržišta I Globalna Konkurencija
Posljednjih Godina Pojavljuje Se Sve Veci Broj Radova I Istrazivanja Vezanih Za Najnovije Tendencije I Promjene Na Svjetskom Trzistu. Kigan (Keegan) Razmatra Uticaj Proslih I Sadasnjih Trzisnih Promjena Na Buduci Razvoj Medjunarodne Trgovine. Teodor Levit (Theodore Levitt), Polazeci Od Potrebe Globalizacije Marketinga, Sugerise Da Ce Preduzece Morati Da Prilazi Svijetu Kao Jednom Velikom Trzistu, Ignorisuci Povrsne Regionalne I Nacionalne Razlike
.
Ova Istrazivanja Pokazuju Da U Svijetu Dolazi Do Naglasenog Relativizovanja Nacionalnih Granica. Tradicionalna Podjela Na Lokalna, Regionalna, Nacionalna I Medjunarodna Trzista Postaje Sve Manje Relevantna. Cak Preovladjuju Shvatanja Da Danas Skoro Ne Postoje Trzista Cisto Nacionalnog Karktera. Doslo Je Do Visoke Medjuzavisnosti Svijeta Pod Pritiskom Razvoja Proizvodnih Snaga, Komunikacija, Transportnih Sredstava I Konkurencije Po Tom Osnovu. Danas Je Vec Sasvim Izvjesno Da Nijedno Trziste Ne Moze Da Se Razvija Izolovano I U Vakumu. U Buducnosti Ce Moci Sve Manje. Insistiranje Na Lokalno Zatvorenim I Kontrolisanim Trzistima (Opstinskim, Zavicajnim, Regionalnim, Republickim) Je U Direktnoj Suprotnosti Sa Konceptom Otvorene Trzisne Privrede I Savremenim Trzisnim Trendovima I Globalnim Razmjerama.
Globalizacija Trzista Predstavlja Fenomen Novijeg Datuma. Radi Se O Savremenom Procesu Koji Stvara Nove Pretpostavke Za Uspjesno Poslovanje U Medjunarodnim Okvirima, I Po Kome Odredjene Industrije I Preduzeca Svoju Perspektivu Rasta I Razvoja Vide Jedino U Svjetskim Razmjerama. Svijet Postaje Jedinstveno Trziste I U Skladu Sa Njegovim Ukupnim Potrebama Biva Mogucekoncipirati I Organizovati Svoje Aktivnosti. Moze Se Reci Da Je Globalizacija Trzista Dosla Kao Logicna Posljedica Vrlo Dinamicnog Razvoja Medjunarodne Trgovine U Posljeratnom Periodu. Dolazi Do Povoljnijih Mogucnosti Kombinovanja Faktora Proizvodnje U Medjunarodnim Razmjenama. Uz Sve Slobodnije Kretanje Kapitala, Rada, Ideja I Informacija, Postaje Vrlo Znacajno I Aktuelno Upozorenje Levita Da Dva Vektora Danas Uoblicavju Svijet: Tehnologija I Globalizacija.
Paralelan Rast Globalizacije Trzista I Poslovanjauz Naglasene Protivrjecnosti Na Relacijama:
1. Razvijene I Nerazvijene Zemlje
2. Unutar Grupacija Razvijenih Zemalja (Tj. Izmedju Japana, Eu I Sad-A)
3. Izmedju Industrijski Razvijenih I Istocno Evropskih Zemalja,
Odrazava Svojevrsnu Nadmoc Savremene Tehnologije, Kapitala I Sve Veceg Ujednacavanja Trzisnih Zahtjeva (Savremenih Potreba Covjeka), Nad Drzavnom Regulativom Pojedinih Zemalja I Njihovih Grupacija.Nadmoc Poslovnih I Razvojnih Poliga I Faktora, Smatramo Progresivnijom Varijantom Za Covjecanstvo, Jer Nadmoc Politickog Faktora, Drzavne Regulative I Protekcionizma Moze Da Vodi Samo Vecoj Podjeljenosti Svijeta.
Najcesce Asocijacije Na Pojam Globalizacije Su – Poslovanje Sirom Svijeta I Polovanje Na Isti Nacin Svuda. Medjutim, Proces Globalizacije Ne Uslovljava Potpunu Standardizaciju, Niti Podrazumjeva Nuzno Pokrivanje Cijelog Svjetskog Trzista. Proces Globalizacije, Prevashodno Doprinosi Stvaranju Novog Nacina Poslovnog Razmisljanja I Novih Strategijskih Pretpostavki Za Uspjesno Poslovanje. Ne Radi Se O Uniformnom I Jednoznacnom Procesu, Koji Bi Uslovljavao Unaprijed Date I Jedino Moguce Odgovore. Nema Totalne Globalizacije Trzista, Niti Totalnih Globalnih Strategija. Postoje Procesi Trzisnog Priblizavanja, Trzisnog Prelivanja Efekata I Ujednacavanja Trzisnih Zahtjeva U Najsirim Svjetskim Razmjerama. Bila Bi to Svojevrsna Poslovna I Marketinska Myopia, Kada Preduzeca U Takvim Uslovima Ne Bi Bila Vodjena “sinergijom” Kao Bitnim Poslovnim Ciljem, I Ostvarivanjem Ekonomije Obima Gdje God Je to Moguce. Radi Se O Ogromnom Poslovnom Izazovu, Na Koji Je Moguce Reagovati I Odgovoriti Na Vrlo Razlicite Nacine. Pri Trazenju Adekvatnog Odgovora, Akcenat Se Stavlja Na Kreiranje Strategijske I Konkurentske Prepoznatljivosti U Sto Sirim Trzisnim Razmjerama, Ne Bjezeci Od Neophodnih I Plodotvornih Lokalnih Prilagodjevanja.
Izdvajamo Dvije Bitne Posljedice Procesa Globalizacije: Pojava Sve Agresivnije Konkurencije Globalnog Karaktera I Opasnost Od Uske Trzisne Identifikacije. Globalnu Konkurenciju Karakterise Ponuda Proizvoda Visokog Kvaliteta I Pouzdanosti, Uz Prihvatljive Cijene Koje Rezultiraju I Snizenjem Troskova Proizvodnje. Time Se Razbija Tradicionaln Predstva O Direktnoj Povezanosti Nivoa Kvaliteta I Visine Troskova. Ovo Je Moguce Postici Jedino Uz Sirenje Trzisnog Horizonta Pri Planiranju Strategije Rasta I Razvoja. I Ona Preduzeca Koja Nemaju Medjunarodnih Trzisnih Ambicija, Morace Da Razmisljaju O Svjetskim Tendencijama U Razvoju Djelatnosti Kojoj Pripadaju. Globalna Konkurencija Je Mnogo Ostrija I Uocljivija. Moze Da Se Poredi Sa Globalnom Igrom Saha. Globalni Konkurenti Su Vidljivi I Prepoznatljivi, Nema Ih Mnogo I Nastoje Da Blokiraju Kretanja Jedan Drugom Na Kljucnim Trzistima Ili Oko Njih. Pojavno Izgleda Da Je Pracenje Konkurenata Vaznije Od Zelja Potencijalnih Potrosaca. Medjutim, Nema Veceg Interesa Za Potrosaca Od Toga Da Se Pojedini Konkurenti Medjusobno I Vrlo Ostro Takmice I Nadmecu U Sto Boljem Zadovoljavanju Njegovih Potreba.
Opredjeljujući Faktori Globalizacije Poslovanja
Proces Globalizacije Nije Podjednako Relevantan Za Sve Industrije I Sva Preduzeca. Dva Faktora Su Opredjeljujuce Uticala Na Razvoj Globalizacije Poslovnih Aktivnosti:
1. Proizvod (Tehnologija)
2. Homogenizacija Ponasanja Potrosaca
Proizvodi, Pa I Tehnologije Koji Su Nekada Vazili Kao Trijumfi Inovacija U Svijetu, Postali Su Osvojeni, Reprodukovani I Prihvaceni Sirom Svijeta. Dolazi Do Skracivanja Vremena Zaostajanja Imitacija Za Inovacijama, Te Otuda I Do Visokog Stepena Standardizacije Upravo Kod Onih Roba Koje Vaze Kao Symbol Proizvoda Visoke Tehnologije. 70-Tih Godina Su Americke Kompanije Jos Uvijek Relativno Lako Konkurisale U Svijetu. Zemlja Je Imala Najbolju Tehnologiju I Najbolje Rukovodece Snage, Kao I Poznato Ime. Danas Postoje Mnoge Nove Tehnologije Kod Konkurenata U Evropi, Japanu, Pa I U Manje Razvijenim Zemljama Svijeta. Proizvodnja Brodova, Celika, Aviona, Automobila, Televizora, Video Kaseta, Robota, Kompjutera I Drugih Elektro Uredjaja, Kao Proizvoda Visoke Tehnologije, Iza Kojih Stoje Velika Ulganja U Istrazivanja, Razvoj I Proizvodnju, Moraju Da Racunaju Na Primjenu Globalnih Marketing Strategija. Proizvodnja Za Potrebe Svjetskog Trzista Postaje Jedino Ekonomski Logicna. I Odredjeni Proizvodi Siroke Potrosnjei Nize Vrijednosti (Tzv. Konvencionalni Proizvodi, A Ne Samo Proizvodi Visokih Tehnologija), Zahvaljujuci Izmjenama U Nacinu Proizvodnje I Marketing Strategijama, Dobijaju Status Globalnih Zajedno Sa Svojim Proizvodjacima. Tako Se Danas Povecava Broj Proizvodjaca Odjece, Obuce, Pa Cak I Odredjenih Vrsta Hrane I Pica, Koji Nastoje Da Iskoriste Prednosti Globalnog Trzista.
Logicno Je Da Su Multinacionalne I Transnacionalne Korporacije Prve Pocele Da Slijede I Uvazavaju Process Globalizacije Trzista. Njihovo Poslovno Razmisljanje U Nadnacionalnim I Supranacionalnim Razmjerama Najblize Je Globalnom Nacinu Razmisljanja. Reagovanje Na Globalizaciju Se Dosta Razlikuje, Prevashodno Zbog Prirode Proizvoda I Tehnologije.
Najrentabilniji Konkurent Postaje Onaj Koji Iskoristi Prednosti Globlnog Trzista I Cijeli Svoj Poslovni Sistem Projektuje U Skladu Sa Tim. Kada Se Definise Globalni Karakter Posla Trazi Se Tehnologija Sirom Svijeta, Koja Ce Biti Podobna Za Najveci Broj Trzista. Kada Se Oblikuje Proizvod, Ide Se Za Tim Da On Bude Prihvatljiv U Maksimalnom Broju Zemalja, Da Stigne Do Maksimalnog Broja (Medjusobno Slicnih) Trzisnih Segmenata, Ili Da Bude Lako Prilagodljiv Za Razlicita Trzista. Pri Aktiviranju Proizvodnje, Traze Se Izvori Sa Najnizim Troskovima (Npr. Malezija – Za Prostu Elektroniku, Sri Lanka – Za Tekstil, Tokio – Za Poluprovodnike, Evropa – Za Preciznu Mehaniku) I Tako Se Projektuje Adekvtan Proizvodni Sistem U Medjunarodnim Razmjerama.
Model Globalizacije Putem Sto Ekonomicnije Organizacije Proizvodnje, Slican Je Ponasanju General Electric-A I Njegovom Konceptu Svjetskog Prizvodjaca. Na Podlozi Ogromnih Ulaganja Kompanija Je Stvarala Integrisani I Cvrsto Koordinisani Proizvodni Sistem Koji Ukljucuje Japan, Australiju, Brazil, Meksiko, Kao I Sad.
Ocito Je Da Savremeni Razvoj Proizvodno – Tehnickog Faktora, Znacajnim Dijelom Doprinosi Ukupnom Procesu Globalizacije Poslovnih Aktivnosti. Iako Se Razlozi I Nacinreagovanja Medjusobno Razlikuju, Implikacije Tog Procesa Su Uglavnom Slicne Za Sve Industrijske Grane Koje Nose Epitet Globalnih Ili Tom Statusu Teze.
Drugi Znacajan Faktor Koji Je Isao Na Ruku Procesu Globalizacije, Jeste Konvergencija Svjetske Traznje, Odnosno Homogenizacija Ponaanja Potrosaca. “na Izvjestan Nacin Sbi Ljudi U Svijetu Su Isti, Ali Istovremeno Ne Postoje Dve Iste Osobe U Celom Svetu”
. Ovom Recenicom Je Moguce Oslikati Svu Kompleksnost Covjeka Kao Zivog Bica, Osobene Psiholoske Structure.
Sa Druge Strane, Problem Uske Trzisne Identifikacije Ce Bivati Sve Opasniji, A Pogotovo Pokusaj Povlacenja I Izolacije. Rast Turizma, Pokretljivosti I Mobilnosti Ljudi, Znacajno Doprinose Relativiziranju Trzisnih Granica I Barijera. Jezicke Barijere Su Sve Manje Usljed Povecanog Obrazovnog Nivoa Stanovnistva. Nagli Razvoj Tehnike Komuniciranja Doprinosi Premoscavanju Kulturnih Barijera. Pracenje Mode Nije Samo Prosta Zelja, Nego I Opsta Praksa Sirom Svijeta. Globalno Posmatrano, Predrasuda U Ponasanju Je Sve Manje. Takva I Slicna Ponasanja Ljudi Imaju Direktan Uticaj I N Uoblicavanje Poslovnih Aktivnosti Na Globalnom Nivou.
Realni Dometi I Poslovni Efekti Globalizma
Pojava Globalizma Se Neosporno Vezuje Za Perio 80-Tih Godina. To Je Period U Kome Dolazi Do Afirmacije Novih Pojmova Kao Sto Su: Globalizacija Trzista, Globalizacija Poslovanja, Globalna Industrija, Globalno Preduzece, Globalni Potrosac. Polazimo Od Toga Da Nije Slucajno Sto Su Ti Pojmovi Naisli Na Siroku Prihvacenost I Upotrebu. Problemi Nastaju Pri Davanjeu Realnih Okvira, Realnih Dometa I Izvlacenju Pravih Poruka Iz Pojmova I Procesa Koje Oznacavaju Navedeni Pojmovi. Izbjegavajuci Jednoznacnost U Takmicenju, Ukazacu Na Osnovu Njihovu Sustinu I Realne Poslovne Poruke.
Globalizacija Trzista Nije Nista Drugo Nego Sve Naglasenija Medjuzavisnost I Dotupnost Pojedinih Dijelova Svjetskog Trzista. Medjuzavisnost I Dostupnost Pojedinih Dijelova Svjetskog Trzista Predstavljajuopstu Realnost Danasnjeg Vremena, Koju Postaje Vrlo Opasno Zanemariti Ili Neprimjecivati. Kljucni Factor Traznje I Karakter Ljudskih Potreba I Zahtjeva Sve Vise Se Priblizavaju I Preplicu U Sirim Medjunarodnim Razmjerama.
Globalizacija Poslovanja Predstavlja Racionalan Poslovni Odgovor Na Sve Prisutniju Medjuzavisnost, Povezanost I Dostupnost Pojedinih Dijelova Svjetskog Trzista. Radi Se O Procesu Sirenja Poslovnog Razvojnog Horizonta, Polazeci Od Nadnacionalnih I Svjetskih Razmjera Kao Jedino Perspektivnih. Svijet Se Tretita Kao Jedno (Globalno) I Dostupno Trziste, I Kao Prava Podloga Za Koncipiranje Svih Poslovnih Aktivnosti.
Globalna Industrija Bi Se Mogla Definisati Kao Industrija U Kojoj Konkurentska Firma U Jednoj Zemlji Zavisi Od Iste Pozicije Firmi U Drugim Zemljama I Obrnuto. Sve Je Veci Broj Grana I Djelatnosti (Pogotovo U Domenu Visoke Tehnologije, Opreme, Usluga I Visokog Stepena Finalizacije) Cija Dinmika I Perspektiva Zavisi Od Razvojnih I Poslovnih Poteza Svih Njihovih Predstavnika, Bez Obzira Gdje Su Locirani.. Efekti Prelivanja Sirom Svijeta Su Izuzetno Naglaseni, Tako Da Sudbina Pojedinih Firmi Vise Zavisi Od Tehnoloskog I Razvojnog Potencijala Vodecih Predstavnika Date Grane I Njihovih Poteza, Nego Od Bilo Kakve Politike Pojedinih Drzava.
Globalno Preduzece Predstavlja Savremeni Oblik Preduzeca Koje Svoju Koncepciju Poslovanja Izvodi Iz Precizno Definisanih Potreba Ili Ciljnih Segmenata Traznje, Stavljajuci U Drugi Plan Geografsko Odredjenje, Nacionalne Granice I Lokaciju Pojedinih Potreba. Poslovnu Ideju, Koncept Proizvoda I Suluga, Kao I Strategiju Upravljanja, Zasniva Na Pretpostavci Da Postoji Slicnost Izmedju Pojedinih Nosilaca Potreba Ciljnog Segmenta Traznje. Poslovnu Taktiku I Operativne Aktivnosti, Globalno Preduzece Zasniva Na Pretpostavci Da Postoje I Odredjene Razlike, Koje Bi Bilo Opasno Zanemariti, Cime Se Obezbjedjuje Nuzna Prilagodljivost Jedinstveno (Globalno) Definisanog Koncepta Poslovanja.
Globalni Potrosac Je Potrosac Bez Predrasuda, Iznijansiranih I Slojevitih Potreba, Jasnih Preferencija I Naglasene Osjetljivosti Na Nacin I Kvalitet Zadovoljavanja Svojih Potreba. Bilo Da Se Radi O Organizaciji Ili Pak O Pojedincu, Savremani Kupac I Potrosac Uvijek Stiti Svoje Pravo Slobodnog Izbora. Nivo Sopstvene Satisfakcije Globalni Potrosac Stavlja Ispred I Iznad Nacionalne Lojalnosti Ispoljavane Kroz Privrzenost Domacim Izvorima Snabdjevanja. Time Se Vrsi Znacajan Pritisak Na Konvergenciju Svjetske Traznje I Homogenizaciju Ponasanja Potrosaca, Kao Sve Vidljivije Odrednice Opsteg Procesa Globalizacije.
Svjetsko Trziste, Sa Svim Svojim Razvojnim Tendencijama, Daje Sansu Svim Aktivnim Ucesnicima, I Velikim I Malim, I Razvijenim I Nerazvijenim. Kao Nikad Ranije Postaju Kriticna Prava Strategijska Opredjeljenja. Realnost I Praksa Prevashodno Zavise Od Konkretnih Subjekata I Njihovog Odnosa Prema Rezultatima Istrazivanja I Strucnim Upozorenjima.
Obiljezja I Razvojne Tendencije Globalnog Poslovnog Okruzenja
Promjene U Globalnom Poslovnom Okruzenju Su Takve Prirode Da Se Povecava Stepen Medjuzavisnosti Pojedinih Dijelova Svijeta, Kao I Realna Dostupnost Do Svakog Dijela Danasnje Planete.
Kao Sto Sam Vec Naglasila, Za Preduzeca Koja Dolaze Iz Zemalja U Tranziciji, Medjunarodna Poslovna Orijentacija Predstavlja Osnovni Pravac Njihovog Trzisnog Osposobljavanja. Faktori Koji Podsticu Globalnu Medjuzavisnost Pojedinih Privreda, Privrednih Djelatnosti I Preduzeca Su Visetruki I Razlicito Komponovani Po Pojedinim Trzistima I Industrijskim Granama. Izdvojicemo One Koji Su Najuocljiviji I Koji Predstavljaju Aktuelne Razvojne Tendencije Globalnog Poslovnog Okruzenja, Neposredno Doprinoseci Rastucem Znacaju Internacionalizacije Poslovanja.
1. Postoji Sve Naglasenija Tendencija Vecine Zemalja U Svijetu Ka Podrzavanju I Stimulisanju Slobodne Svjetske Trgovine Uz Paralelno Smanjivanje Trgovinskih Barijera. U Prednosti Su One Zemlje Koje Izgradjuju Sistem Otvorene Trzisne Privrede Uz Sto Cvrsce Povezivanje Sa Svjetskim Trzistem. Trzista Trijade (Japan, Sad I Evropa) U Ovom Procesu Imaju Opredijeljujucu Ulogu Na Sve Prisutniju Ekspanziju Svjetske Trgovine (Obim Svjetske Trgovine Od 1970. Godine Do 1990. Je Povecan Za Preko Deset Puta).
2. Dolazi Do Promjene Odnosa I Ocekivanja Vecine Zemalja U Razvoju Prema Multinacionalnim Kompanijama I Stranim Direktnim Investicijama. Napusta Se Negativan Odnos Prema Stranom Kapitalu I Obezbjedjuje Pravna Sigurnost Stranim Firmama U Vecini Zemalja. Od Sredine 70 – Ih Godina Se Drasticno Smanjuje Obim Eksproprijacija, Konfiskacija I Nacionalizacija Stranih Firmi I Strane Imovine U Zemljama U Razvoju.
3. Mnoge Zemlje U Razvoju Usvajaju I Aktivno Primjenjuju Izvozno Orijentisanu Razvojnu Strategiju. Ta Izvozna Strategija Se Dobrim Dijelom Realizuje Kroz Mrezu Afirmisanih Multinacionalnih Transnacionalnih Kompanija U Svijetu. Sredinom 80 – Ih Godina 30% Britanskog, 30.3% Japanskog I 40% Americkog Uvoza Su Bili Realizovani Kroz Interkompanijsku Trgovinu Preko Multinacionalnih Kompanija.
4. Tendencija Ka Regionalnom Ekonomskom I Trzisnom Povezivanju Je Sve Prisutnija. Time Dolazi Do Eliminisanja Trgovinskih Restrikcija I Barijera Izmedju Clanica Regionalnih Integracija. Sve Vise Preovladjuje Shvatanje Da Se Nabolja Zastita Nacionalnih Interesa Ostvaruje Kroz Ekonomsko Povezivanje I Saradnju Sa Drugim Zemljama I Nacijama (A Nikako Kroz Zatvaranje I Izolaciju).
5. Pojavljuje Se Sve Veci Broj Trzisnih Segmenata Transnacionalnog I Globalnog Karaktera, Kao Rezultat Cross-Kulturnog Preplitanja I Homogenizacije Ponasanja Potrosaca. Radi Se O Trzisnim Segmentima Potrosaca, Koji Se Ponasaju Bez Predrasuda I Koji Preferiraju Kupovinu Svjetskih Afirmisanih Marki, Kao Sto Su: Nike, Sony Walkmans, Mtv, Cartier, Burberry I Sl.
6. Povecana Je I Olaksana Mobilnost Faktora Proizvodnje U Svjetskim Razmjerama. Radi Unapredjivanja Globalne Konkurentnosti, Ili Pak Produzavanja Zivotnog Ciklusa Proizvoda, Dolazi Do Intezivnijeg Selenja Proizvodnje Prema Onim Zemljama Koje Raspolazu Jeftinijim Resursima (Ljudskim Ili Materijalnim).
7. Najnoviji Razvoj Tehnologije U Domenu Proizvodnje Dodatno Potencira Znacaj Medjunarodnog Poslovanja. Robotizacija I Kompjuterizacija Procesa Proizvodnje Znacajno Smanjuju Troskove Po Jedinici Proizvoda I Pogotovo Ucesce Troskova Radne Snage U Finalnoj Cijeni Proizvoda. Time Se Vrsi Pritisak Na Brzu Difuziju Inovacija I Transfer Tehnologije U Medjunarodnim Razmjerama.
8. Enormno Povecanje Ulaganja U Istrazivanje I Razvoj I Osvajanje Novih Tehnologija Dodatno Potencira Znacaj Ekonomije Obima I Nuznost Proizvodnje Za Potrebe Svjetskog Trzista U Cjelini. Radi Se O Faktoru Koji Cesto Prisiljava I Vodece Svjetske Konkurente Da Ulaze U Odredjene Tipove Strategijskih Alijansi. Na Primjer, Razvoj Nove Generacije Cipova Dram (Dynamic Random-Access Memory) Je Zahtjevalo Ulaganja Od Oko Jedne Milijarde Dolara, Sto Je Natjeralo Ibm Da Formira Zajednicko Ulaganje Sa Toshiba Corporation Iz Japana I Siemens Ag Iz Njemacke.
9. Zadnjih Godina Je Doslo Do Znacajnog Unapredjenja Sistema Transporta I Logistika, Cime Se Doprinijelo Smanjenju Troskova Distribucije U Svjetskim Razmjerama, Kao I Smanjenju Rokova Transporta I Dopreme Robe U Medjunarodnom Poslovanju.
10. Najnoviji Razvoj Komunikativnih Tehnologija I Elektronskih Informacionih Sistema Su Znacajno Doprinijeli Priblizavanju Pojedinih Dijelova Svijeta, Povecali Znacaj I Olaksali Obavljanje Medjunarodnih Poslovnih Operacija. Doslo Je Do Stvaranja Mocnih Transnacionalnih I Globalnih Komunikativnih Mreza. Izuzetno Su Olaksani I Ubrzani Procesi Obezbjedjivanja Informacija, Uspostavljanja Kontakata, Komuniciranja, Korespodencije I Odredjenih Vidova Promotivnog Djelovanja.
11. Primjetan Je I Razvoj Globalne Trzisne Infrastructure. Pored Razvoja Transportne I Komunikativne Tehnologije U Najsirim Medjunarodnim Razmjerama, Dolazi Do Otvaranja Filijala Poznatih Revizorskih Kuca, Konsultantskih Firmi, Agencija Za Istrazivanje Trzista I Promotivno Djelovanje, Kao I Osposobljavanja Lokalnih Firmi Za Potpuno I Kvalitetno Posleprodajno Servisiranje Potrosaca.
12. Kao Novija Razvojna Tendencija Koja Je Direktno U Funkciji Stimulisanja Medjunarodnih Poslovnih Operacija I Medjunarodnog Marketinga, Jeste I Najnoviji Process Internacionalizacije Poznatih Banaka I Finansijskih Institucija Kao Sto Je: Citybank Ili Morgan Gyaranty. Rapidan Rast Azijskih Privreda Se Pored Ostalog Propisuje Povecanim Finansijskim Operacijama I Otvaranju Filijala Poznatih Banaka.
13. U Poslednjim Godinama Je Doslo I Do Primjetne Internacionalizacije Pa I Globalizacije Poslovanja Poznatih Advertajzing Agencija, Koje Po Pravilu Prate Svoje Klijente Sirom Svijeta. Agencije Kao Sto Su: Saatchi and Saatchi; Mccann-Erickkson; J. Walter Thompson; Ogilvy and Mather Worldwide; Joung and Rubicam Danas Imaju Uspostavljene Filijale U Medjunarodnim Razmjerama Za Pracenje Svojih Klijenata, Ali I Za Unapredjenje Lokalne Prakse Trzisnog Komuniciranja.
14. Naglasenija Afirmacija Multikulturnog Menadzmenta I Vise Nacionalnih Timova U Rukovodstvu Mnogih Afirmisanih Kompanija U Svijetu Jeste Jedna Od Uocljivijih Tendencija Koje Dodatno Stimulisu Razvoj Medjunarodnog Poslovanja. Mnoge Najpoznatije Evropske, Japanske I Americke Firme Danas Sasvim Prirodno I Regularno Promovisu Strance Za Svoje Rukovodioce I Menadzere Najviseg Ranga.
15. Stepen Medjuzavisnosti I Integrisanosti Pojedinih Dijelova Svjetskog Trzista Koji Postoji Danas, Uticu Na to Da Su Implikacije Medjunarodnih Poslovnih Implikacija I Medjunarodnog Marketinga Postale Opste I Globalno Rasprostranjene. Vodeca Konkurencija Danas U Svijetu Je Globalnog Karaktera, Globalnih Razmjera I Potencijala. Povecava Se Broj Proizvoda Na Svetskom Trzistu Ciji Je Identitet I Nacionalno Porijeklo Vrlo Tesko Utvrditi. Tokovi Kapitala I Direktne Investicije U Inostranstvu Su Sve Vise Trzisno I Profitno Orijentisani I Projektno Usmjeravani. Od 1965. Do 1990. Godine Americke Direktne Investicije Na Trzistu Sad Su Povecane Za Vise Od Cetrdeset Puta, Tako Da Podaci Govore Da Je Ilans Direktnih Investicija U Privredi Sad Danas Izjednacen.
Dejstvo Navedenih Faktora I Razvojnih Tendencija Predstavlja Aktuelnu Realnost Globalnog Poslovnog Okruzenja. Za Objektivne Posmatrace I Odgovorne Donosioce Odluka to Su Cinjenice Koje Moraju Biti Maksimalno Uvazavane Pri Definisanju Sopstvenih Strategija Rasta I Razvoja. Radi Se O Savremenim Putokazima Kuda Ide Razvoj Proizvodnje I Tehnologije, Kako Dolazi Do Kretanja Kapitala U Svjetskim Razmjerama I Na Koji Nacin Je Moguce I Nuzno Siriti Trzisne Horizonte Na Podlozi Globalnog Pristupa Menadzmentu I Marketingu. Tranzicija Privrede I Transformacija Pojedinih Preduzeca Moraju Biti Vodjeni I Opredijeljeni Navedenim Putokazima.
Neophodnost Prikljucivanja Svjetskim Tokovima Medjunarodne Trgovine
Polazimo Od Stava Da Bez Cvrstog Integrisanja U Svjetske Trzisne Procese I Tokove, Nasa Privreda I Nasa Preduzeca Ne Mogu Uspjesno Rijesiti Svoje Velike Ekonomske I Razvojne Probleme. Pokazali Smo Da Su Globalni Trzisni Procesi Takvi Da Se Sve Vise Insistira Na Opstoj Afirmaciji Trzisnog Mehanizma I Ujednacavanju Uslova Privredjivanja U Svjetskim Razmjerama. Do 90 – Ih Godina, Oko 35% Svjetske Populacije (Iz Socijalistickih I Tzv. Centralno Planskih Privreda) Nije Bilo Neposredno Izlozeno Djelovanju Trzisnog Mehanizma. Danas Se Sve Te Zemlje (Rusija, Poljska, Ceska, Madjarska, Slovacka, Rumunija, Bugarska, Kina, Albanija I Pet Novonastalih Drzava Bivse Jugoslavije) Nalaze U Otvorenom Procesu Tranzicije Ka Trzisnom Sistemu Privrede I Moze Se Reci Da Postoji Svojevrsne Konkurencija I Nadmetanje Izmedju Njih U Dokazivanju Brzine, Dubine I Ubjedljivosti Zapocetih Procesa. Interes Je Razvijenih Zemalja Svijeta I Njihovih Privreda Da Dodje Do Potpune Afirmacije Trzisne Logike I Trzisnog Mehanizma U Globalnim Razmjerama, Jer Bi Se Na Taj Nacin Trzisni Potencijal Od Oko Milijardu I Cetiri Stotine Trideset Miliona Ljudi Prirodnije I Potpunije Integrisao U Ukupni Trzisni Potencijal Svijeta. Stojim Na Stanovistu Da Se U Tom Dijelu, Navedeni Interes Razvijenih Zemalja U Potpunosti Poklapa Sa Dugorocnim Razvojnim Interesom Svih Zemalja U Tranziciji, Pa I Nase. Cak Bi Se Moglo Reci Da Bi Pojedinacni Interes Svake Od Zemalja U Tranziciji Za Integrisanjem U Svjetske Trzisne Tokove Mogao Biti Samo Veci.
Kao Rezultat Najnovijih Promjena U Globalnom Trzisnom Okruzenju Tokom 80 – Ih I 90 – Ih Godina, Mozemo Reci Da Danas Svjetsko Trziste Postaje Sve Tjesnije, Da Je Slobodnog Prostora Sve Manje, A Da Aktera I Zainteresovanih Ucesnika Ima Sve Vise. Na Ravnopravan Tretman I Povoljnu Trzisnu Perspektivu Mogu Racunati Samo Aktivni Ucesnici, Koji Drze Inicijativu I Koji Su Osposobljeni Da Posluju Pi Savremenim Trzisnim Pravilima I Principima.
Vrijeme Dominantnog Vezivanja Preduzeca Za Domace Trziste, Kao Osnovno I Opredjeljujuce Je Definitivno Postalo Proslost. Pri Aktuelnoj I Nuznoj (Svojinskoj, Organizacionoj, Upravljackoj I Marketinskoj) Transformaciji, Nasa Preduzeca Moraju Da Podju Od Radikalne Promjene Nacina Poslovnog Razmisljanja. Nuzno Je Mijenjati Razvojne Prijentire I Prioritete:
1. Medjunarodna Poslovna Orijentacija Treba Da Postane Osnovna I Opredijeljujuca, A Domaca Izvedena;
2. Medjunarodno Trziste Treba Da Dobije Karakter Opredijeljujuceg, A Domace Izvedenog;
3. Medjunarodni Trzisni I Tehnicki Standardi Su Osnovni, A Domaci Izvedeni.
S Tim U Vezi Jako Je Bitno Uvazavanje Slijedecih Principa:
a) Nuzno Je Njegovati Podjednako Odgovoran Tretman Prema Svakom Trzistu Traznje, Bez Razlike U Kom Dijelu Svijeta Se to Trziste Nalazilo. To Je Nalog Profesionalnog Odnosa Prema Kupcima, Potrosacima I Korisnicima, Koji Obezbjedjuju Trzisnu Lojalnost I Obnovljivost Poslova. Dakle, U Definisanju Naseg Odnosa Prema Potrosacima Svako Trziste Treba Biti Isto.
b) U Definisanju Parametra Medjunarodne Konkurentnosti, Svako Trziste Ne Treba Da Bude Isto. Nuzno Je Njegovati Selektivni Tretman Pri Izboru Trzisnih I Tehnickih Standarda Medjunarodne Konkurentnosti. Razumljivo Je Da Medjunarodnu Konkurentnost Treba Unapredjivati Na Podlozi Parametara I Standarda Razvijenog Dijela Svijeta (Npr. Evropskih Standarda, A Ne Standarda Nerazvijenih Zemalja Ili Zemalja Koje Se Nalaze U Tranziciji).
c) Ekonomska Racionalnost Predstavlja Opredijeljujuci Princip Savremenog Medjunarodnog Poslovanja. Nasa Preduzeca Upravo Najbolje Mogu Spoznati Sav Znacaj I Zakonitost Principa Ekonomske Racionalnosti Svojim Integrisanjem U Svjetske Trzisne Tokove I Poslovne Odnose. Dugorocno Posmatrano, Bolje Je Poslovati Na Podlozi Medjunarodnih Principa I Ekonomske Racionalnosti, Nego Na Podlozi Arbitrarnosti I Subjektivne Pristranosti.
Nalazimo Se U Periodu Kada Su Medjuzavisnost I Interaktivni Odnos Izmedju Medjunarodne Poslovne Orijentacije I Transformacije Preduzeca Izuzetno Naglaseni. Ukoliko Se Iskreno Zele:
1. Afirmacija Integralnog Trzista (Ne Samo Trzista Roba),
2. Razvoj Koncepta Otvorene Privrede,
3. Svestrano Ukljucivanje U Tokove Medjunarodnog Marketinga,
4. Afirmacija I Netrgovinskih Formi Medjunarodnog Poslovanja, Kao Sto Su Kooperativne Forme I Direktne Investicije,
5. Veca Afirmacija Izvozne U Odnosu Na Uvoznu Zavisnost,
6. Privlacenje Stranog Kapitala I Tehnologije,
7. Trajna Integrisanost I Preplitanje Sa Razlicitim Akterima I Ucesnicima Na Svjetskom Trzistu,
8. Afirmacija Trzisnih Institucija I Trzisne Infrastructure – Onda Se Integralna, Odlucna I Potpuna Transformacija (Svojinska, Organizaciona, Upravljacka, Marketinska) Namece Kao Nadlezni Imperativ.
Za Inostrane Partnere I Medjunarodne Institucije Je Mnogo Znacajnija Odlucnost I Rijesenost Da Se Transformacija Preduzeca Izvede Na Podlozi Trajnih Sistematskih I Pravnih Garancija, Nego Rasprava O Modalitetima Same Transformacije. Svakom Je Jasno Da Se Transformacija Jednog Elektro Servisa Ili Jedne Piljare Ne Moze I Ne Treba Izvoditi Na Isti Nacin Kao Transformacija Naftnog Kompleksa, Telekomunikacija Ili Pak Nacionalnog Bankarstva.
Na Kraju, Jos Jednom Ponavljamo: Nema Uspjesne Transformacije Domacih Preduzeca Bez Medjunarodne Poslovne Orijentacije, I Obrnuto, Nema Uspjesne Medjunarodne Poslovne Orijentacije Bez Odlucne I Potpune Trzisne Transformacije Preduzeca.
2. Dobrobit I Izazovi Globalizacije
Kratka Definicija Globalizacije Bila Bi “rastuca Liberalizacija Medjunarodne Trgovine I Investicija, I Kao Rezultat Toga Porast Integracije Nacionalnih Ekonomija” 
. Ekonomista David Henderson Sa Univerziteta Za Medjunarodni Menadzment U Melburnu Prosiruje Definiciju Na Pet Povezanih Ali Posebnih Dijelova:
· Rastuca Tendencija Firmi Da Misle, Planiraju, Upravljaju, I Nvestiraju U Buducnost Sa Osvrtom Na Trziste I Mogucnosti Cijelog Svijeta;
· Rastuca Lakoca I Jeftinoca Medjunarodnih Komunikacija, Sa Internetom Kao Vodecim Aspektom;
· Trend Ka Uzoj Medjunarodnoj Ekonomskoj Integraciji Koji Rezultira Smanjivanjem Vaznosti Politickih Granica. Ovaj Trend Djelimicno Proizilazi Iz Prethodna Dva, Ali Daleko Vise Iz Zvanicnih Politika Ciji Je Cilj Liberalizacija Trgovine I Investicija;
· Rastuci Znacaj Pitanja I Problema Koji Prevazilaze Nacionalne Granice;
· Tendencija Ka Harmonizaciji Po Kojoj Norme, Standardi, Pravila I Praksa, Se Definisu I Ucvrscuju U Okviru Religije, Ili Svijeta, A Ne Samo Unutar Nacionalnih Granica.
Globalizacija Se Najbolje Moze Sagledati Kroz Ubrzavajuci Korak I Rastuci Obim Medjunarodne Trgovine: Globalni Izvoz Je Povecan U Svjetskom Gdp – U Sa 14% U 1970.Godini Na 24% Danas. Godisnji Prihod Od Stranih Direktnih Investicija Dostize Brojku Od 400 Milijardi Dolara U 1997. Godini, Od Cega Je 37% Direktno Usmjereno U Manje Razvijene Zemlje, Od Svega 7% U 1990. Godini. U 1970. Godini Dnevni Iznos Deviznih Transakcija Iznosio Je 10 Milijardi Dolara; Danas Iznosi Duplo Vise.
Ekspanzija Medjunarodne Trgovine I Stranih Investicija Nije Rezultat Nekog Velikog Scenarija Nametnutog Od Strane Globalne Ekonomije. To Je Bio Ad Hoc,Decentralizovani Proces Proistekao Iz Dva Kompleksna Dogadjaja 1990 – Ih Godina: Kolapsa Komunizma I Zavrsetka Prakse Da Se Trece Zemlje Nalaze Samo U Ulozi Uvoznika.
Pad Berlinskog Zida I Konacna Dezintegracija Sovjetskog Carstva Dvije Godine Kasnije, Oslobodila Je 400 Miliona Ljudi Kontrole Centralne Vlasti I Zatvorenog Ekonomskog Sistema. U Medjuvremenu, Dugovna Kriza 1982. Godine Donijela Je Glavobolju Mnogim Zemljama Treceg Svijeta Koje Su Bezuspjesno Pokusale Da Dostignu Prosperitet Izbjegavajuci Strain Kapital I Stiteci I Pomazuci Domace “infant” Industrije. Medjutim, Pocev Od Cilea I Kine Krajem Sedamdesetih, Pa Preko Meksika I Argentine, Manje Razvijene Zemlje Polako Pocinju Da Otvaraju Svoja Trzista I Vrata Stranim Investicijama. Globalizacija Poslednje Decenije Nije Bila Rezultat Slijepog Vjerovanja U Trziste Nametnutog Odozgo, Nego Krajnjeg Iscrpljivanja Ostalih Alternativnih Vizija.
U Suprotnosti Sa Neuspjelim Politikama, Pojedine Zemlje Su Uspjele Da Dramaticno Poboljsaju Svoj Zivotni Standard Deregulisuci Svoje Domace Ekonomije I Otvarajuci Se Globalnom Trzistu. Cetiri Tigra Istocne Azije – Hong Kong, Singapur, Tajvan I Juzna Koreja Su Najbolji Primjer. Od Tipicnog Siromastva Karakteristicnog Za Zemlje Treceg Svijeta Pedesetih Godina, Svaki Je Danas Dostigao Standard Zivota Ekvivalentan Industrijalizovanim Zemljama.
Relativan Uspjeh Politike Otvaranja U Poredjenju Sa Protekcionizmom Vodi Globalnom Kretanju Ka Liberalizaciji Trgovine. Od Sredine Osamdesetih, Sezdeset Manje Razvijenih Zemalja Je Smanjilo Svoje Barijere Trgovini. Vecina Tih Zemalja Se Masovno Pridruzuje Wto – U. Danas ¾ Clanova Upravo Predstavljaju Zemlje U Razvoju, Sa Jos Dvadeset Koje Cekaju Da Se Pridruze. Pokret Ka Liberalizaciji Trgovine Pracen Je I Liberalizacijom Investicija; 90% Nacionalnih Politika U Poslednjoj Dekadi Sve Vise Se Otvara Stranim Investicijama.
Dobrobiti Globalizacije
Povrh Svih Impresivnih Brojki O Procijenama Globalizacije, Postavlja Se Pitanje Kakav Ona Ima Uticaj Na Nacionalnu Ekonomiju? Postoje Najmanje Tri Fundamentalna Razloga Zasto Bi Nacionalna Ekonomija Trebalo Da Prigrli Globalizaciju:
· Brzi Ekonomski Rast,
· Redukcija Siromastva, I
· Sirenje Plodnog Tla Za Demokratiju.

Slobodno Se Moze Reci Da Su Najvecu Korist Od Globalizacije Izvukli Oni Potrosaci, Koji Su Najvise Bili Izolirani Od Globalbe Konkurencije. Globalizacija Siri Mogucnost Izbora, Poboljsava Kvalitet Proizvoda, I Vrsi Pritisak Na Smanjenje Cijena. Doprinosi I Dobiti Radnika, Povecavajuci Realne Vrijenosti Njihovih Plata.
Transferise Bogatstvo Od Ranije Izoliranih Proizvodjaca Ka Novim Liberalnim Potrosacima, Gdje Dobici Potrosaca Prevazilaze Gubitke Peoizvodjaca.
Pod Autarkijom, Potrosaci Su Cesto Morali Da Se Zadovolje Losim Servisom, Pretjeranim Cijenama I Losim Kvalitetom Robe, Jer Nije Bilo Konkurencije Koja Bi Natjerala Domace Proizvodjace Da Izlaze U Susret Zahtjevima Njihovih Potrosaca.
Manje Razvijene Zemlje Trebaju Najvise Da Dobiju Ukljucujuci Se U Globalnu Ekonomiju. Kao Prvo, Dobijaju Pristup Mnogo Vecem Trzistu, Kako Za Uvoz Tako I Za Izvoz. Na Strani Importa, Potrosaci Dobijaju Pristup Daleko Vecem Asortimanu Proizvoda I Usluga, Povecavajuci Tako Sopstveni Standard. Domaci Proizvodjaci, S Druge Strane, Dobijaju Pristup Sirem Asortimanu I Boljem Kvalitetu Inputa Po Nizim Cijenama.
Manje Razvijene Zemlje, Koje Se Otvaraju Medjunarodnoj Trgovini I Investicijama, Dobijaju Pristup Mnogo Vecem Nivou Tehnologije.
Angazman U Globalnoj Ekonomiji Obezbjedjuje Kapital Kao Gorivo Za Buduci Rast. Vecina Manje Razvijenih Zemalja Obiluje Random Snagom Ili Je Siromasna Kapitalom. Samo U Nekoliko Zemalja Azije, Nivo Domace Stednje Je Dovoljno Visok Da Finansira Domace Investicije, Dok Je U Vecini Ostalih Potpuno Neadekvatan. Globalno Trziste Kapitala Moze Popuniti Ovaj Jaz, Omogucavajuci Siromasnim Nacijama Da Ubrzaju Svoj Rast. U 1998. Godini, 166 Milijardi Dolara U Vidu Stranih Direktnih Investicija Se Prelilo Iz Naprednih Ekonomija U Manje Razvijene. Siromasne Zemlje Koje Zatvaraju Vrata Ili Izbjegavaju Da Odrze Zdrave Nacionalne Politike, Bice Lisene Koristi Koju Ovak Kapital Moze Donijeti.
Otvorenost Globalnoj Ekonomiji Moze Obezbjediti Infrastrukturu Koju Ekonomija U Razvoju Treba Za Rast. Strani Kapital Moze Finansirati Tradicionalne Tipove Infrastructure, Kao Sto Su Luke, Elektrane I Sl. Kao Sto Su Kina I Indija Davno Shvatile, Zasticen I Neefikasan Usluzni Sector Vuce Na Dno Cijelu Ekonomiju, Onemogucujuci Razvoj Proizvodnje I Drugih Industrija. Manje Razvijene Zemlje Treba Da Rzbiju Pogresnu Ideju Da Stvaranje Njihovih Ekonomija U Medjunarodnoj Konkurenciji Predstavlja Ustupak Da Bi Se Ostvario Pristup Poljoprivrednim I Proizvosnim Trzistima U Naprednim Ekonomijama. U Stvarnosti, Liberalizacija Njihovih Usluznih Sektora Kroz Otvaranje Stranoj Konkurenciji Je Usluga Koju Te Zamlje Mogu Same Sebi Uciniti.
Angazman U Globalnoj Ekonomiji Ohrabruje Vlade Da Vode Razumne Ekonomske Politike. Suverene Nacije Mogu Voditi Politike Koje Izaberu Njihove Vlade, Ali Globalizacija Je Povecala Troskove Koji Moraju Biti Placeni Za Lose Politike. Sa Kapitalom Mobilnijim Vise Nego Ikad, Zemlje Koje Insistiraju Na Antitrzisnim Politikama Nace Se Iskljucenim Iz Globalne Konkurencije Za Investicijama. Upravo Iz Tog Razloga Zemlje Imaju Veci Motiv Da Izaberu One Politike Koje Ohrabruju Strane Investicije I Nacionalni, Trzisno Vodjeni Rast.
Da Bi Se Pridruzile Onima Koje Vec Prednjace U Postizanju Impresivnog Privrednog Rasta, Vecina Zemalja Mora Prihvatiti Sledeca Zlatna Pravila: Uciniti Privatni Sector Glavnim Motorom Ekonomskog Rasta, Odrzavati Inflaciju Na Niskom Nivou a Cijene Stabilnim, Smanjiti Velicinu Drzavne Birokratije, Eliminisati Ili Ici Na Smanjenje Uvoznih Tarifa, Otkloniti Restrikcije Stranim Investicijama, Osloboditi Se Kvota I Nacionalnih Monopola, Povecati Izvoz, Deregulisati Trziste Kapitala, Obezbjediti Konvertibilnost Valute, Otvoriti Sopstvene Industrije I Berze Hartija Od Vrijednosti Stranim Ulagacima, Eliminisati Drzavnu Korupciju, Otvoriti Bankarski I Telekomunikacioni System Privatnom Vlasnistvu I Konkurenciji.
Dok Globalizacija Pred Vladu Stavlja Teske Zadatke, Rezultati Za Gradjane Se Ogledaju U Vecoj Slobodi. Tako Da U Ovom Smislu, Globalizacijapredstavlja Provjeru Vladine Snage, Cineci Joj Mnogo Tezim Da Zloupotrebljava Slobodu I Vlasnistvo Svojih Gradjana.
Svako Ozbiljnije Istrazivanje Danas, Potvrdice Da Su Nacije Koje Su Otvorene Prema Trgovini Daleko Prosperitetnije Od Onih Koje Su Zatvorene. Najbogatije Nacije I Regije Svijeta – Zapadna Evropa, Sad, Kanada, Japan, Hong Kong, Tajvan, Juzna Koreja, Singapur, Su Trgovacki Orijentisane. Njihovi Proizvodjaci, Sa Nekoliko Izuzetaka, Se Moraju Takmiciti Sa Ostalim Multinacionalnim Proizvodjacima Na Globalnom Trzistu. Na Drugoj Strain, Najsiromasnije Regije Svijeta, Indijski Podkontinent I Veci Dio Afrike (Sahara), Ostaju I Dalje Neprijateljski Raspolozene Prema Stranoj Trgovini. A One Koje Su Se Djelimicno Otvorile, Cile, Kina I Poljska, Postigle Su Zavidno Poboljsanje Zivotnog Standarda.
Sistematicna Studija Potvrdjuje Cvrstu Vezu Izmedju Otvorenosti I Ekonomskog Rasta. Studija Koja Je Obuhvatila 117 Zemalja, A Koja Je Sprovedena Od Strane Dzefrija Saksa I Endrju Vornera, Pokazuje Da Otvorene Ekonomije Biljeze Mnogo Brzi Ekonomski Rast Od Onih Koje Su Zatvorene. To Potvrdjuje I Podatak, Po Kojem Zemlje U Razvoju Koje Su Jos U Periodu Izmedju Sedamdesetih I Osamdesetih Godina Otvorile Svoje Privrede, Imaju Prosjecnu Godisnju Stopu Rasta Od 4,5%, Za Razliku Od 0,7% Koje Biljeze Zatvorene Ekonomije. Kao Rezultat Toga, Otvorene Ekonomije U Razvoju Priblizavaju Se Bogatim Zemljama Sporijeg Rasta, Dok Se to , Na Zalost, Ne Moze Reci Za One Koje Su Zatvorene. Do Slicnih Rezultata Dosla Je I Organizacija Za Ekonomsku Saradnju I Razvoj (Oecd), Zakljucivsi Da Relativno Otvorenije Ekonomije Rastu U Prosjeku Dva Puta Brze Od Onih Koje Su Zatvorene.
Nada Za Najsiromasnije
Globalizacija Pruza Nadu Onima Koji Su Najvise Pogodjeni Siromastvom. Kao Sto Otvorene Trgovine Vode Ka Ekonomskom Rastu, Isto Tako Taj Isti Rast Dovodi Do Redukcije Siromastva. Studija Svjetske Banke Pokazuje Da Su Periodi Neprekidnog Ekonomskog Rasta Gotovo Uvijek Praceni Smanjenjem Siromastva.
Najvece Smanjenje Siromastva U Posljednjih Dvadeset Godina Biljeze Zemlje Koje Su Se Odlucno Usmjerile Ka Otvaranju Svojih Privreda I Nacionalnoj Liberalizaciji. Najspektakularniji Rezultati Postignuti Su U Istocnoj Aziji. Izmedju 1993. I 1996. Godine, Broj Ljudi Koji Je Zivio U Potpunoj Bijedi, Sto Sovjetska Banka Definise Kao Manje Od Jednog Dolara Dnevno, Opao Je Sa 432 Na 267 Miliona. Samo U Kini, Broj Siromasnih Ljudi Opao Je Za 150 Miliona U Periodu Izmedju 1990. I 1997. Godine.

Globalizacija Takodje Omogucava Sirenje Moderne Medicine, Koja Je Pomogla U Produzavanju Zivotnog Vijeka I Smanjenju Stope Smrtnosti, Kako U Siromasnim Tako I U Bogatim Zemljama. U Prosjeku, Zivotni Vijek Je U Razvijenim Zemlama Porastao Na 75 Godina U 1997. Ipak, Cinjenica Je Da Je U 33 Zemlje U Razvoju, Zivotni Vijek Pao Zahvaljujuci Prvenstveno Epidemiji Side, Te Se I Dalje Nalazi Daleko Od Prosjeka Oecd–a, 78 Godina. Stopa Smrtnosti Je U Aziji I Saharskoj Africi Opala Za Deset Procenata Od 1990. Godine.
Protivnici Globalizacije Pokusavaju Da Za Siromastvo U Svijetu Optuze Sirenje Trgovinske I Investicione Liberalizacije, A Upravo Najsiromasnije Regije Su One Koje Su Sve Vrijeme Samosvjesno Pratile Politike Ekonomske Centralizacije I Izolacije.
Plodno Tlo Za Politicke Slobode
Podizuci Standard Zivota, Slobodna Trgovina Pomaze Ljudima Da Dostignu Veci Nivo Obrazovanja I Da Ostvare Pristup Alternativnim Izvorima Informacija. Takodje, Pomaze Se Kreiranje Vece I Manje Zavisne Srednje Klase, A Bogatstvo Kreirano Razvojem Trgovine Moze Pomoci Podizanju I Odrzavanju Civilnih Institucija Koje Mogu Ponuditi Ideje I Uticaje Nezavisno Od Vlade. Angazman U Globalnoj Ekonomiji Izlaze Gradjane Novim Idejama I Novim Socijalnim I Poslovnim Aranzmanima. U Svojoj Knjizi “biznis Je Poziv”, Majkl Novak (Michael Novak), Objasnjava Pojam Koji On Naziva “teorija Klina”
. Po Ovoj Teoriji, Kapitalisticka Praksa Ostvaruje Ideje Slobodnog Drustva, Stvarajuci Ekonomski Rast Koji Daje Politicku Samouvjerenost Srednjoj Klasi, I Vodi Ka Radjanju Uspjesnih Biznis Lidera. Ipak, Izgleda Da Ova Teorija Djeluje U Praksi, Stavljajuci U Centar Paznje Opste Pravilo Da, Gradjani Koji Pripadaju Otvorenijim Ekonomijama Uzivaju Takodje I Druge Slobode. Veza Se Moze Posmatrati Na Osnovu Podataka Do Kojih Ovaj Ekonomista Dolazi, Mjereci Ekonomsku Otvorenost I Politicke/civilne Slobode. Kriterijumi Na Osnovu Kojih Se Zemlje Rangiraju Iz Domena Ekonomije Su:
· Nivo Poreskog Opterecenja,
· Velicina Trgovackog Sektora,
· Kontrola Deviznog Kursa, I
· Ogranicenja U Domenu Kretanja Kapitala.
Sa Druge Strane, Nacije Se Klasifikuju I Na Osnovu Postovanja Gradjanskih Prava, Tako Da Se Dolazi Do Statistike Da Zemlje Koje Su Oznacene Kao Slobodne, Na Ovoj Rang Listi Su Ocijenjene Sa 7.9, Dok One Djelimicno Slobodne Sa 6.4, U Dnu Se Nalaze Ostale Sa Svega 5.4, Gdje Je Najveca Ocjena Koju Neka Zemlja Moze Dobiti 10. Lako Je Zakljuciti Da Gradjani Koji Uzivaju Slobodu Kad Je Rijec O Angazmanu U Medjunarodnoj Trgovini, Su Oko Cetiri Puta Slobodniji Od Politicke I Socijalne Presije Od Onih Koji Takve Slobode Ne Posjeduju.
Globalizacija I Privredni Rast Su Doprinijeli Sirenju Politickih I Gradjanskih Sloboda U Velikom Broju Zemalja. Tajvan I Juzna Koreja Su Jos Prije Samo Dvije Decenije Bile Diktatorske Zemlje; Danas Su One Vodjene Izabranim Predsjednikom. Ne Smije Se Zaboraviti Da Dio Kredita Namjenjenih Politickim Reformama Itekako Potpomaze Ekonomsku Liberalizaciju. U Latinskoj Americi Najbolji Primjer Predstavlja Cile, Lider U Ekonomskim Reformama, Koji Sad Uziva Najstabilniju Demokratiju U Regiji.
Oni Koji Skepticno Gledaju Na Ovu Povezanost, Istaknuce Primjer Indije I Singapura. Singapur Je Jedna Od Najotvorenijih Ekonomija a Ipak Sa Autoritativnom Vladom, S Druge Strane, Indija Koja I Dalje Ostaje Ekonomski Zatvorena Iako Demokratska Zemlja. Izuzeci Ipak Ne Negiraju Ocigledan Trend, A Vec Se Primjecuje Da Se Indija Sve Vise Otvara Stranim Investicijama, Dok Singapurska Vlada Ima Sve Manju Kontrolu Nad Civilnim Drustvom.
Jaz Izmedju Bogatih I Siromasnih
Jos Jedan Izazov Koji Se Postavio Pred Globalizaciju Jeste Rastuci Jaz Izmedju Siromasnih I Bogatih Zemalja, Ali Isto Tako I Izmedju Siromasnih I Bogatih Unutar Pojedinih Zemalja Koje Su Liberalizovane. Cinjenica Je Da Taj Gap Raste, Kako Izmedju Tako I Unutar Pojedinih Zemalja, Ali Veza Sa Globalizacijom I Nije Tako Cista.
Dok Su Neke Prethodno Siromasne Zemlje Uspjele Da Taj Gap Zatvore Upravo Naprednim Ekonomijama, Uznemiravajuce Veliki Broj Njih U Tome Nije Uspio. Te Siromasne Zemlje, Koje Ostaju Daleko Iza Bogatih Nacija, Su One Koje Se Cvrsto Drze Drzavne Directive I Unutar Orijentisanih Ekonomskih Politika. Sub – Saharska Afrika Daleko Zaostaje Za Ostatkom Svijeta U Svom Ekonomskom Razvoju Djelimicno I Zbog Toga Sto Njeno Trziste Ostaje Medju Najzatvorenijim U Svijetu. Vlada Ove Zemlje Zanemaruje Domacu Infrastrukturu, Izoblicuje Domacu Ekonomiju Novcanom Pomoci, Visokim Taksama I Razlicitim Regulacijama.
Takodje, Mnoge Africke Nacije Moraju Podnositi Teret Civilnih I Plemenskih Razmirica, Siromasnog Zemljista I Nepristupacnosti, U Geografskom Smislu. Ali Domaca Ekonomska Polotika Je Kljucna Varijabla Kojom Treba Da Se Objasni Nemogucnost Regije Da Se Razvije. One Africke Zemlje Koje Su Implementirale Otvorene, Stabilne I Trzisno Orijentisane Politike U Poslednjoj Dekadi – Kao Sto Su Uganda, Botcvana I Mauricijus – Uspjele Su Ostvariti Zavidne Stope Rasta. Tako Da Mozemo Zakljuciti Da Je Najocitija Varijabla Koja Razdvaja Zemlje Koje Su Uspjele Zatvoriti Gap Od Onih Koje U Tome Zaostaju, Upravo Njihov Izvor Domace Politike.
Nema Nista Prisutno U Procesu Globalizacije Sto Bi Uputilo Na Zakljucak Da On Produbljuje Jaz Izmedju Bogatih I Siromasnih. Naprotiv, Pristup Kapitalu, Nove Tehnologije I Vece Trziste Koje Dolazi Sa Globalnim Integracijama, Bi Trebali Dovesti Do Ubrzanog Razvoja Manje Razvijenih Regija Svijeta I Uciniti Globalnu Trgovinu I Bogatstvo Manje Koncentrisanim Sirom Svijeta. Potvrda Navedenog Trenda Moze Se Primjetiti Medju Onim Zemljama Koje Su Odlucile Da Se Pridruze Globalnoj Ekonomiji. Studija Iz 1998. Godine, Sponzorisana Od Strane Wto – A, Navodi Da Su Globalna Trgovina I Tok Investicija Postali Manje Koncentrisani U Poslednje Dvije Decade Upravo Zbog Prilagodjavanja Rastu U Svjetskoj Trgovini. Autori, Takodje, Nalaze Da Je Koncentracija Trgovine I Finansijskih Tokova Opala Izmedju Onih Zemalja Koje Se Brze Liberalizuju, A Porasla Izmedju Onih Koje to Cine Sporije.
Naravno, Nisu Ni Napredne Ekonomije Uvijek Bile Od Pomoci. Uprkos Progresu U Poslije Ratnom Periodu, Trgovacke Barijere Ostaju I Dalje Tvrdoglavo Visoke U Oblastima Odjece, Tekstila I Poljoprivrednih Dobara, Upravo Onih Proizvoda U Kojima Zemlje U Razvoju Imaju Komparativne Prednosti. Nedavna Studija Tomasa Hertla (Thomas Hertel) I Vila Martina (Will Martin) Za Svjetsku Banku Pokazuje Da Prosjecna Tarifa Koju Bogate Zemlje Namecu Dobrima Iz Nerazvijenih Je Cetiri Puta Veca Od One Koju Razvijene Zemlje Primjenjuju Izmedju Sebe. Na Kraju, To Potvrdjuju I Cetiri Azijska Tigra, Koja Su Se Uspjela Pridruziti, I to Vrlo Uspjesno, Naprednim Ekonomijama Uprkos Visokim Barijerama Koje Su I'm Bile Nametnute.
Globalizacija Moze Ubrzati Razvoj Drzave, Ali Samo Ako Tvorci Politika Dozvole Otvaranje Ekonomije Medjunarodnoj Trgovini I Investicijama. Samo U Tom Slucaju Ona Moze Obezbijediti Nove Tehnologije, Priliv Kapitala, Sirenje Izvoznog Trzista I Snaznu Pobunu Za Daljnje Reforme Domacih Politika. Rezultat Je Brzi Rast I Dramaticno Poboljsanje Zivotnog Standarda, Kao Sto Upravo I Potvrdjuju Tigrovi Dalekog Istoka. Cinjenica Da Pojedine Nacije Insistiraju Na Sopstvenom Putu Rasta, Koji Cesto Predstavlja Stranputicu, Nije Greska Globalizacije, Nego Njihovih Sopstvenih Politika.
Prica O Nejednakostima Prihoda Izmedju Zemalja Je Nesto Slozenija. Trend U Sad – U I Drugim Razvijenim Zemljama Ide Ka Produbljivanju Jaza Izmedju Visoko I Nisko Placenih Radnika. Do Tog Jaza Je Prije Svega Doslo Zbog Razlika U Kvalifikacijama, A Ne Zbog Internacionalizacije Trgovine. Ekonomija Koja Se Bazira Na Informatici Ce, Prirodno, Proizvesti Poslove Koji Zahtjevaju Specijalizovane I Tehnicke Vjestine. Kao Rezultat Toga, U Sad – U, U Poslednjih Dvadeset Pet Godina, Razlika U Prihodima Izmedju Radnika Sa Koledz Diplomom I Onih Koji Imaju Samo Zavrsenu Srednju Skolu, Je Izrazito Porasla.
Medjunarodna Trgovina Je Vjerovatno Doprinijela Ovom Trendu, Posto Trgovina I U Teoriji Treba Da Ubrza Tranziciju Ka Industrijama Koje Se Vise Oslanjaju Na Visoko Kvalifikovani Rad. Ali Glavni Motor Promjena U Ekonomiji Sad – A Tokom Ovog Vremena Je Ipak Tehnoloski Razvoj.
Ako Je Suzbijanje Nejednakosti Cilj, Trgovacka Politika Nije Pouzdan Put Za Njegovo Postizanje. Pravi Odgovor Na Rastucu Traznju Za Visoko Kvalifikovanim Profilima Nije Podizanje Trgovackih Barijera, Nego Podizanje Kvalifikacionog Nivoa Radnika. Umjesto Uzaludnog Truda Da Se Spasi Posao “od Juce”, Focus Bi Trebao Biti Na Pripremi Radnika Da Se Suoce Sa Rastucom Traznjom Za Specijalizovanim Vjestinama Na Trzistu Rada.
Zakljucak
Globalizacija Je, U Stvari, Samo Pojam Koji Se Odnosi Na Rastucu Ekonomsku Liberalizaciju Izmedju Nacionalnih Granica. Debate Koje Se Vode Na Globalnom Nivou, Odnose Se Na Nacin Na Koji Treba Da Dodje Do Prosperiteta; Da Li Je to Uvazavanje Principa Slobodnog Trzista, Centralizovanog Planiranja, Ili Nekog Prelaznog Rjesenja, Pitanje Je Na Koje Mnogi Pokusavaju Dati Precizan Odgovor. Ako Vjerujemo Da Je Slobodno Trziste Sila Koja Je Destruktivna Po Humani Razvoj I Mora Biti Kontrolisana Od Strane Aktivne Drzavne Intervencije, Onda Cemo I Globalizaciju Smatrati Pretnjom. Ako Sa Druge Strane Smatramo Da Je Slobodno Trziste Samo – Regulisuca Sila, Kao U Rijecima Adama Smita “vodjena Nevidljivom Rukom”, Koja Dovodi Do Veceg Prosperiteta, Onda Cemo Globalizaciju Smatrati Blogedeti.
Argumenti U Korist Ovog Poslednjeg Su Podrzani Ne Samo Ekonomskom Teorijom, Nego I Decenijama Tesko Stecenog Iskustva. Mnoge Nacije Su Se Pomirile Sa Globalizacijom Ne Zbog Pracenja Slijepe Ideologije, Nego Uvidjevsi Neuspjehe Drugih Alternativa. Upravo Te Nacije Su Dosle Do Zakljucka Da Sirenje Slobodnog Trzista I Institucija Koje Ga Podrzavaju, Nudi Vecu Nadu Za Pravilniju Raspodjelu Plodova Prosperiteta Medju Zemljama.
Medjutim, Ono Sto Je Mozda I Najbitnije, Je Individualisticki Pristup Koji Svaka Zemlja Treba Da Slijedi Prilikom Ukljucivanja U Svjetske Tokove Medjunarodne Trgovine, Jer Samo Na Taj Nacin Moze Zastititi Svoje Nacionalne Interese I Obezbijediti Rast Prema Svojim Potrebama. Prevelika Uplitanja Sa Strane Bi Se Trebala Svesti Na Najmanju Mogucu Mjeru, Prije Svega Mislim Na Directive Koje Dolaze Od Najmocnijih Zemalja Svijeta.
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