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Uvod
Predmet: Devizno Tržište, Predmet Seminarskog Rada, Je Skup Principa,Propisa,Pravila I Institucija Kojima Se Regulišu Devizni Poslovi Između Privrednih I Drugih Subjekata U Robnom I Nerobnom Prometu U Zemlji I Sa Inostranstvom.U Seminarskom Radu Je Objašnjeno Koji Su Uslovi Neophodni Za Stvaranje Deviznog Tržišta,Opisani Su Poslovi Na Domaćem I Međunarodnom Deviznom Tržištu,Rizici Koji Se Javljaju Kao I Neki Specifični Poslovi Na Deviznom Tržištu.
Cilj: Seminarski Rad Ima Za Cilj Da Ukaže Na to Da Je Stabilno Devizno Tržište Neophodno U Svakoj Zemlji Jer Bez Deviznog Tržišta Nema Povezanosti Domaće I Svetske Ekonomije,Što Je Nezamislivo U Procesu Globalizacije.
Uslovi Za Uspostavljanje Deviznog Tržišta
Uslovi Za Uspostavljanje Deviznog Tržišta Su Slični Uslovima Za Organizovanje I Funkcionisanje Novčanog Tržišta. Neosporna Su Tri Osnovna Preduslova Za Postojanje I Funkcionisanje Deviznih Tržišta:
1. Konvertibilnost Valuta ,
2. Odgovarajuće Monetarne Rezerve I Racionalna Politika Rukovanja Sa Njima Od Strane Centralne Banke,
3. Dugoročno Uravnotežen Bilans Plaćanja
Takodje Je Potrebno Postojanje Slobodne Konkurencije Izmedju Poslovnih Banaka, Kao I Mogućnost Za Kratkoročna Ulaganja U Zemlji I Inostranstvu U Obliku Hartija Od Vrednosti Na Veće Iznose I Rokovima Od 3 Do 13 Meseci. Potrebno Je Da Postoji Organizovano Devizno Tržište Sa Odredjenim Pravilima Trgovanja Na Kojoj Su Predmet Kupoprodaje Samo Tzv. Slobodne Devize, Da Bi Se Nacionalni Novac Mogao Pojaviti Kao Slobodna Deviza Neophodna Je Konvertibilnost Domaće Valute , I to Bar U Njenoj Najmekšoj Varijanti,Konvertibilnost Za Inostrana Pravna I Fizička Lica.
Ponuda I Tražnja Deviza Obično Nije Nikada Uravnotežena U Kraćim Vremenskim Razmacima. Zato Je Održavanje Deviznih Kurseva U Odredjenom Rasponu Sa Intervencijama Centralne Banke Vrlo Bitna Za Postojnje I Funkcionisanje Slobodnog Deviznog Tržišta. Ovde Administrativne Mere Kao Što Je Zamrzavanje Kurseva Ne Dolaze U Obzir Jer Ako Bi Tražnja Deviza Bila Veća Od Ponude Onda Je Sigurno Da Bi Devizni Kursevi Postigli Gornju Eksremnu Tačku I Time Bi Se Otvorila Pitanja Utvrdjivanja Prioritetnih Potreba Za Plaćanje Inostranstvu a Samim Tim I Pitanje Kriterijuma Za Eliminisanje Viška Tražnje. Takve Mere Su Nespojive Sa Slobodnim Deviznim Tržištem.
1. Opšti Pristup Problematici Deviznog Tržišta
Devizno Tržište Je Mesto Na Kome Se Susreću Ponuda I Tražnja, Odnosno Vrši Kupoprodaja Stranih Valuta. Ono Nije Fizički Ni Prostorno Ograničeno Nego Postoji Svuda Gde Se Vrši Razmena Valuta.To Su Veliki Finansijski Centri Poput Njujorka, Londona, Pariza, Frankfurta I Oni Imaju Odlučujuću Ulogu U Obrazovanju Cena Valuta-Kupovnih I Prodajnih Deviznih Kurseva.
Osnovna Svrha Deviznog Tržišta Je Omogućavanje I Olakšavanje Medjunarodne Trgovine I Medjunarodnog Kretanja Kapitala. Danas Se Za Sva Medjunarodna Finansijska Tržišta Može Reći Da Su I Devizna Tržišta. Na Ovim Nestruktuiranim Tržištima Ekspanzija Poslovanja Je Enormna, Tako Da Se Dnevni Obim Trgovanja Procenjuje Na Preko 1600 Milijardi Dolara.
Devizno Tržište Predstavlja Uredjen Skup Odnosa Na Kome Se Putem Organizovanog Finansijskog Sistema Sučeljavaju Ponude I Tražnje Deviznih Sredstava. Na Taj Način Dolazi Do Formiranja Deviznih Kurseva, Kao Cene Deviznih Sredstava, Na Osnovu Kojih Se Obavlja Kupovina Odnosno Prodaja Stranih Sredstava Plaćanja.
Ukršteni Kursevi Valuta Na Medjunarodnim Finansijskim Tržištima Se Kotiraju Kao: Kupovni I Prodajni Kurs.
Kupovni Kurs: Pokazuje Koliko Je Jedinica Jedne Valute Neophodno Prodati,Da Bi Se Kupila Jedna Jedinica Druge Valute.
Odnosno Prodajni Kurs Je Pokazatelj Koliko Ća Se Jedinica Jedne Valute Kupiti Ukoliko Se Proda Jedna Jedinica Druge Valute.
Kupovni Kurs Uvek Je Niži Od Prodajnog, A Raspon Izmedju Kupovnog I Prodajnog Kursa Naziva Se Spred(Spread).
Savremeno Bankarsko Poslovanje Na Medjunarodnom Tržištu Novca Zahteva Konstantno Korišćenje Pojmova Kotirane I Kotirajuće Valute, Direktne I Indirektne Kotacije Kao I Ukrštenih Kurseva. Kotirana Valuta (Quoted Currency) Je Ona Koja U Samoj Postavci Kursa Stoji Uvek Na Prvom Mestu I Odnosi Se Na Jednu Ili Sto Jedinica Druge Valute. Valuta Koja Stoji Na Drugom Mestu Prilikom Postavke Kursa I Pokazuje Koliko Se Njenih Jedinica Menja Za Jednu Ili Sto Jedinica Kotirane Valute Naziva Se Kotirajuća Valuta(Quoting Currency).
U Praksi Se Najčešće Primenjuje Princip Kotirajuće Valute, Pri Čemu Se Domaća Valuta Nalazi Na Drugom Mestu Prilikom Postavke Kurseva, Pokazujući Koliko Je Jedinica Domaće Valute Neophodno Dati Za Jednu Ili Sto Jedinica Strane , Odnosno Kotirane Valute. Ovakvo Kotiranje Domaće Valute Od Strane Monetarnih Vlasti Naziva Se Direktno Kotiranje, Ono Se Primenjuje I U Našoj Zemlji.
Osnovna Potreba Za Kupovinom Strane Valute Najčešće Potiče Iz Poslovnih Transakcija Izmedju Rezidenata Različitih Zemalja, Odnosno Odnosno Iz Potreba Plaćanja U Stranoj Valuti. Medjutim Najveći Broj Kupovina I Prodaja Deviza Na Medjubankarskom Tržištu Potiče Iz Sledećih Razloga:
· Hedžinga, Odnosno Kupovine I Prodaje Stranih Sredstava Plaćanja U Cilju Minimizacije Nastanka Rizika Od Gubitka Usled Promene Vrednosti Deviznog Kursa,U Odnosu Na Osnovnu Valutu I
· Špekulacija, Odnosno Držanja Odredjene Valute U Portfelju Uz Očekivanje Porasta Kursa Radi Ostvarenja Profita
Funkcionisanje Devizne Trgovine Uslovljeno Je Ne Samo Privrednim Prilikama I Ekonomskim Odnosima Pojedinih Zemalja Sa Inostranstvom (Cije Bi Valute Mogle Da Budu Predmet Devizne Trgovine) Već I Prilikama Koje Vladaju U Medjunarodnoj Monetarnoj I Finansijskoj Oblasti. Devizne Transakcije Su Daleko Složenije I Komplikovanije Nego Što Bi to Moglo Da Izgleda Na Prvi Pogled. Za Njihovo Obavljanje Su Potrebni Visoko Kvalifikovani Stručni Kadrovi. Potrebno Je Odlično Poznavanje I Stalno Praćenje Svih Zbivanja I Promena Koje Se Dešavaju Kako U Domaćoj Privredi Tako I U Medjunarodnoj Ekonomskoj I Monetarnoj Oblasti. Prilikom Zaključivanja Bilo Kakvih Deviznih Ili Kreditnih Poslova Sa Inostranim Partnerima, Neophodno Je U Svakom Konkretnom Slučaju Proceniti Da Li Je Ugovorna Valuta Eventualni Kandidat Za Devalvaciju Ili Revalvaciju, Odnosno Da Li Je U Pitanju Dugovanje Ili Potraživanje.
Kupovina I Prodaja Deviza , Odnosno Inostranih Sredstava Plaćanja, Vrši Se Po Utvrdjenim Deviznim Kursevima. Motivi Su Različiti:
· Obezbedjenje Odredjene Valute Radi Izvršavanja Odredjene Obaveze Prema Inostranstvu,
· Zamena Jedne Strane Valute U Drugu U Cilju Zaštite Od Kursnih Razlika,
· Odnosno Ostvarivanje Devizne Zarade Uskladjivanje Ponude I Tražnje Deviza I Regulisanje Deviznih Kuseva Putem Intervencije Centralne Banke,Na Tržištu Kratkoročnih Depozita I Kredita, Inostranih Hartija Od Vrednosti I Srednjeročnih, Odnosno Dugoročnih Kredita, Vrši Se Praktično Medjunarodna Razmena Kapitala.
Kao Subjekti Na Deviznim Tržištima Pojavljuju Se:centralne Banke, Komercijalne-Poslovne Banke, Razne Finansijske Ustanove, Investicione Firme, Velike Medjunarodne Korporacije, Fizička Lica I Brokeri. Uloga Brokera Na Deviznim Tržištima Je Specifična I Ona Se Sastoji U Povezivanju Aktivnih Učesnika Na Deviznim Tržištima. Najveći Obim Trgovine Odvija Se Izmedju Banaka Koje Trguju Direktno Ili Preko Brokera. Osnovna Uloga Brokera U Trgovanju Devizama Je Da Po Nalogu Banke Klijenta, Kao Posrednika, Na Tržištu Nude Najbolju Moguću Cenu Tj. Ugovori Kupovinu Po Najnižim Troškovima, Odnosno Prodaju Po Najboljim Uslovima Na Tržištu. Prednosti Rada Banaka Preko Brokera Su U Tome Što Se Ovim Putem Postižu Najbolji Uslovi, Odnosno Susretanje Ponude I Tražnje Za Pojedinim Devizama. Na Drugoj Strani Prednost Trgovanja Devizama Direktno Sa Drugom Bankom Je Dobijanje Fiksnog Kursa I Saznanje O Stepenu Kreditnog Rizika, Koji Nosi Njen Partner-Banka U Tansakciji, Što Nije Slučaj U Radu Preko Brokera.
2. Poslovi Na Domaćem Tržištu
Osnovna Pretpostavka Postojanja I Optimalnog Finkcionisanja Nacionalnog Deviznog Tržišta Je Relativna Stabilnost Deviznog Kursa Domicilne Valute. Odgovornost Za Stabilnost Kursa Domicilne Valute Leži Na Monetarnim Vlastima, Te Je Stoga Neophodno Njihovo Prisustvo Kako Na Nacionalnom Tako I Na Internacionalnom Tržištu Novca. U Uslovima Nestabilnog Kursa Monetarne Vlasti Intervenišu Kupovinom Ili Prodajom Deviznih Sredstava, Što Se Odražava Na Povećanje Ili Smanjenje Nacionalnih Deviznih Rezervi .
Ovi Poslovi Se Odnose Na Trgovanje Deviznim Sredstvima Na Domaćem Tržištu.Tu Spadaju:
· Izlazak Na Medjubankarsko Tržište Devizama ,
· Kupoprodaja Deviznih Sredstava Za Potrebe Komitenata ,
· Kupoprodaja Deviznih Sredstava Za Potrebe Banke I Kupoprodaja Deviznih Sredstava U Medjusobnom Kontaktu Sa Drugim Bankama.
Svaka Devizna Transakcija Mora Ispunjavati Sve Zakonske Propise.
Kupoprodaja Deviza Na Medjubankarskom Deviznom Tržištu Je Strogo Regulisana Trgovina Koja Se Odvija Elektronskim Putem Na Sastancima Koji Se Održavaju Pod Nadzorom Udruženja Banaka Srbije I Crne Gore, A Pomoću Reuters Softverske Aplikacije. Tgovina Se Odvija Svakodnevno Tako Što Se U Elektronski Sistem Unese Objedinjeni Iznos Koji Banka Želi Da Kupi (Ili Proda) Od Neke Druge Banke U Bankarskom Sistemu Scg I Cenu Po Kojoj to Želi Da Uradi.
Uparivanjem Ponude I Tražnje Po Odredjenoj Ceni Formira Se Kurs Odnosno Fiksing Koji Predstavlja Srednji Kurs Strane Valute Kojom Se Trguje (Isključivo Je to Evro). Banke Kupuju Devize Za Račun Klijenta Banke Ukoliko Je Tražnja Za Devizama U Sistemu Banke Veća Od Ponude, A Prodaju Vrši Ukoliko Postoji Potreba Za Dinarskim Sredstvima U Smislu Povećanja Dinarske Likvidnosti.
Poslovi Vezani Za Trgovinu Novca Mogu Imati I Vremensku Dimenziju. U Tom Slučaju Se Radi O Terminskim Transakcijama. Terminskom Kupovinom Deviza Banka Se Obavezuje Da Će Klijentu Prodavcu Na Dan Naznačenom U Ugovoru Odobriti Dinarsku Protivvrdnost Po Kursu Koji Je Bio Važeći Na Dan Potpisivanja Ugovora. Time Se Prodavac Deviza Štiti Od Eventualnog Rizika Pada Kursa Valute Kojom Se Trguje, Dok Banka Ima Mogućnost Da I Dalje Raspolaže Devizama Do Datuma Naznačenog Na Ugovoru.
3. Rizici Na Deviznom Tržištu
U Rizike Koji Mogu Da Nastanu U Trgovini Devizama Spadaju:kursni Rizici, Kao I Kamatni Rizici.
Kursni Rizici Predstavljaju Opasnost Od Gubitaka Koji Mogu Da Nastanu Usled Moguće Promene, Kolebanja Deviznih Kurseva Pri Ne Promenjenom Paritetu. Odnosno Rizici Od Pomene Pariteta Nastaju U Slučajevima Ako Se Bilans Plaćanja Ne Može Uravnotežiti Na Drugi Način, Odredbe Postojećih Statuta Mmf-A Predvidjaju Mogućnost Da Takve Zemlje Mogu Promeniti Paritete Svojih Valuta(Da Sprovedu Devalvaciju Ili Revalvaciju) Prema Tome Za Učesnike Na Deviznom Tržištu Mogu Da Nastanu Odredjene Štete Usled Devalvacije Valute, Odnosno Da Budu Ostvarene Vanredne Zarade Ako Revalvira Vrsta Devize Kojom Raspolažu.
Hedžing U Poslovanju Na Deviznom Tržištu Podrazumeva Poslovno Finansijsku Strategiju Sa Ciljem Da Se Izbegne Ili Umanji Rizik Kod Jedne Operacije Preduzimanjem Druge Operacije,Odnosno Preuzimanje Nekog Drugog Kompenzatornog Rizika.Ovi Poslovi Se Obično Rade Na Kratak Rok, Najduže Na Godinu Dana. Ovom Operacijom Se Vrši Osiguranje Poslovanja Od Rizika, Skoka Ili Pada Cena, Odnosno Od Deviznog Rizika. Ove Poslove Najčešće Obavljaju Banke Prilikom Uzimanja I Davanja Deviznih Kredita. Hedžing Predstavlja Zaštitu Od Gubitaka Usled Valutnog Rizika. Zaštita Se Vrši Kupovinom I Prodajom Valuta Po Terminskom Kursu.Hedžing Ustvari Ima Dva Elementa. Jedan Je Predvidjanje Gubitka Koji Bi Se Mogao Dogoditi a Drugi Je Ostvarivanje Zarade Kojom Bi Se Taj Gubitak Mogao Pokriti.
Špekulacija, Suprotno Hedžingu Špekulacija Znači Prihvatanje Valutnog Rizika Radi Ostvarivanja Profita.Spekuliše Se I Na Promptnom I Na Terminskom Tržištu. Tehnika Spekulacije Zavisi Od Kvaliteta Valuta.
A ) Špekulacija Slabom Valutom:ovaj Princip Podrazumeva Da Se Proda Skupo a Kupi Jeftino. To Se Postiže Tako Što Se Na Terminskom Tržištu Slaba Valuta Proda U Nadi Da Se Ona Ponovo Kupi Na Promptnom Tržištu Pošto Deprecira Ili Devalvira Ispod Nivoa Iz Prvobitnog Ugovora. Špekulanti Koji Prodaju Slabe Valute Na Promptnom I Terminskom Tržištu Su Tzv. Medvedi.
B) Špekulacija Jakom Valutom: Princip Spekulacije Jakom Valutom Je Kupiti Jeftino O Prodati Skupo. Vrši Se I Na Promptnom I Na Terminskom Tržištu.Valuta Se Kupuje Na Terminskom U Nameri Da Se Proda Na Promptnom Tržištu, Pošto Je Aprecirala Ili Revalvirala Iznad Nivoa Iz Prvobitnog Ugovora. Što Je Veća Razlika Izmedju Terminskog Kursa I Novog Promptnog Kursa to Je Viši Spekulantski Profit. Špekulanti Koji Kupuju Jake Valute Na Promptnom Ili Terminskom Tržištu Su Tzv.Bikovi.
4. Devizni Kurs
Devizni Kurs Je Cena Jedne Valute Izražena U Drugoj Valuti. Odredjuje Ga Ponuda I Tražnja Valuta. Strana Valuta Se Traži Da Bi Se Pomoću Nje Pribavili Strane Robe I Usluge Ili Da Bi Se Izvršilo Investiranje U Inostranstvu (Kupovina Hartija Od Vrednosti,Osnivanje Preduzeća I Sl.)
Promene Deviznog Kursa Mogu Bit Tržišne I Zvanične. Tržišne Promene Su Odredjene Odnosom Ponude I Tražnje Na Deviznom Tržištu, A Zvanične Odlukom Države(Vlade Ili Centralne Banke) Tržišne Promene Deviznog Kursa Su Deprecijacija I Aprecijacija a Zvančne-Devalvacija I Revalvacija.
Deprecijacija Nastaje Kada Cena Domaće Valute U Odnosu Na Stranu Valutu Opadne Zahvaljujući Isključivo Odnosu Ponude I Tražnje. Ako Država Svojom Odlukom Snizi Cenu Domaće Valute U Odnosu Na Stranu Radi Se O Devalvaciji.
Aprecijacija Je Rast Cene Domaće Valute U Odnosu Na Stranu, Na Deviznom Tržištu Odredjen Odnosom Ponude I Tražnje. Ali Ako Se Cena Domaće Valute U Odnosu Na Stranu Povisi Odlukom Države Radi Se O Revalvaciji.
Ako Su Ponuda I Tražnja Strane Valute Približno Jednake, Devizni Kurs Je Ustaljen, Pa Se Kaže Da Postoji Ravnoteža Na Deviznom Tržištu. Kako Na Ponudu I Tražnju Valuta Utiče Veliki Broj Činilaca, Ravnoteža Je Stalno Ugrožena. Stoga Država Često Interveniše Da Bi Odbranila Postojeću Ili Uspostavila Novu Ravnotežu. Iz Tih Intervencija Mogu Proisteći Precenjenost I Potcenjenost Domaće Valute.
Smatra Se Da Postoji Precenjenost Domaće Valute U Odnosu Na Ravnotežni Devizni Kurs Ako Njena Tržišna Ponuda Nadmašuje Tržišnu Tražnju, A to Se Dešava U Sledećim Slučajevima:
A) Kada Poraste Uvoz Ili Odliv Kapitala Radi Ulaganja U Inostranstvu
B) Kada Opadne Izvoz Odnosno Kada Opadne Devizni Prihod Ili Priliv Stranih Ulaganja U Domaću Privredu, Što Opet Smanjuje Ponudu Strane Valute.
U Oba Slučaja Postoji Tendencija Deprecijacije Domaće Valute U Odnosu Na Stranu.
Domaća Valuta Je Potcenjena U Odnosu Na Ravnotežni Devizni Kurs Ako Tržišna Tražnja Za Njom Nadmašuje Njenu Tržišnu Ponudu, A to Se Dešava U Sledećim Slučalevima:
A) Kada Poraste Izvoz Ili Priliv Stanog Kapitala
B) Kada Opadne Uvoz Ili Odliv Kapitala Radi Ulaganja U Inostranstvu
U Oba Slučaja Postoji Tendencija Aprecijacije Domaće Valute U Odnosu Na Stranu.
Ravnoteža Se Uspostavlja Devalvacijom Deviznog Kursa U Slučaju Precenjenosti Domaće Valute, A Revalvacijom U Slučaju Njene Podcenjenosti.
5. Specifični Poslovi Na Deviznom Tržištu
5.1. Arbitraža
Arbitraža Je Simultana Kupovina I Prodaja Kupovne Moći Na Jednom Ili Više Tržišta Radi Ostvarivanja Profita Na Razlici U Ceni Valuta I Novcu.U Zavisnosti Od Toga Šta Je Predmet Kupovine I Prodaje Postoje Dve Vrste Arbitraže:devizna I Kamatna
Devizna Arbitraža Je Koričćenje Razlika U Deviznim Kursevima Na Jednom Ili Više Deviznih Tržišta Radi Ostvarivanja Profita. Arbitražer Kupuje Valutu Na Tržištu Na Kome Je Kurs Niži I Prodaje Je Na Tržištu Na Kome Je Kurs Viši. Arbitražer Tako Zaradjuje Na Razlici U Kursevima Iste Valute, Delujući Istovremeno U Smeru Izjednačavanja Kurseva Na Svim Deviznim Tržištima.
Arbitraža Razlike Predstavlja Istovremenu Kupovinu I Prodaju Iste Vrste Deviza U Istom Volumenu Na Različitim Tržištima U Cilju Ostvarivanja Zarade Na Razlikama Izmedju Kursa Kupovine I Kursa Prodaje.
Arbitraža Izravnanja Identifikuje Se Kao Izbor Izmedju Alternativnih Deviznih Tržišta Na Kojima Je Moguće Da Se Zaključi Posao Kupoprodaje Deviza.
Kamatna Arbitraža Je Korišćenje Relativnih Kursnih Razlika Koje Postoje Izmedju Deviznih Kurseva Za Različite Rokove Likvidacije Zaključnih Poslova.Ako Su U Nekoj Zemlji Odredjeni Dani Nacionalni Praznici , Koji Su U Drugoj Zemlji Radni Dani, Onda to Može Da Bude Razlog Za Kamatnu Arbitražu. U Deviznoj Trgovini Cij Kamatne Arbitraže Je Iskorišćavanje Odstupanja Deviznih Kurseva Odredjenog Momenta Sa Različitim Rokovima Dospelosti.
Funkcije Devizne Arbitraže Su Da Se Objedini Veći Broj Lokalnih, Nacionalnih I Medjunarodnih Deviznih Tržišta U Jedno Veliko Jedinstveno Tržište Koje Bi Delovalo U Pravcu Stalnog Ujednačavanja Deviznih Kurseva Na Ravnotežnom Nivou Da Se Koče Veća Kolebanja Deviznog Kursa.
Arbitraža U Dve Valute Je Najuprošćeniji Oblik Devizne Arbitraže Jer Su Predmet Arbitražnih Transakcija Samo Dve Valute Izmedju Domaćih Banaka. Arbirtaža Sa Dve Valute Sa Inostranstvom Je Nešto Razvijeniji Oblik Arbitraže U Kojem Se Zaključuju Poslovi Izmedju Banaka Iz Raznih Zemalja Pri Čemu Se Razmenjuju Valute Njihovih Zemalja.
5.2. Promptna,Terminska Kupoprodaja Deviza I Swap Poslovi
Operacije Na Deviznim Tržištima Se Uglavnom Javljaju Kao Promptna(Spot) Trgovina Devizama, Obična Terminska Kupoprodaja Deviza (Outright Deal), Te Kao Mešavina-Vezana Promptna I Terminska Kupoprodala Deviza(Swap)
Promptna Kupoprodaja Deviza,Spot Transakcije Kupoprodaje Deviza-Obuhvata Poslove Kod Kojih Se Plaćanja Deviza Izvršavaju Najkasnije U Roku Od Dva Dana Od Zaključenja Ugovora O Kupoprodaji Deviza, S Tim Što Se U Roku Od Dva Dana Podrazumevaju Prvi Radni Dani Kada Su Otvorene Banke U Obe Zemlje U Kojima Se Vrši Plaćanje. Izuzetci Od Ovog Pravila Su Kod Sad Dolara Gde Se I Praznični Dani Računaju U Rok Dva Dana , Kao I Kod Trgovanja Valutama Islamskih Zemalja Gde Je Za Petak Kao Neradni Dan Prihvaćena Praksa Da Će Banka Koja Je Kupila Valutu Iz Ovih Zemalja Dobiti Uplatu Na Račun U Subotu Ali Je Obavezna Da Protivvrednost U Konvertibilnoj Valuti Plati Ipak U Petak.
U Operacijama Kupoprodaje Deviza Treba Poznavati Nekoliko Važnih Instrumenata. Osnovna Valuta Je Valuta Čija Je Vrednost Fiksirana Na 1 Ili 100 Valutnih Jedinica. Kotirajuća Valuta Je Valuta Koja Varira Prema Fiksno Odredjenom Iznosu Drugih Valuta. Direktna(Normalna) Kotacija Podrazumeva Odredjeni Iznos Domaće Valute Za Fiksni Iznos Inostranih Valuta ,A Indirektna(Recipročna)Kotacija Predstavlja Vrednost Domaće Valute Koja Se Odredjuje Na Osnovu Njenog Fiksnog Iznosa Prema Različitim Iznosima Inostranih Valuta.
Važno Je Imati U Vidu Da Se Kupovni I Prodajni Kursevi Na Deviznim Tržištima Formiraju Po Principu »kupiti Što Jeftinije a Prodati Što Skuplje« Najčešće Se Koristi Tzv. Posredno Kotiranje Preko Ukrštanja Kurseva (Cross Rate) Što Predstavlja Odredjivanje Kurseva Jedne Valute Prema Drugoj Valuti Upotrebom Kurseva Te Dve Valute Prema Trećoj Valuti. U Medjunarodnoj Praksi Na Deviznim Tržištima Se Skoro Sve Valute Prilikom Primene Ovih Operacija Kotiraju Prema Sad Dolaru.
Poslovi Na Deviznom Tržištu Nose I Odredjene Rizike. U Promptnoj Kupovini Deviza Rizik Kretanja Kurseva U Nepredvidjenom Smeru Sveden Je Na Minimum Jer Se Kupoprodaja Obavlja U Roku Od Dva Dana. Istovremeno Kreditni Rizik Je Jedino Provociran Tehničkom Nesavršenošću Medjunarodnog Platnog Prometa, Odnosno Kontrolom U Toku Dva Dana U Kome Treba Preneti Sredstva Sa Jednog Računa Na Drugi.
Terminska Kuporodaja Deviza Podrazumeva Kupoprodaju Deviza Tako Što Se Plaćanje Obaveza Po Ugovoru Izvršava Odredjenog Dana Tj. Na Odredjeni Termin U Budućnosti.
Terminski Devizni Kursevi Odstupaju Od Promptnih Kurseva Za Istu Devizu,Većim Ili Manjim Kursom Kotirajuće Valute U Odnosu Na Osnovnu Valutu.Razlika Izmedju Terminskog I Promptnog Kursa, Ako Je Kotirana Valuta Jača U Odnosu Na Baznu, Naziva Se Diskontom, Odnosno Razlika Za Koju Je Kotirana Valuta Slabija Od Bazne Naziva Se Premijom. Terminski Kursevi Se Veoma Lako Izračunavaju Na Osnovu Dodavanja Premija Odnosno Oduzimanja Diskonta Od Promptnog Kursa Valuta Koje Se Kotiraju Na Deviznom Tržištu.
Zaključivanje Terminskih Poslova Tj. Kupoprodaja Deviza Na Odredjeni Termin, Obično Se Radi U Cilju Zaštite I Smanjenja Rizika U Medjunarodnim Komercijalnim I Finansijskim Poslovima. Isto Tako Objektivno Prisutni Kursni Rizici Prilikom Investiranje U Hartije Od Vrednosti, Depozite, Kredite, Te Ostale Plasmane U Inostranim Valutama, Omekšavaju Se Terminskim Prodajama Deviza Odnosno Potraživanja U Inostranstvu. Pored Toga Obezbedjenje Od Kursnih Razlika Vrši Se I Kupovinom Devizne Terminske Opcije, Terminskog Ugovora O Kupoprodaji Deviza U Kojem Nije Unapred I Tačno Fiksiran Datum Plaćanja Obaveza, Već Se to Plaćanje Izvršava U Odredjenom Vremenskom Periodu I U Valuti Plaćanja Koju Odabere Klijent.
Swap Devizni Poslovi Su Operacije Koje Podrazumevaju Dve Istovremene Kupoprodaje Deviza. Na Primer Promptna Prodaja Eura Za Sad Dolare Po Važećem Aktuelnom Kursu I Istovremena Kupovina Istog Iznosa Eura Na 6 Meseci Po Terminskom Kursu Evra Za Dolar. Terminski Kurs Je Obično Niži. Ovde Se Partneri Dogovaraju O Dva Kursa:promptnom Koji Je Obično Važeći,Aktuelan Na Tržištu I Kursu Na Termin Kome Je Osnovica Promptni Kurs. U Osnovi Kao I Kod Običnih Terminskih Kupoprodaja Upotreba Swap-A Je U Funkciji Zaštite Od Rizika Njegovim Subjektima. Swap Aranžmani Ustvari Znače Promptnu Kupovinu Jedne Valute Uz Njenu Istovremeu Prodaju Na Odredjeni Termin.
Ove Poracije Imaju Uglavnom Dva Oblika:ili Se Upotrebljavaju Radi Konverzije Iz Jedne Valute U Drugu I Ponovnog Vraćanja U Prvu Valutu, Ili Radi Pretvaranja Terminske Kupovine Jedne Valute Preko Swapa U Promptnu Kupovinu. Isto Tako Swap Operacije Mogu Pomoći Kod Prevazilaženja Kratkoročne Nelikvidnosti U Pojedinim Valutama.
Izborom Odredjenog Swap Aranžmana Kod Srednjeročnih Kreditnih Poslova Daje Se Odgovor Na Pitanje Da Li Je Bolje Uzeti Kredit U Jednoj Ili Drugoj Valuti.
6. Medjunarodno Tržište Deviza
Funkcija Disponibiliteta Je Da Prati Devizne Račune Banke U Inostranstvu Te Po Osnovu Njih Redovno Sastavlja Deviznu Poziciju. Devizna Pozicija Se Definiše Kao Razlika Izmedju Svih Priliva I Odliva Na Tzv. Nostro Računima (Račune Koje Je Banka Otvorila Kod Inokorespodentnih Banaka) I to Po Pojedinim Valutama. Najčešće Se Nostro Račun Otvara U Domicilnoj Valuti Banke Kod Koje Je Otvoren Račun.
Devizna Pozicija Može Biti Izražena Kao Negativna(Odliv Je Veći Od Priliva-Minus Ili Kratka Pozicija)Ili Kao Pozitivna (Prilivi Su Veći Od Odliva-Pozitivna Ili Duga Pozicija) Svaki Priliv Ili Odliv Rezultat Je Bankarskih Operacija Na Inostranom Finansijskom Tržištu.
Trgovina Devizama Na Medjunarodnom Tržištu
Devizno Poslovanje Odeljenja Za Trgovanje Se Odnosi Na:
· Kupoprodaja Deviznih Sredstava Na Medjunarodnom Tržištu,
· Poslovi Kupoprodaje Deviznih Sredstava Su Direktna Posledica Kontokorektnih Računa U Inostranstvu, Bez Kojih Funkcionisanje Celokupnog Medjunarodnog Finansijskog Tržišta Ne Bi Bilo Moguće.
· Proces Konvertovanja Jedne Valute U Drugu Naziva Se Arbitraža. Prema Motivu Za Vršenje Arbitraže Razlikuju Se: Arbitraža Izravnanja-Ove Kupoprodaje Deviznih Sredstava Su Motivisane Konkretnim Poslom Odnosno Proizilaze Iz Devizne Pozicije Banke. To Znači Da Je Banka U Situaciji Da Izvršava Nalog Za Plaćanje U Inostranstvu(Za Svoje Ili Potrebe Svojih Komitenata) U Valuti Kojom Trenutno Ne Raspolaže. Da Bi Plaćanja Bila Izvršena Odeljenje Za Trgovanje Izlazi Na Medjunarodno Tržište I Vrši Kupoprodaju Deviznih Sredstava Po Najboljim Uslovima.
Depoziti

Depozitno Poslovanje Podrazumeva Plasman Viška Slobodnih Likvidnih Sredstava Na Odredjeni Rok Sa Ciljem Ostvarivanja Zarade (U Vidu Naplaćenih Kamata) Ili Uzimanje Deviznih Sredstava Na Odredjeni Rok U Cilju Zaštite Sopstvene Devizne Pozicije, Uz Neminovni Trošak Plaćanja Kamate.
Devizna Tržišta Rade Neprekidno 24 Sata (Vikendom Ne Rade) I Izuzetkom Nekih Prazničnih Dana Kada Su Pojedina Tržišta Zatvorena. Po Vremenskom Redosledu Prvo Počinje Da Radi Devizno Tržište U Novom Zelandu Kada Je Tačno Ponoć U Evropi. Posle Dva Sata Otvara Se Devizno Tržište U Tokiju ,A Sat Kasnije Tržište U Hong Kongu. Pola Sata Nakon Toga Otvara Se Tržište U Singapuru , Dva Sata Kasnije Tržište U Bombaju a U 7 Sati Tržišta U Bejrutu I Atini. Zatim Se Otvaraju Evropski Devizni Centri –frankfurt I Pariz a U 9 Časova Devizno Tržište U Londonu Itd. Povodom Funkcionisanja I Vremenskog Rasporeda Otvaranja I Zatvaranja Tržišta, Važno Je Znati I Sledeće: U Toku Dana Najveći Obim Deviznih Transakcija Obavi Se U Vremenu Prepodnevnog Poslovanja U Evropi , Tj. Izmedju 9,00 I 12,00 Časova. Ista Je I Situacija U Njujorku Što Znači Da Se Za Vreme Prepodnevnog Poslovanja I Ovde Odvija Glavni Devizni Promet. Ne Treba Podceniti Ni Kapacitet Popodnevnog Rada Na Evropskim Tržištima Posebno Izmedju 14,00 I 17,00 Časova.
Zaključak
· Medjusobna Povezanost Nacionalnih Finansijskih Tržišta Ostvaruje Se Kroz Funkcionisanje Deviznog Tržišta.Devizno Tržište Je Mehanizam Koji,Kao Deo Nacionalnog Finansijskog Tržišta, Izražava Ponudu I Tražnju Za Inostranim Novčanim Jedinicama,Neophodnim Za Obavljanje Poslovanja Ekonomskih Subjekata Sa Inostranstvom I Obezbeđuje Pretvaranje Nacionalne Valute U Valutu Stranih Zemalja.
· Devizno Tržište Je Mehanizam Preko Koga Se Uspostavljaju Relativne Vrednosti Različitih Nacionalnih Novčanih Jedinica-Valuta.Potreba Uspostavljanja Relativnih Vrednosti Nacionalnih Valuta Proističe Iz Mehanizma Plaćanja Uslovljenog Ekonomskim Transakcijama Koje Subjekti Jedne Zemlje Obavljaju Sa Subjektima Drugih Zemalja.
· Primarna Funkcija Deviznog Tržišta Je Utvrđivanje Odnosa Vrednosti Jedne Nacionalne Valute Prem Valutama Drugih Zemalja.Ovu Funkciju Tržište Vrši Formiranjem Deviznog Kursa,Kao Cene Novčane Jedinice Zemlje Izražene U Novčanoj Jedinici Druge Zemlje.Devizni Kurs Formira Se Na Osnovu Ponude I Tražnje Za Devizama.Kroz Devizni Kurs Domaće Cene Se Efektivno Prevode U Strane I Obrnuto.
· Kao Što Smo Naveli U Priloženom Možemo Konstatovati Da Se Devizno Tržište Spominje Kao Izrazito Dinamično Tržište.Globalno Devizno Tržište,Kao Skup Nacionalnih Tržišta, Po Obimu Transakcija Je Najrazvijeniji Segment Finansijskog Tržišta.Dnevni Promet Na Ovom Tržištu Iznosi Preko 1000 Milijardi Dolara.
· Budući Da Su Poslovi Na Deviznom Tržištu Strogo Regulisani Zakonskom Regulativom I Da Su Pod Sistemskom Supervizijom Narodne Banke Srbije, Učesnici Na Tržištu Su Dužni Da Neprekidno Prate Donete Propise Od Strane Nadležnih Državnih Organa.
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