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1. Uvod
Danas Je Većina Zemalja Koje Su Nekada Imale Centralno Planske Privrede Napustila Ovaj Sistem I Pokušava Da Razvije Tržišnu Privredu. U Tržišnoj Privredi, Odluke Centralnog Planera Zamenjene Su Milionima Odluka Preduzeća I Domaćinstava. Preduzeća Odlučuju Koga Će Zaposliti I Šta Će Proizvoditi. Domaćinstva Odlučuju Za Koja Preduzeća Će Da Rade I Šta Će Kupiti Za Svoje Dohotke. Ova Preduzeća I Domaćinstva Zajedno Deluju Na Tržištu, Gde Cene I Lični Interes Rukovode Njihovim Odlukama.
Domaćinstva I Preduzeća Međusobno Deluju Na Tržištima Kao Da Su Vođena Nekom Nevidljivom Rukom Koja Ih Dovodi Do Željenih Tržišnih Ishoda. Cene Odslikavaju Vrednost Nekog Dobra Za Društvo, I Trošak Koji Društvo Snosi Da Bi to Dobro Proizvelo. Pošto Domaćinstva I Preduzeća Na Osnovu Cena Odlučuju Šta Da Kupe I Prodaju, Oni I Nesvesno Uzimaju U Obzir Društvene Koristi I Troškove Svojih Postupaka. Kao Rezultat Toga, Cene Vode Pojedinačne Donosioce Odluka Ka Ishodima Koji, U Mnogim Slučajevima, Maksimiziraju Blagostanje Društva U Celini.
Važna Posledica Umešanosti Nevidljive Ruke Da Upravlja Ekonomskom Aktivnošću Jeste Da Kad Vlada Sprečava Cene Da Se Prirodno Usklađuju Sa Ponudom I Tržnjom, Ona Ometa Sposobnost Nevidljive Ruke Da Koordinira Milionima Domaćinstava I Preduzeća Koji Čine Privredu. Ovo Objašnjava Zašto Porezi Negativno Utiču Na Alokaciju Resursa: Porezi Iskrivljuju Cene,A Posledično I Odluke Domaćinstava I Preduzeća.
2. Tržiste – Pojam
Postoji Veći Broj Definicija Kao I Više Vrsta Tržišta. Samo Tržište Predstavlja Oblik Razmene Proizvoda I Usluga Posredstvom Novca, Na Kome Se Cena Formira Na Osnovu Ponude I Tražnje.
Pojam Tržista Je Veoma Složen I Često Se Koristi U Opšte Smislu Kao Celokupnost Svih Oblika I Razmene Između Ekonomskih Subjekata U Društvu, U Kome Je Izvršena Podela Rada, U Datom Istorijskom Trenutku I Na Određenom Prostoru.
Kada Kažemo Reč Tržište a Nismo Precizno Utvrdili Prostor Na Koji Se Misli, Javljaju Se Tri Mogućnosti: Lokalno ( Pijace, Samoposluge, Tržni Centri, Itd.); Nacionalno (Nacionalni Sajmovi, Produktne Baze); Svetsko ( Međunarodni Sajmovi I Berze).
Prema Mestu Na Kome Se Roba Nalazi Na Putu Od Proizvođača Do Potrošača Razlikujemo Trgovinu Na Veliko I Malo
.
Možemo Razlikovati Tri Vrste Tržišta:
1. Tržište Robe ( Tržište Uglja, Pamuka, Vune, Čelika... ) I Usluga ( Prevoz Robe I Putnika I Sl. )
2. Tržište Faktora Proizvodnje ( Tržište Rada, Kapitala I Zemljišta )
3. Tržište Novca ( Tržište Kratkoročnih Hartija Od Vrednosti I Drugih Finansijskih Instrumenata )
Ukoliko Ce Ne Precizira O Kojem Se Tržištu Radi, Obično Se Misli Na Tržište Robe, Jer Je I Sam Nastanak Tržište Prvobitno Vezan Za Nastanak Robne Razmene, Najpre U Naturalnom Obliku (Roba Za Robu), A Kasnije Posredstvom Novca.
Za Sva Savremena Tržišta Zajedničko Je to Što Sve Tržišne Aktivnosti Dovode Do Upotrebe Novca Kao Posrednika U Razmeni Koji Omogućava Da Se Robe Prodaju I Kupuju U Različito Vreme I Na Različitom Mestu
. U Vreme Naturalne (Robne) Razmene Ova Dva Čina Su Se Odvijala Istovremeno ( Prodavala Se Jedna a Istovremeno Kupovala Druga Roba ).
Svojina Opredeljuje Ko Će Biti Učesnik Na Tržištu I Kako Će Se Ponašati Na Tržištu. Uređenost Tržišta Znači Da Postoje Odrešena Pravila Ponašanja Kojih Se Moraju Pridržavati Svi Učesnici Na Njemu. Prvo I Osnovno Pravilo Je Da Svaki Učesnik Na Tržištu Može Da Predviđa Reakcije Ostalih Učesnika Na Promenu Njegove Poslovne Odluke I Može, Takođe, Da Oceni Moguće Dejstvo Sankcija U Slučaju Da Su Prekšena Ustaljena Pravila Razmene Putem Tržišta. Tržište Je Mesto Gde Se Povezuju Kupac I Prodavac. Povezivanjem Kupaca I Prodavaca Povezuje Se Proizvodnja Sa Potrošnjom I Time Omogućava Nesmetano Odvijanje Društvene Reprodukcije I to U Pravnoj Formi Zaključivanja Kupo-Prodajnih Ugovora.
3. Klasifikacija I Morfologija Tržišta
Tržište Možemo Posmatrati Sa Različitih Aspekata. U Tom Smislu Moguće Su I Različite Klasifikacije Tržišta. Međutim, U Ekonomskoj Literaturi Mogu Se Primetiti Određeni Kriterijumi Podele Tržišta Kao Opštepoznati, Pa Se I Klasifikacije Tržišta Na Osnovu Njih Mogu Smatrati Opšteprihvaćeni. Tako, Na Primer, Govoriti O Podeli Tržišta Prema Vrsti I Karakteru Roba, Prema Prostornoj Lokaciji Razmene, Prema Obimu I Uslovima Razmene, Prema Razvojnim Komponentama Razvojnih Odnosa I Sl. Svi Navedeni Kriteijumi Podele Tržišta Se Istovremeno Uzimaju I Kao Relevantna Obeležja Identifikacije Takvog Tržišta.
Sa Druge Strane, Kako Je Pojam Tržišta Vrlo Kompleksan, U Njega Nužno Moraju Ići Svi Elementi Koji Relevantno Obeležavaju Sadržaj Ponude I Potržnje, Kao Što Su Na Primer Kupci I Prodavci,Roba I Vrste Roba, Sredstva Razmene Tj. Novac I Novčani Tokovi, Cene, Te Ekonomske Zakonitosti Koje Određuju I Regulišu Te Odnose. Sadržaj Tih Elemenata, Ne Samo Da Bliže Reguliše Karakteristike Tržišta, Nego Određuje I Njegovu Vrstu.
Uz Repekt Pomenute Činjenice, Možemo Govoriti O Sledećim Vrstama Tržišta:
1. S Obzirom Na Prostornu Komponentu, Odnosno Prostornu Lokaciju Zamene, Tržište Može Biti Lokalno, Regionalno, Nacionalno I Međunarodno – Svetsko Tržište. Savremeni Uslovi Robne Privrede Imaju Za Posledicu Da Šire Prostorne Granice Tržišta, Tako Da Se Često Brišu Njegove Lokalne Granice, Pretvarajući Ga U Univerzalno Tržište.
2. S Obzirom Na Vrstu Proizvoda (Robni Aspekt Tržišta), Odnosno Obzirom Na Karakter Upotrebnih Vrednosti, Tj. Vrstu I Namenu Robe Koja Je Predmet Razmene, Tržište Se Deli Na Tržište Potrošnih Dobara, Tržište Prizvodnih Dobara, Tržiste Usluga, Tržište Novca, Tržište Radne Snage I Sl. Ona Se Dalje Mogu Deliti, S Obzirom Na Pojedine Vrste Proizvoda, Pa Možemo Govoriti O Tržištu Tekstila, Prehrambenih Proizvoda...
3. S Obzirom Na Uslove Razmene Možemo Govoriti O Slobodnom Tržištu I Takozvanom Vezanom Tržištu. Slobodno Tržište Pretpostavlja Najveću Meru Samostalnosti I Slobode Tržišnih Subjekata Uvezi Sa Uslovima Kupoprodajnih Odnosa
. Za Razliku Od Toga, Takozvano Vezano Tržište Dozvoljava Mogućnost Da Na Primer Država Svojim Merama Reguliše Određene Vrste Razmene
.
4. S Obzirom Na Karakter Dominirajućih Odnosa Proizvodnje, Odnosno Prema Razvojnim Komponentama Proizvodnih Odnosa, U Ekonomskoj Literature Često Susrećemo Podelu Tržišta Na Monopolsko, Oligopolsko, Konkurentno I Slično Tržište. Čini Se Da Je Ovakva Klasifikacija Tržišta Više Izvršena Prema Klasifikaciji Tržišnih Stanja.
5. S Obzirom Na Pravne Propise Kojima Se Reguliše Kupovina I Prodaja Roba, Tržište Može Biti Otvoreno I Zatvoreno.
Ima Još Jedna Podela, A to Je Da Tržišta Mogu Biti Homogena I Heterogena. Na Homogenim Tržištima Postoji Potpuna Elastičnost Supstitucije, Predmet Kupovine Je Istovetna Roba. Na Heterogenim Tržištima Predmet Kupovine Nije Istovetna Roba. U Praksi Je Uočljiva Tendencija Širenja Ove Vrste Tržišta.
Na Sadržaj Tržišnih Odnosa Deluje Veliki Broj Činilaca Različitog Karaktera I Intenziteta. Oni Određuju Uslove U Kojima Se Odvijaju Razmenski Odnosi. Celokupnost Tih Faktora Koji Određuju Kvantitativnu I Kvalitativnu Stranu, Formu I Specifičnosti Ponude I Tražnje Kao Sadržaja Tržišnih Odnosa Čini Strukturu Tržišta. Na Strani Ponude Strukturu Tržišta Određuju: Veličina Robne Proizvodnje, Diferenciranost Robnih Proizvoda, Njihova Standardizacija I Mogućnost Supstitucije.
Na Strani Tražnje Strukturu Tržišta Određuje Broj Kupaca, Njihova Kupovna Snaga, Strukturna Stratifikacija Potrošača I Diferenciranost Potreba.
Pored Toga, Na Strukturu Tržišta Deluju I Mnogi Egzogeni Faktori, Kao Što Su Na Primer Reklama, Prirodne Pogodnosti, Svesno Organizovane Akcije Koje Mogu Uticati Na Usmeravanje Tokova Ponude I Potražnje Ili Na Tržišne Uslove Razmene (Cene). Poznato Je Da Savremena Privreda Ne Funkcioniše Samo Na Principima Tržišta, Kao Objektivnog, Spontanog, Samoregulirajućeg Mehanizma. Naprotiv, Stvoren Je Ćitav Niz Institucija I Koristi Se Mnogo Metoda Delovanja Kojim Se Utiče Na Promenu Structure I Vrste Tržišta.
Utvrđivanje Structure Tržišta Prethodno Pretpostavlja Definisanje Vremenske I Prostorne Dimenzije Tržišta. Naprosto, Razmenski Odnosi Se Razvijaju Na Određenom Prostoru I U Određeno Vreme, Čime Se Determiniše Prostorni I Vremenski Raspored Tržišnih Kretanja
4. Tržišne Funkcije
4.1 Informativna Funkcija
Svi Stvarni I Potncijalni Učesnici Na Tržištu Su Medjusobno Nezavisni, Pa Je Neophodno Posedovati Informacije Da Bi Se Sagledala Sopstvena Pozicija Na Tržištu. Ako Prodajemo, Kakvo Je Stanje Ponude Istih Ili Srodnih Proizvoda Na Tržištu, A Ako Kupujemo, Stanje Ponude Proizvoda Na Tržištu Proizvoda Koje Kupujemo.
Suština Informacija Koje Nam Pruža Tržište Je Cena Robe Koju Prodajemo, Odnosno Robe Koju Želimo Da Kupimo.
Da Bi Se Shvatila Priroda Tržišnog Mehanizma, Postoji Čitav Niz Naučnih Disciplina Koje Se Bave Proučavanjem Te Oblasti, Kao Na Primer Teorija Informacija, Kibernetika I Opšta Teorija Sistema. U Kibernetskom Pristupu Se Privreda Tretira Kao Veliki, Dinamički I Složen Sistem, Koji Se Delimično Odlikuje Strogo Determinisanim Ponašanjem, A Delimično Verovatnoćom I Slučajnošću Svojih Kretanja. U Svojoj Celini Privreda Se Javlja Kao Veliki Samooograničavajući Sistem Koji Odražava Vremenski Proizvoljno Promenljive Veličine U Datim Granicama, Uključujući U Sebe Mehanizam Povratne Sprege, Dostupne Zapažanju I Merenju. Ulogu Povratne Sprege Tržište Vrši U Okviru Kružnog Kretanja Materijalnih I Subjektivnih Dobara Celokupnog Ekonomskog Sistema. Tržište Se Ne Javlja Samo Kao Posrednički Čin Kontinuirane Reprodukcije, Kao Posebna Faza Između Dva Ekstrema – Početne Proizvodnje I Njenog Obnavljanja, Kao Jednostavna Promena Robnog I Novčanog Oblika Vrednosti Već Kao I Činilac Koji Omogućuje Funkcionisanje Celokupnog Ekonomskog Sistema.
Svi Odnosi Koji Se Odvijaju Na Tržištu U Datom Trenutku, Na Određenom Prostoru, Putem Sveukupne Ponude I Tražnje Daje Jasan Uvid Svakom Subjektu Koji Na Njemu O Opštem Odnosu Između Proizvodnje I Potrošnje, Što Nam Daje Pravu Informaciju O Vlastitim Proizvodnim Ili Kupovnim Mogućnostima. Na Osnovu Tih Informacija Svaki Privredni Subject Donosi Odluke O Svojim Daljim Planovima U Proizvodnji I Potrošnji.
4.2 Alokativna Funkcija
Moderno Tržište Omogućava Alokaciju (Razmeštaj) Resursa Na Najjednostavniji Način, Ako Se Na Tržištu Može Postići Povoljna Cena, Izvesno Je Da Takva Prodaja Pruža Mogućnost Zarade, Odnosno Ekstra Dobiti. Međutim, Ukoliko Nekomprizvodu Padaju Cene, Znači Da Se Tražnja Za Njim Smanjuje Ili Je Ponuda Tako Velika Da Je Došlo Do Poremećaja U Odnosima Između Ponuđene Količine I Realne Tražnje.
Nesporno Je Da U Svakoj Privredi U Određenom Vremenu Postoji Data Količina Privrednih Resursa Koja Može Biti Upotrebljena Za Proizvodnju Raznih Kombinacija Proizvodna I Usluga, Kako Po Vrsti Tako I Po Količini. Svi Resursi Moraju Biti Raspoređeni Na Odgovarajuće Privredne Aktivnosti Da Bi Se U Njima Stvorili Proizvodi I Usluge.
Tri Stvari Se Uvek Moraju Imati U Vidu. To Su:
1. Zbog Tehničkog Progresa I Tendencija Konkurencije I Centralizacije Proizvodnje, U Savremenoj Privredi Postoje Veoma Raznovrsne Structure, Sa Naglašenim Uticajima Oligopola I Monopola, Zbog Čega Se Funkcija Tržišta Kao Alokatora Resursa Umnogome Deformiše.
2. Drugo, Ono Je Uvek Delovalo Ex Post, Kao Naknadna Provera I Korekcija, Zbog Čega Su Klasici Marksizma I Odredili Njegovo Regulisanje Kao “skupo Plaćeno Iskustvo.”
3. Treće, Njegovo Delovanje Nije Jednako Na Svim Područijima, Što Se Može Ogledati U Nizu Činjenica, Počev Od Postojanja Rizika U Vremenu, Koje Protekne Od Nastanka Jedne Promene Do Njenog Iščezavanja.
Kao Rezultat Signala Sa Tržišta Vlasnici Privrednih Resursa Na Taj Način Što Povlače Svoje Resurse Iz Delatnosti Sa Neizvesnim Rezultatima Poslovanja I Ulažu Ih U Druge Delatnosti Gde Su Izvesni Pozitivni Rezultati Poslovanja. Najbolji Indicator Za to Su Cene, Što Sve Dovodi Do Promene Razmeštaja Privrednih Resursa, Ali Uz Poštovanje Samostalnosti U Odlučivanju Svakog Od Ekonomskih Subjekata Koji Učestvuju Na Tržištu.
U Parlamentarnim Demokratijama Tržište Kao Slobodno Konkurentno Predstavlja Ekonomsku Osnovicu Političkog Pluralizma, Jer Pojedinci Slobodno Učestvuju U Ekonomskim I Političkim Procesima U Zemlji. Dominacija Tržišta U Privredi Oslobađa Državu Ekonomskih Zadataka Regulacije I Usmerava Je Na Ostvarivanje Funkcija U Sferi Zakonodavne, Sudske I Izvršne Vlasti. Veruje Se Da Je Tržište Kao Endo-Regulacija U Odnosu Na Plan(Egzo-Regulacija) Jer Su Ekonomske Odluke Decentralizovane, Njih Donose Pojedinci Kao Proizvođači I Potrošači Koji Teže Ostvarivanju Sopstvenih Interesa. Tržište Tako Omogućava Postizanje Paretovog Kriterijuma Stanja U Kome Niko Ne Može Poboljšati Svoj Položaj a Da to Istovremeno Ne Znači Pogoršanje Položaja Nekog Drugog.
Za Razliku Od Ponude I Tražnje Proizvoda Za Svakodnevnu Upotrebu, Za Razvoj Visoke Tehnologije Odlučujuća Uloga Pripada Državi. To Se Posebno Odnosi Na Privredno Najrazvijenije Države Sveta, Sad, Japan I Države Članice Evropske Unije. Uloga Države Se Ovde Ne Svodi Samo Na Subvencioniranje Već I Na Izbor I Orijentaciju Veoma Skupih I Veoma Rizičnih Programa Fundamentalnih Istraživanja, Kojima Se Posredno Predeljuju I Razvoj Dinamizitajućih Faktora Privrednog Razvoja U Celini Kao I Pravac I Obim Transformacije Privredne Strukture. Za Razvoj I Difuziju Visoke Tehnologije Veoma Je Značajna Uloga Države I Kao Garantovanog Kupca Proizvoda Ove Grane. Garantovana Tražnja Je Od Izuzeznog Značaja Za Ove Veoma Skupe Proizvode Visoke Tehnologije U Početnom Stadijumu Njihovog Životnog Ciklusa I Prodora Na Tržište. Primera Radi, Amerika, U Pojedinim Godinama Otkupi I Do Jedne Trećine Proizvoda Iz Oblasti Visoke Tehnologije. Ništa Manji Nije Ni Doprinos Japanske Države U Razvoju Visoke Tehnologie, Samo Su Oblici Delovanja Drugačiji. Centralno Mesto U Ovoj Zemlji Imaju Aplikativna Istraživanja Koja Se Zasnivaju Na Rezultatima Naučno-Istraživačke Delatnosti Amerike I Zapadne Evrope. Država Je Odlučujući Factor U Izboru I Pribavljanju Stranih Naučnih Dostignuća. Njihovom Selekcijom Država Usmerava Pravac Razvoja Visoke Tehnologije Kao I Angažovanje Privatnog Kapitala U Istraživačkim Poduhvatima Za Komercijalne Svrhe. Minimalnim Subvencijama Pojedinim Projektima Japanska Država Je Dejstvovala Kao Moćan Katalizator I Organizator Privatnog Kapitala, Usmerevajući Tako Razvoj Visoke Tehnologije U Ovoj Državi. Istovremeno I Japanska Država Se Pojavila Kao Kupac Ili Kao Organizator Kupovine Određenih Skupocenih Proizvoda Visoke Tehnologije Kao Što to Čini I Amerika. Povoljnom Spregom Japanske Države I Privatnog Kapitala U Razvoju Visoke Tehnologije U Japanu, Dostigao Je Najviše Domete U Svetu, Tako Da Danas U Nizu Sektora Ozbiljno Ugrožava Primat I Samo Amerike. U Zemljama Zapadne Evrope Država Je, Takođe, Utivajan Factor U Razvoju Visoke Tehnologije, Ali Različitim Intezitetom. Poslednjih Godina Angažman Države Se Povećava, A Posebni Rezultati Se Očekuju Od Zajedničkih Projekata U Okviru Evropske Unije. Postaje Sve Očiglednije Da Je Alokacja Resursa U Razvoj Visoke Tehnologije Kao I Za Dalji Prosperitet Privreda Razvijenih Zemalja Neophodno Kombinovano Dejstvom I Države I Tržišta.
4.3 Selektivna Funkcija
Selektivna Funkcija Tržišta Sastoji Se U Tome Što Ono Motiviše I Nagrađuje Sve One Privredne Subjekte Koji Su Efikasniji I Produktivniji, A Kažnjava I Uklanja Sa Terna Neefikasne I Neproduktivne. Ceo Ovaj Process Odvija Se Kroz Mehanizam Ponude I Tražnje Koji Se Zove Tržišna Konkurencija. Tržište, Putem Svojih Uticaja Posredstvom Ponude I Tražnje Formira Jedinstvenu Cenu Po Kojoj Svi Proizvođači Prodaju Određenu Vrstu Proizvoda. Oni Koji Su Uspešniji Tj. Koji Imaju Niže Troškove Proizvodnje, Ostvarićce Prodajom Istih Proizvoda Veću Zaradu, Dok Drugi Ne Mogu Da Pokriju Ni Troškove, Na Osnovu Iste Cene Istog Proizvoda Na Istom Tržištu, U Isto Vreme. To Je Najbolji Indicator Da Iste Resurse Različiti Privredni Subjekti Koriste Sa Manje Ili Više Racionalnosti, Odnosno Efikasnosti.
Otuda Se Rizik Uspešnosti Poslovanja Prevaljuje Na One Privredne Subjekte Koji Ne Vrše Stalno Ulaganje U Racionalizaciju Poslovanja Kroz Nova Tehničko-Tehnološka I Organizaciona Dostignuća. Neprekidna Konkurencija Na Tržištu Stimuliše Uspšne Da Budu Još Uspešniji a Neuspešne Ili Da Se Iklone Sa Tržišta Ili Da Prihvate Pravila Igre Koja Vladaju Na Tržištu.
4.4 Distributivna Funkcija
Ova Poslednja Funkcija Tržišta Je Njegova Distributivna Funkcija. Kroz Primarnu Raspodelu Društvenog Proizvoda Na Tržištu Se Formiraju Cene Faktora Proizvodnje Na Osnovu Kojih Vlasnici Ponuđenih Proizvoda Dolaze Do Neophodnog Dohotka I Tako Učestvuju U Raspodeli Novostvorene Vrednosti. Stečeni Dohodak Vlasnika Ponuđenih Proizvoda Naziva Se Primarnim Dohotkom U Njihov Zbir Odgovara Vrednost Ukupnog Društvenog Proizvoda. To Znači Da Kroz Mehanizam Tržišta Dolazi Do Primarne Raspodele, U Datom Trenutku in a Datom Prostoru.
5. Tržišna Ravnoteža
Na Tržištu Se Susreću Tržišna Tražnja I Tržišna Ponuda. Njihov Međusobni Odnos Određuje Tržišne Cene.
Dakle, Za Svakog Pojedinačnog Kupca I Prodavca Tržišne Cene Su Date Veličine Jer Se Obrazuju Izvan Njihove Kontrole I Oni Svojim Privrednim Odlukama Ne Mogu Da Utiču Na Njih. Međutim, Cene Samo Po Sebi Nisu Nepromenljive Veličine. Stvar Je Samo U Tome Ko Može Da Utiče Na Njih. U Slučaju Tržišta Potpune Konkurencije Samo Zbirna Ponuda I Tražnja Utiču Na Promenu Cene. Možemo Da Kađemo Da Tržišne Cene Pretpostavljaju Rezultate Velikog Broja Malih Sila Ponude I Tražnje Pojedinačnih Kupaca I Peodavaca. Iza Formiranja Tih Malih Tržišnih Sila, Naravno, Krije Se Process Privrednog Odlučivanja U Kome Svaki Privredni Subject Želi Da Postigne Što Bolji Položaj: Domaćinstva U Potrošnji, Privredna Društva U Proizvodnji. Domaćinstva Žele Da Ostvare Što Veću Korisnost, Dok Privredna Društva Teže Maksimizaciji Profita.
Svi Prodavci Koji Su Želeli Da Iznesu Robu Na Tržište Po Tržišnioj Ceni Prodali Su Je I Svi Je Kupci Koji Su Imali Nameru Da Je Kupa Po Istoj Ceni Su to I Učinili. Na Tržištu Ne Postoji Višak Neprodatih Zaliha, Niti Postoji Nezadovoljena Tražnja. Tržište Pretpostavljene Robe Nalazi Se U Ravnoteži.
To Predstavlja Objektivni Uslov Za Formiranje Tržišne Ravnoteže. Pored Njega Postoji Subjektivni Uslov U Smislu Das U Svi Privredni Subjekti Zadovoljili Svoje Želje I Namere. Pri Ravnotežnoj Ceni I Svojim Marginalnim Troškovima, Privredno Društvo Je Odredilo Pojedinačnu Ponudu Da Za Određeni Obim Proizvodnje Postiže Makimalan Profit, Čime Je Zadovoljilo Cilj Poslovanja.
U Stanju Tržišne Ravnoteže Ispunjena Su Oba Uslova Za Ravnotežu I Objektivni I Subjektivni Uslovi. S Obzirom Na to Das U Zadovoljene Želje Potrošača I Motive Privredne Aktivnosti Preduzeća, Nema Podsticaja Da Se Menja Stanje Ravnoteže. To Tako Traje Dok Ne Dođe Do Promene Na Tržištima Faktora Proizvodnje Ili Dok Se Ne Promene Preferencije Potrošača Ili Tehnološki Uslovi Proizvodnje. Tako Ponovo Započinje Celokupan Process Pojedinačnih Prilagođavanja Kupca I Prodavca, Koji Dovodi Do Izmena Tržišne Ponude I Tražnje I Do Formiranja Novog Ravnotežnog Nivoa Cena. Tržište Svake Robe Neprekidno Prolazi Kroz Svoje Ravnotežno Stanje, Udaljava Se Od Njega I Ponovo Mu Vraća Posle Izvesnog Vremena.
Tržište Mora Da Odredi Gde Će Se Upotrebljavati Faktori Proizvodnje I Za Koju Proizvodnju Će Se Produktivno Angažovati. No, Nije Svaka Takva Upotreba Najbolja I Ne Donosi Najveću Korist Za Društvo. Poznati Italijanski Ekonomski Teoretičar Pareto Razmatrao Je Taj Problem I Postavio Kriterijum Optimalnosti Za Alokaciju Oskudnih Faktora Proizvodnje. Paretov Kriterijum Optimalnosti Je Vrlo Jednostavan: Tržište Optimalno Koristi Faktore Ako Ni Jedan Drugi Način Njihove Upotrebe Ne Može Da Poboljša Položaj Nekog Drugog Privrednog Subjekta.
6. Zaključak

Kroz Ovaj Kratak, Ali Sažet Rad Upoznali Smo Se Sa Tržištem. Krenuli Smo Od Samog Pojma U Kome Smo Videli Sve Njegove Podele. Zatim Smo Prešli Na Klasifikaciju I Morfologiju U Kojoj Su Navede, A Pritom I Objašnjene Vrste Tržišta. Oblast Koja Se Zatim Spominje Je Ujedno I Najduža U Ovo Radu. U Pitanju Je Tržišna Funkcija. Tu Smo Se Upoznali Sa Informativnom, Alokativnom, Selektivnom I Distributivnom Funkcijom Tržišta. Na Kraju Je Spomenuta Tržišna Ravnoteža, Koja Jeste Tema Sama Za Sebe I Jednostavno Se Ne Može Zaobići U Ovom Radu. Iz Svega Se Može Zaključiti Da Je Tržište Jedna Velika Oblast Veoma Zanimljiva Za Diskusiju I Raspravu.
Literatura
1. Profesor Dr. Stevan Vasiljev – „marketing Principi“ – Biografska A.D. Subotica
2. Jovan Todorović, Dragan Đuričin, Stevo Janošević – „strategijski Menadžment“ – Institut Za Tržišna Istraživanja – Beograd
3. Džejms A.F Stoner, R. Edvard Friman, Daniel R. Gilbert, Jr. – „menadžment“ – Želnid Preduzeće Za Železničku Izdavačko-Novinsku Delatnost D.O.O. Beograd
Www.Maturski.Org
