Sta Je Alnaser (Elektropokretac)?
Jedan Od Nedostataka Motora Sa Unutrasnjim Sagorevanjem (Sus) Je I Taj Sto Se Ne Mogu Sami Pokrenuti, Kao Parne Masine Ili Elektromotori. Motore Sus Je Potrebno Pokrenuti-Zavrteti, Nekom Pomocnom Masinom Ili Uredjajem Do Odredjenog Broja Obrtaja I Tako Stvoriti Potrebne Uslove Da Sam Proradi (Upali).
Nekada Se to Radilo Rucno, Pomocu Tzv. Kurble. To Se Cini I Danas, Ali Samo Kod Malih, Na Primer Vanbrodskih Motora Za Camce Ili Kod Malih Motocikala-Mopeda. Motori Vecih Snaga Su Se Uvek Pokretali Nekim Drugim Motorom Ili Uredjajem. Snaga, Odnosno Obrtni Momenat Tih Motora Ili Uredjaja Morala Je Da Savlada Sve Otpore Koji Se Javljaju Kod Pokretanja Motora Sa Unutrasnjim Sagorevanjem. A Ti Otpori Zavise Od Kompresije U Cilindrima, Broja Cilindara I Trenja U Lezajevima Svih Obrtnih Delova. Sve to Bitno Zavisi Od Vrste Maziva I Temperature Motora. Naravno, Otpori Trenja Su Veci Pri Niskim Temperaturama.
Osim Toga, I U Najpovoljnijim Uslovima, Pokretac Mora Obrtati Motor Sa Dovoljnim Brojem Obrtaja Da Bi Se Stvorila Odgovarajuca Smesa Vazduha I Goriva. Pored Toga, Posle Pocetnog, Nepotpunog, Paljenja Samo U Pojedinim Cilindrima, Pokretac Treba Da Potpomogne Ubrzano Obrtanje Motora Do Njegovog Potpunog Paljenja.
Motori Sa Unutrasnjim Sagorevanjem Mogu Se Pokrenuti Pomocu Elektromotora, Ali I Pomocu Hidraulickih I Pneumatskih Motora. Za Pokretanje Automobilskih Motora Najbolje Su Se Pokazali Elektromotori Jdnosmerne Struje. Oni Imaju Veliki Obrtni Polazni Momenat,  Koji Je Potreban Za Savladjivanje Svih Pomenutih Otpora I Momenta Inercije Pokretnih Delova Motora.
Obrtni Momenat Se Prenosi Pomocu Zupcanika Pokretaca I Nazubljenog Zmajca Motora. Zbog Velikog Prenosnog Odnosa, Snaga Elektropokretaca Moze Biti Manja, A Samim Tim On Ce Biti I Manjih Dimenzija I Tezine. Prednost Jednosmernih Motora Je I U Tome Sto Se Energija Za Pokretanje Moze Koristiti Iz Akumulatora Koji I Inace Postoji Na Vozilu Zbog Drugih Elektricinih Uredjaja. Zbog Toga Se Alnaser Ubraja U Normalnu Opremu Vozila, I Ne Smatra Se Posebnim Uredjajem.
Starter (Alnaser) I Akumulator Su Tako Dimenzionisani Da I U Najnepovoljnijim Pogonskim Uslovima Ima Dovoljno Energije I Snage Za Dugotrajno Startovanje. Posto Je Starter (Alnaser) Najjaci Elektricni Uredjaj Na Vozilu, Jasno Je Da Se I Kapacitet Akumulatora Dimenzionise Bas Prema Njemu. Akumulator I Alnaser Su Povezani Elektricnim Provodnicima Velikog Poprecnog Preseka Posto Su I Struje Koje Odvlaci Starter Veoma Velike (I Preko 1000a). Pri Tim Strujama Nisu Zanemarljivi Ni Elektricni Otpor Provodnika Ni Pad Napona Na Njihovim Krajevima.

Temperatura – Pored Ostalih Konstricuonih Elemenata, Na Velicinu Struje Koju Starter Povlaci Najvise Utice Temperatura. Na Primer, Na -23°c, Alnaser Snage 2,2 Kw Iz Akumulatora 12 V I Kapaciteta 90 Ah, Povlaci Struju Jacine Od Oko 450 A. Pri Tome Akumulator Ne Sme Da Bude Istrosen Vise Od 20% Nazivnog Kapaciteta.
Nazivni Napon – Elektropokretaca Za Vecinu Putnickih Vozila Je 12 V. Samo U Retkim Slucajevima I Kod Zasebnih Vozila On Iznosi 24 V. Postoji I Kombinacija Od Dva Akumulatora Po 12 V, Gde Je Celokupna Oprema 12 V, A Samo Alnaser Radi Na 24 V. U Tom Slucaju Je Potreban Poseban Relej Za Redno I Paralelno Povezivanje Tih Akumulatora. Za Velike Kamione I Specijalne Masine Napon Raste Sa Snagom Startera Tj. Alnasera. Nazivni Napon Tih Alnasera Se Krece U Rasponu Od 24 V Do 110 V.
Nazivna Snaga – Se Definise Tako Da Alnaser Uspesno Savlada Sve Otpore I Upali Motor Na - 20°c, Pri 20% Ispraznjenoj Bateriji I Elektricnom Otporu Dovodnih Provodnika Od 1mw. Na Snagu Bitno Uticu I Unutrasnji Otpor Akumulatora I Otpor Dovodnih Provodnika. Za Putnicka Vozila Snaga Se Krece Od 2 Kw, S Tim Sto Starteri Za Dizel Motore Istih Zapremina Imaju Vecu Snagu. Za Velike Kamione I Specijalne Masine Snaga Alnasera Dostize I 15 Kw.


Anlaser - Elektropokretač

Anlaser Ima Zadatak Da Pokrene Zamajac I Na Taj Način Obezbedi Startovanje Motora Tj. Uključivanje. Pri Startovanju Motora Elektropokretač Mora Raspolagati Velikim Obrtnim Momentima Kako Bi Savladao Inerciju Mase Delova Koje Pokreće, Otpore Trenja Kao I Otpor Koji Se Stvara Za Vreme Takta Sabijanja. Elektropokretač Je Najveć Potrošač Elelktrične Energije.
Prema Načinu Uključivanja Alnasere Možemo Podeliti Na:
· Anlaser Sa Električnom Spojnicom I Navojem
· Anlaser Sa Pomičnim Rotorom
· Anlaser Sa Navojem
· Anlaser Sa Mehaničkim Uključivanjem
Anlaser - Elektropokretač Sa Elektromagnetnom Spojnicom I Navojem



1. Stator
2. Osovina Rotora
3. Pogonski Zupčanik
4. Zupčanik Na Zamajcu
5. Spojnica (Bendiks)
6. Dvokraka Poluga, Viljuška
7. Okretna Tačka Poluge
8. Elektromagnet
9. Elektromagnet
10. Vod Od Prekidača
11. Polovi Strujnog Kola
12. Kontakt Pločica Negativnog Pola
Davanje Kontakta Ključem, Zatvara Se Strujno Kolo U Elektromagnetnom Prekidaču. Prolaskom Struje Kroz Namotaje Stvara Se Magnetno Polje Koje Uslovljava Povlačenje Kotve Prema Polovima Strujnog Kola. U Trenutku Kada Se Bakarna Pločica Spoji Sa Kontaktima Realizuje Se Zatvaranjem Strujnog Kola, Pa Struja Dolazi Na Pobudne Namotaje Polova Statora. Istovremeno Se Pomeranjem Kotve Vrši Pomeranje Poluge Koja Dalje Pomera Spojnicu I Zupčanik Elektropokretača Prema Zamajcu. Zupčanik Elektropokretača Pokreće Zamajac Sve Dok Ne Upali. Kada Se Auto Upali Broj Obrtaja Na Zamajcu Se Naglo Povećava Pa Se Zbog Povećanja Obimne Brzine Zupčanik Elektropokretača Isključuje.
Anlaser - Elektropokretač Sa Pomoćnim Rotorom
 




1. Stator
2. Namotaji Pola
3. Jezgro Pola
4. Osovina Rotora
5. Rotor Sa Podužnim Žljebovima
6. Kolektor
7. Četkice
8. Pogonski Zupčanik
9. Zupčanik Na Zamajcu
Ovaj Elektropokretač Namenjen Je Za Pokretanje Motora Veće Snage. Kod Njega Je Pogonski Zupčanik Kruto Spojen Sa Osovinom Motora Pa Se Ne Može Nezavisno Pomeriti Duž Osovine Niti Rotirati Oko Nje.Lamele Kolektora Su Duže U Odnosu Na Druga Rešenja, Jer Se Ceo Rotor, A Samim Tim, I Kolektor Podužno Pomera Prema Zamajcu.Polovi Rotora I Statora Se Nalaze Na Istoj Vertikalnoj Osi Jer Se Osa Polova Rotora Pomera Prema Zamajcu.Uključivanje Elektropokretača Vrši Se Tako Što Se Kontakt Ključem Zatvori Strujno Kolo Pa Se U Pomoćnim Namotajima Polova Statora Stvara Magnetno Polje Koje Uslovljava Podužno Pomeranje Rotora Prema Zamajcu. Podužno Pomeranje Rotora Dovodi Do Naprezanja Zupčanika Rotora I Zupčanika Zamajca. U Trenutku Kada Su Zupčanici Međusobno Spregnuti Ose Polova I Rotora Se Poklapaju, Pa Rotor Počinje Da Se Okreće I Dolazi Do Startovanja Motora. Pri Startovanju Motora Povećava Se Broj Obrtaja Zamajca I to Zbog Velike Razlike U Obimnim Brzinama Spregnutih Zupčanika. S Obzirm Na Tošto Treba Da Obezbedi Veliki Obrtni Momenat Ovaj Elektropokretač Se Napaja Strujom Od 24v.
Mogući Kvarovi Alnasera
· Elektropokretač Ostaje Uključen Posle Pokretanja Motor - Neispravan Mehanizam Za Vraćanje Pogonskog Zupčanika
· Elektropokretač Se Ne Okreće Ili Nema Snagu - Akumulator Neispravan, Labavi Priključci Ili Korozija
· Prekidač Elektropokretača Neispravan (Elektromagnetni) - Zameniti Elektromagnetni Pokretač
· Četkice Neispravne Ili Polomljene - Obrada Kolektora I Zamena Četkica
· Neispravan Rotor Ili Navoji Statora - Zameniti Neispravne Delove
Elektropokretac-Alnaser
 
Alanser Ima Zadatak Da Pokrene Zamajac I Na Taj Nacin Bezbedi Startovanje Motora Tj. Ukljucivanje Pri Startovanju Motora Elektropokreta Mora Raspolagati Velikim Obrtnim Momentima Kako Bi Savladao Inerciju Mase Delova Koje Pokrece Otpore Trenja,Kaoi Otpor Koji Se Stvara Za Vreme Takta Sabijanja. Elektropokretac Je Najveci Potrosac El.Energije.




- Stator, 2) Osovina Rotora, 3) Pogonski Zupcanik 4) Zupcanikna Zamajcu, 5)Spojnica (Bendiks), 6) Dvokraka Poluga, Viljuska 7) Okretna Tackapoluge (6), 8)Elektromagnet, 9) Namotaji Elektromagneta, 10) Vod Od Prekidaca 11) Polovi Strujnog Kola, 12) Kontakt Plocica Negativnog Pola 

davanje Kontakta Kljucem, Zatvara Se Strujno Kolo U Elektromagnetnom Prekidacu. Prolaskom Struje Kroz Namotaje Stvara Se Magnetno Polje Koje Uslovljava Povlacenje Kotve Prema Polovima Strujnog Kola. U Trenutku Kada Se Bakarna Plocica Spoji Sa Kontaktima Realizuje Se Zatvaranjem Strujnog Kola, Pa Struja Dolazi Na Pobodne Namotaje Polova Statora. Istovremeno Se Pomeranjem Kotve Vrsi Pomeranje Poluge Koja Dalje Pomera Spojnicu I Zupcanik Elektropokretaca Prema Zamajcu. Zupcanik Elektropokretaca Pokrece Zamajac Sve Dok Ne Upali. Kada Se Auto/motor Upali Broj Obrtaja Na Zamajcu Se Naglo Povecava Pa Se Zbog Povecanja Obimne Brzine Zupcanik Elektropokretaca Iskljucuje.

-Moguci Kvarovi Alnasera:
1) Elektropokretac Ostaje Ukljucen Posle Pokretanja Motora

- Uzrok: Neispravan Mehanizam Za Vracanje Pogonskog

zupcanika

- Nacin Popravke Zameniti Ostecene Delove

2. Elektropokretac Se Ne Okrece Ili Nema Snagu

- Uzrok: Akumulator Neispravan, Labavi Priljuchci I Korozija 

- Nacin Popravke Dopunitit Akumulator, Pritegnuti Prikljucke

- Uzrok: Prekidac Ektropokretaca Neispravan(Elektromagnetni) 

- Nacin Popravke Zamenitit Elektromagnetni Pokretac

- Uzrok: Cetkice Ispravne Ili Polomljene 

- Nacin Popravke Obrada Kolektora I Zamena Cetkica

- Uzrok: Neispravan Rotor Ili Navoji Statora 

- Nacin Popravke Zameniti Neispravne Delove.
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za One Koje Znaju Da Se Podsete,Za One Koji Se Prvi Put Srecu Da Izbegnu I Znaju Sve O Majstorskim Zavrzlamama,Narocito Pri Placanju :d

ps.Ako Sam Nesto Zaboravio Molim Da Me Dopunite,Pa Cemo Editovati,Ili Nadogradjujte Dragi Drugari :),Nadam Se Da Je Korisno...
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Alnaser!Kad Ste Zadnji Put Pregledali Alnaser Kod Elektricara?ili Mozda Cekate Da Se Skroz Pokvari,Ili Da Odu Cetkice Pa Tek Onda Odete(Odslepate Svoju Bubu).Alnaser Se Po Pravilu Skida Sa Bube I Podmazuju Lageri I Kontrolisu Cetkice Prosjecno Svake 2 Godine.Pa Ako to Niste Uradili Recimo Zadnjih 10-15 Godina,Red Bi Bio Da Se Tom Dijelu Motora Posveti Malo Paznje.(Vidjet Cete Kako Bolje Poslije"Pali"). 

alnaser,Starter Ili Elektropokretac Se Nalazi Desno Ispod Zadnjeg Patosa Prtljaznog Prostora.On Je Vrlo Mali Za Svoju Snagu 0,5 Ks.On Smije Da Bude Takav Posto Mora Da Odaje Svoju Snagu Samo Kratkotrajno,Uvijek Samo 10 Do 20 Sekundi.Ako Bi Bio Duze Opterecen Moze Da Se Zagrije I Usljed Toga I Osteti:startovanje Treba,Kad Motor Nece Da Krene,Da Uslijedi U Vise Intervala,Dakle Ne Samo Radi Baterije.Reza Za Sprijecavanje Ponovnog Startovanja,U Bravi Paljenja I Startovanja,Sprjecava Da Se Mali Zupcanik Startera Pri Slucajnom Ponovnom Startovanju Potisne U Zamajac Koji Se Okrece.Skidanje Alnasera:osloboditi Provodnik Baterije Sa Minus Pola.Tada Podici Desnu Stranu Kola.Otkopcati Provodnik Startera Na Magnetskom Prekidacu(Nalazi Se Bocno Na Starteru).Iz Motorskog Prostora Popustiti Unutarnji Zavrtanj Za Pricvrscivanje.Odvrnuti Sestougaone Zavrtnjeve(Prstenasti Kljuc 17 Mm)I Navrtke Za Pricvscivanje Startera Na Kucici Mjenjaca.Tada Izvuci Alnaser.Za Ugradnju Vazi Obrnuti Tok.Samo Prethodno Treba Podmazati Mascu Za Vruc Rad Lezista Cauru U Kucici Mjenjaca.Stezaljke Moraju Da Budu Ociscene.Prikljuciti Provodnike.Paziti Na Cvrsto Postavljanje Provodnika. 
njega I Odrzavanje: 
i Ako Se Alnaser Malo Kvari,Ne Skodi Ako Se Na Njega Pogleda S Vremena Na Vrijeme:on Je Istina Dobro Zaptiven,Tako Da U Njegovu Unutrasnjost Jedva Moze Da Prodre Vlaga,Koju On Ne Voli Kao I Svi Drugi Elektricni Dijelovi.Na Starijim Starterima Sa Rdjavim Zaptivanjem to Se Ipak Moze Desiti.Medjutim Slobodni Spoljni Prikljucci Mogu Na Primjer Da Budu Korodirani,Sto Proizvodi Visok Prijelazni Otpor.Starter Ne Mora Da Bude Podmazan.Ugradjena Su Lezista Sa Trajnim Podmazivanjem.Ali Ce On Biti Zahvalan Ako Se Jedanput Godisnje Pogledaju Ugljenovi(Cetkice) I Kolektor.Na Magnetskom Prekidacu,Koji Se Nalazi Bocno Na Starteru,Najbolje Je Ne Raditi Nista. 
ovo Je Mali Savjet Oko Alnasera.
Http://www.Scribd.Com/doc/15880080/elektropokretac-Starter
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