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Izvod:
U Praktičnoj Primeni Zaštite Životne Sredine Potrebno Je Poznavati Parametre I Fizičko-Hemijske Odnose I Uslovljenosti Određenih Procesa Kako Bi Rad Na Pomenutom Polju Bio Što Je Moguće Efikasniji. Konkretno, U Sprečavanju Negativnih Uticaja Od Saobraćaja, A Koji Se Najčešće Manifestuju U Atmosferi, Neophodno Je Upoznati Se Sa Osnovnim Osobimama Goriva, Da Bi Se Određene Negativne Posledice Mogle Kontrolisati I Blagovremeno Sprečavati.
Ključne Reči: Gorivo, Sagorevanje, Zapaljivost
1. Uvod
U Uvodu Ovoga Rada Biće Nešto Više Reči O Osnovnim Karakteristikama Goriva, Koje Je Potrebno Poznavati Da Bi Se Mogao Opisati Proces Vezan Za Samozapaljivanje Gorivih Materija.
Navedene Osobine Mogu Se Po Određenim Kriterijumima Podeliti Na Sledeći Način:
· Fizičke Karakteristike
· Toplotna Moć Goriva
· Stehiometrijska Količina Vazduha
· Granice Upaljivosti
· Temperatura Samopaljenja
· Temperatura Upaljenja
· Otpornost Goriva Prema Detonaciji
1.1. Fizičke Karakteristike
Fizičke Karakteristike Ugljovodonika Koji Se Koriste Za Motorna Goriva U Velikoj Meri Zavise Od Njihove Molekulske Težine. Uglavnom, Što Je Veća Molekulska Masa Ugljovodonika, Niži Je Maseni Odnos Vodonika I Ugljenika U Jedinjenju, Veća Je Gustina Ugljovodonika, Viši Su Temperaturski Opsezi Isparavanja Pa Je Samim Tim Veća I Viskoznost Goriva. Takođe, Struktura Ugljovodonika, Kao I Vrste Hemijskih Veza U Molekulima, Mnogo Utiču Na Sklonost Ka Samopaljenju, Odnosno Detonantnom Sagorevanju, Koja Spada Među Najvažnije Kriterijume Za Primenu Goriva Za Pogon Oto Motora. Aromatični Ugljovodonici, Kao I I Izomerni Oblici Parafina, Otporni Su Na Samopaljenje, Za Razliku Od Tekstnih Parafina, Koji Imaju Suprotna Svojstva.
Tabela 1.
	 
	Broj C Atoma U Molekulu
	Gustina (Kg/dm3)
	Opseg Isparavanja (Oc)

	Gasoviti Ugljovodonici
	Do 4
	< 0,6
	

	Benzin
	5-9
	0,65-0,78
	50 – 200

	Kerozin
	8-12
	0,78-0,86
	150-300

	Lako I Srednje Dizel Gorivo
	12-17
	0,83-0,88
	220-350

	Teško Dizel Gorivo
	14-20
	>0,88
	300-380


U Tabeli 1, Vidimo Osnovne Tipove Goriva, Broj Atoma U Njihovim Molekulima, Srednju Gustinu I Opseg Isparavanja Pomoću Kojih Možemo Da Uočimo Osnovne Karakteristike I Osobine Određenih Tipova Goriva, Što Nam U Mnogome Pomaže Pri Njihovom Klasifikovanju.
1.2. Toplotna Moć Goriva 

Najvažnija Karakteristika Svakog Goriva Je Njegova Toplotna Moć. U Zavisnosti Od Zadatih Parametara, Razlikujemo Dve Vrste Toplotne Moći Goriva: Donju I Gornju.
Gornja Toplotna Moć Goriva Hg (Kj/kg) Predstavlja Količinu Toplote Koja Se Oslobodi Potpunim Sagorevanjem 1 Kg Goriva, Pod Uslovom Da Se Produkti Sagorevanja Dovedu Na Početnu Temperaturu Od 20 Oc. Ova Toplotna Moć Odnosi Se Na Sagorevanje Pri Kome Jedna Ili Više Komponenata Produkata Sagorevanja Obrazuju Kondenzovane Faze (Tečnu Ili Čvrstu).U Tom Slučaju Je Voda, Koja Nastaje Kao Produkat Sagorevanja, U Tečnom Stanju. Gornja Toplotna Moć Je Viša Od Donje Za Količinu Toplote Oslobodjenu Pri Kondenzovanju Ili Kristalizaciji.

Donja Toplotna Moć Hd (Kj/kg) Se Definiše Na Isti Način, Ali Su U Tom Slučaju Svi Produkti Sagorevanja, Uključujući I Vodu, U Gasnom Stanju. Sa Aspekta Korišćenja Goriva Za Pogon Motora Sa Unutrašnjim Sagorevanjem, Značajna Je Donja Toplotna Moć, S Obzirom Da Su Produkti Sagorevanja Koji Izlaze Iz Motora Na Visokim Temperaturama, Tako Da Se Voda Izbacuje U Obliku Vodene Pare.
1.3. Stehiometrijska Količina Vazduha 

Stehiometrijska Količina Vazduha, Lmin (Kg Vazd./kg Gor.) Predstavlja Minimalnu Teorijsku Količinu Vazduha, Kao Nosioca Kiseonika, Koja Je Neophodna Za Potpuno Sagorevanje 1 Kg Goriva. Ova Karakteristika Goriva Zavisi Od Hemijskog Sastava Goriva I Utvrđuje Se Na Bazi Hemijskih Jednačina Sagorevanja Pojedinih Elemenata Koji Ulaze U Sastav Goriva.
1.4. Granice Upaljivosti 

Proces Sagorevanja Goriva Jeste Proces Brze Oksidacije Gorivih Elemenata (C, H I S) Koji Ulaze U Sastav Goriva. Ovaj Proces Je Vrlo Složen I Obuhvata Veliki Broj Lančanih Reakcija, Do Dobijanja Krajnih Produkata Sagorevanja. Da Bi Ovakav Proces Mogao Da Se Odvija, Neophodno Je Prisustvo Dovoljne Količine Kiseonika. U Motorima Sa Unutrašnjim Sagorevanjem Nosilac Kiseonika Je Vazduh Iz Atmosfere, Tako Da Je Za Ostvarivanje Sagorevanja Neophodno Obezbediti Odgovarajuću Smešu Goriva I Vazduha. U Smeši Može Biti Više Ili Manje Vazduha U Odnosu Na Stehiometrijsku Količinu. Parametar Kojim Se Definiše Sastav Smeše Naziva Se Koeficijent Viška Vazduha, Λ, I Predstavlja Odnos Između Stvarno Prisutne Količine Vazduha U Smeši I Stehiometrijske Količine Vazduha Za Konkretno Gorivo.
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Slika Broj 1: Hemijsko Ispitivanje Steheometrije Goriva
Zavisno Od Vrednosti Parametra Λ Smeša Može Biti Bogata (Λ<1 ), Siromašna (Λ>1) Ili Stehiometrijska (Λ=1). Ovaj Parametar Je Izuzetno Važan, Jer Direktno Utiče Na Kvalitet Rada Motora. 
do Upaljenja Homogene Smeše Goriva I Vazduha Može Doći Samo U Određenoj Oblasti Sastava Smeše, Koja Se Nalazi Između Donje I Gornje Granice Upaljivosti. Ako Je Sastav Smeše Izvan Ovih Granica, Neće Doći Do Njenog Upaljenja. Granice Upaljivosti Homogene Smeše Zavise Od Vrste I Sastava Goriva, Isparljivosti Goriva, Kao I Od Radnih Uslova (Temperatura, Prisustvo Inertnih Produkata Koji Usporavaju Reakcije I Sl.). Za Većinu Goriva Donja Granica Upaljivosti Je U Opsegu Λ=0.6-0.8 Dok Je Opseg Gornje Granice Upaljivosti Λ=1.2-1.4.
ovako Definisane Granice Upaljivosti Odnose Se Na Globalni Sastav Homogene Smeše Goriva I Vazduha. One Su Bitne Za Proces Sagorevanja Koji Se Odvija U Oto Motoru, S Obzirom Da U Oto Motoru Sagoreva Prethodno Sabijena Homogena Smeša Goriva I Vazduha,
Koja Se Pali Stranom Energijom. Kod Dizel Motora Proces Sagorevanja Se Odvija Na Drugačiji Način. Gorivo Se Pod Visokim Pritiskom Ubrizgava U Prethodno Sabijeni Vazduh. Proces Sagorevanja Počenje Samopaljenjem Goriva, Čim Se Lokalno Ostvari Povoljan Sastav Smeše. Taj Proces Se Odvija Praktično Uporedo, Sa Ubrizgavanjem.
Tokom Procesa Sagorevanja U Dizel Motoru, Smeša Je U Celini Siromašna, Ali Je Izrazito Nehomogena, Tako Da Lokalno Postoje I Oblasti Bogate I Oblasti Vrlo Siromašne Smeše, Kao I Oblasti Smeše Čiji Je Sastav Unutar Granica Upaljivosti.
1.5 Temperatura Samopaljenja
Temperatura Samopaljenja Je Temperatura Do Koje Treba Zagrejati Gorivo U Prisustvu Vazduha, Da Bi Se Ono Zapalilo Samo Od Sebe I Dalje Sagorevalo. Dizel Goriva Imaju Niže Vrednosti Temperature Samopaljenja (430-480 °c) U Odnosu Na Benzin (530-580 °c). Proces Sabijanja Kod Oto Motora Mora Da Se Definiše Tako, Da Na Kraju Procesa Temperatura Sabijene Smeše Bude Za 50-100 °c Niža Od Temperature Samopaljenja. U Portivnom, Došlo Bi Do Samopaljenja Mimo Trenutka Preskakanja Varnice, Pa Bi Se Javilo Detonantno Sagorevanje. Kod Dizel Motora Je Potrebno Da Temperatura Samopaljenja Goriva Bude Što Niža, A Proces Sabijanja Vazduha Se Definiše Tako, Da Se Na Kraju Procesa, Tj. U Trenutku Ubrizgavanja, Dostigne Temperatura Vazduha Za 200-300 °c Viša Od Temperature Samopaljenja Goriva.
1.6. Temperatura Upaljenja
Temperatura Upaljenja Je Temperatura Na Kojoj Se Gorivo Pali U Prisustvu Stranog Izvora Energije (Plamena Ili Varnice). Ova Temperatura Je Niska Za Lakoispariva Goriva Kao Što Je Benzin. Zbog Toga Treba Preduzimati Posebne Mere Predostrožnosti Pri Skladištenju I Manipulaciji Ovakvih Goriva. Dizel Goriva Imaju Znatno Višu Temperaturu Upaljenja, Pa Su Pogodnija Za Manipulaciju I Skladištenje.
1.7. Otpornost Goriva Prema Detonaciji 

Otpornost Prema Detonaciji Je Najvažnija Karakteristika Goriva Koja Se Koriste U Oto Motorima. Tekstno Sagorevanje Se Kod Oto Motora Odvija Prostiranjem Fronta Plamena Koji Se Formira Po Preskakanju Varnice Na Svećici. Kod Regularnog Sagorevanja Brzina Prostiranja Fronta Plamena Iznosi 20-50 M/s. Detonacija Je Pojava Burnog, Tj. Eksplozivnog Sagorevanja Jednog Dela Smeše Ispred Fronta Plamena. Do Ove Pojave Dolazi Kada Se U Jednom Delu Radnog Prostora Ostvare Uslovi Za Samopaljenje Goriva. Pri Takvom Sagorevanju, Brzina Prostiranja Fronta Plamena Iznosi I Znatno Preko 500 M/s. Usled Ovako Burnog Sagorevanja Dolazi Do Naglog Porasta Pritiska U Cilindru, Što Se Manifestuje Pojavom Karakterističnog Lupanja U Motoru, Koje Vozači Greškom Pripisuju Ventilima. Ovakav Zvuk Je Posledica Vrlo Brzog Širenja Talasa Pritiska, Što Izaziva Udarno Opterećenje Elemenata Klipno-Cilindarskog Sklopa. Pored Toga, Eksplozivno Sagorevanje Dovodi I Do Visokog Termičkog Opterećenja Pomenutih Elemenata. Opasnost Od Pojave Detonacije Raste Sa Stepenom Kompresije Motora, Jer Su Tada Temperature Na Kraju Takta Sabijanja Veće.
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Slika Broj 2: Šematski Prikaz Izooktana (C9h18) I Heptana (C7h16)

Na Pojavu Detonacije Utiču Mnogi Faktori, Ali Karakteristike Goriva Imaju Dominantan Značaj. Merilo Otpornosti Goriva Prema Detonaciji Predstavlja Oktanski Broj. Po Definiciji, Oktanski Broj Predstavlja Procentualni Udeo Izooktana (C8h18) U Smeši Sa Tekstnim Heptanom (C7h16) Koja U Opitnom Motoru Detonira Pri Istim Uslovima Kao I Ispitivano Gorivo. Ispitivanje Oktanskog Broja Vrši Se Po Standardnim Metodama U Specijalnim Opitnim Motorima, Koji Pružaju Mogućnost Kontinualne Promene Stepena Kompresije. Najčešće Se Za Ovu Svrhu Koriste Cfr Motori Specijalizovane Američke Firme Waukesha Engines. Određivanje Oktanskog Broja Se Zasniva Na Upoređivanju Otpornosti Na Detonaciju Ispitivanog Goriva I Različitih Mešavina Izooktana I Tekstnog Heptana. Oktanska Vrednost Izooktana Iznosi 100, Što Znači Da Je On Izuzetno Otporan Prema Detonantnom Sagorevanju, Dok Je Oktanska Vrednost Tekstnog Heptana 0, Jer Je On Vrlo Neotporan Na
Detonaciju. U Toku Rada Opitnog Motora Sa Ispitivanim Gorivom, Postepeno Se Vrši Povećavanje Stepena Kompresije (Smanjivanjem Kompresione Zapremine), Do Pojave Detonacije, Koja Se Registruje Posebnim Senzorom, Smeštenim Na Bloku Motora. Zatim Se, Zadržavajući Isti Stepen Kompresije, U Motor Dovodi Smeša Referentih Goriva, Počinjući Sa Većim Sadržajem Komponente Otporne Na Detonaciju, Tj. Izooktana. Zatim Se Postepeno Smanjuje Sadržaj Izooktana, A Povećava Sadržaj Tekstnog Heptana, Sve Do Pojave Detonacije. 

za Ispitivanje Oktanskog Broja Koriste Se Različite Standardne Metode, Zavisno Od Vrste I Namene Goriva, Tj. Motora. Pri Tome Se Teži Što Boljem Simuliranju Realnih Radnih Uslova U Motoru. Najčešće Se Koriste Tzv. Istraživačka Metoda, Kojom Se Određuje Tzv. Istraživački Oktanski Broj, I Tzv. Motorska Metoda, Kojom Se Određuje Tzv. Motorski Oktanski Broj. Istraživački Oktanski Broj Bolje Odgovara Uslovima Gradske Vožnje, Sa Čestim Zaustavljanjima, Manjim Brojevima Obrtaja I Manjim Opterećenjima. Motorski Oktanski Broj Bolje Odgovara Uslovima Vožnje Na Otvorenom Putu Tj. Višim Režimima Opterećenja. Motorski Oktanski Broj Je Manji Od Istraživačkog Oktanskog Broja. Razlika Između Ova Dva Broja Karakteriše Osetljivost Goriva Na Promenu Radnih Uslova Motora, Pa Se Naziva Osetljivost Goriva. Osetljivost Goriva Zavisi Od Sastava I Struktrure Goriva. Najmanju Osetljivost Imaju Goriva U Čijem Sastavu Preovlađuju Nafteni, A Najveću Osetljivost Pokazuju Goriva Sa Većim Udelom Aromata I Nezasićenih Acikličnih Ugljovodonika (Olefini).
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Slika Broj 3: Aparat Za Merenje Oktanskog Broja.


Goriva Sa Većim Oktanskim Brojem, Pri Ostalim Istim Uslovima, Omogućavaju Primenu Viših Stepena Kompresije, Što Direktno Utiče Na Razvijenu Snagu I Ekonomičnost. Benzin Koji Se Dobija Procesom Primarne Prerade Nafte Ima Oktanski Broj Oko 75. Sekundarnim Procesima Prerade, Dodavanjem Frakcija Otpornih Na Detonaciju, Ova Vrednost Se Znatno Povećava. S Obzirom Da Sa Povećanjem Oktanskog Broja Raste I Cena Prerade, Gorivu Se
Dodaju Različiti Aditivi Koji Povećavaju Oktanski Broj. Najčešće Korišćeni Aditivi Su Tetraetilolovo Pb(C2h5)4 I Tetrametilolovo Pb(Ch3)4. Ova Jedinjenja Olova Su Vrlo Toksična Pa Je Sadržaj Olova U Benzinu Ograničen. Jugoslovenski Standard Propisuje 0,6 G/l. Pored Toga, Oksidi Olova Koji Nastaju Tokom Sagorevanja Imaju Tendenciju Da Se Talože Na Površinama Prostora Za Sagorevanje, Što Ima Negativne Posledice Na Rad Motora. Zato Se Tetraetilolovo Meša Sa Etilendibromidom I Monohlornaftalinom, Pri Čemu Se Dobija Tzv. ¨etilfuid¨, A Goriva Koja Ga Sadrže Nazivaju Se Etilizirana Goriva. Pri Sagorevanju Ovih Goriva Olovna Jedinjenja Se Ne Zadržavaju U Radnom Prostoru Motora, Već Se Delom Talože U Izduvnom Sistemu, A Ostatak Se Izbacuje U Okolinu. U Prethodnoj Deceniji Je Ekološki Kvalitet Motora Dobio Ogroman Značaj, Tako Da Se Goriva Sa Dodacima Na Bazi Olova Više Ne Koriste U Razvijenim Zemljama. Osim Što Su Toksična, Olovna Jedinjenja Se Talože U Izduvnom Sistemu I Onemogućavaju Rad Katalizatora Koji Su Sada Obavezan Deo Opreme Savremenih Motora. Zato Je U Tzv. Bezolovnom Benzinu Sadržaj Olova Ograničen Na Svega 0,05 G/l (U Evropi Čak 0,005 G/l), A Potrebna Oktanska Vrednost Postiže Se Skupljom Sekundarnom Preradom Goriva.
Tabela 2.

	Vrsta Goriva
	Oktanski Broj (Istraživački)

	Olovni Benzin - Tekst
	86

	Olovni Benzin - Regular
	91

	Olovni Benzin - Premium
	95

	Olovni Benzin - Super
	98

	Bezolovni Benzin - Regular
	91

	Bezolovni Benzin - Premium
	95

	Propan-Butan
	110

	Metan
	120


U Tabeli Sa Rednim Brojem 2, Prikazane Su Odredjene Vrste Goriva Sa Sebi Svojstvenim Oktanskim Brojem. Uporedjivanjem Navedenih Vrednosti Može Se Utvrditi Tačna Razlika U Vrstama I Osobinama Pojedinačnih Gorivih Materija.
2. Sklonost Goriva Ka Samopaljenju
3. Cetanski Broj
Sklonost Goriva Ka Samopaljenju Je Najvažnija Karakteristika Goriva Koja Se Koriste U Dizel Motorima. Proces Sagorevanja Kod Dizel Motora Odvija Se Praktično Uporedo Sa Ubrizgavanjem Goriva, I to U Uslovima Izrazito Nehomogene Smeše. Za Povoljan Tok Procesa Sagorevanja, Koji Utiče Na Sve Izlazne Parametre Motora, Izuzetno Je Važno Da Se Gorivo Upali U Što Kraćem Periodu Nakon Početka Ubrizgavanja. Period Od Početka Ubrizgavanja Do Pojave Izraženog Porasta Pritiska U Cilindru Naziva Se Period Pritajenog Sagorevanja Ili Period Zakašnjenja Paljenja.
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Slika Broj 4.

Što Je On Duži, To Će Veća Količina Goriva Početi Da Sagoreva Odjednom. Ovo Se Manifestuje U Brzom Porastu Pritiska U Cilindru, Što Ima Za Posledicu Udarna Opterećenja Elemenata Klipno-Cilindarske Grupe, Kao I Bučan Rad Motora. Pokazatelj Sklonosti Goriva Ka Samopaljenju Predstavlja Tzv. Cetanski Broj (Cb). Po Definiciji, Cetanski Broj Je Procentualni Udeo Cetana (C16h34) U Smeši Sa Α-Metil -Naftalinom (C11h10) Koja Ima Istu Dužinu Perioda Pritajenog Sagorevanja Kao I Ispitivano Gorivo. Cetan Je Parafinski Ugljovodonik Koji Se Veoma Lako Raspada I Stupa U Reakacije Oksidacije, Tako Da Je Njegov Cetanski Broj 100, Dok Je Α-Metil-Naftalin Aromatični Ugljovodonik, Stabilne Prstenaste Strukture, Pa Je Njegov Cetanski Broj 0, Za Određivanje Cetanskog Broja Koriste Se Tri Standardne Metode, A Ceo Postupak Se Izvodi U Specijalnim Cfr Motorima, Koji Omogućavaju Kontinualnu Promenu Stepena Kompresije. Najčešće Korišćena Metoda Je Tzv. Metoda Zakašnjenja Paljenja. Pri Određivanju Cetanskog Broja Ovom Metodom U Opitni Motor Se Prvo Uvodi Ispitivano Gorivo, A Zatim Se, Promenom Stepena Kompresije, Postiže Da Period Pritajenog Sagorevanja Dostigne Određenu Vrednost Pri Određenom Uglu Predubrizgavanja. Potom Se Biraju Smeše Etalon Goriva, Od Kojih Jedna Pri Istom Stepenu Kompresije Ima Nešto Veću Dužinu Pritajenog Sagorevanja, A Druga Nešto Manju.
Cetanski Broj Se Dobija Interpolacijom, Između Ove Dve Vrednosti. Sklonost Ka Samopaljenju Zavisi Najviše Od Sastava Goriva, Ali I Od Karakteristika Samog Motora, Kao I Od Radnih Uslova. Najveću Sklonost Ka Samopaljenju Imaju Parafinski Ugljovodonici, I to Oni Sa Većim Brojem C Atoma U Molekulu. Najmanju Sklonost Ka Samopaljenju Imaju Aromatični Ugljovodonici. Zato Cetanski Broj Raste Sa Porastom Udela Parafina U Gorivu. Što Je Cetanski Broj Viši, To Je Niža Temperatura Samopaljenja Goriva. Takođe, Što Je Cetanski Broj Goriva Viši, To Je Niži Njegov Oktanski Broj. Između Cetanskog Broja I Motorskog Oktanskog Broja Važi Približna Linearna Zavisnost Mob ≈ 120 - 2 Cb. Zato Goriva Sa Visokim Cetanskim Brojem Nisu Pogodna Za Upotrebu U Oto Motorima, A Goriva Sa Visokim Oktanskim Brojem Nisu Pogodna Za Primenu U Dizel Motorima. Standardna Dizel Goriva Imaju Vrednost Od 45 Do 55, Za Cetanski Broj. .
	Dizel Gorivo
	Cetanski Broj – Najmanje

	Evro-Dizel
	51

	D1 - Ekstra Lako Dizel Gorivo
	45

	D2 – Lako Dizel Gorivo
	45

	D3 – Srednje Dizel Gorivo
	35

	D4 – Teško Dizel Gorivo
	25


Tabela 3.
.
U Tabeli Pod Rednim Brojem 3, Date Su Odredjene Vrste Goriva Sa Sebi Odgovarajućim Vrednostima Za Cetanski Broj
4. Kriva Destilacije

kriva Destilacije Ili Kriva Isparavanja Definiše Procenat Goriva Koji Ispari Do Određene Temperature Pri Zagrevanju. Izgled Ove Krive Dominantno Zavisi Od Sastava Goriva. Karakteristike Isparavanja Su Vrlo Važne Za Određenu Primenu Goriva, Tako Da Se Standardima Za Goriva Definišu Karakteristične Temperature Sa Krive Isparavanja. Najčešče Se Definišu Temperature Na Kojima Ispari 10%, 50 % I 90% Goriva, Jer Je Svaka Od Njih Značajna Za Određenu Fazu Obrazovanja Smeše. Tako Je, Na Primer, Temperatura Na Kojoj Ispari 10% Goriva Značajna Za Hladan Start Karburatorskog Motora. Što Je Ona Niža, Startovanje Motora Je Lakše, Ali Je Veća Opasnost Od Stvaranja Parnih Čepova U Instalaciji Pri Povišenim Temperaturama. Temperatura Do Koje Ispari 50 % Goriva Značajna Je Za Period Zagrevanja Motora, Tj. Dovođenja U Tekstni Radni Režim. Korisno Je Da Ova Temperatura Bude Što Niža, Jer Se Na Taj Način Omogućava Brže Zagrevanje Motora, A Samim Tim Bolja Ekonomičnost I Manje Habanje Delova Motora. Međutim, Ako Je Ova Temperatura Suviše Niska, Može Doći Do Pojave Zaleđivanja Karburatora. Temperatura Do Koje Ispari 90% Goriva Ukazuje Na Prisustvo Težih Frakcija. Ako Je Ona Niža, Potpunije Je Isparavanje Pri Karburaciji, Pa Manje Kapljica Goriva Dopre Do Cilindra. Takođe, Manja Je Sklonost Goriva Ka Prljanju Svećica I Formiranju Naslaga Na Čelu Klipa I Na Ventilima.
5. Niskotemperaturske Karakteristike Goriva 

Ponašanje Goriva Na Niskim Temperaturama Reprezentuju Temperatura Zamućenja I Temperatura Stinjavanja. 

temperatura Zamućenja Je Temperatura Na Kojoj Se Pojavljuju Prvi Mikrokristali Leda I Težih Ugljovodonika. Zamućenje Goriva Ne Prekida Protok Goriva Kroz Instalaciju, Ali Otežava Rad Filtera Za Gorivo, Tako Da Može Doći Do Njegovog Zapušenja. 

temperatura Stinjavanja Je Temperatura Na Kojoj Se Gorivo Toliko Zgusne, Da Potpuno Izgubi Sposobnost Tečenja. Goriva Sa Većim Sadržajem Cikličnih Ugljovodonika Tečljivost Gube Zahvaljujući Povećanju Viskoznosti, Dok Goriva Sa Pretežnim Sadržajem Parafina Tečljivost Gube Usled Stvranja Kristala I Izdvajanja Čvrstih Parafina. 

niskotemperaturske Karakteristike Goriva Od Posebnog Su Značaja Za Funkcionisanje Dizel Motora, Pošto U Sastav Dizel Goriva Ulaze Teži Ugljovodonici, Čije Su Temperature Zamućenja I Stinjavanja Više.
Tabela 4.
	Dizel Gorivo
	Temperatura Zamućenja (Oc)
	Temperatura Stinjavanja (Oc)

	D1 - Ekstra Lako Dizel Gorivo
	Ispod - 8
	Ispod - 20

	D2 – Lako Dizel Gorivo
	Ispod - 5
	Ispod - 15


U Tabeli 4, Za Dve Vrste Dizel Goriva Date Su Nam Temperature Zamućenja I Stinjavanja, Pri Kojima Se Gorivo Ledi I Zgušnjava.
6. Ostale Osobine Goriva Koje Su U Vezi Sa Samozapaljivošću
6.1. Sadržaj Sumpora U Gorivu
Iako Sumpor Spada U Gorive Elemente, Tj. Njegovom Oksidacijom Se Oslobađa Toplpota, Njegovo Prisustvo U Motorskim Gorivima Je Vrlo Nepoželjno. Produkat Oksidacije Sumpora Je Sumpordioksid So2, Koji Predstavlja Anhidrid Sumporaste Kiseline, Od Koje Kasnije Nastaje Jaka Sumporna Kiselina. Sumpordioksid Koji Dospe U Atmosferu Kasnije Prouzrokuje Nastajanje Tzv. Kiselih Kiša. Pored Toga, Pri Radu Motora, Mala Količina Goriva Dospe U Motorsko Ulje I Deluje Razorno Na Motor, Jer, Kada Se Pomeša S Kondenzatom, Stvara Sumpornu Kiselinu, Koja Želatinira Motorno Ulje, A Pored Toga Prouzrokuje I Koroziju Ležajeva I Elemenata Pumpe Za Gorivo. Želatinirano Ulje Otežano Cirkuliše, Pa Se Motor Neadekvatno Podmazuje. Ova Pojava Je Intenzivnija Ako Se Automobil Koristi Na Kratkim Relacijama, Pri Čemu Motor Ne Postiže Radnu Temperaturu, Te Se U Karter Sliva Nesagoreli Deo Goriva U Kojem Je Prisutan Visoki Sadržaj Sumpora. Zato Je Sadržaj Sumpora U Gorivu Strogo Ograničen.Teška Dizel Goriva Sadrže Do 5% Sumpora, Dok Je Sadržaj Sumpora U Lakim Dizel Gorivima Kod Nas Ograničen Na 0,5 % Za D1, Odnosno 1% Za D2. U Većini Zapadnoevropskih Zemalja Sadržaj Sumpora U Dizel Gorivu Je 0,035 G/l. Sadržaj Sumpora U Domaćim Benzinima Iznosi Do 1%, Dok Je U Evropi Sadržaj Sumpora U Benzinu Ispod 0,05 %.
6.2. Sadržaj Vode U Gorivu 


Voda U Gorivu Se Javlja Kao Slobodna, Higroskopna Ili U Vidu Emulzije. Najčešće Dospeva U Gorivo Tokom Manipulacije I Skladištenja I, U Manjoj Meri, Usled Kondenzacije Vlage Iz Vazduha Ili Usled Higroskopnosti Goriva. Slobodna Voda Je U Gorivu Dispergovana U Vidu Sitnih Kapljica I Vremenom Se Taloži, Jer Je Teža Od Goriva. Brzina Taloženja Je Manja Ako Je Veća Finoća Disperzije I Gustina Goriva. Prisustvo Vode U Gorivu Je Nepoželjno Jer Smanjuje Toplotnu Moć, Potpomaže Koroziju I Pogoduje Stinjavanju Na Niskim Temperaturama


 6.3. Mehaničke Primese 


Mehaničke Primese U Gorivu Su Najčešće Rdja, Koksne Čestice I Pesak. One Dospevaju U Gorivo Tokom Manipulacije I Skladištenja. Njihovo Prisustvo Je Nepoželjno, Jer Može Značajno Da Remeti Rad Instalacije Za Napajanje Gorivom. U Tom Pogledu Posebno Su Kritična Gušća Goriva, Pošto Se Primese U Njima Teže Talože I Ostaju Dispergovane U Gorivu, Tako Da Lakše Dospevaju U Instalaciju Za Napajanje. 


6.4. Sklonost Goriva Ka Koksovanju 


sklonost Ka Koksovanju Je Svojstvo Goriva Da, Pri Sagorevanju U Uslovima Izrazitog Nedostatka Kiseonika, Obrazuje Koks. Ovo Svojstvo Je Posebno Važno U Slučaju Goriva Za Dizel Motore, Pošto Pri Sagorevanju Izrazito Nehomogene Smeše Lokalno Postoje Zone Prebogate Smeše. U Načelu, Sklonost Ka Obrazovanju Koksa Je Izraženija Ako U Gorivu Ima Više Teških Ugljovodonika. Merilo Sklonosti Tečnih Goriva Ka Koksovanju Predstavlja Sklonost Ka Koksovanju Desetoprocentnog Ostatka Destilacije, S Obzirom Da Krajnji Produkti Destilacije Predstavljaju Najteže Frakcije U Gorivu. Ako Je Gorivo Sklono Stvaranju Koksa, Mogu Se Javiti Problemi Sa Začepljenjem Mlaznica Brizgača I Stvaranjem Naslaga Na Čelu Klipa I Na Ventilima.
7. Zaključak
Cilj Izrade Ovoga Seminarskog Rada Sastoji Se U Sledećem:
· Da Sve Zaineresovane Upozna Sa Osobinama Goriva, Vezanih Za Proces Samozapaljivanja
· Da Se Navedeni Proces Što Lakše I Razumnije Prezentuje Čitaocima
· Da Se Fizičko-Hemijski Procesi Koji Se Javljaju U Okviru Života I Rada Ljudi, A Vezani Su Za Saobraćajnu Industriju Povežu Na Adekvatan Način Sa Naukom O Životnoj Sredini, Čime Bi Se Znatno Smanjio Procenat Rizika I Mogućnost Pojave Akcidenta.
Zaštita Životne Sredine Kao Multidisciplinarna Nauka, Mora U Vidu Svojih Delatnosti Težiti Povezivanju Prirodnih Tokova Sa Savremenim Dostignućima Čovečanstva, Čime Bi Se U Velikoj Meri Došlo Do Napredovanja U Praktičnom Ostvarivanju Agende O Održivom Razvoju, Bez Koje Nema Nade Za Opstanak Zdrave Planete I Života.
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