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Antička Filozofija
antička Filozofija Spaja Filozofiju Grčke I Rima. Poslednja Grčka Filozofska Škola Ukinutaje Dekretom Rimskog Cara Justinijana 529. Godine N.E., Alije Plotin, Poslednji Značajniji Mislilac Na Koga Nije Uticalo Hrišćanstvo, Umro Oko 270. God.N.E.
Deli Se Na Četiri Perioda:
Kosmološki Period, U Koji Spada Većina Tzv. Pretsokratovaca, A Koji Traje Do Pojave Prvih Sofista U 5. Veku P.N.E. U Ovom Periodu Filozofije Preovlađuju Pitanja Vezana Za Prirodu Kosmosa.
Antropološki Period, (5. Vek P.N.E.) U Koji Spadaju Sofisti I Sokrat. U Njemu Preovlađuju Pitanja Vezana Za Čoveka. Koliko Čovek Može Znati Ili Kako Uspostaviti Slaganje I Prevladati Razlike Među Ljudima, Neka Su Od Tih Pitanja.
Period Velikih Sistema, (4. Vek P.N.E.) Se Odnosi Na Dela Platona I Aristotela, Filozofe Koji Su Se Bavili Svim Oblastima Filozofskog Istraživanja, Povezujući Ihjednom Teorijom. Ova Dvojica Filozofa Su Prvi Filozofi Čije Knjige Su Sačuvane U Celosti, A Ne Samo U Fragmentima.
Helenističko-Rimski Period, Obuhvata Vreme Od Smrti Aleksandra Makedonskog 323. G.P.N.E. Do Kraja 3. Veka N.E., U Kome Ponovo Dominiraju Etička Pitanja Kojima Se Bave Dve Velike Škole - Epikurejska I Stoička.
Kosmološki Period
• Miletska Škola
Prvi Filozofi Pojavili Su Se U Joniji, Grčkoj Provinciji Na Obalama Male Azije, U Najvećem Polisu Na Tom Području Koji Se Zvao Milet. O Njihovoj Filozofiji Znamo Samo Iz Fragmenata Koji Su Sačuvani U Delima Kasnijih Autora, Npr. Platona I Aristotela, Ili Diogena Laertija.
U Filozofiji Miletskih Filozofa Vide Se Neke Opšte Odlike Načina Mišljenja Grka Tog Vremena. Grci Su Verovali Da Se Materijajavlja U Četiri Oblika, Kao Vatra, Vazduh, Voda I Zemlja. Verovali Su Daje Kosmos Uređen I Da Njime Vlada Vrhovni Zakon, Sudbina Ili Pravda, Koja Se Nalazi Čak I Iznad Bogova. Često Se Pominjalo Daje Na Početku Bio Haos, Koji Se U Kasnijem Razvoju Pretvorio U Kosmos.
Posebno Važan Bioje Princip Da Ništa Što Postoji Ne Može Odjedanput Nastati Ni Iz Čega, Odnosno Da Biće Ne Može Nastati Iz Ne-Bića, Kako Se Tada Govorilo. Iako Jednostavan, Ovaj Principje Imao Važne Posledice. Pošto Ništa Ne Nastaje Iz Ničega (Nebića), Onda Se Promene Koje Se Događaju I Kojih Su Svi Svesni, Moraju Objasniti Tako Da U Tim Promenama Nešto Ipak Ostaje Stalno I Ne Menja Se Kroz Te Promene. Kao Kada, Na Primer, U Promeni Leda U Vodu I Kasnije U Paru, Atomi Vode Postoje U Svim Ovim Stanjima (Pri Tom, Atomi, Kao Što Ćemo Videti, Nisujedini Oblik Onoga Štoje Stalno). Na Ovaj Način, Izvođenjem Logičkih Posledica Izjednog Principa, Nastalaje Prva Zagonetka Grčke Filozofije O Osnovi Prirode. To Što Se Kroz Promene Ne Menja, Prvi Filozofi Su Nazivalifizis (Priroda Stvari), A Aristotel Kada Govori O Njihovoj Filozofiji Koristi Reč Arhe, Što Prevodimo Rečima Počelo Ili Načelo Prirode.
Prvi Među Filozofima Miletske Škole Bioje Tales (Živeo Je Oko 640-550 G.P.N. E.), Jedan Od Legendarnih Sedam Mudraca Iz 7. Veka P.N.E.
0
njemu Postoje Brojne Legende: Daje Prvi Posetio Egipat I Izmerio Visinu Keopsove Piramide, Daje Iz Egipta U Grčku Doneo Prva Znanja Iz Geometrije, Daje Prvi Predvideo Pomračenje Sunca I Mnoge Druge.
Talesje Prvi Filozofjerje Prvi Odgovorio Na Zagonetku Koju Smo Pomenuli, Koja Govori O Tome Šta Čini Suštinu Prirode. Onje Kao Počelo Prirode Izdvojiojedan Od Četiri Oblika Materije - Vodu. Od Vode Se Sve Sastoji, Ona Nikada Ne Propada Nego Samo Uzima Različite Oblike, Ona Je Ono Što Ostaje Stalno U Svakoj Promeni. Jošje Mit Govorio Da Su Stvari I Živa Bića Nastali Iz Vode, A Talesov Razlog Da Tvrdi Isto Bio Je U Tome Štoje Voda Neophodna Hrana Svemu. Tales Je Video I Da Voda Menja Agregatna Stanja, Tako Da Se Njenim Hlađenjem Mogao Objasniti Nastanak Zemlje, A Zagrevanjem Nastanak Vazduha (Pare) I Vatre.
Njegov Neposredni Učenik Bioje Anaksimandar (Oko 610-547 G.P.N.E.). Onje Smatrao Daje Počelo Apeiron - Beskonačna, Večna I Neodređena Materija Iz Koje Nastaju Sve Stvari I U Koju Se Vraćaju. Tim Ciklusom Rukovodi, Kao I U Mitu, Neka Viša Pravda Ili Zakon Koji Sve Stvari Svodi Na Njihovu Meru. Za Anaksimandra Se Vezuju I Tvrđenja Da Postoji Beskonačno Mnogo Svetova
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da Su Ljudi Nastali Iz Nižih Oblika Života Koji Svi Potiču Iz Vode.
poslednji U Nizu Filozofa Miletske Škole Bio Je Anaksimen (Oko 585-528. G.P.N.E.) Kojije Sličan Talesu Po Tome Što Ponovo Uzimajedan Od Četiri Elementa Za Počelo. Sadaje to Vazduh. Ponovoje Izabran Element Neophodan Za Život, Za Koji Se Lako Moglo Pretpostaviti Da Je I Ključan Za Život (Vazduh-Duh-Duša), Koji Kako Se Čini Obuhvata Zemlju I Postoji U Neizmernoj Količini. Anaksimen Pored Zagrevanja (Dejstva Vatre) I Hlađenja, Uvodi I Zgušnjavanje I Razređivanje Kao Način Putem Kojeg Odvazduha Mogu Da Nastanu Ostale Materije.
Aristotelje Sve Prve Filozofe Nazivao "Fizičari" Zato Štoje Kod Njihjedna Tvar Ili Materija Igrala Ključnu Ulogu U Njihovom Objašnjenju Sveta. Za Filozofiju Su Značajnijer Su Prvi Pokušali Da Objasne Mnoštvo Stvari U Prirodi Nečimjednim, Što Su, Dakle, Tražilijedinstvo U Prirodi.
Izreke Sedam Mudraca
U Tom Nizu Filozofa Bili Su I Tales Milećanin I Pitak Mitilenjanin I Bijant Prijenjanin I Naš Solon I Kleobul Linđanin I Mizon Henjanin, A Kao Sedmi Se Među Njih Ubrajao Lakedemonjanin Hilon. Svi Ti Bijahu Zadivljeni Sledbenici, Ljubitelji I Učenici Spartanskog Uređenja. I Možeš Razabrati Da Su Njihova Mudrost Kratke Rečenice Vredne Spomena Što Ihje Svaki Izrekao. Kad Su Se Oni Sastali, Posvetiše Svoje Izreke Kao Cvet Mudrosti Apolonu Napisavši Na Hram U Delfima One Svima Poznate Izreke: "Upoznaj Samog Sebe" I "Ništa Previše". A Zašto to Govorim? Zato Štoje to Bio Način Filozofije Starih - Neka Lakonska Kratkoća U Govoru.
Platon, Protagora, 343 A (Navedeno Iz Herman Dils, Pretsokratovci I, Str. 57.).
Kleobul: 1. Meraje Najbolja ... 10. Ništa Ne Čini Nasilno ... 20. U Dobru Se Ne Uznosi, U Zlu Se Ne Ponizi.
Solon: 1. Ništa Previše ... 3. Izbegavaj Nasladu Koja Rađa Tugom. ... 10. Kad Se Naučiš Pokoravati Znaćeš Vladati. ... 17. Sta Ne Znaš, Ne Govori... 20. Ono Štoje Nevidljivo, Dokazuj Vidljivim.
Hilon: 1. Upoznaj Samog Sebe ... 9. Poštuj Starijeg. ... 14. Neka Tijezik Ne Trči Ispred Misli... 19. Pokoravaj Se Zakonima.
Tales: ... 9. Teškoje Upoznati Sebe Samoga ... 10. Najvećeje Zadovoljstvo Postići Ono Što Želiš. 11. Nerad Dodija 12. Neumerenostje Štetna.
Pitak: ... 4. Ono Što Prebacuješ Drugima Ni Sam Ne Čini.
Bijant: ... 5. Ne Budi Ni Glup Ni Zao. ... 14. Postiži Uveravanjem, Ne Nasiljem.
Herman Dils, Pretsokratovci, Str. 57-59.
Pojam Arhe - Počelo Prirode
Većinaje Prvih Filozofa Smatrala Počelima Svih Stvari Samo Ona U Obliku Tvari (Materije). Iz Čega, Naime, Jesu Sva Bića I Iz Čega Kao Prvoga Nastaju I U Šta Na Kraju Propadaju, Dok Supstancija Traje, A U Svojim Stanjima Se Menja, I Tvrde Daje to Element I Počelo Bića. Zbog Toga Misle Da Niti Šta Nastaje Niti Šta Propada, Jer Takvo Počelo Uvek Ostaje Sačuvano. ... Mora, Naime, Postojati Neki Praizvor, Ilijedan Ili Više Odjednog, Iz Kojih Nastaje Sve Ostalo, Dok On Sam Ostaje Sačuvan. Ipak, Što Se Tiče Broja I Oblika Takvog Počela Ne Govore Svi Isto. Tales, Začetnik Takve Filozofije, Tvrdi Daje (To) Voda /zatoje Izjavljivao Daje Zemlja Na Vodi/ Prihvatajući Možda to Mišljenjejerje Video Daje Hrana Svih (Bića) Vlažna I Da Sama Toplina Iz Toga Nastaje I Po Tome Živi /a Ono Iz Čega (Sve) Nastaje, Toje I Počelo Svega/. Aristotel, Metafizika, (Navedeno Prema: Herman Dils, Pretsokratovci I, Str. 71.)
Tales - Voda Kao Počelo
Tales Je Za Princip Svega Uzeo Vodu I Učio Daje Svet Živ I Pun Božanstava (Demona). Priča Se Daje Ustanovio Godišnja Doba I Daje Godinu Podelio Na Trista Šezdeset I Pet Dana.
Kad Su Ga Pitali Štaje Teško, Odgovorioje: "Poznavati Samoga Sebe." A Štaje Lako? -"Dati Drugome Savet." A Štaje Najprijatnije? - "Uspeh." Staje Božansko? - "Ono Što Nema Ni Početka Ni Kraja." Na Pitanje Štaje Najneobičnije Štoje Ikad Video Odgovorioje: "Tiranin U Godinama."
Diogen Laertije, Životi I Mišljenja Istaknutih Fiilozofia, Str. 8. I 11. Anaksimandar - Apeiron Kao Počelo
Anaksimandar, Sin Praksiadov, Rođenje U Miletu. Onje Izjavio Daje Princip I Elemenat Apeiron, Ono Štoje Neograničeno, Ne Definišući Ga Kao Vazduh, Vodu Ili Nešto Drugo. Smatrao Je Da Se Delovi Menjaju, Ali Daje Celina Nepromenljiva. Učioje Da Zemlja Ima Sferični Oblik I Da Zauzima Mesto U Sredini. Dalje, Da Mesec Sija Pozajmljenom Svetlošću, Da Prima Svetlost Od Sunca; Ali Da Ni Sunce Nije Manje Od Zemlje I Da Se Sastoji Od Najčistije Vatre. Diogen Laertije, Životi I Mišljenja Istaknutih Fiilozofia, Str. 42.
Anaksimandarje Rekao Daje Apeiron Počelo Bića I Iz Čega Bića Nastaju U to Isto I Propadaju Po Nužnosti. Jer Ona Po Redu Vremena Plaćaju Kaznu I Odštetujedna Drugima Zbog Nepravde. Herman Dils, Pretsokratovci, Tom I, Str. 85.
Anaksimandar Kaže Da Zemlja Lebdi I Kreće Se Oko Središta. Džon Barnet, Rana Grčka Fiilozofiija, Str. 85.
Anaksimen - Vazduh Kao Počelo
Anaksimen Euristratov Iz Mileta, Kojije Bio Drug Anaksimandrov, Rekaoje, Kao I On, Daje Ono Štoje U Osnovi Jedno I Bezgranično, Ali Ne I Daje Neodređeno, Kao Anaksimandar, Već Je Određeno, Govoreći Daje to Vazduh. ...
Iz Njegaje, Reče, Nastalo Ono Štojeste, Štoje Bilo I Što Će Biti, Kao I Bogovi I Božanske Stvari, A Ostalo Je Nastalo Iz Njegovih Proizvoda....
"Kao Što Nas", Reče, "Naša Duša, Kojaje Vazduh, Drži Na Okupu, Tako Isto I Dah I Vazduh Obuhvataju Ceo Svet".
Džon Barnet, Rana Grčka Fiilozofiija, Str. 92-93.
• Pitagora
Pitagora (Oko 571-496 G.P.N.E.)Je Rođen Na Ostrvu Samos, Nedaleko Od Mileta, Alije Svoju Školu Osnovao U Krotonu, Gradu U Južnoj Italiji, Gde Su Mnogi Grci Izbegli Pred Naletima Persijanaca. Pitagorejska Škola Nije Predstavljala Samo Mesto Izučavanja Filozofije I Matematike, Nego I Zajednicu Kojaje Posebnim Pravilima Uređivala Čitav Život Njenih Članova.
Pitagorina Filozofijaje Posebna Po Tome Što Ulogu Počela Ne Dodeljuje Nekoj Materiji, Nego Brojevima. Poznavanje Matematike I Brojevaje Ključ Za Saznanje Sveta. Brojeve Treba Shvatiti I Kao Materiju Sveta I Kao Način Da Se On Opiše. Materija Se U Osnovi Sastoji Od Tačaka, Pravih, Ravni I Geometrijskih Tela, Koji Simbolično Odgovaraju Brojevima 1, 2, 3, I 4. Zbir Tih Brojeva -10 (Dekada), Po Pitagorejcimaje Savršen Broj (Prikazuje Se Figurom Tetraktis ), U Kome Se Krije Tajna Kosmosa.
Ovaj Odnos Brojeva I Stvari Omogućuje Nam Da Stvari Upoznajemo Preko Brojeva. Muzika Se Npr. Može Razumeti Ako Se Otkriju Odnosi Brojeva Koji Objašnjavaju Njene Harmonije, A Pravilno Poređani Brojevi Će Otkriti Tajnu Harmonije Sfera Koja Čini Strukturu Kosmosa.
Brojevi Su, Kod Pitagorejaca, Osim Egzaktne, Imali I Simboličku Stranu. Takoje Broj Jedan (Monada) Mogao Da Simbolizujejedinstvo Sveta, A Broj Dva (Dijada) Njegove Suprotnosti. Od Ovih Veza Profitiralaje Logika, Pomoću Kojeje Trebalo Uskladiti Ove Simboličke Veze Brojeva I Sveta.
Pitagoraje Prvi Shvatio Da Brojevi I Geometrijska Tela Postoje Na Drugačiji Način Od Materijalnih Objekata I Usmerio Pažnju Na Taj Poseban Oblik Postojanja. Tim Tragom Kasnije Su Išle Idealističke I Racionalističke Škole Koje Uvek Navode Matematiku Kao Primer Koji Svedoči Da Postoji Posebna Nematerijalna Ili Idealna Stvarnost, Koja Se Može Saznati Pouzdanije I Egzaktnije Od Materijalne. Naime, Pitagorejci Su Uvideli Da Se U Matematici Izvedeni Stavovi Ili Teoreme Dokazuju Na Osnovu Očiglednijih Stavova Ili Aksioma, Štoje Otvorilo Mogućnost Da Po Ugledu Na Aksiome Matematike Postoje I Aksiome Prirode. Potraga Za Tim Aksiomama Nastavila Se Kroz Kasniju Antičku Filozofiju.
Pitagorejci Su Bili Politička, Religijska I Intelektualna Zajednica. Sam Pitagora Bioje Neprikosnoven Autoritet Među Svojim Učenicima, Takav Da Su Se Čak Prenosile Legende O Njegovoj Polubožanskoj Prirodi. Religiju Pitagorejaca Karakterisaloje Verovanje U Reinkarnaciju Ili "Metempsihozu". To Znači Da Se Duša Posle Smrti Seli U Neko Drugo Telo -Drugog Čoveka, Životinju Ili Biljku - Zavisno Postupanja Nekog Čoveka U Toku Života. Pitagorejci Su Impresionirali Ljude Svog Vremena Svojom Uverenošću U Vlastite Principe, Međusobnim Prijateljstvom I Sposobnošću Da Deluju Kao Zajednica, Kao I Znanjem Koje Su Ljubomorno Krili, O Čemu Govori I Činjenica Da Pitagora Nije Ništa Napisao.
U Politici Su Se Ponašali Dosta Autoritarno I Kruto. Smatrali Su Da Život Treba Da Bude Uređen Pravilima Koja Se Moraju Poštovati. Prema Većini Ljudi Gajili Su Nepoverenje Smatrajući Ih Od Prirode Obesnim, Tako Daje Glavni Princip Njihove Politike Bio Da Se Ljudi Moraju Držati Pod Stalnom Prismotrom I Kontrolomjer Će Ih Inače Njihova Priroda Odvući U Anarhiju, Kojaje Najveće Zlo.
Brojevi Kao Počela
A Među Njima I Pre Njih [Leukipa I Demokrita] Posvetili Su Se Matematici I Prvi Je Unapredili Takozvani Pitagorejci; Pa Kako Su U Njoj Bili Vaspitani, Pomislili Su Da Su Njezina Počela Počela Svih Bića. No Budući Da Su U Matematici Brojevi Po Prirodi Prvi, - Činilo I'm Se Pak Da U Brojevima Zapažaju Mnoge Sličnosti S Onim Stvarima Kojejesu I S Onima Koje Postaju, I to Više Nego U Vatri, Zemlji I Vodi (Daje Na Primerjedno Određeno Svojstvo Brojeva Pravednost, Drugo Duša I Um, A Treće Zgodna Prilika, I Svaka Druga Stvar Tako Reći Na Isti Način), I Videli Su Osim Toga U Brojevima Svojstva I Razmere Muzičkih Akorda, - Budući Dakle Da Se Pokazivalo Da Su Druge Stvari Po Celoj Prirodi Slične Brojevima, Ali Da Su Brojevi Prvi Između Svega Što U Prirodi Postoji, Pomislili Su Da Su Elementi Brojeva Elementi Svih Bića I Daje Čitavo Nebo Harmonija I Broj; I Ono Što Su Mogli U Brojevima I Muzičkim Akordima Pokazivati Da Se Slaže Sa Svojstvima I Delovima Neba I S Čitavim Kosmičkim Poretkom Skupljali Su I Prilagođavalijedno Drugome. A Akoje Gde Šta Manjkalo, Trudili Su Se Da to Onamo Uvedu Kako Bi I'm Čitava Nauka Bila Skladna. Navodim Primer: Budući Da Se Čini Daje Broj Deset Savršen I Da Obuhvata U Sebi Čitavu Prirodu Brojeva, Kazuju Da Postoje 10 Telesakoja Se Kreću Po Nebu; A Budući Daje Očigledno Da Ih Ima Samo 9, Prikazuju Zbog Toga Protivzemlju Kao Desetu.
Aristotel, Metafizika (Navedeno Prema: Herman Dils, Pretsokratovci I, Str. 398.)
Jasnoje Najzad I Da Su Oni, Koji Su Smatrali Daje Broj Počelo, Smatrali Da Počelo Postoji Takođe I Kao Materija Bićima I Kao Njihovo Svojstvo I Kao Njihovo Stanje; A Smatrali Su Da Su Elementi Broja Parno I Neparno; Od Toga Pak Dajejedno Neograničeno, A Drugo Ograničeno, A Broj Jedan Da Se Sastoji Od Toga Obojega (Daje Naime I Paran I Neparan); Broj Pak Da Proizlazi Izjedinice, A Brojevi Da Su, Baš Kao Štoje Rečeno, Čitavo Nebo.
Aristotel, Metafizika, (Isto, Str. 399.)
Aleksandar U Svom Delu Redosled Fiilozofia Priča Daje U Pitagorinim Zabeleškama Našao I Ove Podatke. "Princip Svih Stvarijeste Monada, Ilijedinica; Iz Ove Monade Proizlazi Neodređena Dijada (Dvojstvo) I Služi Monadi - Svome Uzroku - Kao Materijalna Podloga; Iz Monade I Neodređene Dijade Proizlaze Brojevi; Iz Brojeva Tačke; Iz Tačaka Linije; Iz Linija Površine; Iz Površine Čvrsta Tela, Osetljiva Tela, Čiji Su Elementi: Vatra, Voda, Zemlja I Vazduh. Ovi Se Elementi Među Sobom Menjaju I U Potpunosti Prelazejedan U Drugi, I Sastavljaju Se Da Bi Stvorilijedan Živi Kosmos, Razuman, Sferičan U Čijem Se Središtu Nalazi Zemlja, Kojaje I Sama Sferičnog Oblika I Svuda Naseljena."
Diogen Laertije, Životi I Mišljenja Istaknutih Fiilozofia, Str. 273. Pitagorejske Pouke
1. Kada Odlaziš U Hram, Skrušeno Se Pokloni I Nemoj Se Usput Baviti, Ni Rečju Ni Delom, Nikakvim Svetovnim Poslovima...
4. Izbegavaj Prometne Ulice I Hodaj Stazama...
8. Ne Potiči Vatru Nožem...
10. Čoveku Koji Podiže Na Sebe Teret Pomaži Naprtiti, Ali Mu Nemoj Pomagati Da Ga Sa Sebe Skida...
14. Kada Ideš Na Put, Nemoj Se Okretati Natragjer Te Slede Erinije...
26. Ne Smejati Se Grohotom.
28. Desnicu Nemoj Olako Svakome Pružati...
29. Ne Proždiri Srce. (Str. 420.)...
[Moguća Tumačenja Ovih Pouka]
"Ne Poticati Vatru Nožem", Štoje Zapravo Značilo: Ne Dražiti Oštrim Rečima Onoga Koji Plamti Od Gneva; ...
"Ne Izjedati Sebi Srce", U Smislu: Ne Mučiti Samoga Sebe Žalošću; ...
"Ne Hodati Prometnim Ulicama" Kojom Izrekomje Savetovao Da Se Ne Sledi Mnenje Većine, Nego Da Se Pristane Uz Mišljenje One Nekolicine Kojaje Upućena U Pravo Znanje; ...
"Onima Koji Nose Teret Pomagati Prtiti, Ali Ne (Sme I'm Se Pomagati) Skidati Ga", Kojom Izrekom Je Preporučivao Da Nikome Ne Potpomažemo U Lenjosti, Nego Naprotiv U Vrlini I Radinosti.
Herman Dils, Pretsokratovci I, Str 419, 420.
Politički Stavovi Pitagorejaca
Pitagorejci Su Držali - Naučivši to Od Njega (Sc. Pitagore), - Daje Korisno Misliti Da Božanstvo Postoji I Daje Prema Ljudskom Rodu Tako Raspoloženo Da Ga Nadgleda I Da Ga Ne Zanemaruje. Mi Naime Trebamo Takvu Upravu Kojoj Se Ni Po Koju Cenu Nećemo Opirati, A Baš Takva Biva Uprava Božanstva, Akoje Doista Božanstvo Takvo Kakvo Zaslužuje Da Upravlja Svime. Kazivali Su Naime Daje Čovek Doista Već Po Svojoj Prirodi Obesno Biće, - A to Su Govorili S Punim Pravom, - I Daje Isto Tako Nestalno Po Svojim Porivima Kao I Po Željama I Drugima Svakovrsnim Strastima: Treba Mu Daklejedna Takva Vrhovna Moć I Vlast Koja Će Mu Nametati Razborito Suzdržavanje I Red. ... A Uopšte Su Mislili Da Treba Suditi Da Nema Većega Zla Od Anarhije. ...
O Vladarima Pak I Podanicima Mislili Su Ovako: Za Vladare Su Naime Kazivali Da Moraju Biti Ne Samo Mudri Nego Da Moraju Takođe Ljubiti Podanike; I Za Podanike Su Kazivali Da Moraju Biti Ne Samo Poslušni Nego Da Moraju Takođe Ljubiti Vladare. ... Herman Dils, Pretsokratovci I, Str. 423-424.
• Ksenofan I Elejska Škola (Parmenid I Zenon)
Kao I Pitagora, Ksenofanje Rođen U Joniji (Polis Kolofon, Oko 570-475 G.P.N.E), Alije Život Proveo Lutajući Kao Rapsod (Pevač Prigodnih Himni) Južnom Italijom. Proslavio Se Prvom Potpunijom Filozofskom Teorijom O Tome Kakav Bi Bog Morao Biti. Ksenofanje Primetio Da Ljudi, Kada Zamišljaju Bogove, Stvaraju Slike Koje Po Pravilu Liče Na Njih Same. Tako Etiopljani Zamišljaju Bogove Crne I Sa Pljosnatim Nosem, Dok Ih Npr. Tračani Zamišljaju Plavih Očiju I
Crvene Kose, Kakvi Su Oni Sami Tada Bili. Vidljivoje Da Ljudi Pretpostavljaju Daje Bog Sličan Njima, Što Ih Vodi Ka Tome Da Svi Imaju Različite Bogove, Koji Svi Ne Mogu Biti Pravi.
Ksenofanje Smatrao Da Treba Napustiti Taj Princip Zamišljanja Bogova Prema Svojoj Slici, I Da Treba Poći Od Pitanja Kakav Bi Bog, Kao Najmoćnije Biće, Morao Biti. Iz Te Pretpostavke Sledi Da Bi Bog Morao Biti Samo Jedan, Svemoćan I Prisutan U Svemu (Panteizam). Kao Takav On Uopšte Ne Liči Na Čoveka, Nego Predstavlja Nestvorenu, Večno Nepromenljivu Suštinu Svega. Pre Bi Ga Trebalo Zamisliti U Obliku Idealnog Geometrijskog Tela Kakvaje Kugla, Koja Bi Morala Da Obuhvata I Prožima Čitav Kosmos.
Elejska Škola (Parmenid Oko 540-480 G. P.N.E. I Zenon, Oko 490-430 G.P.N.E.)
Prešavši U Današnju Italiju, Grčki Filozofi Pokazujujednu Zajedničku Sklonost Koju Danas Možemo Opisati Kao Sklonost Ka Metafizici. Između Heraklitovog Sveta U Stalnoj Promeni, Koji Se Može Saznavati Samo Čulima, I Pitagorejskog Nepromenljivog Sveta Brojeva, Koji Se Saznaje Razumom, Oni Kao Model Svog Sveta Biraju Ono Štoje Manje Promenljivojer I'm Se Čini Da Samo O Njemu Možemo Imati Pouzdana I Trajna Saznanja. I Ksenofanov Pojam Boga Više Ne Sadržava Osobine Koje Su Karakteristične Za Svet Čula: (Ljudski) Oblik, Kretanje, Promenu, Mnoštvo Stvari, A Zadržava Samo Apstraktne Osobine Čoveka, Kao Što Su Moć I Znanje.
Filozofi Elejske Škole, Kojuje Osnovao Parmenid, Pretvorili Su Ovu Sklonost U Precizan Filozofski Program. Parmenid Kaže Da Postoje Dva Puta (Ili Dve Metode, Od Grčke Reči Methodos - Put, Putokaz ) Saznanja: Put Uma I Put Čulnog Iskustva. Put Čula Kazuje Nam O Svetu U Kome Ima Puno Različitih Stvari, Koje Se Stalno Menjaju I Kreću, Ali Je Sve Ono Što Možemo Da Vidimo Po Parmenidu Lažno, Prividno I Ne Govori Nam Ništa O Onome Što Stvarno I Bitno Postoji.
Za Parmenida Istinska Stvarnostje Potpuno Suprotna: Sačinjavajejedno, Homogeno I Nedeljivo Biće, U Kome Ne Postoje Nikakve Razlike, Koje Se Ne Kreće I Ne Menja, I, Kao Ksenofanovog Boga, Najpre Ga Možemo Zamisliti Kao Kuglu Koja Ispunjava I Obuhvata Sve. "Bićejeste, A Ne-Biće Nije", Kaže Parmenid, Što Znači Da U Biću Ne Postoje Nikakve Praznine, A Još I to Da Su Mnoštvo, Kretanje I Promene - Privid I Da Ne Predstavljaju Odlike Pravog Bića.
Jedan Njegov Učenik Poduhvatio Se Zadatka Da Argumentima Potkrepi Ove Parmenidove Tvrdnje O Prividnosti Promena, Kretanja I Mnoštva.
Taj Učenik Se Zvao Zenon. Poznatje Kao Osnivač Dijalektike, Umeća Dokazivanja I Osporavanja Stavova U Nekoj Raspravi. Zenonje Smišljao Paradokse Koji Su Govorili Da Su Pojmovi Koje Smo Formirali Opisujući Čulni Svet U Sebi Protivrečni I Relativni.
Najpoznatiji Paradoks Nosi Naziv "Ahil I Kornjača". U Njemu Se Dokazuje Da Brzonogi Ahil Ne Može Da Stigne Kornjaču Koja Kreće Sa Mesta Nešto Ispred Njega, Zato Što Za Vreme Dok On Stigne Na Mesto Sa Kogaje Ona Krenula, Ona Mora Malo Odmaći, I Ponovo, Dok On Stigne Na Mesto Gdeje Ona Odmakla, Ona Morajoš Malo Odmaći. Drugi Paradoks -"Stadion" - Ukazivao Je Na Relativnost Kretanja Kojaje I Danas Činjenica Nauke. U Njemu Čoveku Koji Je Na Kočiji Koja Se Mimoilazi Sa Drugom Kočijom Njeno Kretanje Izgleda Brže Nego Što Izgleda Gledaocu Sa Tribina.
Čulima Se Takojedno Kretanje Prikazuje Na Dva Različita Načina. Osim Toga, Elejci Su Sigurno Znali Da Kretanje Ne Možemo Opaziti Čulima Ukoliko Ne Postoji Neki Reper U Odnosu Na Koga
Možemo Da Primetimo to Kretanje (Jednostavan Primer Za Toje Naše Okretanje Zajedno Sa Zemljom Koje Ne Primećujemo)
Ova Relativnost - Činjenica Da Naša Čula Sugerišu Zaključke Suprotne Logici (Paradoks Ahil) Ili Različite Zaključke Zavisno Od Našeg Kretanja (Paradoks Stadion) Ili Zaključak Suprotan Onome Što Znamo Na Drugi Način - Bilaje Za Elejce Nešto Nespojivo Sa Pravim Saznanjem, Kojeje Trebalo Da Zadovoljava Ideal Stalne I Apsolutne (Nepromenljive I Ne-Relativne) Istinitosti. S Druge Strane, Pravo Biće Se Ne Kreće (Poput Brojeva Ili Pojmova) I Zbog Togaje Njegovo Saznanje Moguće.
Zenonje Sigurno Znao Da Ahil - Po Onome Što Vidimo - Prestiže Kornjaču, Pa Su Njegovi Argumenti Usmereni Na to Daje Ne Sustiže Po Nekoj Njemu Rivalskoj Teoriji, Pitagorejskoj Po Svoj Prilici. Pitagorejci Su Tvrdili Da Se Svaka Realna Veličina Može Beskonačno Deliti, A Da Se Ne Dođe Do Nule. Istoje Kasnije Tvrdio Anaksagora. Ahil Ne Prestiže Kornjaču Zbog Toga. Po Zenonu Se Deljenje Završava Kada Dođe Do Nule I Toje Trenutak Prestizanja. Moždaje Za Zenona Ovo Nužno Završavanje Sa Nulom Kojaje Negacija Veličine, Znak Da Su Veličine U Celini Prividne Ili Manje Realne Odjednog, Homogenog Bića.
U Svakom Slučaju, Ostaje Pitanje Kojaje Kompletna Lista Razloga Koje Su Elejci Koristili Da Bi Opravdali Svoje Učenje. U Kasnijem Razvoju Filozofije, Aristotel Je Cenio Logičku Stranu Parmenidovog Učenja, Ali Ne I Teoriju O Nestvarnosti Kretanja, Ali Se Zato Platon Divio Njegovom Putu Uma, I Nije Krio Daje U Njemu Našao Inspiraciju Za Svoju Filozofiju.
Ksenofan Protiv Homera

Svaki Čin Kojije Ljudima Na Sram I Na Osudu Kao Krasti,
Preljubnik Biti, Jedan Drugoga Varati
I Homer I Hesiod Bogovima Su Dodelili. ...
A Smrtnici Misle Da Se Bogovi Rađaju Kao I Oni
I Da Imaju Haljine, Govor I Izgled Njihov. ...
Nego, Da Volovi I Konji I Lavovi Imaju Ruke
I Da Rukama Slikati Mogu I Delati Kao I Ljudi,
Likove Bogova Na Svoju Bi Slikali Sliku,
Konji Konjima Slične, A Volovi Volu Podobne,
I Telu Bi Davali Oblik Na Svoju Prispodobu. ...
Etiopljani Kažu Da Su Bogovi Tuponosi I Crni,
A Tračani Da Su Očiju Plavih I Crvene Kose.
Bogjejedan, Nepromenljiv I Nepokretan
Jedanje Bog, Bogovima Vrhovni Vladar I Ljudima, Ni Likom Nije Nalik, Ni Umom, Smrtnicima. ... Bez Napora Sve Pokreće Snagom Uma. ... Uvek Na Istom Mestu Stoji Bez Ikakve Kretnje I Ne Priliči Mu Da Prelazi Sa Mesta Na Mesto. ...
Dato Namje Samo Nagađanje
Sve Tajne Bogovi Nisu Od Iskona Ljudima Dali
Nego Su Sami Ljudi S Vremenom Tražili Boljitak. ...
Nitije Bio Niti Će Ikada Biti Čovek Koji Bi
Istinski Znao O Bogovima I O Svemu Što Kažem.
A Ako Bi Uspeo Neko Savršeno Izreći Stvarnost,
Onje Ipak Ne Zna Iskustvom. Svimaje Samo Nagađanje Dano.
Herman Dils, Pretsokratovci I, Str. 133,134,135. (Ksenofianovi Firagmenti)
Parmenid

Dva Puta Saznanja
Hajde, Kazat Ću, A Ti Saslušaj, Zapamti Reči, Koji Su Samo Zamislivi Istraživanja Puti: Premajednome Bićejeste a Nebića Nema -Stazaje (To) Uverenja ((Koja) Istinu Sledi); Prema Drugome Nebićejeste I Nužno Postoji -Toje, Kažem Ti Sasvim Neprepoznatljiva Staza: Ne Možeš Spoznati Ono Što Nije (Jer Moguće Nije) Niti Ga Izreći.
...Jer Istoje Misliti (Kao) I Biti.
Jedino Opis Preostaje Puta
Prema Kom (Biće) Postoji.
Na Njemu Vrlo Su Mnogi
Znaci Daje Nenastalo I Neuništivo Biće,
Jerje Celovito (Ono), Nepomično, Bez Završetka;
Nitije Bilo Niti Će Biti, Čitavo Sadje, Jedno, Neprekidno.
Herman Dils, Pretsokratovci I, Str. 208, 211. (Izvodi Iz Parmenidove Poeme)
Zenon

Zenonovi Paradoksi
Četiri Su Zenonova Dokaza O Kretanju Koji Zadaju Teškoće Onima Koji Ih Rešavaju. Prvaje Ona Prema Kojoj Kretanja Nema Jer Ono Što Se Kreće Mora Pre Doći Do Polovine Nego Do Kraja. ...
Drugije Takozvani "Ahil". Govori O Tome Kako Ono Štoje Najsporije Nikad U Trku Neće Biti Dostignuto Od Onoga Štoje Najbrže. Prethodno, Naime Ono Što Progoni Mora Doći Do Mesta Odakleje Krenulo Ono Što Beži, Tako Daje Ono Sporije Uvek U Nekoj Prednosti. ...
Trećije Onaj Upravo Spomenuti Prema Kojemu Strela Koja Se Kreće (Zapravo) Stoji. Zasniva Se Na Tome Da Se Uzima Kakoje Vreme Sastavljeno Od Trenutaka Sadašnjosti. ...
Četvrtije Onaj Ojednakim Telima Koja Se U Trkalištu Kreću Iz Suprotnih Pravacajednakom Brzinom.
Aristotel, Fizika (Navedeno Prema: Herman Dils, Pretsokratovci I, Str. 225, 226.)
• Heraklit
Heraklit (Oko 544-488 G.P.N.E.)Je Stvorio Upečatljivu Filozofiju Kojaje Oduvek Bila Izazov Za Tumače. Izražavao Se U Metaforama Tako Daje Zbog Toga Dobio Nadimak "Mračni". Rođenje U Efesu, U Porodici Osnivača Grada, Alije Politiku I Upravljačke Poslove Prepustio Mlađem Bratu. Bio Jejakog Karaktera Koji Nije Podnosio Mane Ljudi Svoga Vremena. Zato Je Izabrao Da Kritikuje Njihove Običaje I Religiju.
Heraklitova Slika Svetaje Kompleksna. U Njoj Se Bore I Različite Sile I Različiti Filozofski Principi. Za Heraklitaje Osnovni Element Bila Vatra. Osim Toga, Smatraoje Da Svet Predstavlja Poprište Stalne Borbe Suprotnih Sila Toplog I Hladnog, Suvog I Vlažnog, Svetla I Mraka.
Zbog Toga Se Kosmos Nalazi U Stanju Stalne Promene. Heraklit to Kaže Čuvenim Izrekama "Sve Teče" (Poznatje I Latinski Oblik Ove Izreke: Panta Rei) I "Ne Može Se Dva Puta Ući U Istu Reku". Svet Se Stalno Menja, I Zato, Ako Tražimo Ono Štoje Ipak Stalno I Štoje Počelo Prirode, Ne Treba Da Gledamo U Pravcu Materija Koje Su Promenljive, Nego U Pravcu Pravila Po Kojima Se Ta Promena Dešava. Jer, Promena Kosmosa Nije Haotična, Već Se Odigrava U Okviru Istih Zakona Prirode.
Heraklit Zakone Prirode Naziva I Logosom Prirode, Pretpostavljajući Da Ovi Zakoni Svedoče O Razumu Koji Upravlja Prirodom Kao Njen Deo. "Logos" Je Grčka Reč Čijeje Osnovno Značenje "Govor, Jezik", Ali Koja Kroz Upotrebu Filozofa Dobija I Druga Značenja. Njome Se Označava Sve Što Ulazi U Proces Saznavanja I Razumevanja Prirode. O Razumu Koji Upravlja Prirodom Govori Se Kao O Logosu, Ali Se Govori I Da Naša Duša Sluša I Poseduje Logos Onda Kada Razumeva Prirodu. Razumevanje Prirode Nikad Nije Lako, Jer, Kako Heraklit Kaže: "Priroda Voli Da Se Skriva". Alije Ipak Moguće.
Ujednom Važnom Fragmentu Heraklit Kaže Daje Logosjedan Za Sve Ljude, Ali Da Oni Uprkos Tome Žive Kao Da Postoji Poseban Logos Za Svakog Od Njih. U Pogledu Načina Saznavanja Logosa (Istine), On Smatra Da Nam Ono Što Nam Govore Čula Može Biti Od Pomoći Kada Zaključujemo O Logosu Ili Zakonima Prirode.
Takoje Heraklit, Sajedne Strane, Poznat Po Ideji O Stalnoj Promeni, A Sa Druge, On Otkriva Polje Logosa Ili Zakona Prirode I Duše, Koje Kasnije Istražuje Cela Filozofija.
U Logosu Su Skrivene I Pouke O Razumnom Načinu Života. Međutim, Heraklit Nije Mislio Da Su Te Pouke Poznate I Poštovane Od Strane Većine Ljudi. Bio Je Ljut Na Ljude Svoga Vremena, Pa Čak I Na Druge Filozofe I Homera I Hesioda, I U Stalnom Sukobu Sa Njima. Kaže: "Mnogoznanje Ne Uči Pameti, Inače Bi Naučilo Hesioda I Pitagoru, Ksenofana I Hekateja", Ili, "Većinaje Osrednjih, Maloje Onih Koji Vrede". U Grčkoj Se Često Dešavalo Da Se Najbolji Pojedinci, Proteruju Ili Osuđuju Samo Iz Razloga Što Se Ističu I Izazivaju Zavist Drugih. Kada Su Tako Efežani Proterali Heraklitovog Prijatelja Hermodora, Heraklit Se Po Legendi Toliko Naljutio Da Je Rekao Da Bi Svi Trebalo Da Se Obese I Prepuste Upravu Deci, A Samje Otišao Iz Grada.
Heraklitova Narav
Bio Je Gord Kao Malo Ko I S Prezirom Je Posmatrao Okolinu, Kao Što Se Može Videti Iz Njegove Knjige U Kojoj Kaže: "Sveznalaštvo Ne Uči Razumevanju. Inače Bi Naučilo I Hezioda I Pitagoru, Ili, Dalje, I Ksenofana I Hekateja. Jerje Jedno Mudrost: Razumeti Misao Kao Ono Što Vodi Život Svuda I U Svemu". Običnoje Govorio Daje Homer Zaslužio Da Ga Izbace Sa Spiskova Takmičara I Da Dobije Batine, A Isto Tako I Antioh.
Govorioje Takođe: "Pre Valja Gasiti Drskost Nego Izbijanje Vatre.", "Ljudi
Moraju Da Se Bore Za Zakone Onako Kao Što Se Bore Za Gradske Bedeme".
On Napada I Efežane Što Su Proterali Njegovog Prijatelja Hermodora. On
Kaže: "Efežani Bi Postupili Kako Treba Kad Bi Svi Pomrli, A Da Nedoraslim
Ljudima Ostave Grad, Zato Što Su Proterali Hermodora, Najsvesnijeg Među
Njima, Govoreći: "Nećemo Nikoga Da Trpimo Da Bude Najbolji, Ili, Ako
Takav Čovek Postoji Neka, Onda, Ide Bilo Kud I Neka Se Druži S Drugima". A Kad Su Od Njega
Zatražili Da I'm Napiše Zakone, Onje Taj Njihov Zahtev Odbio Zato Što Je Država Već Bila U Vlasti
Lošeg Ustava. On Bi Se Povlačio U Artemidin Hram I Tamo Bi S Dečacima Igrao Kocku. I Kada Bi
Efežani Stajali Oko Njega I Posmatrali Igru, On Bi Rekao - "Sta Se Čudite, Nevaljalci? Nije Li
Bolje Da Radim to Nego Da Uzmem Učešće U Vašem Javnom Životu?"
Diogen Laertije, Životi I Mišljenja Istaknutih Filozofa, Str. 294.
Vatra I Stalna Promena
"Sve Se Stvari Sastoje Od Vatre, I Sve Se Ponovo Vraćaju U Vatru." "Sve Stvari Nastaju Sudbinom, A Stvari Koje Postoje Dovedene Su U Sklad Sukobom Suprotnih Strujanja."...
"Vatraje Elemenat, I Sve Stvari Su Samo Promena Vatre I Nastaju Razređivanjem I Zgušnjavanjem." "Sve Stvari Nastaju Sukobom Suprotnosti, I Sve Teče Kao Reka. Vasiona (Sve Što Postoji) Ograničenaje I Postoji Samo Jedan Svet. I On Se Naizmenično Rađa Iz Vatre I Ponovo Se Vraća U Vatru U Određenim Ciklusima Kroz Svu Večnost, A Sve to Je Određeno Sudbinom. Od Suprotnosti, Ona Koja Teži Rađanju I Stvaranju Zove Se Rat I Borba, A Ona Koja Teži Razaranju Kroz Vatru Zove Se Sloga I Mir. Promenuje Nazvao Putem Nagore I Nadole, A Svet Nastaje Iz Te Promene.
Diogen Laertije, Životi I Mišljenja Istaknutih Filozofa, Str. 296.
Heraklit Negde Kaže Da Sve Teče I Ništa Ne Miruje Te Poredeći Stvari Sa Strujom Reke Govori Da Dvaput U Istu Reku Ne Možeš Ući.
Platon, Kratil, (Navedeno Prema: Herman Dils, Pretsokratovci I, Str. 143.)
Sve Je Zamena Za Vatru I Vatra Za Sve Baš Kao Roba Za Zlato I Zlato Za Robu. (B 90)
Herman Dils, Pretsokratovci I, Str. 149-159. (Brojevi Pored Fragmenata Su Oznake Koje Su Im
Dodeljene U Ovoj Knjizi.)
Logos

Jedno Je Naime Mudrost: Spoznavati Duhovnu Moć Koja Upravlja Sve Kroz Sve. (B 41)
Taj Logos, Koji Postoji Uvek, Ne Razumeju Ljudi Niti Pre Nego Što O Njemu Čuju, Niti Nakon Što Su Čuli. I Mada Se Sve Zbiva Po Tom Logosu (Zakonu), Slični Su Neiskusnima Iako Se Okušavaju U Takvim Rečima I Delima Kako Ihja Objašnjavam Razlučujući Svako Prema Njegovoj Prirodi I Tumačeći Kako Stvar Stoji. (B 1)
Ali, Iakoje Logos Zajednički, Ipak Većina Živi Kao Da Ima Vlastitu Moć Rasuđivanja. (B 2)
Ako Poslušate, Ne Mene Nego Logos, Mudroje Priznavati Daje Svejedno - Kaže Heraklit. (B 50)
Granice Duše Nećeš U Hodu Naći Makar Pregazio Svaki Put: Tako Dubok Logos Ima. (B 45)
Ja Dajem Prednost Onome Što Se Može Videti, Čuti I Spoznati. (B 55)
Oči I Uši Su Loši Svedoci Ljudima Ako Imaju Barbarske Duše. (B 107)
Dušije Svojstven Logos Koji Sam Sebe Uvećava. (B 115)
Razboritost

Razborito Mislitije Najveća Vrlina, A Mudrostje Istinu Govoriti I Raditi Prema Prirodi Slušajući Je. (B112)
Svim Ljudimaje Dano Da Spoznaju Sami Sebe I Da Budu Razumni. (B 116) Ljudima Nije Bolje Da I'm Biva Sve Što Žele. (B 110) Razumje Svima Zajednički. (B 113)
Heraklit Kaže Daje Karakter Čoveku Sudbina (B 119)
Herman Dils, Pretsokratovci I, Str. 149-159.
• Model Mnoštva Čestica - Empedokle, Anaksagora I Demokrit
Posle Parmenidove Tvrdnje Daje Bićejedno I Homogeno, Niz Filozofa V Veka Tvrdi Da Se Sve Sastoji Od Mnoštva Čestica.
Empedokle (Agrigent, Sicilija, Oko 483-423 G. P.N.E.) Tvrdi Da Se Sve Sastoji Iz Četiri Elementa (Vatre, Vazduha, Vode I Zemlje), A Da Se Oni U Prirodi Nalaze U Obliku Malih Neuništivih Čestica. Na Te Čestice Deluju Dve Suprotstavljene Sile - Ljubav I Mržnja, Koje Dovode Do Njihovog Spajanja I Razdvajanja. Na Taj Način, Nastaju I Propadaju Razna Bića. Međutim, Čestice-Elementi - Uvek Ostaju. Toje Za Empedokla Bio I Razlog Da Se Veruje U Besmrtnost Duše, Pošto Se I Ona Sastoji Od Čestica.
Empedokleje Napisao Dva Dela: O Prirodi I Očisćenja. Bioje Poznat Po Govorničkom Umeću, Pa Ga Aristotel Naziva Osnivačem Retorike. Kao I Pitagorejci, Verovaoje U Reinkarnaciju.
Anaksagora Iz Klazomene (Oko 500-428 G.P.N.E.) Bioje Veoma Poznat U Grčkom Svetu. Kada Su Sokrata Optužili Da Tvrdi Da Sunce Nije Bog, Već Užareni Kamen, On Kaže Da Gaje Verovatno Tužilac Pomešao Sa Anaksagorom, Čije Knjige Se Mogu Kupiti U Svakoj Atinskoj Knjižari. Anaksagoraje Čestice Od Kojih Se Sve Sastoji Zamislio Kao Beskonačno Male, Bezbrojne I Raznih Kvaliteta (Aristotel Imje Dao Naziv Homeomerije). U Svakoj Stvari Postoje Čestice Svih
Stvari, Ali Prirodu Te Stvari Određuje to Kojih Je Čestica Najviše: Tako Prirodu Npr. Drveta Određuje to Što U Njemu Ima Najviše Čestica Drveta.
Sve Čestice Su Prvobitno Bile Pomešane, Alije Um (Nus) Pokrenuo Vrtložno Kretanje U Toj Mešavini. Tako Su Nastale Stvari. Um Je Jedina Nepomešana Stvar Sastavljena Od Najfinijih Čestica. Onje Beskonačan, Sve Zna I Rukovodi Svime. Stvari Propadaju Tako Što Se Čestice Rastavljaju, A Nastaju Njihovim Spajanjem, Same Čestice Su Nepropadljive I Nestvorene.
Ovakav Način Razmišljanja O Svetu Nastavlja Se Sa Demokritovim (Abdera, Oko 460 Do 370 G. P. N. E.) Atomizmom. Atomi ("Atom" Na Grčkom Znaci "Nedeljiv") Su Za Njega Bezbrojne, Neuništive Čestice Koje Se Između Sebe Razlikuju Samo Oblikom I Veličinom, A Ne I Sastavom, I Kreću Se U Praznom Prostoru. Anaksagora I Empedokle Nisu Prihvatali Pretpostavku Praznog Prostora. Po Prirodi Pokretljivi, Atomi Se Sudaraju I Tako Se Stvaraju Tela.
Demokrit Se Smatra I Pretečom Materijalizma, Zato Što Je Tvrdio Da Se Sve U Kosmosu Dešava Slučajno Ili Po Prirodnim Zakonima; U Svakom Slučaju Iza Svega Ne Stoji Namera Nekog Boga Ili Višeg Uma. Kosmos Se Sastoji Od Atoma I Praznine I Prirodnih Zakona Koji Upravljaju Njima.
Sa Empedoklom, Anaksagorom I Demokritom Kosmološki Period Ulazi U Fazu Zrelosti I Detaljne Razrade Pitanja U Vezi Sa Prirodom. Svedočanstvo O Tome Ostalo Je Samo U Knjigama Kasnijih Autora. Iako Je Npr. Demokrit Živeo U Platonovo Vreme (Bioje Nešto Stariji) I Napisao Isto Toliko Knjiga Kao I On, Nijedna Od Njih Nije Sačuvana U Celosti.
Tako Smo Ostali Uskraćeni Za Neposredan I Potpun Uvid Ujednu Tradiciju Kojaje Bez Skepse I Zazora Prilazila Istraživanju Prirode. U Stavovima Anaksagore I Demokrita Kao Da Se Nazire Anticipacija Modernog Stava Da Su Činjenice I Vrednosti Logički Odvojene I Da Slobodno Možemo Istraživati Prirodu Bez Bojazni Da Ćemo Na Taj Način Ugroziti Moralni Poredak.
Tako Smo Iza Sebe Ostavili Filozofe Koji Su Se Najviše Interesovali Za Prirodu Kosmosa. Filozofi Sledećeg Perioda U Antičkoj Filozofiji Koji Nosi Ime Antropološki Period (Po Njihovom Interesovanju Za Čoveka), Otvoreno Govore Da Ih Više Ne Interesuje Istraživanje Prirode I Kosmosa, Već Poboljšanje Života I Spasenje Duše.
Empedoklo

Četiri Elementa, Ljubav I Mržnja
Empedoklo Uzima Četiri Elementa Dodavši Onima O Kojima Se Prije Govorilo [Naime, Vodi, Zraku I Vatri] Zemlju Kao Četvrto: Kaže Naime Da Su Trajna I Da Ne Postaju Već Se U Većoj Ili Manjoj Količini Miješaju Ujedno I Rastavljaju Izjednoga.
Aristotel, Metafizika (Navedeno Prema Herman Dils, Pretsokratovci I, Str. 258)
Postati Ne Može Nešto Od Onog Čeg Uopće Nema, Niti Se Zbilo Ni Čulo Štojest Da Propadne Sasvim; Zato Će Vazda Biti Ondje Gde Postavi Ga Netko.
Dvostruk Mi Nauk: Čas Jedno Iz Mnoštva U Bitak Naraste, Čas Se to Jdno Dijeli Te Od Njeg Nastaje Mnoštvo.
Dvojakje Postanak Smrtnog I Dvojak Nestanak Njegov:
Spajanje Svih Počela I Spaj I Razaraj Edno,
A Čim Se Rastave Ona, Što Postade, To Se Razleti.
I Ta Neprekidna Smjena Ne Prestaje Ama Baš Nigda:
Čas Se Po Ljubavi Sva Ujednu Spoje Cjelinu,
Neprijateljstvom Pak Mržnje Čas Svako Na Svoj Put Kreće.
Fragmenti Iz Empedoklovepoeme "Oprirodi" (Navedenoprema Herman Dils, Pretsokratovci I, Str. 285, 286)
Anaksagora Homeomerije

Čini Se Daje Anaksagora Tako Zamislio Neograničene Elemente (Tj. Homeomerije)Jerje Pretpostavljao Daje Zajedničko Shvaćanje Filozofa Prirode Istinito I Da Ništa Ne Nastaje Iz Nebitka; Zbog Toga Naime, Ovako Kaže: "Zajedno Bijahu Sve Stvari, Bezgranične I Množinom I Malenošću, Jer I Maleno Bijaše Bezgranično. I Dok Su Sve Bile Zajedno, Ništa Nije Bilo Jasno Spoznatljivo Zbog Malenosti. Herman Dils, Pretsokratovci II, Str. 23, 38.
Anaksagora, Sin Hegezibulov, Iz Klazomene, Pristavši Uz Anaksimenovu Filozofiju, Prvije Preoblikovao Učenje O Počelima I Dodao Uzrok Koji Je Nedostajao, Tjelesna Počela Učinivši Bezgraničnima: Jer Da Su Sve Homeomerije, Kao Voda Ili Vatra Ili Zlato, Nerođene I Neuništive, Ali Se Pojavljuju Kao Da Nastaju I Propadaju Samo Sastavljanjem I Rastavljanjem, Budući Da Se Sve Nalaze U Svim Stvarima, A Svaka Se Stvar Karakterizira Po Onome Što U Njoj Preovladava. Kao Zlato Pojavljuje Se Ono U Čemuje Mnogo Zlata Iako Se U Njemu Nalaze Sve (Homeomerije). Kaže Dakle Anaksagora: "U Svakoj Stvari Nalazi Se Dio Svake Stvari". Herman Dils, Str. 17. (Navod Iz Simplikija) Um (Nus) Kao Počelo
Kao Počelo Anaksagora Postavlja Iznad Svega Um: Kaže Naime Daje Onjedini Od Svih Bića Jednostavan, Nepomiješan I Čist. I On Istom Počelu Pripisuje Oboje, Spoznavanje I Gibanje, Govoreći Daje Um Pokrenuo Sve.
Stoga I Anaksagora Ispravno Govori Kad Tvrdi Da Um Ništa Ne Trpi I Da Se Ni S Čim Ne Miješa, Kad Ga Baš Navodi Kao Počelo Gibanja.
Aristotel, O Duši, Fizika (Navedeno Prema: Herman Dils, Pretsokratovci I, Str. 24)
Onje Tvrdio Daje Sunce Užarena Gromada. ... Upitanjednom Zašto Se Rodio, Odgovorioje:
"Da Proučavam Sunce, Mjesec I Nebo."
Diogen Laertije, Životi I Mišljenja Istaknutih Fiilozofia, (Navedeno Prema Herman Dils, Pretsokratovci II, Str. 6)
Demokrit Atomi I Praznina
Evo Njegova Učenja. "Prvi Principi Vasione Su Atomi I Prazno (Prazan Prostor). Sve Drugo Postoji Samo U Mislima. Ima Beskonačno Mnogo Svetova, Oni Nastaju I Nestaju. Ništa Ne Može Da Postane Od Nečega Što Ne Postoji Niti Može Da Se Pretvori U Nešto Što Ne Postoji. Atomi Su Neograničeni I Po Veličini I Po Broju, I Njih U Čitavoj Vasioni Nosi Vrtlog, I Tako Se Stvaraju Sve Složene Stvari: Vatra, Voda, Vazduh, Zemlja - Jer Čak I to Su Samo Konglomeracije Datih Atoma.
Zbog Svoje Čvrstine, Ovi Su Atomi Slobodni Od Svakog Uticaja I Nepromenljivi. Sunce I Mesec Su Sastavljeni Od Takvih Glatkih I Sferičnih Masa (Atoma), A Tako I Duša, Kojaje Identična S Umom. Mi Vidimo Zbog Toga Što Slike Ulaze U Naše Oči."
Sve Nastaje Iz Neminovnostijer Vrtlog Je Uzrok Stvaranja Svih Stvari, A to On Naziva Neminovnošću. Cilj Svemuje Spokojstvo, A Ono Nije Isto Što I Uživanje, Nego Neko Stanje U Kome Duša Živi Mirno I Spokojno, Neuznemiravana Nikakvim Strahom Ili Nekim Drugim Uzbuđenjem. To Stanje On Zove Dobrim Životom I Daje Mujoš Mnoga Druga Imena. Kvaliteti Stvari Postoje Samo U Ljudskom Mnenju, Jer U Prirodi Nema Ništa Drugo Do Atoma I Praznog. Diogen Laertije, Životi I Mišljenja Istaknutih Filozofa, Str. 308. (Izprevoda Izostavljeni Navodi Grčkog Originala)
Fr. 10. - Mnogo Puta Sam Razložio Da Mi Ne Možemo Shvatiti Kakva Uistinujest Ili Nije Svaka Stvar.
Fr. 65. Treba Nastojati Oko Bogatstva Misli, Ne Oko Bogatstva Znanja.
Zakljucak
Kao Prva Škola U Filozofiji, Milećani Otkrivaju Jednu Od Osnovnih Osobina Mišljenja -Uopštavanje. Oni Nečim Jednim Povezuju I Objašnjavaju Više Stvari Ili Pojava. Prepoznati Zajedničku Crtu Više Stvari I Tu Crtu Znati Uobličiti U Opšti Iskaz O Tim Stvarima, Predstavlja Početak Svake Nauke. Sa Naukom Dobijamo Skup Kratkih Iskaza O Svetu Koji Se Odnose I Na Slučajeve Koje Do Sada Nismo Istražili. Zbog Toga Je Nauka Poduhvat Koji U Sebi Ima Razlog Stalnog Nemira, Jer Se Njene Teorije I Pretpostavke Moraju Stalno Proveravati.Fascinacija Filozofa Matematikom Počinje, Dakle, Sa Pitagorom, I, Preko Platona, Vodi Ka 17. Veku I Dekartu, Spinozi I Lajbnicu. U Matematici Su Filozofi Videli Eldorado Za Tačna Uopštavanja. Čuvena Pitagorina Teorema Govori O Svim Pravouglim Trouglovima Sveta, Pri Čemu, Kao Daje Razlika Između Poznatih I Nepoznatih Trouglova Iščezla - Svi Se Oni Moraju Pokoravati Njenom Pravilu. Toje Uzdizalo Matematiku Kao Primer Uspešnog Saznanja Koje Se Održava (Tačnoje Za Sve Nove Slučajeve), Što Je Ono Što Ljudi Po Prirodi Žele.Još Je Heraklit Govorio Da Priroda Voli Da Se Skriva. To Otkriva Još Jednu Crtu Filozofije Da Govori O Stvarima Koje Se Sve Ne Mogu Opaziti Golim Okom . Ovo Može Da Nam Se Učini Kao Mana Filozofije. Međutim, Mi Se U Najobičnijem Razmišljanju Bavimo Stvarima Koje Se Ne Vide, A Da Toga Često Nismo Svesni. Pogledajmo Sledeće Rečenice: Baš Nešto Razmišljam, Sve Vrane Su Crne, 9 Je Veće Od 2, Materija Je Ono Što Nas Okružuje Ili Prirodom Vladaju Zakoni. U Njima Smo Kurzivom Označili Pojmove Koji Se Odnose Na Stvari Ili Skupove Stvari Koji Se Ne Mogu Videti, A Ipak Su Te Rečenice Svakodnevne I Obične. Filozofi Elejske Škole Su Iz Osobine Filozofije Da Traga Za Onim Što Je Iza Vidljivog Ili Se Naprosto Ne Vidi, Izvukli Zaključak Da U Sebi Imamo Moć Mišljenja Koje Može Da Dolazi Do Nevidljivih Stvari Kao Štoje Sama Osnova Postojanja, Bez Pomoći Čula. Oni Su Verovatno Gajili I Nadu Da Smo, Ako Ostavimo Čula Iza Sebe, Tamo Ostavili I Nestalnost, Mogućnost Greške I Svaku Promenu. Da Li Je to Moguće, Moraćemo Tek Da Vidimo.Heraklitu Dugujemo Prvu Filozofiju Koja Je, Iako Primer Razboritosti I Praktičnog Duha, Istovremeno Lična I Subjektivno Obojena . Filozof Se Tu Predstavlja Kao Neko Ko Postavlja Zadatke, Kome Je Cilj Da Iskaže Pravu Istinu, A Ne "Istinu" Koja Bi Se Svidela Većini. Prva Svrha Filozofije Nije Da Povlađuje Mišljenju Većine Ne Bi Li Filozofi Na Taj Način Došli Do Slave Ili Vlasti, Već Da Otkriva Istinu. Ova Napetost Između Nepristrasne Istine I Istine Koja Godi Ušima, Ali Nije Istina, Prati Filozofiju Kroz Celu Njenu Istoriju. Sa Ovom Trojicom Filozofa Smo Se Potpuno Približili Atini - Velikom Središtu Grčke Kulture 5. Veka Pre Nove Ere. To Doba Je Zaista Odavalo Sliku Bogatstva Misli O Kome Govori Poslednji Fragment Među Gornjim Citatima. Tada Stvaraju Čuveni Dramski Pisci Stare Grčke, Takođe I Klasici Vajarstva I Arhitekture, A Empedokle, Anaksagora I Demokrit Koncentrisani Su Na Istine Koje Spadaju U Domen Opisa Sveta, Danas Bi Rekli - Prirodnih Nauka. Iako Se Npr. Atomi Ne Vide, I Do Njih Je Demokrit Takođe Došao Putem Uma I Razmišljanja - Oni Su Zamišljeni Tako Da Bi Se Videli, Kada Bi Naše Oko Bilo Prilagođeno Njihovoj Veličini. Pored Mislilaca Koji Razmišljaju Na Ovaj Način, Atinom Šetaju Sofisti I Sokrat, Svaki Sa Svojim Preokupacijama I Teorijama Koje Se Više Odnose Na Zajednički Život Ljudi I Pravila Koja Oni Koriste Da Urede Taj Život, Nego Na Spoljnji Svet.
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