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Uvod

davno Je Bilo Kada Je Kafka, Jedan Od Velikih Umova Čovječanstva, Rekao: „kada Je Čovjek Sam, Uvijek Je U Lošem Društvu“(Tunić, 2004:22). Ove Riječi Me Tjeraju Na Razmišljanje.... Zašto Je to Tako? Da Li to Znači Da Čovjek Ipak Može Živjeti Sam? Lahko Je Odgovoriti Na Ova I Još Mnoga Druga Slična Pitanja.

dovoljno Je Samo Okrenuti Se Oko Sebe I Naći Ćemo Odgovor. Život Je Taj Koji Nam Diktira Pravila. Mi Smo Dužni Da I'm Se Prilagođavamo, A to Znači Da Ljudi Treba Međusobno Da Sarađuju. Isto to Važi I Za Nauku. Naime, Da Bi Nauka Napredovala Neophodno Je Da Se Oslanjamo Na Već Postojeća Znanja. Filozofija, Kao Težnja Ka Mudrosti U Svom Radu Se Oslanja Na Saznanja Drugih Nauka.
1. Filozofija

termin Filozofija Potiče Od Grčkih Reči Philos (Prijatelj), Ili Phileo (Volim, Težim Za Nečim) I Sophia (Mudrost, Znanje). Po Nekim Historijskim Izvorima, Ovu Riječ Prvi Je Upotijebio Pitagora, Prema Drugim Heraklit.

filozofija Je Zapravo Težnja Prema Takvoj Vrsti Znanja Koja Otkriva Osnove, Prve Principe Stvarnosti Na Osnovu Kojih Se Ona Može Objasniti, Principe Koji Nam Također Omogućavaju Da Upotrebom Razuma (Uma) Argumentovano Dokazujemo Da Su Naše Predstave O Stvarnosti Istinite. Takav Oblik Saznanja Naziva Se Teorija, I Izvorno Se Ne Razlikuje Od Nauke. U Stvari, Filozofsko Znanje Pojavljuje Se U Evropskoj Kulturi Kao Prvi Oblik Naučnog Znanja.

„najbolji Način Da Se Čovjek Približi Filozofiji, Jeste Da Postavi Nekoliko Filozofskih Pitanja: Kako Je Stvoren Svijet? Ima Li Neke Volje Ili Neke Namjere U Onome Što Se Događa? Ima Li Života Nakon Smrti? Kako Da Uopšte Nađemo Odgovor Na Takva Pitanja? I Prije Svega: Kako Treba Da Živimo?” (Gorder, 2009:20)

kako Za Naučno, Tako I Za Filozofsko Znanje, Najvažnije Su Dvije Komponente: Predmet I Metoda Istraživanja. Najšire Shvaćen Predmet Filozofskog Istraživanja Predstavlja Sve Ono Što Na Bilo Koji Način Postoji Kao Stvarnost, Ali Ne Kao Ispitivanje Svake Pojedinačne Stvari. Međutim, Filozofi Nisu Na Isti Način Definirali Ono Što Je U Stvarnosti Bitno. Zbog Toga I Ne Postoji Jedinstveno Određenje Njenog Predmeta. Sličan Slučaj Je I Sa Metodom - Različiti Filozofi Oslanjali Su Se Na Različite Metode Istraživanja (Npr. Dijalektiku, Fenomenologiju, Jezičku Analizu ...).

uprkos Tome Što Ne Postoji Potpuna Saglasnost Oko Određenja Predmeta I Metoda Filozofije, Ipak Se Različita Filozofska Shvatanja Uglavnom Slažu Da Je Filozofija Racionalno (Razumsko), Metodsko I Sistematsko Ispitivanje Stvarnosti Koje Teži Ka Najopštijim Saznanjima O Najbitnijim Pojmovima U Njoj. Filozofija Pod Tim Pojmom Podrazumijeva:
· Životnu Mudrost
· Razumijevanje I Objašnjenje Svijeta U Cjelini
· Ispitivanje Čovjekovog Položaja U Svijetu
· Ispitivanje Čovjekove Potrebe Za Apsolutom (Bogom)
· Istraživanje Vrijednosti Istine, Dobra I Ljepote
· Kritičko Preispitivanje Pretpostavki Naših Uvjerenja I Znanja, Kao I Analiza Osnovnih Pojmova Pomoću Kojih Ih Izražavamo
· Istraživanje Pravila Ljudskog Razuma Kako Bi Se Unaprijedilo Jasno Mišljenje
„prema Aristotelu, Filozofija Je Nauka Koja Ispituje Prve Principe I Prve Uzroke Stvarnosti. Sve Nauke Su, Kaže On, Potrebnije Od Nje, Ali Nijedna Nije Bolja.

za Hjuma Filozofija Kao Znanje O Istini Treba Da Se Ograniči Na to Da Se Objasni Samo Percipacija (Utisaka I Ideja) U Svijesti, Ali Ne I U Stvarnosti Iznad Svijesti.

za Dekarta Filozofija Znači Proučavanje Mudrosti. A Sama Mudrost Predstavlja Opreznost U Postupcima I Savršeno Znanje O Svim Stvarima Koje Čovjek Može I Treba Da Zna Da Bi Upravljao Svojim Životom I Očuvao Svoje Zdravlje.“ (Savić, 2006:12)

filozofija Nastaje U Staroj Grčkoj Na Prelasku Iz VII U VI Vijek Prije Nove Ere. Nastanak Filozofije I Nauke Počiva Na Postepenoj Prevlasti Logosa, Razložnog Govora, Nad Mitskom Predstavom Svijeta. Ali, Mithos I Logos Razlikuju Se Po Tome Što Vjerodostojnost Mitskih Predstava Počiva Na Zajedničkim Vjerovanjima U Nekoj Zajednici, Koja Se Po Pravilu Ne Dovode U Sumnju, A Vjerodostojnost Logičkog Govora Na Razumljivim Razlozima, Koji Dozvoljavaju I, Čak, Zahtijevaju Uzajamno Preispitivanje.

logos Se Osamostaljuje I Stiče Prevlast Nad Mitom U Grčkoj Oko V Veka P.N.E. Ovaj Preokret U Grčkoj Kulturi Posljedica Je Duboke Krize Tradicionalnog Načina Života U Grčkim Polisima. Ovu Promjenu Prati I Promjena U Organizaciji Društvenog Života U Polisu. On Postaje Demokratski I Kao Takav Omogućava Slobodnu Raspravu, Javnost Razgovora I Borbu Mišljenja O Najvažnijim Društvenim Problemima.

 Koren Filozofije Nalazi Se U Samoj Brizi Čovjeka Za Sopstveni Opstanak I Potrebi Za Njegovo Osmišljavanje. Upravo Je Razum Najpouzdanije Sredstvo Ljudskog Osmišljavanja Svijeta. Potreba Za Filozofijom Može Se Pojaviti U Svakoj Prilici: Kada Osjetimo Zadivljenost I Očaranost Svijetom, Kada Osjetimo Čuđenje Pred Njegovom Veličanstvenošću, Kada Naša Radoznalost I Znatiželja Prevazilaze Postojeća Objašnjenja. Nalazimo Da Razum, Odnosno Racionalno Tumačenje Svijeta, Predstavlja Zajedničku Nit Koja Povezuje Različite Epohe I Kulture I Prevazilazi Njihova Ograničenja I Osobenosti.

tako Je Filozofija, Koja Je Nastala U Jednom Posebnom - Antičkom Grčkom Svijetu, Mogla Da Postane Zajednička Svojina Drugih Kultura Koje Su Je Kasnije Preuzele. Porijeklo Moderne Nauke, Tehnologije I Politike Vezano Je Za Filozofiju. Prema Tome, Filozofija Se Nalazi U Samom Temelju Savremene Evropske Civilizacije, Kojoj I Sami Pripadamo „…na Kraju Krajeva Nešto Je Nekada Moralo Nastati Ni Iz Čega...”(Gorder, 2009:11)
2. Odnos Filozofije Prema Drugim Duhovnim Djelatnostima
„filozofija Nije Jedna Duhovna Delatnost Koja Pokušava Da Razume I Objasni Smisao I Poreklo Ljudskog Postojanja I Sveta U Celini. Druge Duhovne Delatnosti Kao Što Su Mit, Religija, Umetnost I Nauka – Takođe Teže Za Tim Ciljem, Naravno – Svaka Na Svoj Način. Zbog Toga Možemo Govoriti O Njihovom Međusobnom Uticaju, Preplitanju, Ali I Razlikovanju.“ (Savić, 2006:19)
Razmatrajući Pojam Filozofije Dobili Smo Njeno Odredjenje Da Predstavlja Oblik Društvene Svesti. Kada Se Kaže Da Je Filozofija Oblik Društvne Svesti Time Iskazujemo Ono Što U Definiciji Predstavlja Genus Proximum, Tj. Najbliži Viši Rod, Pojam Pod Kojim Se Podvodi Filozofija, Kao Vrsta. Osim Filozofije, Postoje I Drugi Oblici Društvene Svesti, Od Kojih Se Ona Mora Razlikovati. Ako Filozofiju Uporedimo Sa Nekim Drugim Oblicima Društvene Svesti Uočićemo Neke Njene Specifične Odlike, A I Sam Pojam Filozofija Postaće Konkretniji I Odrđeniji.
Pre Nego Počnemo Poređenje, Zadržaćemo Se Na Pojmu „oblik Društvene Svesti” Koji Kao Svoje Vrste Obuhvata Još I Pojmove: Religija, Umetnost, Moral, Narodna Mudrost, Nauka. Za Sve Ove Pojmove Može Se Reći Da Su Oblici Duštvene Svesti. Sa Stanovišta Marksovog Materijalističkog Shvatanja Istorije, Koje Omogućuje Zasnivanje Društvenih Nauka, Svi Oblici Društvene Svesti Određeni Su Društvenim Bićem, U Krajnjoj Liniji Odnosima Proizvodnje I Stepenom Razvoja Materijalnih Proizvodnih Snaga U Određenom Društvu.
Naime, Celokupnost Odnosa Proizvodnje, Ekonomska Struktura Društva, Čini Realnu Osnovu Na Kojoj Se Diže Pravna I Politička Nagradnja I Kojoj Odigravaju Određeni Oblici Društvene Svesti. Ovi Oblici Društvene Svesti Su Neposredni Rezultati Duhovnog Života Ljudi, Iraz Njihovog Duhovnog Prisvajanja Stvarnosti I Uslovljeni Su Načinom Materijalne Proizvodnje Koji Se Istorijski Uspostavlja I Menja Zavisno Od Razvijenosti Proizvodnih Snaga Ljudi I Njihovih Oruđa Za Rad.
Oblike Društvene Svesti Nemoguće Je Obijasniti Iz Njih Samih Nego Iz Protivrečnosti Materijalnog Života, Iz Postojećeg Sukoba Ili Jedinstva Između Društvenih Proizvodnih Snaga I Odnosa Proizvodnje, Na Čijoj Osnovi Se Oni Formiraju I Od Kojih, Prema Tome, Zavise.
Međutim, Ipak Treba Imati U Vidu Izvesnu Njihovu Relativnu Samostalnost Kao Momenata Društvene Strukture. Oblici Društvene Svesti Nemaju Svoju Sopstvenu Samostalnu Istoriju, Oni Čine Znatan Deo Sadržaja Ljudske Istorije. Ovi Ideološki Oblici Mogu Sa Svoje Strane Da Vrše Obratan Uticaj, Povratno Dejstvo, Na Realne Društvene Procese, Pa I Na Materijalne Uslove I Odnose Proizvodnje, Na Produkciju I Reprodukciju Stvarnog Života.
2.1. Mit

Mit (Grč. Mythos – Priča, Predanje) Predstavlja Priču O Prošlosti, Porijeklu I Nastanku Svijeta Ili Neke Narodne Zajednice, Sa Mnogo Religioznih I Fantastičnih Elemenata, Koja Se Prenosi Kroz Tradiciju U Nepromijenjenom Obliku. Pošto Su Mitovi Nastali Veoma Rano U Historiji, Neki Od Njihovih Modernih Tumača Smatrali Su Da Oni Sadrže Prve Oblike Religiozne, Poetske I Naučne Svijesti. Međutim, Mit Ne Treba Tumačiti Samo Kao Primitivnu I Naivnu Duhovnu Tvorevinu, Jer Su U Njemu Skupljena Ogromna Životna Iskustva Narodnih Zajednica Koja Dalekosežno Kroz Historiju Određuju Njihov Život.

u Mitovima Su Na Simboličan Način Iskazani I Utvrđeni Zajedničko Poreklo, Običaji, Sistem Vrijednosti I Vjerovanja Jedne Narodne Zajednice, Razvijena Pesnička Imaginacija I Izgrađen Jedinstven Pogled Na Svijet Kroz Zajednički Jezik. Pored Onih Koji Su Vjerovali I Uvjeravali Druge U Istinost Mitova, Bilo Je I Onih Koji Su to Posmatrali Kao Tvorevine Primitivaca. „grčki Filozofi Su Pokušavali Da Pokažu Ljudima Da Se U Mitove Ne Mogu Pouzdati” (Gorder, 2009:29).

mit Je Od Pouzdanih I Provjerenih Oblika Istraživanja Apsolutne I Mistične Moći. Rječicama Ili Svetim Govorom Može Se Izraziti Vjera U Tu Moć, Kao Što Se Izražava Svetim Činom Ili Svetim Mjestom Ili Svetom Tišinom. Što Su Stari Preci Izlagali U Obliku Mita Ili Svetog Govora, To Njihovi Potomci Izlažu U Obliku Učenja, Doktrine, Dogme. Usmeno Kazivanje Postepeno Je Zamjenjivala Pismena Tradicija U Obliku Svetih Spisa („religije Knjige”). Sve Što Je U Njima Zapisano, To Jest Sav Njihov Sadržaj, Vezan Je Za Boga, Čovjeka I Vasionu, Odnosono Za Njihove Međusobne Odnose.

po Pravilu, Mitovi Imaju Istu Ili Veoma Sličnu Strukturu: Heroj, Zmaj, Blago. Heroj Se Razlikuje Od Svih Drugih, Jer Može, Zna I Umije Više Od Njih (Na Primjer, Prometej Krade Vatru Bogovima, Edip Rješava Zagonetku Koju Postavlja Sfinga Ect.) Zmaj Je Simbol Za Neriješen Problem I On Se Predočava Kao Čudovište, Neman, Divlja Zvjer, Zao Duh, Bezdan, Voda, Tamna Spilja, Utroba Kita Ect. Blago Je Skriveno U Toj Spilji Ili Utrobi (Simbolizovano U Obliku Bisera, Zlatnog Runa, Kamena Mudrosti, Zarobljene Lepotice Ect.) Heroj Predstavlja Svjesno Ja Koje Se Bori Sa Nesvesnim Ja (Zmaj) Oko Nekih (Duhovnih) Vrijednosti. Mukotrpno Traženje I Konačno Nalaženje Blaga U Stvari Je Nalaženje Samog Sebe, To Jest Svoje Duše Ili Svoga Identiteta. Ako Pozajmimo Psihoanalitički Okvir Mišljenja I Rječnik Koji Mu Pripada, Onda Sve Ove Mitove Možemo Tumačiti Kao Sporenje Kulture Sa Prirodom, Svjesnog Sa Nesvjesnim.

prelaz Od Mitskog Na Historijsko Počinje Odvajanjem Svijesti Od Nesvjesnog, Pojedinaca Od Zajednice – Razlikovanjem. Sa Sviješću O Razlici Između Pojedinaca I Ostalog Sveta, Javlja Se I Mogućnost Nesporazuma Sa Svijetom (Pojava Samosvijesti Jeste Rođenje Tragedije). Junaci Mitova Su Nadljudska Bića, Koja Su Nešto Učinila Na Početku Vremena, A Što Ljudi Mogu Da Čine U Vremenu. Mitski Junak Nije Običan Smrtnik, Jer On Ima Dvojno Porijeklo. Nije On Samo Sin Svoga Tjelesnog (Zemaljskog) Oca, Nego I Sin Svog Duhovnog (Nebeskog) Oca.

 Savremena Istraživanja Mita Pokazuju Da Mitovi Različitih Naroda Sadrže Mnoge Zajedničke Elemente. Na Primjer, Prvobitno Stanje Svijeta Se Skoro U Svim Mitovima Razumije Kao Haos – Nered; U Gotovo Svim Mitovima Pretpostavlja Se Neki Pokretački Uzrok (Božanstvo) Na Osnovu Kojeg Iz Haosa Nastaje Uređeni Svijet Itd. Neki Istraživači Čak Tvrde Da Ne Postoji Razlika U Logičkoj Strukturi Mitske I Naučne Svijesti.

 Za Razvoj Filozofije Posebno Su Značajni Grčki Mitovi, Koje Poznajemo, Prije Svega, Preko Homerovih Spevova Ilijade I Odiseje I Preko Hesiodove Teogonije. Mnogi Elementi Grčkih Mitova Nalaze Se U Mišljenju Grčkih Filozofa. Međutim, Ti Elementi Ne Umanjuju Razlike Između Mita I Filozofije, Koja Svoja Objašnjenja Zasniva Prije Svega Na Upotrebi Razložnog, Kritičkog Govora – Logosa.

 Filozofsko Posmatranje Sadržaja Mitske Svijesti I Pokušaji Da Se Ti Sadržaji Teorijski Obuhvate I Protumače, Seže Od Prvih Početaka Naučne Filozofije. Filozofija Se Okreće Mitu I Njegovim Tvorevinama Još Prije Nego Drugim Velikim Kulturnim Oblastima. To Je Razumljivo I Sa Stanovišta Historije I Sa Stanovišta Sistematike, Jer Tek Razračunavajući Se Sa Mitskim Mišljenjem, Filozofija Uspijeva Da Postigne Strogu Formulaciju Svog Vlastitog Pojma I Da Stekne Jasnu Svijest O Svom Vlastitom Zadatku. Gdje God Pokušava Da Se Konstituiše Kao Teorijsko Posmatranje Svijeta I Objašnjenje Svijeta, Filozofija Se Suočava Ne Samo Sa Neposrednom Stvarnošću Pojava Nego I Sa Mitskim Shvatanjem I Preobličavanjem Te Stvarnosti. Ona Ne Zatiče ”prirodu” U Onom Obličju Koje Joj Kasnije Bez Odlučujućeg Sadejstva Same Filozofske Refleksije Daje Razvijena I Izgrađena Empirijska Svijest, Nego Se Svi Likovi Postojanja Pojavljuju Najprije Nekako Obavijeni Atmosferom Mitskog Mišljenja I Mitske Fantazije. Tek Posredstvom Nje Oni Dobijaju Svoj Oblik I Boju, Posmatrajući Svoju Specifičnu Određenost.

mnogo Prije Nego Što Je Svijet Počeo Da Postoji Za Svijest, Kao Cjelina Empirijskih Stvari I Kao Kompleks Empirijskih Svojstava, On Je Za Nju Postojao Kao Cjelina Mitskih Snaga I Dejstava. I Od Tog Duhovnog Prauzroka I Plodnog Tla Ni Filozofski Pogled, Niti Filozofski Svojstven Pravac Posmatranja, Nije Odmah Mogao Da Razdvoji Pojam Svijeta. Još Dugo Su Počeci Filozofskog Mišljenja Ostali Na Nekakvoj Središnjoj, Takoreći Neodlučnoj Poziciji Između Mitskog I Stvarnog Filozofskog Formulisanja Problema Poijrekla. U Pojmu Koji Je Za Taj Problem Stvorila Rana Grčka Filozofija, U Pojmu Arhe, Upečatljivo I Jasno Se Izražava Taj Dvostruki Odnos. Ovaj Pojam Označava Granicu Između Mita I Filozofije, Ali Granicu Koja Kao Takva Ima Udjela U Obje, Njome Razdvojene Oblasti – On Predstavlja Prelaznu I Indiferentnu Tačku Između Mitskog Pojma Početka Filozofskog Pojma „principa”. Što Je Dalje Napredovala Metodska Samosvijest Filozofije I Što Je Jače Ona, Počev Od Eleaćana, Težila „kritici”, Onoj U Samom Pojmu Bistva, To Se Jasnije Nov Svijet Logosa, Koji Sad Nastaje I Potvrđuje Se Kao Autonomna Tvorevina, Razdvaja Od Svijeta Mitskih Sila I Mitskih Božanskih Likova.

mitologija Je Skup Svih Mitova U Jednoj Vjerskoj Tradiciji, A Izraz Mitologija Koristi Se Za Nauku O Mitovima. Mitologija Obuhvata Teogonijske Mitove (O Djelima Bogova), Kosmogonijske Mitove (O Postanku Svijeta), Antropološke Mitove (O Stvaranju Čovjeka), Eshatološke Mitove (O Krajnjim Istinama I Svrhama) I Etiološke Motive (O Postanku Rodova, Plemena, Gradova Etc.)
2.2. Religija

„svako Misli Da Zna Šta Je Religija – Dok Ga Ne Upitate . Ako Ga Pitate Onda Ne Zna; Ako Ga Ne Pitate Onda Misli Da Zna. U Jednom Trenu Osjeća Da Zna, Ali Čim Počne Da Misli I Govori, Ne Zna. Onda Mu Se Religija Učini Mračna, A U Stvari Nije Ona Mračna, Već Pojam O Njoj. Svaka Definicija Hoće Da Rasjtera Mrak: Da Razriješi Neku Zagonetku!” (Šušnjić, 1998:31)
Religija (Lat. Religare – Povezivati) Predstavlja Sistem Vjerovanja S Utvrđenim Obredima Kojim Se Iskazuje Odnos Ljudskog Bića Prema Bogu (Onome Što Je Sveto, Božansko). Smatra Se Univerzalnom Kulturnom Pojavom, Što Znači Da Nisu Poznate Zajednice Koje Nemaju Neki Oblik Religije. To Je Navelo Neke Mislioce Da Definišu Čovjeka Kao Religiozno Biće Čime Naglašavaju Da Je Religija Izraz Potrebe Za Uspostavljanjem Veze Između Čovjeka Kao Konačnog (Smrtnog) Bića I Beskonačne, Vječne Stvarnosti. Ova Veza Se Utvrđuje Preko Različitih Vjerskih Obrada I Ustanova (Džamija, Crkvi). Religije Također Podrazumijevaju Postojanje Različitih Učenja Koja Objašnjavaju Osnovne Religijske Istine (Dogme), Moralne Norme I Norme Pravilnog Praktikovanja Vjere.

„za Razvoj Evropske Filozofije Naročito Je Značajan Njen Dodir Sa Hrišćanskom I Jevrejskom Religijom, Kao I Sa Islamskom (...) (Fk)”(Šušnjić, 1998:33) Ipak, Najveći Je Značaj Hrišćanske Religije Koji Je Najizrazitiji U Srednjem Vijeku. Iz Te Veze Razviće Se Teologija Kao Disciplina Religioznog Mišljenja Koja Upotrebljava Filozofiju Za Opravdavanje Osnovnih Religioznih Dogmi, Prakse I Iskustva.

 Historijski Gledano, Odnos Filozofije I Religije U Zapadnom Kulturnom Prostoru Trajan Je I Složen. Kretao Se U Rasponu Od Uzajamnog Suprotstavljanja Do Pokušaja Da Se Filozofija Pretvori U Služavku Teologije. U Kulturama Istočnih Naroda Filozofija I Religija Se Nerazdvojno Prepliću. Interpretacija Toga Odnosa Zavisila Je O Tome Tko Su Bili Interpretatori. Drukčije Je Taj Odnos Bio Mišljen Od Strane Filozofa, Nego Od Strane Teologa. Drukčije Od Filozofa Koji Nisu Bili Religiozni, Nego Od Onih Koji Su to Bili. Pa Kako Ne Postoji Ni Jedinstvena Definicija Filozofije Koja Bi Svima Ili Bar Većini Filozofa Bila Prihvatljiva, To Se Još Manje Može Očekivati Nego Jedinstveno Određenje Odnosa Filozofije I Religije. Posebno S Obzirom Na Duboku Emocionalnu Angažovanost Koju Svako Religiozno Opredeljenje Pretpostavlja. Čini Se Ipak, Da Se Neke Sličnosti I Razlike Mogu Odrediti.

prije Svega Pitanja Na Koja Filozofija I Religija Trebaju Dati Odgovore Ista Su Pitanja. To Su Osnovna Pitanja O Čovjeku I Svijetu, Nezavisno O Tome Dotiču Li Se Još Boga Ili Prirode. To Su Pitanja O Smislu Života I Smrti, O Istini I Neistini, O Dobru I Zlu, O Bitku I Biću; O Tome Ko Smo, Odakle Dolazimo I Čemu Se Možemo Nadati. To Su Sva Ona Pitanja Koja Svaki Čovjek Postavlja I Na Koja Mora Nekako Odgovoriti Da Bi Mogao Smisleno Živjeti.

osim Toga I Filozofija I Religija Zahvataju Svijet Celovito. Ne Djelomično Poput Znanosti, Samo Jedan Vid Stvarnosti Ili Samo Određeni Predmet, Već Svijet U Cjelini, Tj. U Njegovim Za Život Najvažnijim I Međusobno Povezanim Momentima.

s Obzirom Na Te Sličnosti Filozofija I Religija Su U Konkurentskom Odnosu. Obje Nastoje Ponuditi Čovjeku Odgovore Na Iskonska Pitanja Ili Pitanja O Iskonu, Kojima Se Svaki Naraštaj I Svaki Pojedinac Uvijek Ponovno Vraća, Nezavisno O Tome Što Su Odgovori Dati Već Bezbroj Puta. No, Jednom Lišen Nagona I Instinkata Koji Bi Upravljali Njegovim Životom, Čovjek Je Bačen U Slobodu, A to Upravo Znači Da Pita I Traži Odgovore O Onome Što Je Drugim Bićima Zadano Prirodno Unaprijed.

filozofija I Religija, Međutim, Bitno Se Razlikuju, Pijre Svega, Po Odnosu Prema Vjeri I Sumnji, A Onda I Prema Načinu Oblikovanja Odgovora Na Ona Zajednička Pitanja, Te Konačno I Po Samim Odgovorima Na Ta Pitanja. Jer Filozofija - Kao Traganje Za Istinom, Kao Put Ka Istini, Kao Upitno Mišljenje, A Ne Kao Gotovo Znanje Ili Konačna Spoznaja Istine - Ne Može Poput Religije Neupitno Pristati Na Bilo Što Kao Konačno, Što Bi Joj Zabranilo Sumnju I Postavljanje Pitanja. Filozofija Počinje Sa Sumnjom I Samo Sa Sumnjom Može Opstati. To, Dakako, Ne Znači Da Filozofija Odbacuje Svaku Vjeru. Naprotiv, I Filozofi Moraju Polaziti Od Određenih Pretpostavki I Samo Tako Mogu Sustavno Promišljati Svijet. A Odabrali Su Baš Te Pretpostavke, Ne Neke Druge, Jer U Njih Vjeruju I Spremni Su Svoj Filozofski I Životni Put Graditi Upravo Na Njima. Ali to Ne Znači Da Su Se Zbog Toga Spremni Odreći Mogućnosti Da Te Pretpostavke Propituju Svaki Put Kada Za to Osjete Potrebu, Tj. Kada to Razum Zahtijeva. Pa Ako, Dakle, Filozofija Počinje S Vjerom, Ona Prestaje Tamo Gdje Vera Prelazi U Dogme, Bez Kojih Religija Naprotiv Ne Može.

ne Radi Se O Tome Da Filozofija Odbacuje Svaku Vjeru, Već Samo Onu Koja Ne Dopušta Provjeru, Koja Ne Dopušta Sumnju, Tj. Koja Razumu Osporava Pravo Da Propituje
Vlastite Pretpostavke, A Umu Da Se Upušta U Nove Nečuvene Teorije. I Dok Religija Ne Može Opstati Sa Sumnjom U Ono Što Se Predajom Oblikovalo Kao Određena Vjeroispovijest, Dotle Filozofija Ne Može Opstati Bez Sumnje U Ono Što Se Bilo Kojom Predajom Nameće Kao Jedina Istina. Stoga Je Nemoguće Biti Dosljedno Filozof I Dosljedno Religiozan.

iz Razlike U Načinu Na Koji Filozofija I Religija Daju Odgovore Na Ona Osnovna Pitanja O Čovjeku I Svijetu, Može Proizići I U Pravilu Proizlazi I Sadržajna Razlika Tih Odgovora. Nije Slučajno Da Su Već U Antici Filozofima Spaljivane Knjige, Ili Da Su Sami Bili Osuđivani Na Smrt Pod Optužbom Da Su Dovodili U Sumnju Vladajuću Religiju.

 Dakle, Osnovna Razlika Između Filozofije I Religije Je Ta Što Se Filozofija Zasniva Na Mišljenju, Na Pojmu, A Religija Na Vjeri. Filozofija Racionalno Sumnja U Sve I Uvijek Traži Objašnjenja.
3. Umjetnost

Umjetnost Obuhvata Djelatnosti Kao Što Su Slikarstvo, Vajarstvo, Muzika, Književnost, Arhitektura, Balet, Film... U Antičko Vreme Pojam Umjetnosti Obuhvatao Je I Različite Zanatske Veštine (Grč. Techne). Umjetnost Se Definiše Na Različite Načine I Veoma Je Teško Naći Jednu Općeprihvatljivu Definiciju.

navešćemo Nekoliko Određenja: Umjetnost Je Djelatnost Koja Obuhvata Imaginaciju I Sposobnost Stvaranja Estetskih Predmeta (Umjetničkih Dela); Umjetnost Je Ispitivanje Stvarnosti Posredstvom Čulnih Predstava; Umjetnost Je Ponovo Stvaranje Stvarnosti; Umjetnost Je Izražavanje Osjećanja Posredstvom Umjetničkih Djela...

u Svakom Navedenom Određenju Umjetnost Podrazumijeva Stvaranje Djela Koja Se Ne Mogu Naći U Prirodi I Koja Zadovoljavaju Kriterijume Lepote. U Antičkoj Grčkoj Osnovno Svojstvo Pripisivano Umetnosti Bilo Je Oponašanje (Grč. Mimesis) Stvarnosti. U Ovakvom Određenju Umjetnosti Ključnu Ulogu Ima Odnos Između Umetničkog Dela I Stvarnosti. Međutim, U Modernim Određenjima Odnos Prema Samoj Stvarnosti Gubi Na Značaju I Sve Se Više Naglašava Odnos Između Stvaraoca I Primaoca Umetničkog Dela. Sve Je Slobodnije Određenje Umjetničkog Djela I Stvaralačkog Čina. I Umjetnost I Filozofija U Sebi Sadrže U Stvaralačke Elemente. Također Se Može Uočiti Da Je Ideja Napretka U Pogledu Stvaranja Umjetničkih Ili Filozofskih Djela Slična. Za Razliku Od Nauke Ili Tehnike, U Kojima Se Može Nedvosmisleno Govoriti O Historijskom Napretku, Ne Bi Se Moglo Reći Da Mikelanđelove Skulpture Predstavljaju Napredak U Odnosu Na Fidijine, Ili Da Kantova Filozofija Predstavlja Napredak U Odnosu Na Platonovu. No, Za Razliku Od Filozofije, Za Koju Se Najčešće Kaže Da Je Odlikuje Racionalnost, Umjetnost Naglašava Iracionalnost Umjetničkog Doživljaja.

obično Se Tvrdi Da Slobodno, Neuslovljeno Umjetničko Stvaranje Proističe Od Najdublje Ljudske Pobude Za Igrom, Zbog Čega Se Čovjek Ponekad Definiše Kao Biće Koje Se Igra (Lat. Homo Ludens). Interes Filozofa Za Umjetnost Javlja Se Još U Antičko Doba. Od Tada Do Danas Filozofi Promišljaju Šta Je Suština Umjetnosti, Koji Su Preduslovi I Kriterijumi Umjetničkog Doživljavanja, Stvaranja I Prosuđivanja, A Filozofska Disciplina Koja Se Time Bavi Naziva Se Estetika. Smatra Se Da Su Osnivači Estetike Platon I Aristotel.

neka Su Od Osnovnih Pitanja Estetike Šta Je to Lijepo U Umjetnosti I U Prirodi, Treba Li Umjetnost Oponašati Stvarnost, Ili Je Naprotiv U Naravi Umjetnosti Da Proizvodi Jednu Novu Kulturnu Stvarnost. S Tim U Vezi Se Valja Zapaziti Da Su Mnogi Zanatlije Postigli Umjetničku Razinu, Ali Da Samo Poznavanje Zanata I Zanatske Veštine Ne Čine Od Nekoga Umjetnika. Neko Bi, Na Primer, Mogao Sa Uspjehom Naučiti Sve Vještine Slikarskog Umijeća, Od Recimo Michelangela, I Tako Ga Dobro Oponaša, Da Bi Bilo Nemoguće Znati Je Li Nešto Naslikao Slavni Majstor Ili Njegov Oponašatelj, Ali to Oponašatelja Ipak Ne Bi Učinilo Umjetnikom. Jer, Jedno Je Od Bitnih Obilježja Umjetničkog Dkela Izvornost, Što Znači Da Svako Ko Ima Potrebne Predispozicije Može Više - Manje Ovladati Nekim Umijećem Na Zanatskom Polju, Ali Da Ga Umjetnikom Čini Tek Njegovo Stvaralaštvo.

ako Bi, Dakle, Smisao Umjetnosti Bio U Oponašanju Stvarnosti, Onda Bi Svako Ko Ovlada Umijećem Oponašanja, Tj. Zanatom Koji Se Može Naučiti, Bio Umjetnik. Naprotiv, Ako Je Smisao Umjetnosti U Proizvodnji Novog, Izvornog, Nečeg Čega Prije Nije Bilo, Onda Umjetnikom Može Biti Samo Onaj Ko Zanatski Stečeno Znanje I Vještinu Koristi Za Stvaralačko Preoblikovanje Postojeće Stvarnosti. Valja Pri Tome Zapaziti Da Su Čak I Oni Koji Su Oponašajući Stvarnost Proizvodili Likovna, Muzička Ili Književna Djela, Zapravo Proizvodili Jednu Novu Stvarnost, Jer Npr. Slika Nekog Predmeta Nikako Nije Isto Što I Sam Taj Predmet. Kad Se Ovlada Određenom Tehnikom I Kada Ona Postane Dostupna Svakome Ko Je Voljan Učiti I Vježbati, Njena Primena Postaje Stvar Zanata, A Stvaralaštvo I Umjetnost Se Pomiču Dalje U Još Neistraženo I Nepoznato.

stoga, Nijedna Znanost, Pa Ni Estetika Ne Mogu Odrediti Pravila Umjetničkog Stvaranja, Kao Što Niko Ne Može Odrediti Pravila Stvaranja Uopšte, Nego Naprotiv Pojedinci Svojim Stvaralaštvom, Pa Tako I Umhetnici Svojim, Mijenjajući Svijet Određuju I Pravila Njegove Proizvodnje, Dok Njegova Proizvodnja Uvijek Ostaje U Domašaju Čovjekovog Stvaralačkog Uma.

filozofsko Raščlanjivanje Umjetnosti Stoga I Ne Treba Težiti Tome Da Umjetnost Učini Znanstvenim Formulama Ili Tehnološkim Uputama, Već Da Kritički Promišlja I Domišlja Umjetnost Kao Jedan Od Bitnih Načina Čovjekovog Kulturnog Izražavanja I Proizvodnje Svijeta, Objašnjavajući Suštinu Umjetničkog Djela I Njegove Proizvodnje.
Konačno Valja Reći I to Da Umjetnici, Svaki Na Svoj Način, Izražavaju Vlastito Poimanje Svijeta Koje Je Uvijek Više Ili Manje, Objašnjeno Ili Neobjašnjeno, Neposredno I Posredno, Utemeljeno U Nekoj Filozofiji. Pa Je Za Mnoge Pojedince Teško Reći Jesu Li Oni Filozofi Koji Se Bave Umjetnošću, Ili Umjetnici Koji Se Bave Filozofijom.
4. Nauka

nauka Je, Najopćije Govoreći, Razumsko Znanje O Svijetu I Prirodi. Ona Obuhvata Sistem Znanja Koji Se Tiče Fizičkog Svijeta, Čovjeka I Društva, Zasnovana Na Nepristrasnom Posmatranju I Istraživanju Čiji Je Cilj Otkrivanje Opštih Zakona Koji Vladaju U Svijetu.

danas Se Nauka I Filozofija Često Posmatraju Kao Dva Različita Oblika Duhovne Djelatnosti. Međutim, U Antičkoj Grčkoj, Gdje Se I Rađa Ideja Nauke, Filozofsko I Naučno Znanje Se Prepliću. Kod Aristotela Filozofija Ima Smisao Nauke O Prvim Uzrocima Stvarnosti, O Onome Što Čini Suštinu Svega Postojećeg U Svijetu. Takvu Nauku Aristotel Naziva Prvom Filozofijom. Pored Najopćijeg Znanja O Suštini Cjelokupne Stvarnosti Postoje I Posebne Filozofije, Odnosno Nauke, O Posebnim Područijima Stvarnosti.

u Modernom Vremenu Mijenja Se Određenje Same Prirode Naučnog Znanja. Dok Je U Antičkom Svijetu Cilj Nauke Kao Teorije Bio Vezan Za Znanje Radi Samog Znanja, Frensi Bekon U Xvii Vijeku Ističe Da Je Cilj Nauke Sticanje Moći Nad Prirodom. Sa Postepenim Izdvajanjem, Prije Svega, Prirodnih Nauka Iz Okrilja Filozofije, Počinje I Postepeno Razdvajanje Nauke Od Filozofije.

uzimajući Posebna Područija Stvarnosti Za Sopstveno Proučavanje, Posebne Nauke Su Dovele U Pitanje Predmet Proučavanja Tradicionalne Filozofije. Tako Se Za Filozofiju Ostavlja Suženo Područije Istraživanja – Povezivanje Posebnih Naučnih Znanja I Preispitivanje Valjanosti Naučnih Pojmova I Metoda.
Nesumnjivo Je Da Su Posebne Nauke Uticale Na Filozofiju. To Se U Modernom Dobu Može Pokazati Na Primjeru Uticaja Matematike Ili Prirodnih Nauka Na Najznačajnije Filozofije. S Druge Strane, Osnovne Naučne Pretpostavke Počivaju Na Određenim Filozofskim Pretpostavkama, Koje Nisu Predmet Bavljenja Samih Nauka. Mnogo Značajna Područija Stvarnosti Bila Bi Zanemarena Ukoliko Bi Se Saznanje Svelo Samo Na Saznanje Posebnih Nauka. Problem Pretpostavki Naučnih Teorija, Kao I Problem Negativnih Posljedica Primjene Nauke Ne Mogu Se Razriješiti U Samim Naukama, Tako Da Se Interesovanje Za Filozofiju Obnavlja. Problemom Nauke U Najširem Smislu Bavi Se Filozofija Nauke.

 „svaka Nauka Ima Neki Predmet. Ako Se Filozofija I Pokazuje Kao Nauka, Ona Se Ne Mora Legitimisati Nekim Predmetom. Svakako, Ona „cjelinu” Naziva Svojim Predmetom.” (Marković, 1996:34). Ako Se I Razvija Kao Stroga Nauka, O Toj Cjelini, Ona U Svojim Ispitivanjima, Kao I Svaka Druga Teorijska Djelatnost, Odvojena Od Svog Predmeta, Saznaje Da Je On Na Distanci. Ipak, Ovaj Način Saznanja Ima Smisla Za Saznanje Stvari U Orijentaciji I Svijetu, Ali Ne Za Filozofiju. Tako Se Ne Može Cjelina Dokučiti. Teorijska Filozofija Kao Čista Nauka Mora Potražiti Neku Čvrstu Tačku Na Kojoj Počiva Objektivna Zgrada Tobožnjeg Saznanja.

 Filozofiranje U Svom Razlikovanju Postaje Svjesno Toga Da Nema Predmet Kao Nauke, Koje Prestaju Tamo Gdje Više Nema Predmeta. Umjesto Da Cjelina Bude Predmet, Predmet Filozofije Bi Bio Razlog Predmetnosti I „svaki Predmet” Ukoliko Bi Se On Mogao Dovesti U Vezu Sa Tim Razlogom. Mjereno Naukom, Filozofsko Mišljenje Ostaje Nekako Da Lebdi U Vazduhu. Dati Filozofiji Predmet U Nekom Drugom, A Ne U Metaforičnom Smislu, To Je Pogrešno Prenošenje Forme Naučnog Saznanja Za Nju.
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